
Ο ΠΡΊΓΚΙΠΑΣ ΑΝΔΡΈΑΣ (1882-1944) ήταν το 
έβδομο παιδί του βασιλιά Γεωργίου Ά  και 
είναι ένα από τα λιγότερο προβεβλημένα 
μέλη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας. 
Άφησε το δικό του στίγμα στη νεοελληνική 
Ιστορία κυρίως με της σύντομη συμμετοχή 
του στη Μικρασιατική Εκστρατεία το 1921, 
η οποία λίγο έλειψε να τον οδηγήσει στο 
εκτελεστικό απόσπασμα.

Η σύζυγός του, πριγκίπισσα Αλίκη του 
Μπάτενμπεργκ, ήταν εγγονή της βασίλισ-
σας Βικτωρίας της Βρετανίας. Ήταν κωφή, 
έμαθε όμως να επικοινωνεί διαβάζοντας 
τα χείλη των συνομιλητών της και μιλούσε 
άπταιστα αγγλικά και γερμανικά.

Ο Ανδρέας αποφοίτησε από τη Σχολή 
Ευελπίδων και ακολούθησε στρατιωτική 
καριέρα ως αξιωματικός του ελληνικού 
στρατού. Έλαβε μέρος στους Βαλκανικούς 
Πολέμους και στην εκστρατεία στη Μικρά 
Ασία. Επέστρεψε στην Ελλάδα πριν από τη 
λήξη της Μικρασιατικής Εκστρατείας και 
μετά την επανάσταση του Πλαστήρα συ-
νελήφθη και δικάστηκε από έκτακτο στρα-
τοδικείο ως ένας εκ των υπαιτίων της Μι-
κρασιατικής Καταστροφής. Καταδικάστη-
κε σε θάνατο, γλίτωσε ωστόσο τον τουφε-
κισμό έπειτα από παρέμβαση του βασιλιά 
της Αγγλίας και η ποινή του μετατράπηκε 
σε εξορία. Το 1927 το όνομα του συζητή-
θηκε ως ενδεχόμενου υποψηφίου για την 
Προεδρία της Ελληνικής Δημοκρατίας, που 
είχε ανακηρυχθεί το 1923. Μία από τις 
προϋποθέσεις για την έγκρισή του θα ήταν 
η ύπαρξη πολιτικής σταθερότητας στη 
χώρα, την οποία θα μπορούσε να εγγυηθεί 
η ανάρρηση του Ανδρέα στον προεδρικό 
θώκο. Τελικά η υπόθεση δεν είχε συνέχεια.

Η οικογένεια εγκαταστάθηκε τελικά στη 
Γαλλία, ως φιλοξενούμενη πλούσιων συγ-
γενών. Λόγω ιδιοσυγκρασίας όσο και λόγω 
της ιεραρχικά χαμηλής του θέσης στη 
βασιλική οικογένεια δεν ήταν προορισμέ-
νος να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο 

στα πολιτικοστρατιωτικά δρώμενα της 
εποχής του. Εάν δεν είχε μεσολαβήσει ο 
Εθνικός Διχασμός, το πιθανότερο είναι ότι 
θα είχε τερματίσει τη στρατιωτική του 
σταδιοδρομία χωρίς να εκτεθεί στα φώτα 
της δημοσιότητας. Η δίκη του, που είχε 
σαφώς πολιτικά αίτια, αποτέλεσε την πιο 
διάσημη ημέρα της ζωής του, προφανώς 
όμως για λάθος λόγους. Ως εκ τούτου, η 
αφάνεια στην οποία περιέπεσε τα τελευ-
ταία χρόνια της ζωής του θα πρέπει να 
αποτέλεσε μια ευχάριστη εξέλιξη γι’ αυτόν.

Από τον γάμο του απέκτησε το 1921 τον 
πρίγκιπα Φίλιππο. Κατετάγη στο Βρετανικό 
Βασιλικό Ναυτικό. Έλαβε μέρος στον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο, συμμετείχε στη Μάχη 
της Κρήτης και στη Ναυμαχία του Ταινά-
ρου και ήταν παρών κατά την υπογραφή 
της παράδοσης της Ιαπωνίας στον κόλπο 
του Τόκιο.

Τον Μάρτιο του 1947, ο Φίλιππος εγκατέ-
λειψε τους ελληνικούς και δανικούς βασι-
λικούς τίτλους του, υιοθέτησε το επώνυμο 
Μαουντμπάτεν και απέκτησε τη βρετανική 
υπηκοότητα. Στις 20 Νοεμβρίου 1947, κατά 
την ημέρα του γάμου του με την Ελισάβετ, 
ο βασιλιάς Γεώργιος του απένειμε τον τίτλο 
του Δούκα του Εδιμβούργου.

Ως παιδί δεν γνώρισε τη θαλπωρή της 
«οικογένειας» και του «σπιτιού», γι’ αυτό 
σε μία συνέντευξη, όταν ρωτήθηκε ποιά 
γλώσσα μιλούσε μικρός στο σπίτι, απάντη-
σε με την ερώτηση «τι εννοείτε “σπίτι”;». 
Δεν μιλά ποτέ για ό,τι τον θλίβει.

Συνήθως όταν τον ρωτούν για την κατα
γωγή του λέει πως είναι Δανός, αλλά σε 
μία πρόσφατη συνέντευξή του απάντησε 
αινιγματικά: «είμαι Έλληνας, αλλά...».
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δεξιά, ο Πρίγκιπας Φίλιππος (2017)

Παράγωγο από τις προσωπογραφίες 

των Φίλιπ ντι Λάσλο και Ραλφ Χέιμανς
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Η αναγέννηση του Φοίνικος
Η ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας συντε-
λέστηκε μέσα στην πιο δύσκολη ιστορική 
συγκυρία. Ήταν η ιστορική στιγμή που 
ο Ναπολέων, ηττημένος στη Μάχη της 
Λειψίας (1813), εξορίστηκε στην Έλβα και 
η φλόγα της επανάστασης έσβησε στην 
Ευρώπη. Οι περιστάσεις για τους απα-
νταχού επαναστάτες και θιασώτες της 

πολιτικής και κοινωνικής αλλαγής στην 
Ευρώπη ήταν αντικειμενικώς οι χειρότε-
ρες δυνατές. Οι νικήτριες Δυνάμεις συ-
νέρχονταν στη Βιέννη, υπό το άγρυπνο 
βλέμμα του Μέττερνιχ, για να σχεδιάσουν 
την Παλινόρθωση και την επάνοδο στο 
απηρχαιωμένο παλαιό καθεστώς (ancien 
régime). Το θετικιστικό όραμα του Δια-
φωτισμού για την καθολική πρόοδο της 

Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (1814-1821): 
ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

ΤΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ Γ. ΠΛΟΥΜΙΔΗ

Η σύσταση της Φιλικής Εταιρείας (1814) αποτελεί κορυφαίο 

γεγονός της Νεοελληνικής Ιστορίας. Η Εταιρεία των Φιλικών 

ιδρύθηκε μέσα σε μια εξαιρετικά δύσκολη και δυσοίωνη συγκυ

ρία, όταν η ήττα του Ναπολέοντα σήμανε το τέλος της επανα-

στατικής διαδικασίας στην Ευρώπη. Οι Έλληνες Φιλικοί ακολού-

θησαν συνεπώς την οδό των Γάλλων και Ιταλών Καρπονάρων, 

δηλ. την υπόγεια συνωμοτική δράση. Η σημαντικότερη ωστόσο 

αλλαγή ήταν η αδυσώπητη πραγματικότητα, ότι οι Έλληνες 

όφειλαν να αναζητήσουν πλέον την εθνική ελευθερία τους με 

τις δικές τους δυνάμεις, μόνοι τους, χωρίς την υποστήριξη της 

ηττημένης Γαλλίας ή της Ρωσίας του τσάρου Αλεξάνδρου Ά , ο 

οποίος προσχώρησε στην αντεπαναστατική Ιερή Συμμαχία. Παρ’ 

όλα αυτά τα φαινομενικώς ανυπέρβλητα εμπόδια, η Φιλική 

Εταιρεία κινήθηκε μαξιμαλιστικά, με πυξίδα το παμβαλκανικό 

όραμα του Ρήγα Βελεστινλή.
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ανθρωπότητας φαινόταν να έχει ακυ
ρωθεί οριστικά. Όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρει ο Εμμανουήλ Ξάνθος στα Απο-
μνημονεύματά  του, «οι χριστιανοί βασι-
λείς» της Ευρώπης έδειχναν «αδιαφο­
ρίαν » για την τύχη και την άθλια κατάστα-
ση του ελληνικού έθνους. Μέσα σε αυτό 
το απόλυτο σκοτάδι και από τις στάχτες 
της Γαλλικής Επανάστασης αναδύθηκε ο 

ελληνικός Φοίνικας. Οι Έλληνες λοιπόν 
(γράφει ο Ξάνθος) αποφάσισαν «να ενερ-
γήσωσι μόνοι των », χωρίς να υπολογίζουν 
πλέον «την φιλανθρωπίαν » των χριστια-
νών βασιλέων.

Η σύσταση μιας επαναστατικής εται-
ρείας το 1814 έμοιαζε λοιπόν να είναι ένα 
απονενοημένο, παράτολμο και ανορθο-
λογικό εγχείρημα. Ωστόσο, οι Έλληνες 

Ο όρκος των τριών Φιλικών, χαρακτικό του Βάσου Φαληρέα.
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Φιλικοί είχαν ένα σύγχρονό τους ελπι-
δοφόρο παράδειγμα: εκείνο των Γάλλων, 
Ισπανών και Ιταλών Καρμπονάρων, οι 
οποίοι συνέχισαν την επαναστατική τους 
δράση με συνωμοτικό υπόγειο τρόπο. 
Παράλληλα, η (μερική) επιτυχία της Σερ-
βικής Επανάστασης (α´ φάση: 1804-1813) 
και η δημιουργία ενός αυτόνομου σερ-
βικού πριγκιπάτου υπό τον Καραγεώργη 
(γενάρχη της δυναστείας των Καραγεώρ
γεβιτς) γεννούσε βάσιμες και λογικές 
ελπίδες ότι κάτι ανάλογο (τουλάχιστον 
την αυτονομία τους από την Πύλη) μπο-
ρούσαν να πετύχουν και οι Έλληνες. 
Άλλωστε, το έδαφος για εξέγερση των 
χριστιανών ραγιάδων κατά του Σουλτά-
νου είχε προλειανθεί από τον Ρήγα και 
τους συντρόφους του. Η διάχυση της 
Χάρτας και του Θουρίου του Ρήγα στις 
οθωμανοκρατούμενες χώρες και στην 
ελληνική Διασπορά είχε σπείρει την ιδέα 
της επανάστασης και τον σπόρο της ελευ-
θερίας. Μάλιστα, η έκδοση και η κυκλο-
φορία της Ελληνικής Νομαρχίας  στην 
Ιταλία το 1806 μαρτυρεί ότι ο Λόγος περί 
Ελευθερίας  (όπως είναι ο υπότιτλος αυτού 

του ανώνυμου έργου, το οποίο είναι 
αφιερωμένο στον Ρήγα) είχε ενδυναμω-
θεί και αποτελούσε πλέον κοινό τόπο, 
τουλάχιστον στους κόλπους των Ελλήνων 
λογίων και στις ελληνορθόδοξες παροι-
κίες της Διασποράς. Επομένως, το εκ 
πρώτης όψεως επισφαλές σχέδιο των 
Φιλικών ερμηνεύεται λογικώς μέσα στο 
ιστορικό του πλαίσιο. Επιπροσθέτως, η 
σύσταση της Φιλικής σε ρωσικό έδαφος 
αποτελούσε μιαν επιπλέον σχετική δια-
σφάλιση, ότι τα σχέδιά της δεν θα προ-
δίδονταν από το μεγάλο ομόδοξο έθνος, 
αλλ’ αντιθέτως η δράση της ελληνικής 
Εταιρείας θα τύγχανε πιθανότατα ανοχής 
από τις ρωσικές αρχές, πολλώ δε μάλλον 
από τη στιγμή που στο τιμόνι της ρωσι-
κής εξωτερικής πολιτικής βρισκόταν 
ακόμη ο Ιωάννης Καποδίστριας, μια 
προσδοκία η οποία επαληθεύτηκε.

Τα πρόσωπα και οι ιδέες
Σε επίπεδο προσώπων, η Φιλική Εταιρεία 
ήταν φυσικώς ένα καλειδοσκόπιο, το 
οποίο αντανακλούσε την παραδοσιακή 
κοινωνία των Νέων Ελλήνων. Ο Ιωάννης 

Η Κωνσταντινούπολη στις αρχές του 19ου αιώνα. ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Το Μουσείο Φιλικής 
Εταιρείας βρίσκεται στην οδό Κρέσνι Περεούλοκ της Οδησσού.
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Φιλήμων (ο γραμματέας του Δημητρίου 
Υψηλάντη και βασική πηγή για την ιστο-
ρία της Φιλικής) μάς διασώζει 692 ονο-
ματεπώνυμα μυημένων Φιλικών μαζί με 
το επάγγελμα και τον τόπο της μύησής 
τους. Σε αυτό τον κατάλογο συναντούμε 
όλα τα ετερόκλητα στοιχεία των μεσαίων 
και των ανώτερων στρωμάτων της ελλη-
νικής κοινωνίας: κληρικούς, εμπόρους, 
ναυτικούς και πλοιοκτήτες, λογίους, ια-
τρούς, Φαναριώτες, προεστούς και 
οπλαρχηγούς. Κατά τον Φιλήμονα, η 
πρωτοβουλία ανήκε «τη μέση τάξει, τη 
εμπορική ιδίως ».1 Σύμφωνα με τον ίδιο, 
ο συνολικός ωστόσο αριθμός των «εταί-
ρων» της Φιλικής υπερέβαινε κατά πολύ 
τους ταυτισμένους, ήταν πενταπλάσιος, 
άγγιζε δηλαδή τις 3.500 (άρρενες στο 
σύνολό τους, με εξαίρεση, όπως γνωρί-
ζουμε από άλλες πηγές, μία χήρα καρα-
βοκύρισσα, τη θρυλική Μπουμπουλίνα). 
Άλλωστε, η Φιλική είχε εξαρχής ως 
σκοπό της να εγκολπώσει «όλους τους 
εκλεκτούς και ανδρείους των ομογενών ». 
Μέχρι το 1821 η Εταιρεία των Φιλικών 
συγκέντρωσε λοιπόν στους κόλπους της 

το μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής ελίτ, 
με κορυφαία φυσιογνωμία τον Μιχαήλ 
Σούτσο, Μεγάλο Διερμηνέα της Πύλης 
και Ηγεμόνα της Μολδαβίας (1819-1821). 
Τα περισσότερα μάλιστα πρόσωπα που 
αρνήθηκαν να γίνουν μέλη της ή/και να 
συμμετάσχουν στην επαναστατική συ-
νωμοσία, όπως ο Ιωάννης Καποδίστριας, 
δεν ήταν a priori αντικείμενα στην εθνι-
κοαπελευθερωτική επανάσταση, αλλά 
για λόγους τακτικής και προσωπικού 
συμφέροντος δεν επιθυμούσαν να εμπλα-
κούν ενεργά στην παρακινδυνευμένη 
αυτή υπόθεση. Σύμφωνα πάλι με τον 
Φιλήμονα, ο Καποδίστριας συμβούλευσε 
το 1820 τον Αλέξανδρο Υψηλάντη, «ίνα 
επιχειρήση την επανάστασιν, και ουδένα 
δισταγμόν δείξη περί της επιτυχίας ». Μπο-
ρούμε συνεπώς βασίμως να υποστηρί-
ξουμε ότι η ελληνική κοινωνία αποδέ-
χθηκε και αγκάλιασε το όραμα και τους 
στόχους των Φιλικών, και αδημονούσε 
για την αποτίναξη του τουρκικού ζυγού.

Από τη Φιλική δεν έλειψε ασφαλώς ο 
«ολέθριος φατριασμός », όπως επισημαί-
νει (τόμ. Ά , σ. κά ) ο Φιλήμων στον τόμο 
Ά  του ιστορικού δοκιμίου του για την 
Ελληνική Επανάσταση. Οι Φιλικοί διαγκω-
νίζονταν για τα αξιώματα και την προσω-
πική τους ανάδειξη και προβολή. Έντονη 
ήταν επίσης η διαμάχη μεταξύ (Πελοπον-
νησίων) αυτοχθόνων και (Φαναριωτών) 
ετεροχθόνων. Τις εσωτερικές έριδες 
επέτεινε η απουσία μιας αδιαμφισβήτη-
της χαρισματικής ηγετικής φυσιογνωμίας 
στους κόλπους της. Η δις άρνηση του 
Καποδίστρια να αναλάβει τα ηνία της 
διεύρυνε αυτό το κενό ηγεσίας, ώσπου 
να το καλύψει (τον Απρίλιο του 1820) ο 
Αλέξανδρος Υψηλάντης με συμβιβαστικό 
τρόπο κι ύστερα από πολλές ζυμώσεις.

Σε ιδεολογικό επίπεδο, η Φιλική ή 
«Ελληνική» (όπως εναλλακτικά αυτοα-
ποκαλείτο) Εταιρεία υπήρξε το όχημα 
διάδοσης του ελληνικού εθνικισμού. Σε 
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αντίθεση με άλλες εταιρείες προκατό-
χους της, όπως το Ελληνόγλωσσο Ξενο-
δοχείο των Παρισίων (ίδρ. 1809) και η 
Φιλόμουσος Εταιρεία των Αθηνών και 
της Βιέννης (ίδρ. 1812-1813), των οποίων 
ο σκοπός ήταν «φιλομαθής και ουδόλως 
πολιτικός » (όπως επισημαίνει ο Σπυρίδων 
Τρικούπης στην Ιστορία της Ελληνικής 
Επαναστάσεως ), η Φιλική είχε αμιγώς 
πολιτικές στοχεύσεις. Σκοπός της επί λέ-
ξει (κατά τη μαρτυρία του Ξάνθου) ήταν 
η «ανέγερσις και απελευθέρωσις του Ελλη-
νικού Έθνους και της Πατρίδoς ». Όπως 
συνάγεται από τα Απομνημονεύματα  του 
Ξάνθου, στόχος της ήταν να εμφυσήσει 
«το γενικόν μίσος των ομογενών κατά της 
τυραννίας των Τούρκων ». Ως εκ τούτου, 
ο «προσηλυτισμός» της Φιλικής είχε ως 
πυρήνα του το «άσπονδον μίσος προς τους 
Τούρκους ».2 Έτσι, η τελετή μύησης στη 
Φιλική, εκτός από το σύνθημα «μάχου 
υπέρ πίστεως και πατρίδος », περιείχε και 

την προτροπή: «να μισήσης, να καταδιώ-
ξης, και να εξολοθρεύσης τους εχθρούς της 
θρησκείας, του έθνους και της πατρίδος 
σου ».3 Ο όρκος των Ιερολοχιτών του 
Αλέξανδρου Υψηλάντη προέβλεπε ομοί-
ως: «Να βλέπω πάντοτε τους εχθρούς μας 
Τούρκους με μίσος και περιφρόνησιν ».4 
Όπως σημειώνει επίσης ο Φιλήμων,5 η 
ουσία και ο απώτερος στόχος της Φιλικής 
ήταν «η ζέουσα πατριωτική φιλοτιμία », «ο 
ζήλος », «το εθνικόν πνεύμα » και «η μετ’ 
αυταπαρνήσεως απόφασις περί του πολέ-
μου ». Ο εθνικός χαρακτήρας της Φιλικής 
καταφαίνεται και από την πανελλήνια 
διακλάδωσή της σε όλες τις ελληνικές 
χώρες (Θράκη, Μακεδονία, Ήπειρο, Στε-
ρεά Ελλάδα, Νησιά κ.λπ.) και στην ελλη-
νική Διασπορά στην Ευρώπη και στην 
Αίγυπτο. Η Φιλική λοιπόν δεν περιορίστη-
κε σε τοπικό επίπεδο αλλά αγκάλιασε 
όλο το ελληνικό έθνος.

Συνάμα με τον εθνικισμό, στη θεωρία 

Ο Ιωάννης Καποδίστριας (1776-1831), χωρίς να είναι αντίθετος στην εθνικοαπελευθερω-
τική επανάσταση, για λόγους τακτικής και προσωπικού συμφέροντος δεν επιθυμούσε 
να εμπλακεί ενεργά στην «παρακινδυνευμένη» αυτή υπόθεση. ΔΕΞΙΑ: Ο Μιχαήλ Σούτσος 
(1784-1864), Μεγάλος Διερμηνέας της Πύλης και Ηγεμόνας της Μολδαβίας (1819-1821), 
υπήρξε από τα πρώτα μέλη της Φιλικής Εταιρείας (έργο του Λουί Ντυπρέ).
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και στις πρακτικές των Φιλικών συνα-
ντούμε εμφανή ανάμεικτα στοιχεία του 
τεκτονισμού (σε οργανωτικό κυρίως 
επίπεδο, «κατά τους κανόνας της Εταιρίας 
των ελευθέρων Κτίστων (Μασόνων)», 
όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Εμμα-
νουήλ Ξάνθος στα Απομνημονεύματά  του), 
του ιακωβινισμού και του ρομαντισμού 
(ο μυστικισμός και η λατρεία του ηρωικού 
θανάτου είναι εξόχως ρομαντικά στοι-
χεία). Τυπολογικά, «οι τρεις φίλοι » (όπως 
τους προσδιορίζει ο Ξάνθος)6 συνιδρυτές 
της Εταιρείας (Εμμανουήλ Ξάνθος, Νικό-
λαος Σκουφάς και Αθανάσιος Τσακάλωφ) 
μιμούνταν την Τριανδρία των παρισινών 
Ιακωβίνων (Δαντών, Μαρά, Ροβεσπιέ-
ρου), που το 1793 εγκαινίασε τη ριζοσπα-
στική φάση της Γαλλικής Επανάστασης 
και την αιματηρή περίοδο του Τρόμου.

Ωστόσο, οι Έλληνες Φιλικοί, έχοντας 
το πλεονέκτημα της πρότερης γνώσης, 
ήταν ρεαλιστές και δεν ακολούθησαν τις 

ανατρεπτικές ιδέες και τους ακραίους 
τρόπους των Γάλλων Ιακωβίνων ούτε 
βεβαίως αμφισβήτησαν ευθέως (παρά 
τις τεκτονικού τύπου αναφορές στο 
«Υπέρτατο Ον» στον όρκο των Φιλικών) 
την κυρίαρχη πατρώα θρησκεία των 
Ελλήνων. Όλως αντιθέτως, απ’ αρχής 
φρόντισαν να αποσείσουν κάθε υποψία 
ότι η εταιρεία τους ήταν κλάδος των Καρ-
μπονάρων ή απομίμηση των Ιακωβίνων.7 
Αντ’ αυτού, όπως μας πληροφορεί πάλι 
ο Φιλήμων,8 πυξίδα τους ήταν το «γενικόν 
πνεύμα » της «κοινής ενώσεως όλων των 
τάξεων » και των «εθνών » (Ελλήνων, Βουλ-
γάρων, Σέρβων κ.λπ.) υπέρ του κοινού 
σκοπού της «ελευθερίας » και «ανεξαρτη-
σίας » από την «τουρκικήν εξουσίαν ». Αυτό 
επί λέξει προϋπέθετε «την κατάπαυσιν 
πάσης τας οικογενείας  [σ.σ. τας τάξεις και 
τα έθνη ] διαιρούσης έχθρας, την αμοιβαίαν 
εν πάσει περιστάσει συνδρομήν, την θυσίαν 
και περιουσίας και υπηρεσίας υπέρ του 
γενικού καλού », και «την ακίνδυνον συνεν-
νόησιν » μεταξύ πασών των κοινωνικών 
τάξεων. Με διαφορετικά (σημερινά, μαρ-
ξίζοντα) λόγια, η Φιλική έκανε κήρυγμα 
υπέρ της εθνικής ενότητας και της κοινω-
νικής αλληλεγγύης και της κατάπαυσης 
της πάλης των τάξεων και των κοινωνι-
κών συγκρούσεων. Ο ιακωβινισμός λοι-
πόν δεν είχε θέση στην εθνικοαπελευθε-
ρωτική επανάσταση και στον αντιτουρ-
κικό πόλεμο που σχεδίαζαν οι Φιλικοί.

Ο θρησκευτικός συμβολισμός ήταν 
εξίσου έντονος στον πολιτικό λόγο της 
Φιλικής: Η επιλογή της ημέρας της Υψώ-
σεως του Τιμίου Σταυρού (14 Σεπτεμ
βρίου) για την πανηγυρική ίδρυσή της 
συμβόλιζε την αναστήλωση του Σταυρού 
έναντι της Ημισελήνου και προσέδιδε 
θρησκευτικό (σταυροφορικό) χαρακτή-
ρα στον σχεδιαζόμενο εθνικοαπελευθε-
ρωτικό πόλεμο. Η επέτειος της Υψώσεως 
χρησιμοποιούνταν έκτοτε παγίως από 
τους απελεύθερους Έλληνες, για να 

O Aλέξανδρος Υψηλάντης (1792-1828), τον 
οποίο ο Καποδίστριας συμβούλευσε «να 
επιχειρήση την επανάστασιν ».
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εκφράσουν την «επανάστασιν » και τον 
ξεσηκωμό τους εναντίον της πολιτικής 
εξουσίας, όπως συνέβη π.χ. έναν αιώνα 
περίπου αργότερα, το 1909, όταν στο 
πάνδημο συλλαλητήριο στο Πεδίον του 
Άρεως κυριάρχησε το σύνθημα «Σήκω » 
(δηλ. ξεσηκώσου Λαέ!). Ο σταυροφορι-
κός χαρακτήρας της Φιλικής Εταιρείας 
διαφαίνεται επίσης από το «δίπλωμα » 
(αποδεικτικό) της μύησης, το οποίο έφε-
ρε «επί κορυφής σταυρόν εφιστάμενον 
ημισελήνου κάτω κυπτούσης ».

Τα εθνικοαπελευθερωτικά σχέδια: 
Η πορεία προς τον μαξιμαλισμό
Η οριστική αναγνώριση της αυτονομίας 
των Σέρβων (1817) αναπτέρωσε τις ελπί-
δες και οιστρηλάτησε τον νου των Φιλι-
κών, και τους ώθησε να μεταφέρουν την 
επόμενη χρονιά την έδρα της Εταιρείας 
τους από την Οδησσό στην Κωνσταντι-
νούπολη. Μέσα στα επόμενα τρία χρόνια 
(1818-1821) οι Φιλικοί διολίσθαιναν συνε-
χώς προς τον μαξιμαλισμό. Το τελικό 
σχέδιο της εξέγερσης καταστρώθηκε στο 
Ισμαήλιο τον Οκτώβριο του 1820 από την 
Τριανδρία Αλ. Υψηλάντη, Γρηγορίου Δι-
καίου (Παπαφλέσσα) και Εμμ. Ξάνθου. 
Βάση του επαναστατικού σχεδίου της 
Φιλικής ήταν το σχέδιο του Ρήγα Βελε-
στινλή (το οποίο ο τελευταίος συνέταξε 
στη Βιέννη πριν από τη σύλληψή του το 
1797). Η ομοιότητα των δύο σχεδίων είναι 
όντως εκπληκτική: Σημείο εξόρμησης του 
Αλ. Υψηλάντη ορίστηκε η Τεργέστη (όπου 
είχε συλληφθεί ο Ρήγας, λίγο πριν επιβι-
βαστεί σε πλοίο, για να μεταβεί στη 
Μάνη). Δεν είναι επίσης τυχαίο ότι τα 
Απομνημονεύματα  του Ξάνθου ξεκινούν 
με το απόφθεγμα του Ρήγα «Καλήτερα 
μιας ώρας ελεύθερη ζωή, παρά σαράντα 
χρόνους σκλαβιά και φυλακή ». Φυσικός 
συνδετικός κρίκος με την εταιρεία του 
Ρήγα υπήρξε άλλωστε ο Χριστόφορος 
Περραιβός, παλαιός σύντροφος του 

Ρήγα, ο οποίος είχε διασωθεί της παρά-
δοσης στις τουρκικές αρχές και της θα-
νάτωσης χάρη στην αυστριακή υπηκοό-
τητά του, και εν συνεχεία χρημάτισε 
«απόστολος» της Φιλικής.

Όπως στο σχέδιο του Ρήγα, έτσι και 
στο σχέδιο των Φιλικών τελικό επίκεντρο 
της επανάστασης επρόκειτο να είναι η 
Πελοπόννησος και εστία της η Μάνη. Το 
πολιτικό όραμα και τα επιχειρησιακά 
σχέδια της Φιλικής δεν περιορίζονταν 
ωστόσο στον Μοριά ούτε στις νότιες 
ελληνικές χώρες, αλλά είχαν παμβαλκα-
νικό χαρακτήρα και προϋπέθεταν τη συ-
νεργασία όλων των βαλκανικών λαών, 
«Βλάχων», δηλ. Ρουμάνων, Βουλγάρων, 
Αλβανών κ.λπ., και πρωτίστως των Σέρ-
βων. Με λίγα λόγια, ο τελικός σκοπός των 
Φιλικών ήταν η πραγμάτωση της Ελλη-
νικής Δημοκρατίας του Ρήγα, δηλ. η ρι-
ζική μεταμόρφωση της αυτοκρατορίας 
των Οθωμανών σε μια αβασίλευτη πο-
λυεθνική πολιτεία, όπου οι Έλληνες (ως 
primi inter pares) θα είχαν τα πρωτεία 
έναντι των άλλων συνοίκων λαών. Αυτό 
το μεγαλόπνοο πολιτικό όραμα του Ρήγα 
(η Νέα Πολιτική Διοίκησις των κατοίκων 
της Ρούμελης, της Μικράς Ασίας, των Με-
σογείων Νήσων και της Βλαχομπογδανίας, 
όπως το ονομάτισε ο ίδιος στην έντυπη 
μορφή του) συνιστούσε mutatis mutan-
dis την ανασύσταση της εξελληνισμένης 
αυτοκρατορίας του Βυζαντίου επί το δη-
μοκρατικότερον. Όπως μαρτυρεί ο Φι-
λήμων,9 η Εταιρεία των Φιλικών συνέ-
ταξε το ριζοσπαστικό επαναστατικό της 
σχέδιο «υπό το ορθόδοξον και περιληπτι-
κώτατον πνεύμα » του Ρήγα Φεραίου. 
Τουτέστιν, όπως εξηγεί ο ίδιος, η Φιλική 
προσδοκούσε να περιλάβει στο σχεδια-
ζόμενο κράτος το σύνολο «των διαφόρων 
υπό το σύμβολον της Ορθοδοξίας ενουμέ-
νων εθνικοτήτων της πεπτωκυίας ελληνικής 
αυτοκρατορίας ». «Καθέδρα» (δηλ. πρω-
τεύουσα) του νέου κράτους θα ήταν η 
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«Κωνσταντινούπολις ». Με άλλα λόγια, η 
Φιλική αποσκοπούσε να μετουσιώσει την 
Ορθόδοξη Κοινοπολιτεία (δανειζόμενοι 
εδώ έναν ιστορικό όρο του ακαδημαϊ-
κού Πασχάλη Κιτρομηλίδη) των τουρκο-
κρατούμενων Βαλκανίων σε (εν πολλοίς 
ελληνικό) κράτος. Η ipso facto πολυεθνι-
κότητα αυτού του φαντασιακού κράτους 
υπαγόρευσε (σύμφωνα πάντοτε με την 
ως άνω μαρτυρία του Φιλήμονος) στους 
ιδρυτές της την αναγκαία απόφαση να 
ονομάσουν την εταιρεία τους «Εταιρίαν 
των Φιλικών, και ουχί Εταιρίαν των Ελλή-
νων ». Πρυτάνευσε δηλαδή, στον οξύ πο-
λιτικό νου των ιδρυτών της Φιλικής, «το 
πνεύμα της αγάπης » (δηλ. της αδελφοσύ-
νης μεταξύ των πολλών και διαφορετι-
κών λαών της Βαλκανικής) και ουχί «το 
πνεύμα της ατομικότητος » (δηλ. του 
εθνικισμού στην απόλυτη και ακραία 
μορφή του).

Η οξύνοια όμως και ο ρεαλισμός συνυ-
πήρχαν με τον μαξιμαλισμό στους επα-
ναστατικούς σχεδιασμούς των Φιλικών. 
Ο μαξιμαλισμός τους καταφαίνεται ιδίως 

στο πολεμικό σχέδιο του Ισμαηλίου, το 
οποίο προέβλεπε λαϊκή εξέγερση στην 
Κωνσταντινούπολη, τη σύλληψη και την 
εξουδετέρωση του Σουλτάνου και των 
αυλικών του, την κατάληψη του ναυ-
στάθμου της Κωνσταντινούπολης («Βυ-
ζαντίου») και την πυρπόληση του οθω-
μανικού στόλου. Το επιχειρησιακό αυτό 
σχέδιο των Φιλικών ήταν αντικειμενικά 
ανεδαφικό τόσο σε θεωρητικό όσο και 
σε πρακτικό επίπεδο, και καταδικασμένο 
εκ προοιμίου σε αποτυχία. Διότι απλού-
στατα η «Ελληνική» Εταιρεία δεν είχε το 
ανθρώπινο δυναμικό ούτε τους υλικούς 
πόρους ούτε τη διοικητική μέριμνα για 
ένα τόσο φιλόδοξο εγχείρημα. Ένας 
στρατός ατάκτων (όπως εκείνος των 
Ελλήνων Επαναστατών) δεν μπορούσε 
να αντιπαραταχθεί με τον τακτικό στρα-
τό και το ιππικό των Οθωμανών, πολλώ 
δε μάλλον με την επίλεκτη ανακτορική 
φρουρά της Κωνσταντινούπολης. Εν 
προκειμένω, ο Φιλήμων 10 σχολιάζει ότι 
ενώπιον της αυτοκρατορίας των Τούρκων 
η Φιλική Εταιρεία ομοίαζε με «πυγμαίον 

Ο Γρηγόριος Δικαίος (Παπαφλέσσας) (1788-1825) κατέστρωσε τον Οκτώβριο του 1820 στο 
Ισμαήλιο το σχέδιο της εξέγερσης μαζί με τους Υψηλάντη και Ξάνθο. ΔΕΞΙΑ: Ο Θεό-
δωρος Κολοκοτρώνης ορκίζεται Φιλικός στη Ζάκυνθο (έργο του Διονυσίου Τσόκου, 1849).
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1. Ο Εμμανουήλ Ξάνθος (1722-1852), εμπνευστής και ένας από τους τρεις ιδρυτές της 
Φιλικής Εταιρείας μαζί με τους Νικ. Σκουφά και Αθ. Τσακάλωφ. 2. Ο Νικόλαος Σκουφάς 
(1779-1818), ένας από τους ιδρυτές και ο ουσιαστικός αρχηγός της Φιλικής Εταιρείας. 
3. Η προσφορά του Αθανάσιου Τσακάλωφ 
(1790-1851) στην Επανάσταση του 1821 ως 
συνιδρυτή της Φιλικής Εταιρείας θεω-
ρείται πολύ σημαντική. 4. Η σφραγίδα 
της Φιλικής Εταιρείας. 5. Το Έμβλημα 
της Φιλικής Εταιρείας.

4
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κυνάριον ενώπιον υαίνης, ληθαργούσης 
μεν, ετοίμης δε, ίνα κατασπαράξη τούτο, 
άμα αφυπνωσάσης ». Το γεγονός και μόνον 
ότι το στρατιωτικό αυτό σχέδιο κατα-
στρώθηκε σε ρωσικό έδαφος (στο οχυ
ρό Ισμαήλιο της Οδησσού) και (με εφαλ-
τήριο τη ρωσική Βεσσαραβία) οι πολεμι-
κές επιχειρήσεις ξεκίνησαν τελικώς στη 
Μολδαβία (στη δεξιά κοίτη του Προύθου 
ποταμού) καταδεικνύει ότι οι ηγέτες της 
Φιλικής δεν έδιδαν μεγάλες πιθανότητες 
επιτυχίας στο συνωμοτικό σχέδιο κατά 
του Σουλτάνου στην καρδιά της Κων
σταντινούπολης. Όπως σχολιάζει πάλι ο 
Φιλήμων, οι Φιλικοί 11 «ικανώς απαρα-
σκεύαστοι έτι όντες », δεν έθεσαν ποτέ σε 
εφαρμογή «το περί Κωνσταντινουπόλεως 
σχέδιόν » τους και στην οθωμανική πρω-
τεύουσα τελικώς «ουδέν εγένετο ». Και 
απέδωσαν επιπόλαια αυτήν την αποτυ-
χία σε «προδοσίαν » ενός εταίρου (του 
Ασημάκη Θεοδώρου).

Σε γεωπολιτικό επίπεδο, οι Έλληνες 
εθνεγέρτες παραγνώρισαν επίσης τε
λείως τους άλλους βαλκανικούς εθνικι-
σμούς, όπως τον σερβικό και τον ρουμα-
νικό, που εκ των πραγμάτων λειτουργού-
σαν ανταγωνιστικά προς τον ελληνικό. 
Οι εταιρειάρχες της Φιλικής βασίστηκαν 
περισσότερο στα πρόσωπα (εν προκει-
μένω, στον πρώτο Σέρβο ηγεμόνα Κα-
ραγεώργη) παρά στην ψυχρή πολιτική 
λογική. Από την άλλη, η γενική γεωπο-
λιτική τους σύλληψη και ανάλυση του 
ελληνικού ζητήματος και εν συνόλω του 
Ανατολικού Ζητήματος ήταν σωστή. Επι-
βεβαιώθηκε (το 1828-1829) η προσδοκία 
των Φιλικών 12 ότι μια ένοπλη σύγκρουση 
«παρά τον Ίστρον » (δηλ. στη νότια λεκά-
νη του Δούναβη) θα προκαλούσε, με τις 
επιπλοκές της, νέο «πόλεμον της Ρωσσίας 
κατά της Τουρκίας ». Ορθός ήταν ο υπολο-
γισμός τους, ότι ένας νέος ρωσοτουρκι-
κός πόλεμος θα απειλούσε να «πυρπολή-
σει σύμπασαν την Ευρώπην »13 κι επομένως 

θα προκαλούσε διεθνής επέμβαση (όπως 
φάνηκε στο Ναβαρίνο το 1827). Οι περισ-
σότεροι άλλωστε Έλληνες μύστες της 
Φιλικής πίστευαν ότι «δάκτυλος ρωσσι-
κός διέταττε τα πάντα αοράτως ».14

Συμπεράσματα
Η Φιλική Εταιρεία υπήρξε ένα γέννημα 
της ρομαντικής εποχής της. Οι Φιλικοί 
οραματίστηκαν ένα ως επί το πολύ ελλη-
νικό κράτος από τον Ίστρο (Δούναβη) 
έως την Ίδη (Κρήτη). Το όραμα της Φιλι-
κής αποτελούσε ένα αυτοκρατορικό 
όνειρο σε μια εποχή εθνικισμών. Η 
ανθρώπινη Ιστορία εξελίσσεται ωστόσο 
ευθύγραμμα και δεν επαναλαμβάνεται με 
όμοιο τρόπο. Η αυτοκρατορία της Νέας 
Ρώμης δεν μπορούσε να αναστηθεί στην 
εποχή της νεωτερικότητας. Όπως και ο 
άφθαστος ηρωισμός των Ιερολοχιτών 
του Υψηλάντη δεν μπορούσε να υπερκε-
ράσει την επαγγελματική πολεμική μη-
χανή των Οθωμανών.

Σε κάθε περίπτωση, η Φιλική Εταιρεία 
υπήρξε «η μαία της επαναστάσεως του 
1821». Συντελεστικό στην έκρηξη της 
Ελληνικής Επανάστασης την άνοιξη του 
1821 ήταν «το μέγα πολιτικόν συμβάν » της 
εκστρατείας εξόντωσης του αποστάτου 
Πασά των Ιωαννίνων Αλή (Τεπελενλή), 
και «η περίστασις της τουρκικής αλληλο-
μαχίας » (Σ. Τρικούπης, τόμ. Ά , σ. 17-18). 
Εσωτερικές αδυναμίες της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας και εμφύλιες συγκρού-
σεις μεταξύ των Οθωμανών μεγιστάνων 
ευνόησαν τα πολεμικά σχέδια των Φιλι-
κών. Ο Σπυρίδων Τρικούπης 15 σχολιάζει 
πολύ εύστοχα ότι «η πολιτική μεταβολή 
της Ελλάδος επήγασε μάλλον εκ της στα-
σιμότητος των Τούρκων ή εκ της προόδου 
των Ελλήνων ».

Τα εσωτερικά προβλήματα της Οθω-
μανικής Αυτοκρατορίας έληξαν ωστόσο 
τον Ιανουάριο του 1822 (με τον αποκε-
φαλισμό του Αλή). Έκτοτε, η πολεμική 
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αρετή και ο ηρωισμός των Ελλήνων σε 
συνδυασμό με τη γεωπολιτική δυναμική 
του Ανατολικού Ζητήματος (προπαντός 
ο αγγλορωσικός ανταγωνισμός στη 
Μεσόγειο), την οποία οι Φιλικοί ανέγνω-
σαν σωστά, έφεραν το τελικό αποτέλε-
σμα της δημιουργίας μικρού ελληνικού 
κράτους στη νοτιοανατολική γωνιά της 
Ευρώπης. Αυτό το ελάχιστο επίτευγμα 
ο Ξάνθος στα Απομνημονεύματά  του 16 το 
χαρακτηρίζει (εν έτει 1845) «έργον γη­
γαντιαίον » (sic), το οποίο μάλιστα συντε-
λέστηκε, ως θαύμα, «τη θεία βοηθεία » 
και «διά της θείας αντιλήψεως », αναγνω-
ρίζοντας έτσι εμμέσως πλην σαφώς ότι 
τα μαξιμαλιστικά αυτοκρατορικά όνειρα 
δεν έχουν θέση στη νεότερη περίοδο της 
Ιστορίας. Ενάμιση περίπου αιώνα αργό-
τερα, ο Βρετανός ιστορικός Έρικ Χομπ-
σμπάουμ εξισώνει τη «βαλκανιοποίηση» 
(δηλ. την εθνική αφύπνιση και την εθνική 
αποκατάσταση των βαλκανικών λαών) 
με τον γερμανικό όρο Kleinstaaterei (δηλ. 
τη δημιουργία μιας αλυσίδας μικρών και 
αδύναμων κρατών).17 Νεόκοποι εθνικι-
σμοί, όπως ο αλβανικός και ο τουρκικός 
εθνικισμός, οι οποίοι εμφανίστηκαν όψι-
μα τον 20ό αιώνα, δεν φαίνεται να το 
έχουν αντιληφθεί αυτό μέχρι σήμερα.
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10	 Στο ίδιο, τόμ. Ά , σ. κε .́
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16	Ε μμ. Ξάνθος, Απομνημονεύματα, σ. γ .́

17	 Eric J. Hobsbawm, Nations and National-

ism, Καίμπριτζ 1990, σ. 31.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Τάκης Χ. Κανδηλώρος, Φιλική Εταιρία 1814-

1821, εκδ. Δρόμων, Αθήνα 2016.

Άννα Μανδυλαρά & Γιώργος Νικολάου (επιμ.), 

Η Φιλική Εταιρεία: Επαναστατική δράση και 

μυστικές εταιρείες στη Νεότερη Ευρώπη, εκδ. 

Ασίνη, Αθήνα 2017.

Εμμανουήλ Ξάνθος, Απομνημονεύματα περί 

της Φιλικής Εταιρίας, τύποις Α. Γκαρπόλα, 

Αθήναι 1845.

Βασίλης Παναγιωτόπουλος, «Η Φιλική Εται-

ρεία: Οργανωτικές προϋποθέσεις της εθνι-

κής επανάστασης», στο Β. Παναγιωτόπολους 

(επιμ.), Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-

2000, τόμ. 3 (Η Ελληνική επανάσταση, 1821-

1832), εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003, 

σ. 9-32, όπου αναλυτική βιβλιογραφία.

Σπυρίδων Τρικούπης, Ιστορία της Ελληνικής 

Επαναστάσεως, τύποις Ταϋλόρου και Φρα-

γκίσκου [Taylor and Francis], τόμ. Α´, εν 

Λονδίνω 21860.

Ιωάννης Φιλήμων, Δοκίμιον Ιστορικόν περί της 

Φιλικής Εταιρίας, τύποις Θ. Κονταξή και Ν. 

Λουλάκη, εν Ναυπλία 1834 (ανατ. εκδ. Κουλ-

τούρα, Αθήνα 2008). — Δοκίμιον Ιστορικόν 

περί της Ελληνικής Επαναστάσεως, τόμ. Α ,́ 

τύποις Π. Σούτσα και Α. Κτενά, Αθήναι 1859.

| O Σπυρίδων Γ. Πλουμίδης είναι επίκουρος καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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TO ΟΡΟΣ ΤΩΝ ΑΜΩΜΩΝ 
Το μικρό Άγιο Όρος της Αττικής

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ

Η πανάρχαιη ονομασία του όρους όπως αναφέρεται από 

τον ιστορικό Θουκυδίδη (5ος αι. π.Χ.) ήταν Βριλησσός· από 

την ονομασία του όρους αποκλήθηκε η σημερινή περιοχή 

των Βριλησσίων που βρίσκεται στους πρόποδες του βου-

νού. Οι λέξεις που λήγουν σε -σσός  ή -ττός  όπως, Ιλισσός, 

Παρνασσός, Λυκαβηττός, Αρδηττός, Υμηττός, είναι πελα-

σγικής προέλευσης (πριν από τον 10ο αι. π.Χ.). Ο γεωγράφος 

Στράβων (1ος αι. π.Χ.) χρησιμοποιεί και αυτός τον όρο Βρι-

λησσός. Τα γνωστά μάρμαρα του βουνού, από τα οποία 

χτίστηκαν τα μνημεία της Ακρόπολης, ονομάζονταν Πεντε

λήσιοι λίθοι και υπήρχαν στη θέση Άσπρα Μάρμαρα. Έχουν 

υψηλά ποιοτικά χαρακτηριστικά με χρώματα από χιονό-

λευκα έως κυανόλευκα. Κατά τον γεωλόγο Lepsius εξορύ-

χθηκαν 400.000 m3 μαρμάρου. Σήμερα έχουν σταματήσει 

να λειτουργούν, λόγω των ανεπανόρθωτων καταστροφών 

που προξενούσαν στο περιβάλλον. 



19TO ΟΡΟΣ ΤΩΝ ΑΜΩΜΩΝ

ΤΗΝ εποχή του περιηγητή Παυσα-
νία (2ος αι. μ.Χ.) το βουνό πήρε 
την ονομασία Πεντελικό: «Όρη δὲ 

Ἀθηναίοις ἐστὶ Πεντελικὸν ἔνθα λιθοτο­
μίαι ». Ο ίδιος περιηγητής επισημαίνει 
επίσης ότι πάνω στο Πεντελικό όρος 
υπήρχε άγαλμα της θεάς Αθηνάς. Ίσως 
η νεότερη ονομασία να προέρχεται από 
τα πέντε έλη που υπήρχαν στην περιοχή. 
Το τελευταίο έλος, μια τεράστια εποχια-
κή λίμνη, το Θάλωσι ή Βουλισμένη, που 
βρισκόταν στους πρόποδες του λόφου 
του Προφήτη Ηλία, στη Νέα Πεντέλη, 
πριν από λίγες δεκαετίες μετατράπηκε 
σε γήπεδο ποδοσφαίρου. Την εποχή της 
Τουρκοκρατίας άλλαξε πάλι ονομασία 
αφού, όπως επισημαίνεται σε πατριαρ-
χικό σιγίλλιο του 1611, του πατριάρχη 
Νεοφύτου Β΄ (1602-1603, 1607-1612), που 

απευθύνεται προς τη «θείᾳ πατριαρχικῇ 
καὶ Σταυροπηγιακῇ μονῇ τῆς Ὑπεραγίας 
Θεοτόκου τοῦ Γενεσίου ἐν ἔτει ζ̧ριθ » 
(είναι το σημερινό μοναστήρι του Ευαγ-
γελισμού της Θεοτόκου και του Αγίου 
Εφραίμ που βρίσκεται στη Νέα Μάκρη) 
αναφέρει ότι το μοναστήρι βρίσκεται 
«ἐν τῷ τῶν Ἀμώμων ὄρει ». Το Πεντελικό 
όρος λοιπόν, την εποχή της Τουρκοκρα-
τίας, λόγω του πλήθους των ασκητηρίων 
και των πολλών μοναχών που ασκήτευαν 
στην περιοχή είχε αποκληθεί «βουνό των 
αμώμων», δηλαδή των καθαρών, των 
αγνών, των άμεμπτων.

Το Λατομείο της Σπηλιάς
Ένα από τα πιο γνωστά αρχαία λατομεία 
που υπήρχαν στη θέση Άσπρα Μάρμαρα 
είναι και το Λατομείο της Σπηλιάς. Το 

Το δισυπόστατο εκκλησάκι της σπηλιάς της Πεντέλης. ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Aπεικόνιση της 
σπηλιάς της Πεντέλης ή του σπηλαίου Αμώμων σε γκραβούρα του 19ου αιώνα.
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Τοιχογραφίες στη σπηλιά της Πεντέλης.
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Λατομείο της Σπηλιάς ή η σπηλιά του 
Νταβέλη, όπως είναι γνωστό, βρίσκεται 
μία ώρα, με τα πόδια, βόρεια της μονής 
Πεντέλης, μέσα στην περιοχή των 
αρχαίων λατομείων, σε υψόμετρο 700 μ. 
Κατά τη διάρκεια της μεγάλης εξόρυξης 
της περιοχής, κατά τον 5ο αι. π.Χ., για το 
κατάλευκο μάρμαρό του, αποκαλύφθη-
κε η μέχρι τότε φυσική υπόγεια (τυφλή) 
σπηλιά. Ο αρχιτέκτονας Μ. Κορρές πι-
στεύει ότι ο Παρθενώνας χτίστηκε από 
το μάρμαρο που εξορύχθηκε από αυτό 
το λατομείο. Η σπηλιά έχει μήκος 62 μ. 
και πλάτος 45 μ. Εξωτερικά της σώζονται 
λείψανα μιας υδατοδεξαμενής και ένα 
ισχυρό μεσαιωνικό προτείχισμα. Το τεί-
χος αυτό παλαιότερα καταλάμβανε όλο 
το πλάτος του στομίου του σπηλαίου. 
Στο εσωτερικό της σπηλιάς διακρίνονται 
μία σαρκοφάγος σπασμένη σε δύο κομ-
μάτια και αρκετά θραύσματα μεσαιωνι-
κής κεραμεικής. Επιπλέον διακρίνονται 
δύο κτιστές δεξαμενές και μια δισυπό-
στατη εκκλησία.

Η σπηλιά είχε χρησιμοποιεί από τη 
βυζαντινή εποχή ως ασκητήριο μοναχών. 
Η δεξιά εκκλησία, η οποία είναι ολόκληρη 
λαξευμένη στον βράχο, είναι αφιερωμένη 
στον άγιο Σπυρίδωνα, ενώ η αριστερή 
εκκλησία, η οποία έχει το σχήμα μονό-
κλιτου ναού με τρούλλο στηριζόμενο σε 
τέσσερις ογκώδεις τετράγωνους πεσ-
σούς, είναι αφιερωμένη στον άγιο Νικό-
λαο. Στο δεξί τμήμα του αγίου Σπυρίδω-
να έχουν σκαλιστεί, πάνω στον βράχο 
της σπηλιάς, άγγελοι, αετοί και ισοσκελείς 
σταυροί με την εξής επιγραφή: Χριστε 
βοηθι τω δουλου σου Σω...ινου αμην και 
τοις μετα αυτοις δεσποτα δεχ(ου) αγιε 
Χριστε την επινυχιαν. Επιπλέον σώζεται 
και μία άλλη επιγραφή με απόσπασμα 
από τον 90ό Ψαλμό: ο κατικο(ν) ε(ν) βοη-
θια του υψιστου (ε)ν σκεπη του θεου του 
ουρανου. Κατά τον αρχαιολόγο Σωτηρίου 
οι παραστάσεις ανάγονται στον 7ο αι. 

μ.Χ., ενώ η παλαιότερη εκκλησία στον 
11ο αι. Ένας τάφος σώζεται κάτω από το 
δάπεδο της εκκλησίας του αγίου Νικο-
λάου και αρκετοί άλλοι στα πλευρικά 
τοιχώματα του ναού σε μορφή τοξωτής 
θήκης (arcosolium). Στα μεσαιωνικά 
χρόνια ήταν συνηθισμένο φαινόμενο οι 
νεκροί να θάβονται κάτω ή γύρω από 
τις εκκλησίες.

Αυτό όμως που έκανε πασίγνωστη τη 
σπηλιά ήταν, εκτός από τη χρήση της ίσως 
από τον λήσταρχο του 19ου αι. Νταβέλη, 
το οποίο αμφισβητείται αρκετά, η ύπαρ-
ξη, στον πάτο της σπηλιάς, ενός υπόγειου 
στενού λαξευτού ορθογώνιου διαδρόμου 
με στεγοειδή οροφή, ο οποίος μετά από 
κάποια μέτρα τερματίζει σε υπόγεια πηγή. 
Λόγω της ύπαρξης αυτού του διαυγέστα-
του τρεχούμενου νερού της πηγής δη
μιουργήθηκε το ασκητήριο των μοναχών. 
Η ύπαρξη αυτής της σήραγγας, η οποία 
χρονολογείται από την εποχή που η σπη-
λιά χρησιμοποιήθηκε ως αρχαίο λατο-
μείο, οδήγησε στα νεότερα χρόνια στη 
δημιουργία πολλών φανταστικών και 
εξωφρενικών θεωριών. Αστήριχτες 
θεωρίες αναφέρουν ότι η σπηλιά συν-
δέεται με το μέγαρο της Δούκισσας της 
Πλακεντίας στην Πεντέλη ή τη μονή της 
Πεντέλης ή το εκκλησάκι της Αγίας Δύ-
ναμης στην οδό Μητροπόλεως στην 
Αθήνα. Κάθε κοινωνία αρέσκεται να 
συνδέει τις τοπικές σπηλιές με τη δη
μιουργία λαϊκών θρύλων.

Η αρχαία οδός της λιθαγωγίας
Για την κατάβαση των τεράστιων μαρ-
μάρινων ογκόλιθων οι αρχαίοι Έλληνες 
κατασκεύασαν μια κεκλιμένη οδό κατα-
γωγής. Λόγω της μεγάλης κλίσης του 
εδάφους είχε προτιμηθεί να κατασκευα-
στεί ένα κτιστό καλντερίμι πάνω στο 
οποίο θα γλιστρούσαν, φορτωμένα με 
μαρμάρινους όγκους, έλκηθρα. Εκατέ-
ρωθεν της οδού καταγωγής υπήρχαν και 
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σώζονται ακόμα και σήμερα οπές τετρά-
γωνης διατομής 33x33 εκ. στις οποίες 
τοποθετούσαν πακτωμένους πασσάλους 
με σχοινιά. Σύμφωνα με τον Μ. Κορρέ, 
τα σχοινιά χρησίμευαν μόνο για να ασφα-
λίζουν την ολίσθηση του ελκήθρου, ώστε 
η ταχύτητά του να διατηρείται περίπου 
σταθερή. Τη δύναμη αντιστάσεως την 
παρείχε ο πάσσαλος στα σχοινιά μόνο ως 
δεσμός τριβής μεταξύ περιελίξεων και 
ξύλου. Οι περιελίξεις ήταν δύο ή τρεις 
και οι δούλοι δεν κατέβαλλαν ιδιαίτερη 
προσπάθεια. Απλώς άφηναν λίγο-λίγο το 
σχοινί, ώστε να αυξομειώνεται και να 
ρυθμίζεται η δύναμη τριβής. Ο Μ. Κορ-
ρές αναφέρει ότι το σύστημα μοιάζει με 
ένα πολύ παλαιότερο, το οποίο χρησιμο-
ποιήθηκε στην αρχαία Αίγυπτο, για την 
καταβίβαση ογκολίθων στους κατηφορι-
κούς διαδρόμους των ταφικών μνημείων. 
Σήμερα σώζεται ένα τμήμα της, νότια 
της σπηλιάς, μεταξύ των υψομέτρων 500 
και 700 και αρκετές οπές. Η οδός αυτή 
περνούσε παράλληλα με τα αρχαία λα-

τομεία μέχρι το σημείο όπου ένας κάθε-
τος δρόμος την έτεμνε. Στο σημείο αυτό 
γινόταν μεταφόρτωση του ογκολίθου 
από το έλκηθρο στα κάρα. Η οδός των 
κάρων ταυτίζεται σήμερα με την οδό 
Περικλέους στη Νέα Πεντέλη και στη 
συνέχεια με τη λεωφόρο Πεντέλης στα 
Βριλήσσια και στο Χαλάνδρι.

Σπήλαιο Νυμφών Πεντέλης
Το 1952 κατά τη διάρκεια διάνοιξης νέου 
λατομείου μαρμάρου βρέθηκε ένας μι-
κρός ακανόνιστου σχήματος θάλαμος, 
στη δυτική πλευρά του οποίου υπήρχε 
είσοδος διαμορφωμένη με παραστάδες 
και κατώφλι. Μαρμάρινες βαθμίδες οδη-
γούσαν στο δάπεδο του σπηλαίου. Κατά 
την ανασκαφή του 1975 διαπιστώθηκε 
ότι ο χώρος λειτούργησε ως άντρο των 
Νυμφών από τον 5ο αι. π.Χ. ώς τον 2ο 
αι. μ.Χ., οπότε η χρήση του σταμάτησε 
λόγω κατάπτωσης της οροφής του, που 
οφείλεται σε σεισμό ή σε αρχαίες λατο-
μικές εργασίες. Οι ανασκαφές έφεραν 
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στο φως δύο μαρμάρινα αναθηματικά 
ανάγλυφα, πήλινες πλάκες και κεραμίδες 
για την καύση προσφορών, δύο μαρμά-
ρινα στηρίγματα τράπεζας προσφορών, 
πήλινα ειδώλια και αρκετά λυχνάρια. Τα 
ευρήματα μεταφέρθηκαν στο Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο.

Μονή Πεντέλης
Εκτός από τα αρχαία ευρήματα και τα 
γνωστά του κατάλευκα μάρμαρα το 
βουνό έχει γίνει γνωστό και για τη συ-
νέχιση της μοναστικής παράδοσης, με 
κυριότερο εκπρόσωπο τον όσιο Τιμόθεο. 
Ο όσιος Τιμόθεος Ευρίπου γεννήθηκε 
γύρω στο 1510 στο χωριό Κάλαμος της 
Αττικής. Ήταν γιος ιερέα και από νεαρή 
ηλικία διακρίθηκε «διὰ τὴν εὐκοσμίαν τοῦ 
ἤθους καὶ τὸν ἀδαμάντινον χαρακτῆρα 
του ». Ο επίσκοπος Ωρωπού εκτίμησε τις 
αρετές του νέου και τον έστειλε να σπου-
δάσει, με δαπάνες της επισκοπής, στην 

Αθήνα. Όταν επανήλθε, χειροτονήθηκε 
διάκονος και πρεσβύτερος, ενώ μετά 
την αποβίωση του επισκόπου εκλέχτηκε 
αρχιεπίσκοπος Ευρίπου. Λόγω διωγμού, 
αναγκάστηκε να αναχωρήσει από την 
Εύβοια και να καταφύγει στο Πεντελικό 
ή Όρος των Αμώμων, όπως αποκαλού-
νταν τότε, της Αττικής.

Ο όσιος Τιμόθεος, ψάχνοντας κατάλ-
ληλο χώρο για να ιδρύσει κάποιο μονα-
στήρι, βρήκε μέσα στην καλύβα ενός 
μοναχού μια εικόνα που απεικόνιζε τη 
Γλυκοφιλούσα Θεοτόκο. Στον τόπο αυτό 
αποφάσισε και ίδρυσε, το 1578, το μονα-
στήρι της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (η 
γνωστή μονή της Πεντέλης). Σύμφωνα με 
τους αρχαιολόγους, η μονή πρέπει να έχει 
χτιστεί πάνω στα ερείπια του αρχαίου 
οικισμού της Πεντέλης. Στο νέο μονα-
στήρι συγκέντρωσε τους μοναχούς των 
γύρω ασκητηρίων και μετά από σύντομο 
χρονικό διάστημα αναχώρησε για τη 

Σκαλίσματα μέσα στη σπηλιά της Πεντέλης. ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Το εσωτερικό της σπηλιάς 
ανακαλύφθηκε από τους αρχαίους Έλληνες όταν λάξευσαν το βουνό για την παραγωγή 
του πεντελικού μαρμάρου.
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Βραώνα και την Κέα, όπου και απεβίωσε. 
Σήμερα σώζεται μόνο η αγία κάρα του 
στη μονή την οποία ίδρυσε. Στην εποχή 
του κτήτορα η μονή διέθετε 700 ελαιό-
δεντρα στην περιοχή του Γέρακα. Οι 
επόμενοι ηγούμενοι ήταν σχεδόν απο-
κλειστικώς μέλη της οικογένειας Δέγλερη.

Κατά την πανώλη του 1778 οι περισ-
σότεροι κάτοικοι της Αθήνας κατέφυγαν 
στη μονή της Πεντέλης. Εκεί παρέμειναν 
για δύο χρόνια μαζί με τον μητροπολίτη 
τους. Σύμφωνα με την παράδοση, οι 
αθηναϊκές οικογένειες των Ταρωνιτών, 
των Μισεραλιωτών και των Μπενιζέλων 
διέθεταν αρχοντικά γύρω από τη μονή. 
Κατά την επανάσταση του 1821 τα κειμή-
λια και τα χειρόγραφα της μονής, για να 
τα διαφυλάξουν, τα έκρυψαν στο εκκλη-
σάκι της Αγίας Δύναμης στην οδό Μητρο-
πόλεως στην Αθήνα. Οι Τούρκοι όμως τα 
βρήκαν και τα κατέστρεψαν.

Το μοναστήρι έχει ορθογώνια διάτα-
ξη, με το καθολικό στο κέντρο, το οποίο 
ανήκει στον τύπο του εγγεγραμμένου 
σταυροειδούς ναού με τρούλλο. Στον 
ναό έχει προσαρτηθεί ένας εσωτερικός 
και ένας εξωτερικός νάρθηκας. Οι νάρ-
θηκες κοσμούνται με τοιχογραφίες του 
18ου αι. Στο υπέρθυρο της εισόδου βρί-
σκεται η κτητορική επιγραφή: Ἔτει, αφοή  
ἥδ’ ὑπὸ Τιμοθέου Εὐβοίας ἀρχιθύτου Ἱρὴ 
δωμήθη Θειοτόκοιο μονή. Ακριβώς έξω 
από την ορθογώνια διάταξη της μονής 
βρίσκεται το γηροκομείο, τετράγωνο σε 
κάτοψη, το οποίο διαιρείται με χωρίσμα-
τα σε πέντε μυχούς. Έξω από τον περί-
βολο της μονής βρίσκεται και ο μικρός 
ναός του αγίου Νικολάου.

Ασκητήρια Πεντελικού όρους
Αιώνες πριν από την ίδρυση της μονής 
Πεντέλης, υπήρχαν πάνω στο Πεντελικό 
όρος διάσπαρτα μικρά ασκητήρια, ιδίως 
σε σημεία όπου ανέβλυζε νερό. Σε αυτές 
τις σκήτες μόναζαν μοναχοί ενάρετοι και 

απομονωμένοι από τον υπόλοιπο κόσμο. 
Ο ηγούμενος της μονής Πεντέλης Κύριλ-
λος Δέγλερης (19ος αι.) στα απομνημο-
νεύματά του ονομάζει τα εξής ασκητή-
ρια: τον άγιο Γεώργιο στην περιοχή του 
Κοκκιναρά της Κηφισιάς, τον άγιο Ιωάν-
νη Λατομείων, τον άγιο Παντελεήμονα 
Κοκκιναρά, τον άγιο Λουκά στην περιοχή 
της Ρέας Δροσιάς, τον άγιο Ιωάννη Χρυ-
σόστομο στο Ντράφι Πικερμίου, τον άγιο 
Νικόλαο στο Λατομείο της Σπηλιάς, της 
Φραγκοκκλησιάς στο Βαγιάτι και τον άγιο 
Πέτρο (βρίσκεται πάνω στη λεωφόρο 
Διονύσου-Νέας Μάκρης). «Ἅπασαι αἱ 
θέσεις αὐταὶ κεῖνται ἐπὶ τοῦ Πεντελικοῦ ἐν 
αἷς οἱ κατοικήσαντες εἶχαν σχηματίσει 
κηπίδια καὶ διάφορα δένδρα διότι ὑπάρχει 
εἰς ὅλα τὰ μέρη αὐτὰ ὕδωρ.» Στα τέλη του 
20ού αιώνα στον άγιο Παντελεήμονα, 
συνεχίζοντας τη μοναστηριακή ησυχα-
στική παράδοση, ασκήτεψε ο γνωστός 
π. Σίμων Αρβανίτης (1901-1988), ιδρύο-
ντας γύρω από το εξωκκλήσι ένα και-
νούργιο μεγάλο μοναστήρι με μεγάλη 
συνοδεία μοναχών.

Μονύδριο 
αγίου Νικολάου Καλησίων
Στην τοποθεσία Καλήσια του Πεντελικού 
όρους, μια περιοχή με αρκετά αρχαιολο-
γικά ευρήματα, βρίσκεται σήμερα ένα 
μικρό εγκαταλελειμμένο μοναστήρι. Πι-
στεύεται ότι η μονή έχει χτιστεί πάνω στα 
ερείπια του αρχαίου οικισμού της Εκάλης. 
Ήταν σύνηθες φαινόμενο στους πρώτους 
βυζαντινούς αιώνες να οικοδομούνται 
ναοί πάνω σε αρχαία ιερά. Το τελευταίο 
ενισχύεται και από την παράδοση που 
υπήρχε στους μοναχούς της μονής Πε-
ντέλης, ότι στον τόπο αυτό υπήρχε η 
κατοικία κάποιας άγαμης «γραίας» γυ
ναίκας που ονομαζόταν Καλή ή Εκάλη, 
γι’ αυτό και την περιοχή την αποκαλού-
σαν «το χωρίον της Καλής». Το μοναστή-
ρι ανακαινίστηκε τον 16ο αι. από έναν 
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πλούσιο γαιοκτήμονα, τον Δημήτριο 
Αναδρομάρη. Το άσημο αυτό μοναστη-
ράκι έγινε πασίγνωστο σε όλη την Ελλά-
δα με την εγκατάσταση εκεί, για 24 χρό-
νια, του οσίου Πορφυρίου του Καυσοκα-
λυβίτη. Η πρόσβαση σήμερα στην περι-
οχή γίνεται μέσω ενός χωματόδρομου 
και στη συνέχεια ενός μονοπατιού. Τον 
τελευταίο καιρό ανοίγει μόνο για κατα-
νυκτικές αγρυπνίες.

Ταώ Πεντέλης
Στην ανατολική πλευρά του Πεντελικού 
όρους και σε υψόμετρο 270 μ. βρίσκεται 
η μονή Ταώ Πεντέλης. Η περιοχή της μο-
νής θα πρέπει να υπήρξε κάποτε κτήμα 
Ίβηρα γαιοκτήμονα (η σημερινή περιοχή 
της Γεωργίας στον Καύκασο αποκαλού-
νταν παλιά Ιβηρία), ο οποίος θα βάπτισε 
με το όνομα της πατρίδας του, χώρα των 
Ταώνων δηλαδή, την τοποθεσία. Στα 
επόμενα χρόνια η λέξη Ταώ παραφράστη-
κε σε Νταού. Έτσι σήμερα η μονή είναι 
γνωστή ως Νταού Πεντέλης. Τα πρώτα 
κτίσματα της μονής ανάγονται στον 13ο 
αιώνα. Ανοικοδομήθηκε όμως ξανά τον 

16ο αι. από τον πλούσιο γαιοκτήμονα 
Δημήτριο Αναδρομάρη, ο οποίος είχε 
ανοικοδομήσει, όπως ήδη αναφέρθηκε, 
και τον άγιο Νικόλαο Καλησίων. Το 1680 
κάποιος από τους υπηρέτες της μονής, ο 
οποίος μισούσε τους μοναχούς, συνεν-
νοήθηκε με Αλγερινούς πειρατές και 
τους έβαλε στη μονή την ώρα που οι 
μοναχοί γιόρταζαν την Ανάσταση. Οι 
πειρατές αιφνιδίασαν τους μοναχούς, 
και τους βρήκαν όλους συναγμένους στην 
Εκκλησία, με αναμμένες τις λαμπάδες, 
να ψάλλουν το τελευταίο «Χριστός Ανέ-
στη» της Πασχαλινής Θείας Λειτουργίας. 
Η σφαγή που ακολούθησε υπήρξε καθο-
λική και η λεηλασία ολοκληρωτική. Βρή-
καν φρικτό μαρτυρικό θάνατο 179 μονα-
χοί. Από τότε το μοναστήρι παρήκμασε 
και προσαρτήθηκε ως μετόχι στη μονή 
της Πεντέλης. Το 1965 κατά την πραγμα-
τοποίηση έργων ανανέωσης του δαπέ-
δου στο εσωτερικό του καθολικού εντο-
πίστηκαν τα λείψανα των μαρτυρησά-
ντων αγίων μοναχών.

Πρέπει να επισημανθεί ότι στον ναό 
δεσπόζει ο κεντρικός μεγάλος τρούλλος, 

Η Φραγκοκκλησιά στην περιοχή Βαγιάτι του Πεντελικού Όρους.
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ο οποίος στηρίζεται σε έξι στηρίγματα, 
δίνοντας έτσι στον ναό έναν ιδιότυπο 
χαρακτήρα, αυτόν του εξαγωνικού τρουλ-
λαίου ναού. Η χρησιμοποίηση της στή-
ριξης του τρούλλου σε έξι στηρίγματα 
είναι μοναδική στην Ελλάδα, ενώ χρησι-
μοποιήθηκε, όπως απέδειξε ο Στρυγκόφ-
σκι, σε άλλες χώρες, όπως στην Αρμενία 
και τη Γεωργία, ήδη από τον 10ο αι.  Το 
μοναστήρι είναι αφιερωμένο στον Πα-
ντοκράτορα Σωτήρα Χριστό.

Ο Πύργος της Δούκισσας 
της Πλακεντίας ή 
το Καστέλλο της Ροδοδάφνης
Στη βάση του λόφου «Κουφού», σε μικρή 
απόσταση από το αστεροσκοπείο Πεντέ-
λης, βρίσκεται και το μέγαρο της Δού-
κισσας της Πλακεντίας. Η δούκισσα, 
Σοφία Λεμπρέν (1785-1854), Γαλλίδα στην 
καταγωγή και γεννημένη στην Πενσυλ-
βάνια των ΗΠΑ, παντρεύτηκε το 1804 τον 
στρατηγό υπασπιστή του Ναπολέοντα, 
Κάρολο Λεμπρέν, δούκα της Πλακεντίας. 
Η Πλακεντία αποτελεί νομό της βόρειας 
Ιταλίας, νότια του ποταμού Πάδου. Από 
τον γάμο της αυτό απέκτησε μία κόρη, 
την Ελίζα. Κατά τη διάρκεια της ελληνικής 

επανάστασης, τόσο η κόρη της όσο και 
η ίδια συνεισέφεραν πολλά και ενίσχυ-
σαν οικονομικά τον αγώνα από το Ναύ-
πλιο, στο οποίο είχαν εγκατασταθεί μετά 
τη διάλυση του γάμου της. Το 1834 εγκα-
ταστάθηκε μόνιμα στην Αθήνα, όπου 
αγόρασε μεγάλες εκτάσεις στην Πεντέ-
λη. Ανέθεσε στον αρχιτέκτονα Κλεάνθη 
την οικοδόμηση του περίφημου Καστέλ-
λου της Ροδοδάφνης καθώς και τρία 
σπίτια, τη Maisonette (Μεζονέτα), την 
Plaisance (Πλακεντία) και τον Tourelle 
(Πυργίσκο). Για την κατασκευή τους συ-
νεργάστηκαν ο Χανς Κρίστιαν Χάνσεν 
και ο μηχανικός Αλέξανδρος Γεωργαντάς. 
Η Δούκισσα προχώρησε επίσης στην κα-
τασκευή μαρμάρινης πεντάτοξης γέφυ-
ρας η οποία σώζεται ακόμα και σήμερα 
στην περιοχή των Μελισσίων.

Το 1836 πραγματοποίησε εκτεταμένα 
ταξίδια στην Εγγύς και τη Μέση Ανατολή, 
επιχειρώντας απεγνωσμένα να γιατρέ-
ψει την κόρη της, η οποία έσβηνε μέρα με 
τη μέρα από αδιευκρίνιστη πνευμονική 
νόσο (πιθανώς φυματίωση). Το 1837 η 
κόρη της Ελίζα πέθανε στη Βηρυτό. Η 
κλονισμένη δούκισσα ταρίχευσε το σώμα 
της και το απέθεσε στην προσωρινή της 
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κατοικία στην οδό Πειραιώς. Στις 19 Δε-
κεμβρίου 1847 η κατοικία και το ταριχευ-
μένο πτώμα αποτεφρώθηκαν από πυρ-
καγιά, η οποία ξέσπασε από άγνωστη 
αιτία. Η δούκισσα, φάντασμα πλέον του 
παλιού της εαυτού, είχε υποστεί τρομα-
κτικές μεταβολές ως προς την ψυχοσύν-
θεση και τη συμπεριφορά. Τα τελευταία 
χρόνια της ζωής της τα πέρασε απομο-
νωμένη στο μέγαρό της, αρνούμενη να 
δεχτεί παρά ελάχιστους επισκέπτες. 
Απεβίωσε το 1854 μάλλον από ύδρωπα 
και τάφηκε κοντά στον πύργο της στην 
Πεντέλη. Ο θάνατος της Δούκισσας δεν 
της επέτρεψε να δει ολοκληρωμένο το 
αρχιτεκτονικό αριστούργημα του Καστέλ-
λου της Ροδοδάφνης, το οποίο ολοκλη-
ρώθηκε λίγο αργότερα. Σήμερα ο χώρος 
λειτουργεί ως πνευματικό κέντρο του 
δήμου Πεντέλης.

Η σιδηροδρομική γραμμή 
Κηφισιάς-Διονύσου
Το 1897 η αγγλική εταιρία GRECIAN MAR-
BLES «Μάρμορ» LTD αγόρασε από τον 
προηγούμενο ιδιοκτήτη Ιάκωβο Στάινερ 
τα λατομεία της βόρειας πλευράς της 
Πεντέλης (περιοχή Διονύσου). Επειδή η 
μεταφορά των μαρμάρων γινόταν απο-

κλειστικά με σούστες (τρόπος κοστοβό-
ρος και χρονοβόρος), λόγω μη ύπαρξης 
φορτηγών, η «Μάρμορ» αποφάσισε τη 
χρηματοδότηση κατασκευής μιας σιδηρο-
δρομικής γραμμής με τη συνεργασία της 
Εταιρείας Σιδηροδρόμων Αθηνών, που 
ανέλαβε λόγω τεχνογνωσίας την κατα-
σκευή της. Έτσι φτιάχτηκε ένας σιδηρο-
δρομικός σταθμός, στην περιοχή του 
Διονύσου, ο οποίος συνδεόταν με ράγες 
με τον σταθμό της Κηφισιάς. Το τρένο 
του Διονύσου ήταν σε συνεχή λειτουρ-
γία από τις 17 Οκτωβρίου 1899 μέχρι τα 
τέλη του 1914, όταν διέκοψε τη λειτουρ-
γία του λόγω του Ά  Παγκοσμίου Πολέ-
μου. Το τρένο επαναλειτούργησε το 1922 
και έπαψε να λειτουργεί το 1931. Η μηχα-
νή ήταν ατμοκίνητη τύπου Ντεκωβίλ 
(Decauville), μικρής ταχύτητας αλλά 
μεγάλης ελκτικής ισχύος. Είχε 7 βαγόνια 
κατασκευασμένα με τη μέθοδο Le grand, 
τα οποία αποτελούσαν πλατφόρμες προ-
σαρμοσμένες πάνω σε παραλληλόγραμ-
μα αμαξώματα (σασί 4 τροχών) με δυνα-
τότητα περιστροφής τους, ώστε η διακί-
νηση των μαρμάρων (φόρτωση - εκφόρ-
τωση) να εκτελείται από τις πλάγιες 
πλευρές της αμαξοστοιχίας. Τον σταθμό 
του Διονύσου αποτελούσαν δύο μεγάλα 

Η Ταώ Πεντέλης το 1935. Φωτογραφία από την περιηγήτρια Ντόροθυ Τόμσον. ΔΕΞΙΑ: Το 
απομονωμένο ξωκκλήσι του Αγίου Λουκά στη βορινή πλευρά της Πεντέλης.
ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Η πεντάτοξη γέφυρα της δούκισσας της Πλακεντίας.



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 631 / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 202128

συνεχόμενα πέτρινα κτίρια και με αρκετά 
μαρμάρινα μέρη, για την υποδοχή του 
τρένου και τη συγκέντρωση των υπό 
μεταφορά μαρμάρων επί της λεωφόρου 
Διονύσου. Οι υποδομές διατηρούνται 
σήμερα σε καλή κατάσταση, χωρίς στέγη, 
οι βόρειοι και οι δυτικοί τοίχοι των κτι-
ρίων, όπου ύστερα από σχετική διαμόρ-
φωση, ο δήμος Διονύσου πραγματοποιεί 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, ενώ στον πε-
ριβάλλοντα χώρο του σταθμού υπάρχει 
ανοικτή έκθεση γλυπτών από μάρμαρα 
του Διονύσου. Η σιδηροδρομική γραμμή 
δεν υφίσταται πια.

Ανακάλυψη απολιθωμάτων
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στους νοτιο
ανατολικούς πρόποδες και συγκεκριμένα 
στην περιοχή του Πικερμίου, στο Μεγάλο 
Ρέμα και μέσα σε ιζήματα αργίλλου, πη-
λού και ψαμμιτών της Μειοκαίνου περιό
δου, ηλικίας περίπου τουλάχιστον 5 
εκατομμυρίων ετών, ανακαλύφθηκαν 
απολιθώματα ζώων.

Η πρώτη ανακάλυψη έγινε από τον 
Άγγλο αρχαιολόγο Τζωρτζ Φίνλεϋ, που 
το 1835 αναζητούσε στην περιοχή του 
Πικερμίου αρχαιότητες και βρήκε στο 

Μεγάλο Ρέμα μερικά απολιθωμένα οστά 
χωρίς να δώσει σημασία. Στη συνέχεια 
το ίδιο έτος, το 1835, κάποιος Βαυαρός 
στρατιώτης, ο οποίος κυνηγούσε στην 
περιοχή, βρήκε στην ίδια περιοχή οστά 
ζώων στις κοιλότητες των οποίων υπήρ-
χαν κρύσταλλοι από ανθρακικό ασβέ-
στιο που έλαμπαν. Πιστεύοντας ότι είχε 
ανακαλύψει κάποιο μεγάλο θησαυρό από 
διαμάντια (επειδή αυτοί οι κρύσταλλοι 
έμοιαζαν σαν διαμάντια), επέστρεψε το 
1838 στο Μόναχο και έδωσε τα οστά αυτά 
να τα εξετάσει ο τότε διαπρεπής καθηγη-
τής Α. Βάγκνερ. Ο καθηγητής διαπίστω-
σε ότι ένα από αυτά τα οστά ήταν μια 
απολιθωμένη γνάθος ενός πιθήκου που 
έζησε πριν από πολλά εκατομμύρια χρό-
νια. Τα οστά του πιθήκου ήταν τα πρώτα 
αναμφισβήτητα απολιθώματα που είχαν 
βρεθεί μέχρι τότε και, όπως ήταν φυσικό, 
ιδιαίτερα για την εποχή εκείνη, η ανακά-
λυψη αυτή προκάλεσε ζωηρό ενδιαφέ-
ρον. Τα αποτελέσματα της μελέτης του 
πρώτου υλικού από το Πικέρμι παρου-
σιάστηκαν από τον Βάγκνερ στην Βαυα
ρική Ακαδημία.

Στο Πικέρμι ζούσαν τότε ένα είδος μι-
κρού πιθήκου, γιγάντιες χελώνες, ύαινες, 

Κρανία και γνάθοι μεσοπιθήκων. ΔΕΞΙΑ: Γιγαντιαία χελώνα από το Πικέρμι Αττικής 
(αναπαράσταση).
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γαζέλες και αντιλόπες, διάφορα είδη 
ρινόκερων, λιοντάρια, μαχαιρόδοντες 
και άλλα αιλουροειδή, κοντόλαιμες και 
ψηλόλαιμες καμηλοπαρδάλεις, βοοειδή, 
αρκούδες, ελάφια, μικροκαμωμένοι πρό-
γονοι των αλόγων με τρία δάχτυλα σε 
κάθε πόδι, αγριογούρουνα, ζώα συγγε-
νικά των ελεφάντων καθώς και φυτο-
φάγα ζώα, όλα πάρα πολύ μεγάλα και 
διαφορετικής μορφής από τα αντίστοιχα 
σημερινά. Δεν πρέπει να ξεχνάμε και τα 
απολιθώματα των φυτών που βρέθηκαν 
στην περιοχή, που και αυτά είναι ξεχω-
ριστά. Τα πολύτιμα ευρήματα σήμερα 
κοσμούν τις προθήκες του Παλαιοντο-
λογικού και Γεωλογικού Μουσείου του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, αλλά και πολλές 
προθήκες ξένων μουσείων όπως του 
Βερολίνου, της Βιέννης, του Λονδίνου, 
του Μονάχου και των Παρισίων.

Είναι χαρακτηριστικό της επιστημο
νικής σημασίας του Πικερμίου ότι έχει 
καθιερωθεί διεθνώς ο όρος «Πικερμική 
βαθμίδα» ως ειδική περίοδος χρονο-
στρωματογραφικής υποδιαίρεσης του 
παρελθόντος της γης και με τον τρόπο 
αυτό αναφέρεται σε όλα τα διδακτικά 
εγχειρίδια σε παγκόσμια κλίμακα.

Κλίμα – Πανίδα – Χλωρίδα
Το κλίμα του Πεντελικού όρους, που είναι 
ιδιαίτερα ξηρό με μέσο ετήσιο ύψος βρο-
χής 60 cm και μέση ετήσια χιονόπτωση 
10 ημέρες, θεωρείται εξαιρετικά υγιεινό 
και κατάλληλο για τη θεραπεία των νοση-
μάτων θώρακος. Για τον λόγο αυτό από 
πολύ νωρίς, από τον 19ο αι., δημιουργή-
θηκαν στην περιοχή αρκετά σανατόρια, 
νοσοκομεία και παιδικές κατασκηνώσεις.

Η πανίδα του βουνού σήμερα είναι 
πολύ περιορισμένη, λόγω της επέκτασης 
των οικισμών και των λατομείων. Πα
λαιότερα υπήρχαν λύκοι, τσακάλια και 

αρκούδες. Σήμερα υπάρχουν μόνο αλε-
πούδες, λαγοί, πέρδικες, γεράκια, μπεκά-
τσες, κουκουβάγιες, χελώνες και ορτύκια. 
Τα τελευταία χρόνια πέρασαν από την 
Πάρνηθα μερικοί αγριόχοιροι.

Η βλάστησή της αποτελείται κυρίως 
από πεύκα αλλά και από πλατάνια, λεύ-
κες, βελανιδιές, κουμαριές, κυπαρίσσια, 
μυρτιές, πικροδάφνες, κέδρους, σχίνα 
κ.λπ. Έχει έξι ενδημικά είδη.

Αυτός ήταν ο Βριλησσός, το βουνό των 
απολιθωμάτων και των παγκοσμίως 
γνωστών κατάλευκων μαρμάρων και το 
Όρος των Αμώμων των εναρέτων μονα-
χών. Σε κάθε εποχή έδωσε και από κάτι 
ιδιαίτερο. Πριν από τη δημιουργία του 
ανθρώπου μάς άφησε τα σπάνια απολι-
θώματα των ζώων. Στην Αρχαιότητα 
στόλισε τον Παρθενώνα, ενώ στα επό-
μενα χριστιανικά χρόνια πρόβαλε και 
συνέχισε την ησυχαστική παράδοση, 
μέχρι και τις τελευταίες δεκαετίες με τις 
πρόσφατες άγιες μορφές του π. Σίμωνα 
και του οσίου Πορφυρίου.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Δ. Καμπούρογλου, Αι Παλαιαί Αθήναι, Αθήνα 

1922. — Μελέται και Έρευναι, Αθήνα 1923. 

— Ιστορία των Αθηναίων, Τουρκοκρατία 

1458-1687, τ. 1-3, Αθήνα 1890.

Μ. Κορρές, Από την Πεντέλη στον Παρθενώνα, 

Αθήνα 1994.

Χ. Νικολόπουλος, Σύντομη ιστορία του μονυ-

δρίου του αγίου Νικολάου Καλησίων Πεντε-

λικού όρους, Αθήνα 2017.

Α. Ορλάνδου, Μεσαιωνικά μνημεία της πεδιάδος 

των Αθηνών και των κλιτύων Υμηττού-Πεντε-

λικού-Πάρνηθος και Αιγαλέω, τ. 1, Αθήνα 1933.

Παυσανίας, Ελλάδος Περιήγησις, έκδ. W. H. S. 

Jones, Pausanias Description of Greece, τ. 1, 

Λονδίνο-Ν.Υόρκη 1918. Σ. Ρουσιάκης, Πα-

λαιοντολογία θηλαστικών, Αθήνα 2013.

| O Χρήστος Νικολόπουλος είναι Θεολόγος - Βυζαντινολόγος.
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Ο ΠΡΊΓΚΙΠΑΣ Ανδρέας γεννήθηκε 
στην Αθήνα στις 2 Φεβρουαρίου 
1882 (παλαιού ημερολογίου) και 

ήταν ο τέταρτος γιος του Γεωργίου Ά  και 
της βασίλισσας Όλγας και το έκτο κατά 
σειρά παιδί τους. Μεγαλύτερα αδέλφια 
του ήταν ο διάδοχος Κωνσταντίνος, ο 
πρίγκιπας Γεώργιος (ύπατος αρμοστής της 

Κρητικής Πολιτείας την περίοδο 1900-
1905), η πριγκίπισσα Αλεξάνδρα, ο πρί-
γκιπας Νικόλαος και η πριγκίπισσα Μα-
ρία, ενώ είχε και έναν μικρότερο αδελφό, 
τον πρίγκιπα Χριστόφορο. O Ανδρέας 
παρακολούθησε εγκύκλιες σπουδές κατ’ 
οίκον (στα Ανάκτορα) και γνώριζε αρκε-
τές ξένες γλώσσες αλλά, σύμφωνα με 

Ο ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΣΤΙΣ ΣΥΜΠΛΗΓΑΔΕΣ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΔΙΧΑΣΜΟΥ

ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗ

Ο πρίγκιπας Ανδρέας (1882-1944) είναι ένα από τα λιγότερο 

προβεβλημένα μέλη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας. 

Στη διάρκεια της ζωής του δεν επιδίωξε την υστεροφημία 

και ενδεχομένως θα παρέμενε ουσιαστικά άγνωστος εάν 

ο δούκας του Εδιμβούργου, ο σύζυγος της βασίλισσας 

Ελισάβετ της Αγγλίας, δεν συνέβαινε να είναι ο γιος του. 

Ουσιαστικά, ο Ανδρέας άφησε το στίγμα του στη νεοελ-

ληνική ιστορία κυρίως μέσω της σύντομης συμμετοχής του 

στη Μικρασιατική Εκστρατεία το 1921 η οποία λίγο έλειψε 

να τον οδηγήσει στο εκτελεστικό απόσπασμα, μαζί με τους 

Έξι αντιβενιζελικούς πολιτικούς που θεωρήθηκαν υπεύ

θυνοι για τη μικρασιατική καταστροφή.
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Ο πρίγκιπας Ανδρέας το 1935. ΔΕΞΙΑ: Πορτρέτο του Ανδρέα από τον Φίλιπ ντι Λάσλο. 
ΚΑΤΩ: Ο Ανδρέας με την Αλίκη το 1903 την περίοδο των γάμων τους.
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τον αδελφό του Χριστόφορο, αρνιόταν 
να μιλήσει άλλη γλώσσα εκτός από ελ-
ληνικά. Σε ηλικία 14 ετών, το 1896, εγγρά-
φηκε στη Σχολή Ευελπίδων, διοικητής 
της οποίας ήταν τότε ο αντισυνταγμα-
τάρχης Νικόλαος Ζορμπάς, μετέπειτα 
επικεφαλής του Στρατιωτικού Συνδέ-
σμου που πραγματοποίησε το 1909 την 
Επανάσταση στο Γουδί. Εκεί είχε εκπαι-
δευτή τον ταγματάρχη Παναγιώτη Δαγκλή 
και συμμαθητή τον μετέπειτα αντίπαλό 
του Θεόδωρο Πάγκαλο, με τον οποίο 
όμως τότε είχε αναπτύξει στενή φιλία, 
σύμφωνα με μαρτυρία του πρίγκιπα Χρι-
στόφορου. Το 1899, στη διάρκεια των 
σπουδών του, ενεπλάκη άθελά του σε ένα 
σκάνδαλο όταν ο Ζορμπάς προήγαγε τον 

Πάγκαλο (ως αρχηγό της τάξης του) στον 
βαθμό του επιλοχία χωρίς να κάνει το 
ίδιο και για τον Ανδρέα ο οποίος, ως βα-
σιλόπαις, δικαιούνταν (με τα τότε δεδο-
μένα) ταυτόχρονη προαγωγή. Το γεγονός 
αυτό θεωρήθηκε ότι αντικατόπτριζε τη 
δυσαρέσκεια του Ζορμπά για τη δυσμενή 
μεταχείριση που του είχε επιφυλάξει ο 
αρχηγός του Στρατού, Διάδοχος Κωνστα-
ντίνος, κρίνοντάς τον στάσιμο στον βαθ-
μό του. Όταν ο Πάγκαλος γνωστοποίησε 
στον Ανδρέα αυτό τον συσχετισμό, ο τε-
λευταίος ενοχλήθηκε έντονα και κατα-
φέρθηκε με βαριές εκφράσεις εναντίον 
του διοικητή τους, αποκαλώντας τον 
παλιάνθρωπο, φυγάδα και δειλό, άποψη 
όμως που δεν συμμερίστηκε ο Πάγκαλος.

Ο γάμος και η σταδιοδρομία του
Ο Ανδρέας αποφοίτησε από τη Σχολή 
Ευελπίδων το 1901 και τον Μάιο του 1902 
κατατάχθηκε στο ιππικό με τον βαθμό του 
ανθυπίλαρχου. Τον επόμενο μήνα βρέ-
θηκε στο Λονδίνο για να παρακολουθή-
σει τη στέψη του βασιλιά Εδουάρδου Ζ ,́ 
και εκεί γνώρισε τη μετέπειτα σύζυγό του, 
πριγκίπισσα Αλίκη του Μπάττενμπεργκ. 
Στις 15 Μαΐου 1903 ο Ανδρέας και η Αλίκη 
αρραβωνιάστηκαν στην ορθόδοξη εκκλη-
σία του Λονδίνου και στις 6 Οκτωβρίου 
παντρεύτηκαν με πολιτικό γάμο στο 
Ντάρμσταντ, ιδιαίτερη πατρίδα της νύ-
φης, ενώ την επομένη ακολούθησε θρη-
σκευτικός γάμος, τόσο με το προτεστα-
ντικό όσο και με το ορθόδοξο τυπικό. 
Παρά τη γενναιόδωρη χρηματική προι-
κοδότηση της Αλίκης από τον θείο της, 
τον τσάρο Νικόλαο Β ,́ κανείς από τους 
νεόνυμφους δεν διέθετε οικονομικούς 
πόρους για μια πλουσιοπάροχη ζωή, 
αφού ο πατέρας της Αλίκης ήταν έμμι-
σθος αξιωματικός ενώ η προίκα της πε
νιχρή, όπως και η κληρονομιά της. Το 
ζεύγος πάντως έζησε ευτυχισμένα επί 
αρκετά χρόνια αποκτώντας μάλιστα 

Ο πρίγκιπας Ανδρέας σε ηλικία 14 ετών, το 
1896, εγγράφηκε στη Σχολή Ευελπίδων. 
Εκεί είχε συμμαθητή τον μετέπειτα αντί-
παλό του Θεόδωρο Πάγκαλο, με τον οποίο 
όμως τότε είχε αναπτύξει στενή φιλία.
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πέντε παιδιά, τέσσερις κόρες: τις πριγκί-
πισσες Μαργαρίτα (το 1905), Θεοδώρα 
(το 1906), Καικιλία (το 1911) και Σοφία (το 
1914), και ένα γιο, τον πρίγκιπα Φίλιππο 
(το 1921). Στην Ελλάδα επέστρεψε στις 25 
Δεκεμβρίου 1903 (6 Ιανουαρίου 1904 με 
το νέο ημερολόγιο) καταπλέοντας με τη 
βασιλική θαλαμηγό «Αμφιτρίτη» στον 
Πειραιά, όπου και έγιναν πανηγυρικά 
δεκτοί από τη βασιλική οικογένεια, τον 
Κλήρο, τις Αρχές και τον λαό.

Το 1905 ο Ανδρέας μετατέθηκε στη 
Λάρισα, όπου τον ακολούθησε η σύζυγός 
του. Το 1909 η στρατιωτική σταδιοδρομία 
του (ο Ανδρέας έφερε τότε τον βαθμό του 
ιλάρχου) διακόπηκε απότομα μετά την 

εκδήλωση της Επανάστασης του 1909, 
ένα από τα αιτήματα της οποίας ήταν η 
απομάκρυνση των γιων του Γεωργίου Ά  
από το στράτευμα. Έτσι την 1η Σεπτεμ-
βρίου εκείνου του έτους όλοι οι πρίγκιπες 
παραιτήθηκαν από τις στρατιωτικές τους 
θέσεις. Στις αρχές του φθινοπώρου του 
1912 όμως, ενόψει της επικείμενης σύ-
γκρουσης των βαλκανικών κρατών με 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία, ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος τούς αποκατέστησε στο 
στράτευμα, με αποτέλεσμα ο Ανδρέας 
να ενταχθεί στο επιτελείο του Διαδόχου 
Κωνσταντίνου, αρχικά με τον βαθμό του 
επιλάρχου, προαγόμενος όμως σχεδόν 
αμέσως σε συνταγματάρχη.

Ο Ανδρέας σε οικογενειακή φωτογραφία με την Αλίκη και τα παιδιά τους.
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Μετά τη δολοφονία του Γεωργίου Ά , 
στις 5/18 Μαρτίου 1913, ο Ανδρέας κλη-
ρονόμησε το ανάκτορο Μον Ρεπό στην 
Κέρκυρα και μια ετήσια χορηγία 4.000 
λιρών. Τον Αύγουστο του ίδιου χρόνου, 
μετά τη λήξη των Βαλκανικών Πολέμων, 
ταξίδεψε με την Αλίκη στη Γερμανία και 
την Αγγλία. Μετά την επιστροφή του στην 
Ελλάδα, τον Νοέμβριο, ανέλαβε καθή-
κοντα διοικητή του 3ου Συντάγματος 
Ιππικού, ενώ δύο μήνες αργότερα, τον 
Ιανουάριο του 1914, διορίστηκε διοικη-
τής της Σχολής Ιππικού.

Ακολούθησε η έκρηξη του Ά  Παγκο-
σμίου Πολέμου και η ελληνική επιστρά-
τευση του Σεπτεμβρίου του 1915, στο 

πλαίσιο της οποίας ο Ανδρέας μετατέθη-
κε στη Θεσσαλονίκη επί έξι μήνες, επικε-
φαλής του συντάγματός του. Τον Ιούλιο 
του 1916, κατά τη διάρκεια του Εθνικού 
Διχασμού, ο βασιλιάς Κωνσταντίνος τον 
έστειλε ως προσωπικό του απεσταλμένο 
σε μυστική αποστολή στη Μεγάλη Βρε-
τανία και τη Γαλλία, με σκοπό να βολιδο-
σκοπήσει τις κυβερνήσεις των δύο χω-
ρών και να τις διαβεβαιώσει ότι η ελλη-
νική ουδετερότητα δεν υπέκρυπτε κά-
ποιο μυστικό σύμφωνο με τη Γερμανία. 
Στο Παρίσι, όπου ο Ανδρέας συναντήθηκε 
στις 5/18 Ιουλίου με τον Γάλλο πρωθυ-
πουργό Αριστείδη Μπριάν και τον πρό-
εδρο Ραϊμόνδο Πουανκαρέ, όπως και 

Ο Ανδρέας (στο μέσον) με τον μετέπειτα βασιλιά Αλέξανδρο (αριστερά) και τον Ιωάννη 
Μεταξά (δεξιά) στη Μακεδονία το 1913. ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Ο Ανδρέας με επίσημη στρατιωτική 
στολή.
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στο Λονδίνο, όπου στις 22 Ιουλίου είχε 
διαβουλεύσεις με τον βασιλιά Γεώργιο Ε΄ 
και τον υπουργό Εξωτερικών Σερ Έντου-
αρντ Γκρέυ, έγινε αποδέκτης της δυσα-
ρέσκειας των ηγετών της Αντάντ για τη 
μη συμμετοχή της Ελλάδας στον πόλεμο 
στο πλευρό τους. Εκείνος, από την πλευ-
ρά του, παραπονέθηκε για λογαριασμό 
του Κωνσταντίνου ότι οι πρεσβευτές των 
δύο δυνάμεων στην Αθήνα υποστήριζαν 
ανοικτά τον Βενιζέλο. Υπ’ αυτές τις συνθή-
κες η αποστολή του φυσιολογικά απέτυχε.

Κατά τη διάρκεια των Νοεμβριανών 
του 1916, αλλά και μετά την έξωση του 
Κωνσταντίνου και την αντικατάστασή του 
από τον γιο του Αλέξανδρο, ο Ανδρέας 
βρισκόταν στην Αθήνα. Λίγο αργότερα 
αποτάχθηκε από τον Στρατό, στο πλαί-
σιο της εκκαθάρισής του από 3.000 βα-
σιλόφρονες αξιωματικούς. Στη συνέχεια, 
Βρετανοί και Γάλλοι διπλωμάτες στην 
Αθήνα υπέδειξαν στον ίδιο και στους 
αδελφούς του Νικόλαο και Χριστόφορο 

να αποχωρήσουν από την Ελλάδα, σύμ-
φωνα με επιθυμία της ελληνικής κυβέρ-
νησης. Έτσι, το καλοκαίρι του 1917 οι τρεις 
πρίγκιπες και οι οικογένειές τους εγκα-
ταστάθηκαν στη γερμανόφωνη Ελβετία, 
όπου βρισκόταν και ο Κωνσταντίνος.

Οι συνθήκες της διαβίωσης της βασι-
λικής οικογένειας ήταν αρκετά δύσκο-
λες, λόγω έλλειψης οικονομικών πόρων 
έως τον Ιανουάριο του 1920, οπότε ο 
πρίγκιπας Χριστόφορος παντρεύτηκε 
μια βαθύπλουτη Αμερικανίδα, τα έσοδα 
της οποίας συνέβαλαν στην οικονομική 
ανακούφιση των εξορίστων. Έτσι, τον 
Σεπτέμβριο εκείνου του έτους ο Ανδρέας 
ακολούθησε τον Χριστόφορο, που μετα-
κόμισε στη Ρώμη.

Η τύχη της βασιλικής οικογένειας 
άλλαξε ανέλπιστα μετά τον αιφνίδιο θά-
νατο του βασιλιά Αλεξάνδρου στις 25 
Οκτωβρίου, την εξίσου αναπάντεχη 
εκλογική ήττα του Βενιζέλου την 1η/14η 
Νοεμβρίου και την ευνοϊκή εξέλιξη του 
δημοψηφίσματος για την επαναφορά του 
Κωνσταντίνου στον θρόνο. Ως προπο-
μποί της επανόδου του Κωνσταντίνου, ο 
Ανδρέας και ο Χριστόφορος επέστρεψαν 
στην Αθήνα όπου στις 23 Νοεμβρίου έγι-
ναν δεκτοί από πλήθη ενθουσιασμένων 
υποστηρικτών τους. Μετά την επιστρο-
φή του Κωνσταντίνου (19 Δεκεμβρίου), ο 
Ανδρέας επανήλθε στο στράτευμα με τον 
βαθμό του υποστρατήγου, εγκαθιστάμε-
νος με την οικογένειά του στο Μον Ρεπό.

Η δράση του στη Μικρά Ασία
Την ίδια περίοδο ο Ελληνικός Στρατός 
προέλαυνε στο εσωτερικό της Μικράς 
Ασίας. Η σφοδρότητα όμως της αντίστα-
σης του κεμαλικού στρατού τους πρώ-
τους μήνες του 1921 ώθησε την κυβέρ-
νηση Γούναρη να ζητήσει από τον βασι-
λιά να αναλάβει αυτοπροσώπως την 
ηγεσία του Στρατού, ώστε να τον εμψυ-
χώσει με την παρουσία και το γόητρό 
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του. Παρότι αυτό ήταν ανέφικτο (λόγω 
της χρόνιας ταλαιπωρίας του τελευταίου 
από πάθηση των νεφρών), ο Κωνσταντί-
νος δέχτηκε να μεταβεί στο μέτωπο για 
να τονώσει το ηθικό των μαχόμενων 
μονάδων. Για τον σκοπό αυτό αναχώρησε 
από την Αθήνα στις 29 Μαΐου / 11 Ιουνίου 
1921 συνοδευόμενος μεταξύ άλλων και 
από τον Ανδρέα. Στη Μικρά Ασία παρέ-
μεινε έως τις 13/26 Σεπτεμβρίου επιθε-
ωρώντας διάφορες μονάδες χωρίς όμως 
να συμμετέχει στη διαμόρφωση των 
εξελίξεων. Περίπου την ίδια περίοδο 
(Μάιος του 1921) είχε ανατεθεί στον Αν-
δρέα η διοίκηση της 12ης Μεραρχίας.

Αμέσως μετά την άφιξη του Κωνστα-
ντίνου στη Σμύρνη πραγματοποιήθηκε 
στρατιωτική σύσκεψη στο Κορδελιό 
(3/16 Ιουνίου) κατά την οποία διαπιστώ-
θηκε η διάσταση απόψεων μεταξύ του 
Γενικού Επιτελείου, υπό τον αντιστράτηγο 

Βίκτωρα Δούσμανη, και του Επιτελείου 
της Στρατιάς Μικράς Ασίας, υπό τον 
αντιστράτηγο Αναστάσιο Παπούλα. Τη 
διάσταση αυτή, όπως και τη γενικότερη 
ατμόσφαιρα που επικρατούσε στο εσω-
τερικό του Επιτελείου της Στρατιάς, πε-
ριγράφει με μελανά χρώματα ο Ανδρέας 
στα απομνημονεύματά του, κατηγορώ-
ντας τόσο την πολιτική ηγεσία (τον 
πρωθυπουργό Δημήτριο Γούναρη και τον 
υπουργό Στρατιωτικών Νικόλαο Θεοτό-
κη) όσο και τον Παπούλα για αδυναμία 
να τιθασεύσουν τις αντιμαχόμενες προ-
σωπικές φιλοδοξίες των επιτελών και να 
διαμορφώσουν μια ενιαία αντίληψη για 
την αντιμετώπιση της κατάστασης: «Αμέ-
σως εκ της πρώτης στιγμής εξεδηλώθη εν 
Σμύρνη η διαφωνία μεταξύ του Γενικού 
Επιτελείου και του Επιτελείου της Στρατιάς. 
Αι σχέσεις μεταξύ των στρατηγών Δού­
σμανη και Παπούλα ήσαν τεταμέναι εις το 

Το Επιτελείο της Στρατιάς Μικράς Ασίας πριν από την πολιτειακή αλλαγή του 1920. 
Στο κέντρο διακρίνονται ο υπαρχηγός του Επιτελείου Θεόδωρος Πάγκαλος και ο αρχι
στράτηγος Λεωνίδας Παρασκευόπουλος. Στο δεξί άκρο, όρθιος, ο συνταγματάρχης 
Πτολεμαίος Σαρηγιάννης.
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έπακρον. […] Το Γενικόν Στρατηγείον απέ-
φευγεν επιμελώς πάσαν σχέσιν μετά του 
Γενικού Επιτελείου λόγω του φόβου όστις 
το κατείχε ότι ο Βασιλεύς θα ανελάμβανε 
την διοίκησιν και ούτω θα απεκλείετο τού-
το εκ της δόξης της εκστρατείας. Εις τον 
τραγέλαφον τούτον εκινούντο με απελπι-
σίαν οι δύο υπουργοί πολιτικοί αυτοί και 
μη γνωρίζοντες μέχρι ποίου σημείου δύνα-
νται να φθάσωσι τα μεταξύ στρατιωτικών 
πάθη – προσπαθούντες της διαλλαγής το 
ακατόρθωτον. Τοιαύτη ήτο η κατάστασις 
ώστε εδέησε να διαταχθή ο Αρχιστράτηγος 
να προσέλθη και αναπτύξη ενώπιον του 
Βασιλέως το σχέδιον των προσεχών επι-
χειρήσεων. […] Τέλος προσήλθεν μετά των 
συνταγματαρχών Πάλλη και Σαρηγιάννη και 
ούτοι ανέπτυξαν το σχέδιον του σιωπώντος 
αντιστρατήγου Παπούλα εις τον Βασιλέα».1

Δεδομένου ότι τα απομνημονεύματα 
του Ανδρέα εκδόθηκαν σχεδόν έξι χρόνια 
μετά την καταδίκη του από στρατοδικείο 
τον Νοέμβριο του 1922, είναι δύσκολο να 
κρίνει κανείς κατά πόσο οι απόψεις που 

εκφράζονται σε αυτά απηχούν τις ιδέες 
του κατά τη διάρκεια των γεγονότων που 
περιγράφει ή μεταγενέστερες αντιλήψεις 
του, διαμορφωμένες από την εξέλιξη της 
σχέσης του με τα πρόσωπα που σχολιά-
ζει. Γεγονός είναι ότι κατά τις επιθετικές 
επιχειρήσεις του καλοκαιριού του 1921 η 
μεραρχία του διακρίθηκε στον τομέα 
του Εσκή Σεχήρ, εξαναγκάζοντας τους 
Τούρκους σε υποχώρηση (3/16 - 4/17 Ιου-
λίου). Ο ευρύτερος κυκλωτικός ελιγμός 
όμως της Στρατιάς που απέβλεπε στην 
παγίδευση του κεμαλικού στρατού απέ-
τυχε, γεγονός για το οποίο θεωρήθηκε 
υπεύθυνος ο διοικητής του Β΄ Σώματος 
Στρατού, στρατηγός Αρ. Βλαχόπουλος, 
που στη συνέχεια αντικαταστάθηκε από 
τον Ανδρέα (ο οποίος προβιβάστηκε σε 
αντιστράτηγο). Με τη νέα ιδιότητά του 
ο τελευταίος έλαβε μέρος στη Μάχη του 
Σαγγαρίου και την ατελέσφορη προέλα-
ση προς την Άγκυρα. Στη διάρκεια αυτής 
της περιόδου διαπίστωσε την ανεπάρ-
κεια αρκετών ηγετικών στελεχών του 

Ο Ανδρέας (αριστερά) με τον αρχιστράτηγο Παπούλα (δεξιά) στο μικρασιατικό μέτωπο.
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Στρατού (περιλαμβανομένου και του 
Παπούλα), καθώς και την αδυναμία του 
επιτελείου της Στρατιάς να εκπονήσει 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την αίσια 
κατάληξη της πολεμικής προσπάθειας. 
Το σφάλμα του όμως ήταν ότι, ενώ ήδη 
διέβλεπε το στρατηγικό αδιέξοδο της 
ελληνικής προέλασης στο εσωτερικό της 
Μικράς Ασίας, δεν επιδίωξε να την απο-
τρέψει. Αντίθετα, επέλεξε να συνδέσει 
την τύχη του με εξελίξεις τις οποίες δεν 
ήταν σε θέση να επηρεάσει.

Σε αυτό το πλαίσιο συνέβη τελικά ένα 
γεγονός που επρόκειτο να τον εξαναγκά-
σει σε παραίτηση από την ηγεσία του Β΄ 
Σώματος. Στις 21 Αυγούστου / 3 Σεπτεμ-
βρίου, ενόσω ο Στρατός προέλαυνε 
ανατολικά του Σαγγαρίου, ο Παπούλας 
διέταξε να σταματήσουν οι μάχες για να 
δοθεί χρόνος στον Στρατό για ανάπαυση 
και να σχεδιαστεί η συνέχεια των επιχει-
ρήσεων. Την περίοδο αυτή το Β΄ Σώμα 

κατείχε το δεξί άκρο της ελληνικής πα-
ράταξης. Επωφελούμενος της ανάπαυ-
λας, ο Ανδρέας πρότεινε στον Παπούλα 
(μέσω επιστολής προς αυτόν του επιτε-
λάρχη του, συνταγματάρχη Γαβαλιά) να 
μετακινήσει τις δυνάμεις του στο αριστε-
ρό άκρο (το οποίο κατείχε το Γ΄ Σώμα), 
απ’ όπου η συνέχιση της ελληνικής επί-
θεσης θα ήταν ευκολότερη, καθώς η εκεί 
διαμόρφωση του εδάφους δεν ευνοού-
σε την τουρκική άμυνα τόσο όσο στα 
άλλα σημεία του μετώπου. Απαντώντας 
μετά από δύο ημέρες ο Παπούλας δήλω-
σε ότι εξέταζε την πρόταση. Στο μεταξύ 
όμως νέες πληροφορίες δημιούργησαν 
την εντύπωση ότι οι Τούρκοι προετοίμα-
ζαν επίθεση εναντίον του Γ΄ Σώματος, η 
θέση του οποίου στη γραμμή του μετώ-
που ήταν η πιο επισφαλής. Έτσι, τη νύχτα 
της 26ης Αυγούστου / 8ης Σεπτεμβρίου 
ο αρχιστράτηγος κοινοποίησε διαταγή και 
στα τρία σώματα ζητώντας από το μεν 

Το συμβούλιο των αντιστρατήγων στη Μικρά Ασία. Τρίτος από αριστερά διακρίνεται ο 
αρχιστράτηγος Παπούλας και δίπλα του (ψηλότερος όλων) ο Ανδρέας. ΑΠΕΝΑΝΤΙ: Ο 
Θεόδωρος Πάγκαλος, συμμαθητής αλλά και άσπονδος φίλος του Ανδρέα.
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Τρίτο να αντιτάξει άμυνα μέχρις εσχάτων, 
ενώ από τα άλλα δύο να πραγματοποιή-
σουν λυσσαλέες επιθέσεις αντιπερισπα-
σμού. Στη διαταγή αυτή διατυπωνόταν 
επιπλέον η άποψη ότι δεν υπήρχε χρόνος 
να πραγματοποιηθεί ο ελιγμός που είχε 
προτείνει ο Ανδρέας. Ο τελευταίος όμως, 
όπως και το επιτελείο του γειτονικού Ά  
Σώματος, εκτιμούσαν ότι ενδεχόμενες 
επιθέσεις τους εναντίον των τουρκικών 
θέσεων στους δικούς τους τομείς του 
μετώπου δεν θα επέφεραν κανένα όφε-
λος, λόγω του ορεινού εδάφους που κα-
τείχαν οι Τούρκοι. Έτσι, με τη σύμφωνη 
γνώμη του Ά  Σώματος, ο Ανδρέας διέ-
ταξε νωρίς το πρωί της 27ης Αυγούστου 
τη μετακίνηση των βοηθητικών μονά-
δων του Σώματός του προς τα μετόπι-
σθεν του Ά  Σώματος με προορισμό το 
Γ΄ Σώμα, προκειμένου να προλάβει να 
το ενισχύσει έγκαιρα. Οι μάχιμες μονά-
δες επρόκειτο να τις ακολουθήσουν το 
επόμενο βράδυ.

Πληροφορούμενος αυτές τις εξελίξεις, 
ο Παπούλας διέταξε αυθημερόν την πα-
ραμονή του συνόλου του Β  ́Σώματος στις 
θέσεις του, ενώ την επομένη έπαυσε τον 
συνταγματάρχη Γαβαλιά, θεωρώντας 
τον προσωπικά υπεύθυνο για την πρω-
τοβουλία του προϊσταμένου του. Ο Αν-
δρέας θίχτηκε από αυτή την εξέλιξη και 
ζήτησε να αντικατασταθεί και ο ίδιος, 
αίτημα που δεν έγινε δεκτό.

Στο μεταξύ, στις 28 Αυγούστου η 
τουρκική επίθεση εκδηλώθηκε σε όλο 
το μήκος του μετώπου, και το Γ΄ Σώμα 
ζήτησε την επείγουσα αποστολή ενισχύ-
σεων. Τότε ο Παπούλας, αντιστρέφοντας 
την προηγούμενη διαταγή του, διέταξε 
τον Ανδρέα να σπεύσει με το Σώμα του 
σε άμεση (!) ενίσχυση του Γ΄ Σώματος, 
παρότι αυτό ήταν αδύνατο λόγω έλλει-
ψης χρόνου. Τελικά η τουρκική επίθεση 
αποκρούστηκε χωρίς σοβαρές συνέπειες, 
εξαναγκάζοντας όμως τις ελληνικές δυ-
νάμεις σε υποχώρηση δυτικά του Σαγ-
γαρίου. Μερικά χρόνια αργότερα, το 
1925, ο Παπούλας σχολίασε την εξέλιξη 
αυτών των γεγονότων ως εξής: «Χαρα-
κτηριστική εκδήλωσις της απολύτου ψυ-
χραιμίας μεθ’ ης το Στρατηγείον μέχρι τέ-
λους διηύθυνε τας επιχειρήσεις εκείνας, 
είναι η μετά την επίθεσιν του εχθρού κατά 
του αριστερού της Στρατιάς την 28ην Αυγού­
στου διαταχθείσα προέλασις του ευρισκο-
μένου εις το δεξιόν της Στρατιάς Β΄ Σώμα-
τος Στρατού ήτις δυστυχώς δεν εγένετο 
παρά την ρητήν διαταγήν της Στρατιάς. […] 
Ευθύς ως εξεδηλώθη η εχθρική επίθεσις 
[η Στρατιά] διέταξε διά τηλεγραφήματός 
της εις την κατάλληλον φάσιν του αγώνος 
το αδρανούν Β΄ Σώμα Στρατού όπως ενερ-
γήση σφοδράν επίθεσιν. […] Ατυχώς όμως 
αντί της διαταχθείσης επιθέσεως το Β́  Σώμα 
Στρατού εκδίδει διαταγήν αποχωρήσεως 
των μεραρχιών του με κατεύθυνσιν τον 
Σαγγάριον. Συγχρόνως ο εχθρός δεκατισθείς 
κυριολεκτικώς από τας μεραρχίας των Ά  και 
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Γ΄ Σωμάτων Στρατού κάμπτεται τελειωτι-
κώς και υποχωρεί ατάκτως, καταδιωκόμε-
νος υπό των διαφόρων τμημάτων μας. 
Ουδεμία αμφιβολία δύναται να υπάρξη ότι 
το αποτέλεσμα του διημέρου εκείνου αγώ-
νος θα είχεν ευρύτερον αντίκτυπον επί του 
όλου αγώνος εν ή περιπτώσει το Β΄ Σώμα 
Στρατού δεν εγκατέλειπε αυτοβούλως τον 
αγώνα. Διότι κινδυνεύων ο εχθρός να 
υπερφαλαγγισθή από τας μεραρχίας του 
Β΄ Σώματος Στρατού το οποίον ευκόλως 
θα ανέτρεπε τας προ αυτού ασθενείς εχθρι-
κάς δυνάμεις, θα εξηναγκάζετο να εγκατα-
λείψη τα οχυρά του και να τραπή προς την 
Άγκυραν».2

Η εντύπωση του Ανδρέα όμως ήταν 
αρκετά διαφορετική, και στα δικά του 
απομνημονεύματα σχολίασε τα γεγονότα 
ως εξής: «Περατωθεισών πλέον των επι-
χειρήσεων εύρον τον καιρόν να σκεφθώ 
περί της ατομικής μου θέσεως εν τη Στρα-
τιά και να σταθμίσω επακριβώς τα πράγ-
ματα. Διαφοροτρόπως έφθανε μέχρις εμού 
η ηχώ του υποκώφου πολέμου, όστις διε-
ξήγετο εναντίον μου παρά διαφόρων συ-
μαινόντων παραγόντων του Γενικού Στρα-
τηγείου: το θέμα αυτών ήτο ότι ένεκεν εμού 
απέτυχεν η προς Άγκυραν προέλασις […] 
Η επιβολή και επιρροή της μερίδος ταύτης 
ήτο τόσον ισχυρά εν τω Γενικώ Στρατηγείω 
ώστε μοι ήτο αδύνατον να ελπίζω ότι ο 
αντιστράτηγος Παπούλας θα εξέθετε την 
δημοτικότητά του διά να αποδώση δικαιο­
σύνην εις την συκοφαντηθείσαν τιμήν ενός 
ανωτάτου αξιωματικού ξένου προς την 
μερίδα ταύτην […] Ενώπιον της καταστά-
σεως ταύτης δεν μοι έμενεν άλλο τι να 
πράξω παρά να ζητήσω οικειοθελώς την 
εκ της Στρατιάς απομάκρυνσίν μου».3

Σχόλια του Ανδρέα 
για τους Μικρασιάτες
Στις 18 Σεπτεμβρίου ο Ανδρέας έλαβε 
δίμηνη άδεια μετάβασης στην Ελλάδα. 
Μετά τη λήξη της επέστρεψε στη Σμύρνη, 

όπου στις 8 Δεκεμβρίου συμμετέσχε στη 
σύσκεψη των σωματαρχών που πραγ-
ματοποιήθηκε υπό την προεδρία του 
Παπούλα. Σ’ αυτήν εξετάστηκε η κόπωση 
και η εντεινόμενη αποδιοργάνωση της 
Στρατιάς, καθώς και η εσωτερική κατάρ-
ρευση του μετώπου στη Μικρά Ασία, 
φαινόμενα τα οποία ο ίδιος απέδιδε στη 
βενιζελική προπαγάνδα. Υπ’ αυτές τις 
συνθήκες του ανατέθηκε, μετά από αίτη-
μά του, η διοίκηση του Ε΄ Σώματος Στρα-
τού, με έδρα τα Ιωάννινα. Χαρακτηριστι-
κή της διάθεσής του αυτή την περίοδο 
είναι μια επιστολή της 19ης Δεκεμβρίου 
προς τον Ιωάννη Μεταξά στην οποία 
αναφέρει μεταξύ άλλων: «Απαίσιοι πραγ-
ματικώς είναι οι εδώ Έλληνες εκτός ελαχί-
στων. Επικρατεί Βενιζελισμός ογκώδης, 
και κατά την 15ην Δεκεμβρίου [εορτή του 
αγίου Ελευθερίου] είχον κλείσει σχεδόν 
όλα τα καταστήματα. Θα άξιζε πραγματικά 
να παραδώσωμεν την Σμύρνην εις τον Κε-
μάλ διά να τους πετσοκόψη όλους αυτούς 
τους αχρείους, οι οποίοι φέρονται ούτω 
κατόπιν του φοβερού αίματος όπερ εχύσα-
μεν εδώ». Ο κυνισμός που χαρακτηρίζει 
αυτό το σχόλιο είναι αναμφίβολα άδικος 
για τους Μικρασιάτες, που λίγους μήνες 
νωρίτερα είχαν υποδεχτεί με ενθουσια-
σμό τον Ανδρέα και τον Κωνσταντίνο 
στην προκυμαία της Σμύρνης «από τον 
λαόν ο οποίος εζητωκραύγαζε υπέρ του 
Βασιλέως», σύμφωνα με τη διατύπωση 
του πρίγκιπα Νικολάου στα απομνημο-
νεύματά του.4 Ταυτόχρονα όμως αποκα-
λύπτει την καταρράκωση της Μεγάλης 
Ιδέας η οποία, έχοντας αποτελέσει μέρος 
της προπαγάνδας και των δύο παρατά-
ξεων κατά τον Εθνικό Διχασμό, είχε εξε-
λιχθεί σε δυσβάκτακτο βάρος. Επιπλέον, 
αποτυπώνει μια προσωπική αίσθηση 
αδυναμίας του Ανδρέα να σταθεί στο 
ύψος των περιστάσεων που αντιμετώ-
πιζε ως ανώτερος στρατιωτικός και ως 
εξέχον μέλος της βασιλικής οικογένειας, 
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ιδιότητες που του επέβαλλαν να διαμορ-
φώνει τις συγκυρίες και όχι απλά να 
σχολιάζει κακεντρεχώς.

Σύντομα ακολούθησαν η Μικρασιατική 
Καταστροφή, η Επανάσταση του 1922 και 
η αναγκαστική παραίτηση του Κωνστα-
ντίνου από τον θρόνο στις 14/27 Σεπτεμ-
βρίου (ενέργεια στην οποία τον είχε 
προτρέψει και ο Ανδρέας, λόγω της φθί-
νουσας υγείας του). Την περίοδο Οκτω-
βρίου-Νοεμβρίου 1922 οι εξελίξεις περι-
στράφηκαν γύρω από τη δίκη των Έξι και 
την καταδίκη τους σε θάνατο. Στις διαδι-
κασίες αυτές έπαιξε καταλυτικό ρόλο η 
ομάδα των αδιάλλακτων μελών του 
επαναστατικού συμβουλίου με προεξάρ-
χοντα τον Πάγκαλο, η οποία θεωρούσε 
ότι ο επαναστατικός αναβρασμός που 
επικρατούσε μεταξύ των προσφύγων 
και των υπολειμμάτων του Στρατού δεν 
ήταν δυνατό να κατευναστεί παρά μόνο 
με τη θανατική καταδίκη των υπευθύνων 
της καταστροφής. Σε αυτό το πλαίσιο στις 
13/26 Οκτωβρίου ο Ανδρέας δέχτηκε 

στο Μον Ρεπό την επίσκεψη του συνταγ-
ματάρχη Λούφα, μέλους της ανακριτικής 
επιτροπής της δίκης των πρωταιτίων της 
καταστροφής, προκειμένου να τον ανα-
κρίνει σχετικά με τις εξελίξεις στο μέτωπο 
το προηγούμενο έτος. Με τη δικαιολογία 
όμως ότι έπρεπε να δώσει περαιτέρω 
διευκρινίσεις ο Ανδρέας μεταφέρθηκε 
στην Αθήνα με το αντιτορπιλικό «Ασπίς» 
και τέθηκε υπό αυστηρό περιορισμό, 
αρχικά στην κατοικία του αδελφού του 
πρίγκιπα Γεωργίου (στην γωνία των οδών 
Ακαδημίας και Δημοκρίτου) και αργότε-
ρα στο σπίτι του υποστρατήγου Πάλλη, 
πρώην υπασπιστή του πρίγκιπα Νικο
λάου. Τέλος, παραπέμφθηκε σε στρατο-
δικείο για άρνηση εκτέλεσης διαταγής 
λόγω της πρωτοβουλίας του τον Αύγου-
στο του 1921 να μετακινήσει τις δυνάμεις 
του παρά την αρχικά αντίθετη διαταγή 
του Παπούλα. Στην πραγματικότητα στο 
πρόσωπό του θα δικαζόταν η συμμετοχή 
του Κωνσταντίνου στη διεξαγωγή της 
Μικρασιατικής Εκστρατείας.

Στιγμιότυπο από επίσκεψη του Ανδρέα (με το ναυτικό πηλήκιο) στο Χαλάνδρι.
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Η διεξαγωγή της δίκης
Λίγες ημέρες νωρίτερα, στις 15/28 Νοεμ-
βρίου, είχε προηγηθεί η θανατική κατα-
δίκη και η εκτέλεση των Έξι. Το κλίμα της 
σύγχυσης και της οργής που είχε συμβά-
λει στην καταδίκη τους εξακολουθούσε 
να είναι βαρύ και κατά την έναρξη της 
δίκης του Ανδρέα, ο οποίος όμως διέ
θετε ορισμένα πλεονεκτήματα που δεν 
είχαν οι Έξι. Κατ’ αρχήν η λαϊκή πίεση 
για καταδίκες είχε εν μέρει εκτονωθεί. 
Επιπλέον, για την τύχη του έδειξαν έντονο 
ενδιαφέρον βασιλικοί οίκοι και πολιτικοί 
της Ευρώπης, όπως και ο Ελευθέριος 
Βενιζέλος, ο οποίος διέβλεπε τη σοβαρή 
βλάβη που θα προκαλούσε στα ελληνικά 
συμφέροντα τα οποία διακυβεύονταν 
στη Λωζάννη (όπου στις 8 Νοεμβρίου 
άρχιζε τις εργασίες της η ομώνυμη συν-
διάσκεψη) η θανατική καταδίκη του 
Ανδρέα. Τον πιο σοβαρό ρόλο σε αυτή 
την προσπάθεια επρόκειτο να παίξει ο 
Άγγλος πλωτάρχης Τζέραλντ Τάλμποτ, 
απεσταλμένος της βρετανικής κυβέρνη-
σης, ο οποίος είχε συνδεθεί προσωπικά 
με τον Πάγκαλο στο Παρίσι την περίοδο 
του Συνεδρίου της Ειρήνης του 1919-1920, 
διαμένοντας μάλιστα στο ξενοδοχείο 
στο οποίο είχε καταλύσει η ελληνική 
αποστολή. Ο Τάλμποτ είχε σπεύσει στην 
Αθήνα κατά τη δίκη των Έξι, αλλά η αργο
πορημένη άφιξή του το μεσημέρι της 
15ης Νοεμβρίου δεν του επέτρεψε να 
αποσοβήσει την εκτέλεσή τους.

Από την άλλη πλευρά, την ισχυρότερη 
πίεση για θανατική καταδίκη του Ανδρέα 
ασκούσε ο παλιός συμμαθητής του, ο 
Θεόδωρος Πάγκαλος. Αναφέρεται μάλι-
στα ένα χαρακτηριστικό επεισόδιο κατά 
την ανάκριση (εδώ, σε περιγραφή του 
πρίγκιπα Νικολάου): «Μίαν ημέραν διαρ-
κούσης της εξετάσεως, ο στρατηγός Πά-
γκαλος ηρώτησε τον αδελφόν μου πόσα 
τέκνα είχε. Ο αδελφός μου τού έδωσε την 
ζητηθείσαν πληροφορίαν. Ο στρατηγός 

Πάγκαλος ανεφώνησε τότε: “– Δυστυχισμέ-
να μικρά! Τι θλιβερόν να σκέπτεται κανείς 
ότι θα μείνουν ορφανά τόσον μικρά! ” Είχεν 
ήδη εν νω προκαταδικάσει τον αδελφόν 
μου εις την εσχάτην των ποινών».5

Παρά ταύτα, οι πιέσεις του Τάλμποτ, 
του Γεωργίου Β΄και του Βενιζέλου από 
τη Λωζάννη) πέτυχαν τον σκοπό τους. Η 
επαναστατική κυβέρνηση δεν εμπόδισε 
τη διεξαγωγή της δίκης, δεσμεύτηκε όμως 
ότι, εάν επιβαλλόταν θανατική καταδίκη, 
δεν επρόκειτο να εκτελεστεί αλλά θα 
μετατρεπόταν σε ισόβια υπερορία (εξο-
ρία) και ότι θα επιτρεπόταν στον Τάλ-
μποτ να φυγαδεύσει τον Ανδρέα με ένα 
βρετανικό πολεμικό πλοίο. Ως προς αυτά 
δεσμεύτηκε και ο ίδιος ο Πάγκαλος (ο 
οποίος στο μεταξύ είχε διοριστεί υπουρ-
γός Στρατιωτικών), δηλώνοντας μάλιστα 
προσωπικά στον Γεώργιο Β΄: «Δεν θα 
πάθη ούτε μια τρίχα του πρίγκιπος Μεγα-
λειότατε. Μόνον εάν σκοτώσουν εμένα, θα 
δολοφονηθή και ο πρίγκιψ. Θα τον μετα-
φέρω προσωπικώς μέχρι της εξέδρας του 
Φαλήρου».

Η δίκη του Ανδρέα άρχισε στις 9.30 το 
πρωί της 19ης Νοεμβρίου / 2ας Δεκεμ
βρίου στο κτίριο της Παλαιάς Βουλής και 
έληξε αυθημερόν. Πρόεδρος του Έκτα-
κτου Επαναστατικού Στρατοδικείου είχε 
διοριστεί ο υποστράτηγος Νικόλαος Βλα-
χόπουλος και Επαναστατικοί Επίτροποι 
ο συνταγματάρχης Νικόλαος Καλογεράς 
(μέλος της ανακριτικής επιτροπής) και ο 
ταγματάρχης του Δικαστικού (μετέπειτα 
βουλευτής και υπουργός του κόμματος 
των Φιλελευθέρων) Ν. Αβραάμ. Δικηγό-
ρος του Ανδρέα (ο οποίος προσήλθε στις 
9.40 γνωρίζοντας τον παρασκηνιακό 
συμβιβασμό) ήταν ο γνωστός ποινικολό-
γος Δ. Δαμασκηνός. Ως μάρτυρες κατη-
γορίας επρόκειτο να καταθέσουν ο αντι-
στράτηγος Παπούλας, ο υποστράτηγος 
Ιωάννης Τριλίβας και ο συνταγματάρχης 
Πτολεμαίος Σαρηγιάννης. Ως μάρτυρες 
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υπεράσπισης επιτράπηκε να καταθέσουν 
μόνον ο αντισυνταγματάρχης Θ. Σκυλα-
κάκης και ο δημοσιογράφος Νίκος Καρ-
βούνης (μετέπειτα στέλεχος του ΚΚΕ), 
πολεμικός ανταποκριτής της εφημερίδας 
Πολιτεία στο μικρασιατικό μέτωπο. Αντί-
θετα στον επίλαρχο Τσαγγαρίδη, επιτελή 
του Ά  Σώματος το 1921 ο οποίος επιδίωξε 
να καταθέσει υπέρ του κατηγορουμένου, 
επιτράπηκε μόνο να στείλει επιστολή 
στο στρατοδικείο με την οποία απάλλασ-
σε τον Ανδρέα επιρρίπτοντας βαριές 
ευθύνες στον Παπούλα και στο Επιτελείο 
της Στρατιάς Μικράς Ασίας. Η επιστολή 
αναγνώστηκε μεν στο στρατοδικείο αλλά 
ο πρόεδρος δήλωσε ότι «απηχούσε προ-
σωπικές απόψεις».

Κατά την ακροαματική διαδικασία ο 
Παπούλας έδειξε επιφυλακτικότητα, απα-
ντώντας με υπεκφυγές σε μια προφανή 
προσπάθεια να μην επιβαρύνει τη θέση 
του Ανδρέα. Σε ερώτηση του επιτρόπου 

Αβραάμ κατά πόσο η διατήρηση του 
Ανδρέα στη θέση του και η αποκλειστική 
αντικατάσταση του επιτελάρχη του Γα-
βαλιά επηρεάστηκε από τη συγγενική 
σχέση του Ανδρέα με τον Κωνσταντίνο, 
ο Παπούλας απάντησε ότι, «εις τας στιγ-
μάς εκείνας δεν ήτο εύκολος η αντικατά-
στασις οιουδήποτε σωματάρχου, διότι 
τούτο θα επέφερε κλονισμόν». Από την 
άλλη πλευρά, ο Σαρηγιάννης υποστήριξε 
ότι, εάν ο Ανδρέας είχε εκτελέσει τη 
διαταγή που του είχε δοθεί, ο Ελληνικός 
Στρατός θα είχε κερδίσει τη Μάχη του 
Σαγγαρίου. Επιπλέον ισχυρίστηκε ότι, 
εάν επικεφαλής του Β΄ Σώματος ήταν 
κάποιος κοινός θνητός (και όχι ένας πρί-
γκιπας), δεν υπήρχε περίπτωση να αρνη-
θεί να εκτελέσει τη διαταγή, γιατί σε μια 
τέτοια περίπτωση θα είχε αντικαταστα-
θεί. Τέλος, δήλωσε ότι η στάση του Αν-
δρέα σε εκείνη την περίσταση είχε σχο-
λιαστεί δυσμενώς σε όλο τον Στρατό. 

Η δίκη του Ανδρέα άρχισε στις 9.30 το πρωί της 19ης Νοεμβρίου / 2ας Δεκεμβρίου στο 
κτίριο της Παλαιάς Βουλής και έληξε αυθημερόν.
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Από τους μάρτυρες υπεράσπισης ο μεν 
Σκυλακάκης δήλωσε ότι ο Ανδρέας απέ-
βλεπε στην καλύτερη διεξαγωγή των 
επιχειρήσεων, ο δε Καρβούνης ανέφερε 
μεταξύ άλλων: «Ο βασιλόπαις Ανδρέας 
ήτο πειθαρχικώτατος και υπόδειγμα στρα-
τιώτου. Ουδέποτε διά τον εαυτόν του 
έκανε τι το περισσότερον. Τον είδα πολλά-
κις να κοιμάται χάμω χωρίς σκηνή».

Ο ίδιος ο Ανδρέας απολογούμενος (από 
χειρογράφου που είχαν συντάξει οι Σκυ-
λακάκης και Γαβαλιάς) είπε χαρακτηρι-
στικά: «Ο συνταγματάρχης  [Σαρηγιάννης] 
εξέφρασε την γνώμην ότι  “Εάν το Β΄ Σώμα 
είχε την διάθεσιν να επιτεθή θα επηγαίνα-
μεν εις την Άγκυραν”. Ενώ ούτος είχεν ειπή 
εις τον ταγματάρχην Σκυλακάκην: “Εχάσα-
μεν το παιγνίδιον πολύ πριν της αναλήψε-
ως επιθέσεως εκ μέρους του εχθρού.” […] 
Δεν υπάρχει παράβασις διαταγής, διότι η 
διαταγή της Στρατιάς ώριζεν επίθεσιν των 
Ά  και Β΄ Σωμάτων, άμα ως ταύτα θα ειδο-
ποιούντο παρά του Γ΄ Σώματος. Αλλά 
τοιαύτη ειδοποίησις δεν μοι εγένετο. Την 
αυτήν διαταγήν είχε και το Ά  Σώμα. […] Η 
μετακίνησις, προπαρασκευασθείσα εντε-
λώς, δεν επρόκειτο να εκτελεσθή άνευ 
εγκρίσεως της Στρατιάς. Τούτο αποδεικνύ-
εται εκ του γεγονότος ότι εστάλη από 
πρωίας αναφορά τηλεγραφική εις την 
Στρατιάν και ανεμένετο απάντησις, είτε διά 
του ασυρμάτου είτε διά του αυτοκινήτου. 
Εάν εσκόπουν να μετακινήσω το Σώμα την 
7 μ.μ. άνευ εγκρίσεως, δεν θα ανέφερον 
από της 8ης πρωινής προς την Στρατιάν την 
πρόθεσίν μου. […] Τι δε απεδείχθη εκ των 
πραγμάτων; Ότι η ετοιμασία προς μετακί-
νησιν του Σώματος έσωσε τον Ελληνικόν 
Στρατόν από κυκλώσεως. Εάν το Σώμα δεν 
είχε κάμει την σκέψιν περί της μετακινή­
σεως, την ετοιμασία και την αναφορά προς 
την Στρατιάν, αλλά ηρκείτο, συμφώνως τη 
διαταγή της Στρατιάς, να αναμείνη την ειδο­
ποίησιν του Γ΄ Σώματος όπως επιτεθή, η 
Στρατιά δεν θα εξέδιδεν ακολούθως την 

διαταγήν της 28ης Αυγούστου, περί μετα-
κινήσεως του Β΄ Σώματος. […] Επομένως 
νομίζω ότι η ενέργειά μου περιλαμβάνεται 
εντός των ορίων της λεγομένης πρωτο-
βουλίας την οποίαν πας ηγήτωρ έχει όχι 
μόνον το δικαίωμα αλλά και το καθήκον 
να εξασκή. Δεν εζήτησα τίποτε άλλο παρά 
να μοι αναγνωρισθή ότι εξεπλήρωσα το 
καθήκον μου».

Κατά την αγόρευσή τους οι δύο επίτρο-
ποι ακολούθησαν διαφορετική γραμμή. 
Ο Καλογεράς τόνισε την πριγκιπική ιδιό
τητα του Ανδρέα, την οποία αξιολόγησε 
ως επιβλαβή για τη συμμετοχή του στις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις, αναφέρο-
ντας μεταξύ άλλων: «Έχω την πεποίθησιν 
ότι ο αντιστράτηγος δικάζεται ως αδελφός 
του τέως Βασιλέως. Του ανετέθη η διοίκη-
σις, διότι ήταν αδελφός του τέως Βασιλέως. 
[…] Η ανάθεσις μονάδων εις μέλη της βα-
σιλικής οικογενείας είναι δύναμις φθορο-
ποιός διά το στράτευμα. Διότι, αν ο κατηγο-
ρούμενος δεν ήτο αδελφός του Βασιλέως, 
η διοίκησις της Στρατιάς θα επέμενε εις την 
εκτέλεσιν της διαταγής, δεν επέμενε δε 
φοβηθείσα κλονισμόν του γοήτρου της 
Δυναστείας. […] Το αδίκημα προβλέπεται 
υπό του άρθρου 207 της Στρατιωτικής Ποι-
νικής Νομοθεσίας και δεν επιτρέπεται αμφι-
βολία ότι το αδίκημα εγένετο. Εκπληρών 
πράξιν συνειδήσεως, δηλώνω εις υμάς, ότι 
ο κατηγορούμενος δεν υπέχει πλήρη την 
ευθύνη του εν λόγω άρθρου, διότι, ως 
εδέχθη, η ιδιότης αυτού ως βασιλόπαιδος 
και αι συνθήκαι υφ’ ας διετέλει ως διοικη-
τής του Β΄ Σώματος είναι γεγονότα τοιαύτα, 
πείθοντα ότι ο κατηγορούμενος δεν ήτο εις 
θέσιν να εκτιμήση την σοβαρότητα της 
καταστάσεως». Από την πλευρά του, ο 
Αβραάμ τόνισε περισσότερο το στοιχείο 
της ύπαρξης δόλου στη συμπεριφορά του 
Ανδρέα: «Εκείνο όπερ θα συζητήση η υπε-
ράσπισις είναι, εάν εν τη αναφορά, ην απέ-
στειλε ο κατηγορούμενος, υπάρχει άρνησις. 
Αυταί καθ’ εαυταί αι φράσεις της αναφοράς 
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απαρτίζουν τα στοιχεία της αρνήσεως. 
Αλλά εκτός ταύτης, υπάρχει και έμπρακτος 
εκδήλωσις της αρνήσεως, διότι αναφέρε-
ται εν αυτή ότι ήρχισεν μετακίνησις των 
μεταγωγικών. […] Ο δόλος υφίσταται αφ’ 
ης στιγμής διατυπωθή η άρνησις, κατά τους 
διασημοτέρους συγγραφείς. Εις την τοιαύ-
την στάσιν αυτή του κατηγορουμένου κατά 
του αρχιστρατήγου συνέβαλε βεβαίως και 
η πριγκιπική του ιδιότης. […] Ζητώ την 
τιμωρίαν του πρίγκιπος. Η τιμωρία του θα 
χρησιμεύση ως έν δίδαγμα διά τους επερ-
χομένους και ως κύρος της αρχής της ισό-
τητος, εφ’ ης εδράζεται η δικαιοσύνη, ίνα 
επιφέρη την χείρα και εναντίον εκείνων 
οίτινες ενόμισαν ότι, έχοντες εις τη φλέβα 
των το κυανούν αίμα, έχουν και το δικαί-
ωμα να παραβιάζουν και να περιφρονούν 
γενικώτερα συμφέροντα».

Η απόφαση και η εξορία
Εν αναμονή της απόφασης ο Ανδρέας 
μεταφέρθηκε με αυτοκίνητο στο σπίτι 
του υποστρατήγου Πάλλη. Οι στρατοδί-
κες συσκέπτονταν μέχρι το βράδυ και 
όταν επανήλθαν βρήκαν τον κατηγορού-

μενο ένοχο, επιβάλλοντάς του την ακό-
λουθη ποινή: «[Το στρατοδικείο] καταδι-
κάζει αυτόν παμψηφεί εις ισόβιον υπερο-
ρίαν και έκπτωσιν του βαθμού του, επι­
βάλλει δε αυτώ τα έξοδα και τέλη και διά 
προσωπικής κρατήσεως». Η βαρύτητα 
πάντως της ποινής μετριάστηκε επιδέξια 
με την επιβολή της έκπτωσης του Αν-
δρέα και όχι της καθαίρεσης από τον 
βαθμό του, η οποία θα συνεπαγόταν τη 
δημόσια διαπόμπευσή του.

Η απόφαση (την οποία είχε συντάξει 
από πριν ο Πάγκαλος) γνωστοποιήθηκε 
στον Ανδρέα στο σπίτι του. Το πρωί της 
επομένης (Κυριακής) κατέπλευσε στο 
Φάληρο το βρετανικό αντιτορπιλικό 
«Calypso», και το μεσημέρι ο Πάγκαλος 
επισκέφθηκε τον Ανδρέα στην οικία 
Πάλλη. Εκεί βρισκόταν και η πριγκίπισσα 
Αλίκη, ενώ σε λίγο κατέφθασε και ο Τάλ-
μποτ. Ο Πάγκαλος παρέλαβε την ομάδα 
με το αυτοκίνητό του και τη μετέφερε 
στο βρετανικό αντιτορπιλικό, το οποίο 
αναχώρησε το ίδιο απόγευμα. Σύμφωνα 
με μαρτυρίες, η συνάντησή του με τον 
Ανδρέα υπήρξε εξαιρετικά εγκάρδια!

Η άφιξη του απελαθέντος πρίγκιπα Ανδρέα, δεξιά με το καπέλο, στο Παρίσι.
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Καθ’ οδόν προς το Μπρίντιζι το πλοίο 
έκανε στάση στην Κέρκυρα για να παρα-
λάβει τα παιδιά του πριγκιπικού ζεύγους. 
Από το Μπρίντιζι η οικογένεια μετέβη στο 
Παρίσι και περί τα μέσα Δεκεμβρίου στην 
Αγγλία, όπου παρέμειναν οι δύο μεγαλύ-
τερες κόρες. Οι υπόλοιποι επέστρεψαν 
στο Παρίσι και εγκαταστάθηκαν για τα 
επόμενα έντεκα χρόνια στο προάστιο 
Σαιν Κλου, σε ένα σπίτι της πριγκίπισσας 
Μαρίας Βοναπάρτη, συζύγου του αδελ-
φού του Ανδρέα, πρίγκιπα Γεωργίου, η 
οποία κάλυπτε τα έξοδα της διαβίωσής 
τους την ίδια περίοδο από κοινού με τη 
σύζυγο του πρίγκιπα Χριστόφορου και 
την Εντουίνα Μαουντμπάττεν, σύζυγο 
του λόρδου Λούις Μαουντμπάττεν.

Το 1927 το όνομα του Ανδρέα συζητή-
θηκε ως ενδεχόμενου υποψηφίου για την 
Προεδρία της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
που είχε ανακηρυχθεί το 1923. Το θέμα 
αυτό έθεσε αρχικά στην πριγκίπισσα 
Αλίκη ο Αμερικανός τραπεζίτης Νόρμαν 
Ντέιβις, στο πλαίσιο μιας ανεπίσημης 
συζήτησης για τους όρους έγκρισης ενός 
δανείου που είχε ζητήσει η Ελλάδα από 
αμερικανικές τράπεζες. Μια από τις προ-
ϋποθέσεις για την έγκρισή του θα ήταν 
η ύπαρξη πολιτικής σταθερότητας στη 
χώρα, την οποία θα μπορούσε να εγγυ-
ηθεί η ανάρρηση του Ανδρέα στον προ-
εδρικό θώκο. Την πρόταση αυτή υπέβα-
λε η Αλίκη στον Βρετανό αντιπρόσωπο 
στην ΚτΕ, Σερ Έρικ Ντράμοντ, και στη 
συνέχεια στον βασιλιά Γεώργιο Ε ,́ αλλά 
και οι δύο την αποθάρρυναν, και η υπό-
θεση δεν είχε συνέχεια.

Το 1928 ο Ανδρέας εξέδωσε τα απο-
μνημονεύματά του στο Παρίσι, τα οποία 
στη συνέχεια η Αλίκη μετέφρασε στα 
αγγλικά. Την ίδια περίοδο όμως η Αλίκη 
άρχισε να παρουσιάζει ψυχοσωματικές 
διαταραχές που απέκτησαν χρόνιο χαρα-
κτήρα και οδήγησαν στην ντε φάκτο διά-
σταση του ζεύγους, λόγω της συνεχούς 

παραμονής της Αλίκης σε νοσηλευτικά 
ιδρύματα. Από την πλευρά του ο Ανδρέας 
διεκδίκησε δικαστικά την ανάκτηση του 
Μον Ρεπό, που είχε απαλλοτριωθεί από 
το ελληνικό κράτος, υπόθεση την οποία 
κέρδισε το 1934. Τον επόμενο χρόνο η 
Δημοκρατία καταργήθηκε στην Ελλάδα 
και ο Γεώργιος Β΄ επανήλθε στον Θρόνο. 
Τον Ιανουάριο του 1936 ακυρώθηκε η 
καταδικαστική απόφαση του έκτατου 
στρατοδικείου για τον Ανδρέα, γεγονός 
που άνοιξε τον δρόμο τον Μάιο του ίδιου 
έτους για την επιστροφή του στην Ελλά-
δα, την επάνοδό του στην ενεργό υπη-
ρεσία και την ανάληψη υπηρεσίας στο 
βασιλικό υπασπιστήριο. Παράλληλα, 
διορίστηκε πρώτος αντιπρόεδρος του 
Ευαγούς Ταμείου (που ίδρυσε ο Γεώρ
γιος), στο οποίο το 1937 πούλησε το Μον 
Ρεπό έναντι 400.000 δραχμών, για να 
εξασφαλίσει ένα ετήσιο εισόδημα.

Το 1939 ο Ανδρέας κατείχε την τέταρτη 
θέση στη σειρά διαδοχής του ελληνικού 
Θρόνου, αλλά τον ίδιο χρόνο εγκαταστά-
θηκε και πάλι στη νότια Γαλλία, όπου και 
αποκλείστηκε κατά τη διάρκεια του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου. Τον Ιούνιο του 
1943 προσπάθησε να πάρει βίζα για να 
ταξιδέψει στην κατεχόμενη Γαλλία, αλλά 
χωρίς αποτέλεσμα. Στα τέλη του 1944 
διέμενε στο ξενοδοχείο «Μετροπόλ» του 
Μόντε Κάρλο με την ερωμένη του (από 
το 1930), κόμισσα Αντρέ ντε λα Μπίνιε.6 
Εκεί πέθανε αιφνιδιαστικά στις 3 Δεκεμ-
βρίου 1944 από καρδιακή ανακοπή, σε 
ηλικία 62 ετών, ενώ στην Αθήνα άρχιζαν 
οι συγκρούσεις των Δεκεμβριανών. Το 
1946 σορός του μεταφέρθηκε από τη 
Νίκαια στο ανάκτορο του Τατοΐου, στο 
νεκροταφείο του οποίου είναι θαμμένη 
μέχρι σήμερα.

Μια αποτίμηση
Σύμφωνα με τον Breidel-Χατζηδημητρίου, 
«ο Ανδρέας ήταν χαρακτήρας αγαθός και 
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πράος που ουδέποτε εκδήλωνε μνησικα-
κία, εντελώς αντίθετος από τον εκρηκτικό 
χαρακτήρα του αδελφού του, διαδόχου 
Κωνσταντίνου. Ο χαρακτήρας του αυτός 
τον έκανε αργότερα συμπαθή σε μεγάλο 
μέρος του ελληνικού λαού ανεξάρτητα από 
πολιτικά φρονήματα». Ακόμη και από τον 
πολιτικό του αντίπαλο, τον Πάγκαλο, χα-
ρακτηρίζεται «αγαθώτατος και μετριοπα-
θής Βασιλόπαις».7 Φαίνεται λοιπόν ότι 
τόσο λόγω ιδιοσυγκρασίας όσο και λόγω 
της ιεραρχικά χαμηλής του θέσης στη 
βασιλική οικογένεια δεν ήταν προορισμέ-
νος να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στα πολιτικοστρατιωτικά δρώμενα της 
εποχής του. Εάν δεν είχε μεσολαβήσει ο 
Εθνικός Διχασμός, το πιθανότερο είναι 
ότι θα είχε τερματίσει τη στρατιωτική του 
σταδιοδρομία χωρίς να εκτεθεί στα φώτα 
της δημοσιότητας. Δύο «άτυχες» στιγμές 
όμως, η πρωτοβουλία του κατά τη Μάχη 
του Σαγγαρίου που δεν είχε αρχικά την 
έγκριση του Επιτελείου της Στρατιάς Μι-
κράς Ασίας, και αργότερα οι δηλώσεις 

του για τους Μικρασιάτες, τον ώθησαν 
απρόβλεπτα το 1922 στην καρδιά των 
επαναστατικών εξελίξεων. Η δίκη του, 
που είχε σαφώς πολιτικά αίτια, αποτέ-
λεσε την πιο διάσημη ημέρα της ζωής του, 
προφανώς όμως για λάθος λόγους. Ως 
εκ τούτου, η αφάνεια στην οποία περιέ-
πεσε τα τελευταία 22 χρόνια της ζωής του 
θα πρέπει να αποτέλεσε μια ευχάριστη 
εξέλιξη γι’ αυτό τον «αστό πρίγκιπα».
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ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ, 
O ΔΟΥΚΑΣ ΤΟΥ ΕΔΙΜΒΟΥΡΓΟΥ 
«Τι εννοείτε “ σπίτι ” ; »

ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΝΤΖΙΝΟΥ

Φέτος ο πρώην Πρίγκιπας της Ελλάδας και νυν Δούκας του 

Εδιμβούργου και Πρίγκιπας του Ηνωμένου Βασιλείου Φί-

λιππος κλείνει έναν αιώνα ζωής. Κατά καιρούς έχει χαρα-

κτηριστεί σκληρός, άκαρδος, αμετροεπής, φιλόδοξος, 

αγνώμων, αδιάφορος, ακατάλληλος, αυστηρός, δίκαιος, 

βασιλική «γλάστρα», «πυλώνας» του Παλατιού, η φωνή της 

λογικής, απείθαρχος, απαρέγκλιτα πειθαρχημένος και τόσα 

άλλα διαμετρικά αντίθετα επίθετα. Το παράδοξο είναι ότι 

τα περισσότερα από αυτά είναι βάσιμα, αν και αντιφατικά. 

Είναι πολύ δύσκολο να κατανοήσει κάποιος τη συμπερι-

φορά ενός ανθρώπου, όταν φύσει και θέσει ζει σε ένα 

«χρυσό κλουβί». Ένας τρόπος για να ερμηνευτεί η στάση 

ζωής του είναι η ανάλυση της ψυχοσύνθεσής του μέσα 

από τα βιώματά του.

Στη συνέχεια λοιπόν γίνεται μια προσπάθεια να φωτιστεί 

η αμφιλεγόμενη αυτή προσωπικότητα της ελληνικής και 

της βρετανικής βασιλικής οικογένειας μέσα από τα καθο-

ριστικής σημασίας γεγονότα που σημάδεψαν τη ζωή της.
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Ο Φίλιππος με τον πατέρα του πρίγκιπα Ανδρέα και, 
δεξιά, σε ηλικία 12 ετών.
ΚΑΤΩ: Στο Γκόρντονστοουν. Ο Φίλιππος (αριστερά) 
κατάλληλα ντυμένος για τη συμμετοχή του στη 
θεατρική παράσταση Μάκμπεθ  και, δεξιά, έφηβος.
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Ο ΦΊΛΙΠΠΟΣ ανδρώθηκε έχοντας 
χάσει τα πάντα∙ το σπίτι του, 
την οικογένειά του, τους φί-

λους του, τα αξιώματά του. Οι ολιγοήμε-
ρες καλοκαιρινές διακοπές του γίνονταν 
κάθε φορά αντικείμενο διαπραγμάτευσης 
μεταξύ των συγγενών του και η μοναξιά 
αναδείχθηκε στην πιο πιστή του σύντρο-
φο. Δεν είχε μητρική γλώσσα, δεν είχε 
σπίτι, δεν είχε το πατρικό πρότυπο, δεν 
είχε το μητρικό χάδι, δεν είχε θρησκεία. 
Ακόμη και η ημερομηνία της γέννησής 
του άλλαξε, γιατί στην Ελλάδα ίσχυε το 
Ιουλιανό ημερολόγιο, ενώ στην Αγγλία 
το Γρηγοριανό.

Ένας «άστεγος» πρίγκιπας
Στις 10 Ιουνίου 1921 στη βασιλική εξοχική 
κατοικία του Μον Ρεπό στην Κέρκυρα 
γεννήθηκε ο πρίγκιπας Φίλιππος πάνω 
στο τραπέζι της κουζίνας. Ήταν το πέμπτο 
παιδί και ο μοναδικός γιος του πρίγκιπα 
Ανδρέα (έκτο παιδί του βασιλέα Γεωρ
γίου Ά ) και της συζύγου του Αλίκης του 
Μπάττενμπεργκ. Στην έπαυλη του Μον 
Ρεπό η Αλίκη έμενε μαζί με τα παιδιά της, 
ενώ ο Ανδρέας απουσίαζε το μεγαλύτερο 
χρονικό διάστημα, υπηρετώντας ως 
αξιωματικός στο Μικρασιατικό Μέτωπο 
από το 1920. Τον Σεπτέμβριο του 1922, 
όταν ο πόλεμος είχε χαθεί και οι κινημα-
τίες (Γονατάς, Πλαστήρας και Φωκάς) 
ανέτρεψαν την Κυβέρνηση των Αθηνών, 
ο Ανδρέας συνελήφθη και οδηγήθηκε 
στην πρωτεύουσα (26 Οκτωβρίου). Εν τω 
μεταξύ, η Αλίκη είχε φτάσει στην Αθήνα 
έντρομη για την τύχη του συζύγου της, 
φοβούμενη το κακό προηγούμενο με τη 
σφαγή της τσαρικής οικογένειας πριν 
από τέσσερα χρόνια (η δολοφονηθείσα 
τσαρίνα Αλεξάνδρα ήταν αδελφή της 
μητέρας της). Εκείνη ήλθε σε επαφή με 
αρκετούς «ισχυρούς άνδρες» των Αθη-
νών, παρακαλώντας για την απελευθέ-
ρωση του συζύγου της, αλλά δεν της 

επιτράπηκε ούτε να τον δει. Μετά την 
ιστορική Δίκη των Έξι και την εκτέλεσή 
τους ως υπαίτιους για τη Μικρασιατική 
Καταστροφή, ακολούθησε η δίκη του 
Ανδρέα, ο οποίος επίσης καταδικάστηκε 
σε θάνατο, αλλά κατόπιν βρετανικής πα-
ρέμβασης η απόφαση άλλαξε και μετα-
τράπηκε σε εξορία. Έτσι, τον Δεκέμβριο 
του 1922 ο Ανδρέας μαζί με τη σύζυγό 
του επιβιβάστηκαν στο βρετανικό πολε-
μικό σκάφος «Καλυψώ» που είχε κατα-
πλεύσει στο Φάληρο και εγκατέλειψαν τη 
χώρα. Προορισμός τους ήταν το ιταλικό 
λιμάνι του Μπρίντιζι, κάνοντας πρώτα 
μία στάση στην Κέρκυρα, απ’ όπου επι-
βιβάστηκαν και άλλα μέλη της οικογέ-
νειας. Ο 16 μηνών Φίλιππος μεταφέρθη-
κε κρυφά πάνω στο πλοίο μέσα σε ένα 
κιβώτιο από φρούτα.

Αρχικώς η πριγκιπική οικογένεια εγκα-
ταστάθηκε στο προάστιο Σαιν Κλου του 
Παρισιού, όπου φιλοξενήθηκε σε ένα 
σπίτι της πλούσιας θείας τού Φιλίππου, 
της πριγκίπισσας Μαρίας Βοναπάρτη (ο 
σύζυγός της ήταν ο πρίγκιπας Γεώργιος, 
ο μεγαλύτερος αδελφός του Ανδρέα). Ο 
Φίλιππος έμαθε τα πρώτα του γράμματα 
στο αγγλικό οικοτροφείο Ελμς. Οι δάσκα-
λοί του έκαναν λόγο για ένα ιδιαιτέρως 
«τραχύ αλλά εξαιρετικά ευγενικό παιδί», το 
οποίο μάλλον «δεν αγαπούσε το διάβα-
σμα», αλλά αρεσκόταν στη φροντίδα των 
πόνι. Κανείς από το οικογενειακό περι-
βάλλον του μικρού Πρίγκιπα της Ελλά-
δας δεν φρόντισε να το γαλουχήσει με 
την ελληνική κουλτούρα και έκτοτε τί-
ποτα δεν θα το συνέδεε με την Ελλάδα.

Σε ηλικία 7 ετών στάλθηκε στη γιαγιά 
του (από την πλευρά της μητέρας του), 
την πριγκίπισσα Βικτωρία της Έσσης- 
Ντάρμσταντ, που έμενε στο Παλάτι του 
Κένσινγκτον στο Λονδίνο. Τα επόμενα 
πέντε χρόνια το μικρό αγόρι φοίτησε 
εσώκλειστο στο Σχολείο Τσιμ του Χάμ-
σερ. Κατά το χρονικό αυτό διάστημα, η 
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οικογένειά του διαλύθηκε. Οι τέσσερις 
αδελφές του παντρεύτηκαν Γερμανούς 
αριστοκράτες και από τότε εγκαταστά-
θηκαν στη Γερμανία, διατηρώντας αραιή 
επαφή με το μικρό αγόρι. Ο πατέρας του 
μετακόμισε στο Μόντε Κάρλο, όπου διή-
γε ταραχώδη βίο. Η μητέρα του επισή-
μως διαγνώστηκε με σχιζοφρένεια και 
προσωρινά κλείστηκε σε σανατόρια της 
Ελβετίας και της Ιταλίας χωρίς τη θέλησή 
της (1930-1932), διακόπτοντας κάθε επαφή 
με τον σύζυγό της, ενώ η επικοινωνία με 
τον γιο της έγινε ολοένα και πιο αραιή.

Την ίδια χρονική περίοδο, η επιμέλεια 
του Φιλίππου διεκδικήθηκε δικαστικώς 
από τα αγγλικής και τα γερμανικής κατα-
γωγής μέλη της οικογένειας. Τελικώς ο 
αγγλικός κλάδος κέρδισε και την κηδε-
μονία του ανέλαβε ο θείος του Γεώργιος 
Μαουντμπάττεν (αδελφός της μητέρας 
του). Ο μοναδικός άνθρωπος με τον 
οποίο ήλθε κοντά ήταν ο εξάδελφός του 
Ντέιβιντ Μαουντμπάττεν. Η αγάπη και η 
φιλία τους ήταν τόσο μεγάλη, που αργό-
τερα ο Ντέιβιντ έγινε κουμπάρος του 
Φιλίππου.

Το 1933 και σε ηλικία 12 ετών ο Φίλιπ-
πος στάλθηκε εσώκλειστος στο Σλος 
Ζάλεμ στη Βάδη Βυρτεμβέργη. Το σχο-
λείο αυτό ήταν ιδιοκτησίας του γαμπρού 
του Μπέρτολτ μαργράβου της Βάδης, ο 
οποίος είχε παντρευτεί τη δεύτερη αδελ-
φή τού Φιλίππου Θεοδώρα. Η επίσημη 
δικαιολογία για τη μεταφορά του μικρού 
πρίγκιπα από την Αγγλία στη Γερμανία 
ήταν ότι θα ζούσε κοντά στην αδελφή 
του, αλλά η πιθανότερη αιτία ήταν τα 
δωρεάν δίδακτρα. Εκείνη τη χρονιά, 
όμως, στην εξουσία της Γερμανίας ανήλ-
θε ο Χίτλερ. Έτσι ο εβραϊκής καταγωγής 
διευθυντής και διαχειριστής του σχο
λείου Κουρτ Χαν έπεσε θύμα των αντι-
σημιτικών διώξεων του Εθνικοσοσιαλι-
στικού Κόμματος και εγκατέλειψε τη 
χώρα μετά από έναν χρόνο.

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 1933-1934, ο 
Φίλιππος βίωσε την απόλυτη μοναξιά. 
Κανένας συγγενής του δεν τον επισκέ-
φθηκε, ενώ εκείνος μιλώντας ελάχιστα 
τη γερμανική δεν κατάφερε να αποκτή-
σει ούτε έναν φίλο. Ολοένα και περισ-
σότερο κλεινόταν στον εαυτό του, αλλά 
λόγω του εγωισμού του δεν άφηνε να 
φανεί η ανασφάλειά του, την οποία κά-
λυπτε με την αντιδραστική συμπεριφορά 
του. Χαρακτηριστικό συμβάν της «απεί-
θειάς» του ήταν να σηκώνει το χέρι του 
ναζιστικά, όταν ήθελε να πάει στην 
τουαλέτα, θέλοντας με αυτό τον τρόπο 
να χλευάσει τη χιτλερική διεύθυνση του 
σχολείου.

Την επόμενη χρονιά ο Φίλιππος στάλ-
θηκε στη Σκωτία. Εκεί ο Κουρτ Χαν είχε 
ιδρύσει το δεύτερο πειραματικό σχολείο 
του, το Γκόρντονστοουν (γνωστό και ως 
«Βρετανικό Ζάλεμ»). Το μοναχικό αγόρι 
ανέπτυξε ιδιαίτερη σχέση με τον Χαν και 
επηρεάστηκε διά βίου από τη διδασκα-
λία του. Ο Χαν ήταν βαθύς γνώστης της 
αρχαίας ελληνικής γραμματείας και θαυ-
μαστής του Πλάτωνα, εστιάζοντας τη 
διδασκαλία του στην υπεροχή της αυτο-
ανακάλυψης, στην ενσυναίσθηση, στην 
προσωπική ευθύνη για μάθηση, στην 
αναγκαιότητα της μοναξιάς για την εξε-
ρεύνηση της σκέψης και στη μετατροπή 
μιας αποτυχίας ή ακόμη και αναπηρίας 
σε ευκαιρία αυτοβελτίωσης (ο Χαν ίδρυ-
σε πολλά πειραματικά σχολεία σε διά-
φορες χώρες, μεταξύ των οποίων ήταν 
και τα Ανάβρυτα στην Ελλάδα το 1949). 
Όμως ένα σημαντικό κενό στη διδασκα-
λία του ήταν οι «γυναίκες». Ποτέ δεν 
ασχολήθηκε με τις ιδιαιτερότητες των 
σχέσεων ενός ανδρόγυνου και ποτέ δεν 
δίδαξε τους μαθητές του για τον γυναι-
κείο ψυχισμό και τις σεξουαλικές σχέ-
σεις. Άλλωστε ο ίδιος ποτέ δεν παντρεύ-
τηκε και πάντοτε ένιωθε άβολα όταν 
συναναστρεφόταν νέες γυναίκες.
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Το ημερήσιο πρόγραμμα του σχολείου 
τηρούνταν απαρέγκλιτα. Τα αγόρια ξυ-
πνούσαν στις 7 το πρωί, φορούσαν σορτς, 
ξυπόλητα γυμνάζονταν για λίγη ώρα και 
έκαναν ντους με κρύο νερό χειμώνα και 
καλοκαίρι. Ο Φίλιππος με τη λευκή επι-
δερμίδα και τα ξανθά μαλλιά έμοιαζε 
περισσότερο με Σκανδιναβό και αρεσκό-
ταν στα ατομικά αθλήματα. Στον ελεύ-
θερο χρόνο η αγαπημένη του ασχολία 
ήταν να σκαρφαλώνει σε ένα σχοινί, που 
ήταν κρεμασμένο από ένα δέντρο, ενώ 
είχε εξαιρετικές επιδόσεις στο χόκεϋ και 
την ιστιοπλοΐα. Μέσα του έκρυβε πολλή 
ενέργεια, που την εκτόνωνε ανταγωνι-
στικά και με ιδιαίτερη σκληρότητα ακό-
μη και προς τον ίδιο του τον εαυτό.

Η «ταφή» των συναισθημάτων
Στην εφηβεία του, ο Φίλιππος βίωσε μία 
ακόμη σκληρή πτυχή της ζωής. Τον Νοέμ-
βριο του 1937 η τρίτη αδελφή του, η 
26χρονη Καικιλία που διένυε τον 8ο μήνα 
της εγκυμοσύνης της, ο 31χρονος σύζυ-
γός της Γεώργιος Δονάτος της Έσσης, οι 
δύο γιοι της (6 και 4 ετών) και η 66χρονη 

πεθερά της σκοτώθηκαν σε αεροπορικό 
δυστύχημα. Η μοίρα υπήρξε ανηλεής με 
την οικογένεια της Καικιλίας, αφού δύο 
χρόνια μετά το μοναδικό εν ζωή παιδί 
της, που δεν είχε επιβιβαστεί στο μοι-
ραίο αεροπλάνο, απεβίωσε από μηνιγγί-
τιδα σε ηλικία 3 ετών. Λίγους μήνες αργό
τερα (Απρίλιος 1938) ο κηδεμόνας και 
θείος τού Φιλίππου Γεώργιος Μαουντ
μπάττεν απεβίωσε σε ηλικία 46 ετών 
από καρκίνο στον μυελό των οστών.

Και στις δύο περιπτώσεις, ο Φίλιππος 
ταξίδεψε μόνος για να παραστεί στις 
κηδείες και επέστρεψε μόνος στο σχο-
λείο του. 

Τα γεγονότα αυτά επηρέασαν καθορι-
στικά τον χαρακτήρα του νεαρού πρίγκι-
πα και από τότε μέχρι σήμερα ποτέ δεν 
έχει αναφερθεί στα πρόσωπα αυτά. 
Δίπλα του δεν υπήρχε κανένας δικός του 
άνθρωπος και έτσι επέλεξε να σχεδιάσει 
το μέλλον του, παρά να χάνεται μέσα 
στη θλίψη του.

Όταν επέστρεψε από την κηδεία του 
θείου του, ένας συμμαθητής του σχολία
σε: «Μόλις έθαψε τα συναισθήματά του».

Ο Φίλιππος (όρθιος δεξιά) με την ομάδα κρίκετ του Γκόρντονστοουν το 1934 και, δεξιά, 
δεκαοκτώ ετών παίζοντας κρίκετ (1939).
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Ο πόλεμος
Τον Νοέμβριο του 1938 η πριγκίπισσα 
Αλίκη επέστρεψε στην Αθήνα. Το επό-
μενο καλοκαίρι, την επισκέφθηκε ο 
18χρονος Φίλιππος, περνώντας μαζί της 
λίγες εβδομάδες. Επηρεασμένος από τα 
ξαδέλφια του Γεώργιο και Λουδοβίκο 
Μαουντμπάττεν, που είχαν καταταχθεί 
στο Πολεμικό Ναυτικό, ο Φίλιππος απο-
φάσισε και αυτός να ακολουθήσει πα-
ρόμοια καριέρα. Έτσι το 1939 άρχισε να 
φοιτά στο Βασιλικό Ναυτικό Κολέγιο 
στο Ντάρτμουθ, όπου θα είχε αριστεύ-
σει εάν δεν ήταν φρικτά ανορθόγραφος.

Την ίδια χρονική περίοδο, ο Φίλιππος 
γνώρισε την Ελισάβετ. Ο δεύτερος εξά-
δελφός του και βασιλέας του Ηνωμένου 
Βασιλείου Γεώργιος ΣΤ΄ επισκέφθηκε το 
Ντάρτμουθ και ανέθεσε στον Φίλιππο 
να αναλάβει την ψυχαγωγία των κορών 
του, της 13χρονης Ελισάβετ και της 9χρο-
νης Μαργαρίτας. Η έφηβη πριγκίπισσα 
ερωτεύτηκε με την πρώτη ματιά τον 
ξανθό πρίγκιπα και από τότε άρχισαν να 
αλληλογραφούν.

Όταν ξέσπασε ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλε-
μος, ο Φίλιππος στάλθηκε στον αυστρα-
λιανό στόλο σε μια μη μάχιμη θέση, ώστε 

Ο Φίλιππος ως αξιωματικός του Πολεμικού Ναυτικού στη Μελβούρνη (29 Αυγ. 1945). 
ΔΕΞΙΑ. Μαζί με τον στενό του φίλο Μάικλ Πάρκερ στην Αυστραλία. ΚΑΤΩ: Ο Φίλιππος 
(δεύτερος από αριστερά) διασκεδάζει με τους συναδέλφους του, έχοντας δίπλα του 
τον εξάδελφό του Λούι Μαουντμπάττεν, κατά την περίοδο του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.
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να μην κινδυνεύσει η ζωή ενός Έλληνα 
γαλαζοαίματου, τη στιγμή που η Ελλάδα 
ήταν ακόμη ουδέτερη χώρα. Ο Φίλιππος 
ήταν ένας νέος, όμορφος, ελεύθερος και 
ανεξάρτητος άνδρας, και πάνω απ’ όλα 
Πρίγκιπας, που μπορούσε να διάγει έναν 
κοσμοπολίτικο βίο, όταν δεν ήταν εν πλω. 
Μετά από περίπου έναν χρόνο, μετατέ-
θηκε στον Βρετανικό Στόλο της Μεσο-
γείου και έλαβε μέρος στη Ναυμαχία του 
Ταίναρου (Μάρτιος 1941) και στη Μάχη 
της Κρήτης (Μάιος 1941). Τον Ιούνιο του 
1942 συμμετείχε στις ναυτικές αποστο-
λές για την προστασία των ανατολικών 
ακτών της Βρετανίας και το επόμενο 
έτος διορίστηκε δεύτερος κυβερνήτης 
του αντιτορπιλικού «Wallace», το οποίο 
έσωσε από νυκτερινό βομβαρδισμό κατά 
τη Συμμαχική απόβαση στη Σικελία (Ιού-
λιος 1943). Στα τέλη του πολέμου βρέθη-
κε στην Ιαπωνία, ενώ στις αρχές του 

1946 επέστρεψε στην Αγγλία ως εκπαι-
δευτής στη Σχολή Υπαξιωματικών του 
Πολεμικού Ναυτικού.

Τα χρόνια εκείνα ο Φίλιππος δεν είχε 
άμεση επικοινωνία με κανένα μέλος της 
οικογένειάς του, παρά μόνο με τη θεία 
του, τη βασίλισσα της Σουηδίας Λουίζα. 
Ο Φίλιππος για πρώτη φορά στη ζωή 
του ήταν ελεύθερος και το επάγγελμα 
του ναυτικού τον «έθισε» σε έναν νέο, 
κοσμοπολίτικο τρόπο ζωής. Η νεότητα, 
η ομορφιά, τα ταξίδια, ο τίτλος του «Πρί-
γκιπα» και η ελευθερία ήταν τα «όπλα» 
του για να κερδίσει ό,τι επιθυμούσε. 
Αδιάκοπα γλέντια, συναναστροφές με 
πανέμορφες γυναίκες, ξενύχτια και αθλη-
τικές δραστηριότητες (κυρίως ιστιοπλοΐα) 
γέμιζαν την καθημερινότητα του ξανθού 
πρίγκιπα. Το 1942 γνώρισε τον Αυστρα-
λό, επίσης αξιωματικό του Ναυτικού, 
Μάικλ Πάρκερ, με τον οποίο συνδέθηκε 
στενά για το υπόλοιπο της ζωής του. 
Παρ’ όλα αυτά, η μυστικοπάθεια και η 
εσωστρέφεια δεν ξεριζώθηκαν από την 
ψυχή του.

Ένα νέο επώνυμο
Στα χρόνια του πολέμου, η έφηβη πρι-
γκίπισσα Ελισάβετ φύλασσε στο μπου-
ντουάρ της τη φωτογραφία ενός γενειο
φόρου νεαρού αξιωματικού του Πολε-
μικού Ναυτικού. Ήταν του Φιλίππου. 
Αλληλογραφούσε συχνά μαζί του, αλλά 
αυτός δεν έδειχνε (τουλάχιστον φανερά) 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Μετά τη λήξη του 
πολέμου, ο Φίλιππος άρχισε να αλλάζει 
στάση. Οι επισκέψεις του στο παλάτι 
πύκνωσαν και η Ελισάβετ είχε εντυπω-
σιαστεί από τη μαύρη σπορ MG, που 
οδηγούσε ο ξανθός πρίγκιπας. Τελικώς, 
το καλοκαίρι του 1946 ο Φίλιππος ζήτησε 
σε γάμο τη 19χρονη πριγκίπισσα. Ο πα-
τέρας της και β΄ εξάδελφός του έδειξε 
να έχει ορισμένες επιφυλάξεις και ζήτησε 
από τον Φίλιππο να περιμένει έως ότου 

Ο Φίλιππος με την επίσημη στολή του 
αξιωματικού.
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η Ελισάβετ κλείσει τα 20 χρόνια της. Ο 
Φίλιππος ήταν ένας ήρωας πολέμου και 
δημοφιλής από την κοσμική ζωή του, 
αλλά δεν ήταν Βρετανός, δεν ανήκε στην 
Αγγλικανική Εκκλησία και οι τίτλοι του 
δεν ήταν ισάξιοι για τη μελλοντική Βα-
σίλισσα του Ηνωμένου Βασιλείου. Εκεί-
νοι όμως που εξέφρασαν τις πιο έντονες 
αντιδράσεις ήταν ο θείος της Ελισάβετ 
Σερ Ντέιβιντ Μπόουζ και η μητέρα της, 
η οποία τον αποκαλούσε υποτιμητικά 
«Ούννο», θεωρώντας τον κάθε άλλο 
παρά τζέντλεμαν.

Ο Φίλιππος ήταν διατεθειμένος να 
πετάξει κάθε «βαρίδι» που τον κρατούσε 
μακριά από τον στόχο του. Έτσι τον Μάρ-
τιο του 1947 παραιτήθηκε απ’ όλους τους 
πατρογονικούς τίτλους του (ήταν Πρίγκι-
πας της Ελλάδας και της Δανίας), υιοθέ-
τησε το επώνυμο Μαουντμπάττεν (από 
την πλευρά της μητέρας του) και πολιτο-
γραφήθηκε Βρετανός υπήκοος. Ακολού-
θως, το καλοκαίρι τελέστηκαν επισήμως 
οι αρραβώνες μεταξύ των δύο νέων.

Μετά από 5 μήνες, στις 20 Νοεμβρίου 
1947 πραγματοποιήθηκε και ο γάμος τους. 
Ο Φίλιππος είχε ενταχθεί πλήρως στους 
κόλπους της Αγγλικανικής Εκκλησίας και 
του δόθηκαν οι τίτλοι του Δούκα του 
Εδιμβούργου, του Κόμη του Μέριονεθ 
και του Βαρόνου του Γκρήνουιτς. Η τε-
λετή έλαβε χώρα στο Αβαείο του Ουέ-
στμινστερ, όπου από την οικογένειά του 
προσκλήθηκε μόνο η μητέρα του. Ο πα-
τέρας του είχε ήδη πεθάνει στο Μόντε 
Κάρλο την 3η Δεκεμβρίου 1944 και το 
μόνο που έχει για να τον θυμάται είναι ένα 
πινέλο ξυρίσματος από ελεφαντόδοντο, 
ένα ζευγάρι μανικετόκουμπα και ένα 
δακτυλίδι. Μάλιστα αυτό ποτέ δεν το 
αποχωρίστηκε, παρά μόνο τα τελευταία 
χρόνια, που τα δάκτυλά του έχουν οστε-
ωθεί λόγω του γήρατος.

Το 1949 ο Φίλιππος μετακόμισε οικο-
γενειακώς στη Μάλτα, όπου για πρώτη 
φορά στη ζωή του απέκτησε μόνιμη κα-
τοικία. Όμως η υγεία του Γεωργίου ΣΤ΄ 
ολοένα και χειροτέρευε (έπασχε από 

Ο Φίλιππος ως εκπαιδευτής υπαξιωματικών του Πολεμικού Ναυτικού το 1947.
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καρκίνο του πνεύμονα). Έτσι το πριγκι-
πικό ζεύγος αναγκάστηκε να επιστρέψει 
στο Λονδίνο και η Ελισάβετ να αναλάβει 
ορισμένα από τα καθήκοντά του. Ουσια
στικά τότε τερματίστηκε και η καριέρα 
του Φιλίππου στο Πολεμικό Ναυτικό.

Στα τέλη του Ιανουαρίου του επόμενου 
έτους, το ζεύγος ξεκίνησε μία περιοδεία 
στις χώρες της Κοινοπολιτείας. Την 6η 
Φεβρουαρίου 1952 ο Γεώργιος πέθανε. 
Την είδηση μετέφερε στον Φίλιππο ο 
στενός του φίλος Μάικλ Πάρκερ. Στο 
άκουσμα αυτών των νέων, ο Φίλιππος 
ήταν «σαν ο μισός κόσμος να είχε πέσει 
πάνω του». Η ζωή του θα άλλαζε για πά-
ντα. Το σκληρό αγόρι του Γκόρντονστο-
ουν που μετατράπηκε σε playboy για να 
καλύψει τις ανασφάλειές του, είχε πλέον 
βρει τη γαλήνη στη δική του οικογένεια 
τα τελευταία χρόνια. Όμως τώρα όλα θα 
ανατρέπονταν για μία ακόμη φορά. Η 
αγαπημένη του Λίλιμπετ (έτσι προσφω-
νούσε χαϊδευτικά την Ελισάβετ) θα γινό-
ταν βασίλισσα και η ζωή του θα έπρεπε 

να προσαρμοστεί στις επιταγές του αυ-
στηρού αγγλικού πρωτοκόλλου.

Ο Φίλιππος, όσο κι αν προσπαθούσε 
να κρύψει τα συναισθήματά του, δεν τα 
κατάφερε. Από το κομψό και ζεστό Κλά-
ρενς Χάουζ όπου διέμεναν, θα έπρεπε να 
μετακομίσουν στο «ψυχρό και αχανές» 
Μπάκιγχαμ. Πλέον ούτε το χέρι του γύρω 
από τη μέση της Ελισάβετ δεν θα μπο-
ρούσε να περνά κατά τη διάρκεια ενός 
περιπάτου (αυτό ήταν το μεγάλο του πα-
ράπονο, όπως αποκάλυψε σε μία πρό-
σφατη συνέντευξή του). Δημοσίως δεν 
θα έπρεπε να έχει καμία σωματική επα-
φή με τη Βασίλισσα, ενώ η καριέρα του 
στο Πολεμικό Ναυτικό έληξε και τυπικά. 
Τότε για πρώτη φορά στη ζωή του αρρώ-
στησε, έπαθε ίκτερο, ασθένεια που σχε-
τίζεται με το άγχος και την κατάθλιψη. 
Στα τέσσερα χρόνια του έγγαμου βίου 
του, δεν άλλαξε μόνο ο Φίλιππος, αλλά 
μεταμορφώθηκε και η Ελισάβετ χάρη 
του Φιλίππου. Όταν παντρεύτηκαν, η 
νεαρή πριγκίπισσα ήταν ένα δυναμικό 

Επίσημη επίσκεψη του πριγκιπικού ζεύγους του Ηνωμένου Βασιλείου στην Ακρόπολη 
(1950). Μπροστά βρίσκεται η Ελισάβετ (με το γκρι παλτό) και η βασίλισσα Φρειδερίκη. 
Ακολουθούν ο βασιλιάς Παύλος (σε πρώτο πλάνο) και ο Φίλιππος (στο βάθος).
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αλλά πολύ ντροπαλό κορίτσι, που στα-
διακά μετατράπηκε σε μια αγέρωχη 
βασίλισσα, θέτοντας ως προτεραιότητα 
το Στέμμα και όχι την οικογένεια ή τον 
εαυτό της.

Η ανάδειξη της Ελισάβετ σε βασίλισσα 
δημιούργησε ένα ακόμη ζήτημα, την ονο-
μασία της νέας δυναστείας. Η μοναρχία 
στην Αγγλία είχε διέλθει μία μεγάλη κρίση 
μόλις πριν από 15 χρόνια, που κατέληξε 
με την παραίτηση του βασιλέα Εδουάρ-
δου Η .́ Ένα νέο σκάνδαλο θα ήταν πλέον 
καταστροφικό για το Στέμμα. Ο Φίλιππος 
επιθυμούσε η δυναστεία του να ονομα-
στεί Μαουντμπάττεν-Ουίνδσορ, κάτι 
που τελικά δεν συνέβη και τον εξόργισε. 

Ο λόγος που η βρετανική κοινωνία, το 
Παλάτι και πάνω απ’ όλα ο τότε πρωθυ-
πουργός Τσώρτσιλ δεν επιθυμούσε το 
επώνυμο Μαουντμπάττεν ήταν διότι αυτό 
είχε συνδεθεί με την απώλεια των Ινδιών 
από την Κοινοπολιτεία (ο Λουδοβίκος 
Μαουντμπάττεν – εξάδελφος του Φιλίπ-
που– ήταν ο τελευταίος Κυβερνήτης των 
Ινδικών Αποικιών το 1947). Έτσι η νεαρή 
βασίλισσα αποφάσισε ο Φίλιππος να μην 
αποκτήσει τον τίτλο του βασιλέα, επο-
μένως και η δυναστεία να κρατήσει το 
όνομα Ουίνδσορ. Διάδοχος του Θρόνου 
ορίστηκε ο πρωτότοκος γιος τους Κά
ρολος, ενώ ο Φίλιππος θα διατηρούσε 
τον τίτλο του και θα είχε προτεραιότητα 

Η Ελισάβετ και ο Φίλιππος την ημέρα των αρραβώνων τους.
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έναντι των άλλων πριγκίπων. Μόνον 
όποιος απόγονος του βασιλικού ζεύγους 
δεν έφερε τον τίτλο της «Βασιλικής Υψη-
λότητας» ή του Πρίγκιπα, θα μπορούσε 
να χρησιμοποιεί το επώνυμο Μαουντ
μπάττεν-Ουίνδσορ.

Η εξέλιξη αυτή θύμωσε τον Φίλιππο, 
θεωρώντας ότι η βασιλική οικογένεια τον 
χρησιμοποίησε για τη διαιώνισή της. Οι 
φωνές του ακούστηκαν σε όλο το Μπά-
κιγχαμ, αποκαλώντας τον εαυτό του 
«αιμοδότρια αμοιβάδα», δηλαδή άβουλο 
σπερματοδότη. Ο Φίλιππος δεν μπορού-
σε να αποδεχθεί ότι διά βίου θα ήταν ο 
σύζυγος μίας βασίλισσας και ο πατέρας 
του Διαδόχου, αλλά μόνιμα να καθορίζε-
ται από μια γυναίκα. Τελικά στις 2 Ιουνίου 
1953 η Ελισάβετ στέφθηκε βασίλισσα 
και στην τελετή από την οικογένεια του 
Φιλίππου παρευρέθηκε μόνο η μητέρα 
του. Έκτοτε, εκείνος «έθαψε» (τουλάχι-
στον φαινομενικά) τις βαθύτερες προ-
σωπικές του ανάγκες και όπως έκανε σε 
κάθε δυσκολία, επικεντρώθηκε στα νέα 
του καθήκοντα, παρουσιάζοντας την 
εικόνα ενός σκληρού και άκαμπτου «βα-
σιλικού» πατέρα και συζύγου.

«Το μήλο κάτω από τη μηλιά»
Πάντα ο Φίλιππος βρισκόταν «πίσω» από 
την Ελισάβετ και την υποστήριζε σε κάθε 
της απόφαση. Όταν οι πόρτες του Παλα-
τιού έκλειναν για το κοινό, εκείνος ήταν 
που τη συμβούλευε και την ενθάρρυνε. Η 
εικόνα της ντροπαλής Λίλιμπετ δεν είχε 
καμία σχέση με αυτή της κομψής, αλλά 
παγερής Ελισάβετ. Ο άνθρωπος που 
ευθύνεται γι’ αυτήν τη αλλαγή είναι ο 
Φίλιππος, ο οποίος εμφύσησε αυτοπε-
ποίθηση και θάρρος στη νεαρή βασίλισ-
σα, ούτως ώστε εκείνη να φέρει σε πέ-
ρας τα νέα της καθήκοντα.

Όσον αφορά τη σχέση με τα παιδιά 
του, ο Φίλιππος δεν κατάφερε να απο-
βάλει τα παιδικά του βιώματα. Η μοναξιά 
του Γκόρντονστοουν και η απουσία της 
πατρικής φιγούρας συνόδευσαν και τα 
πρώτα χρόνια του Καρόλου, ο οποίος 
όμως ήταν ένα υπερευαίσθητο παιδί σε 
αντίθεση με τον σκληρό Φίλιππο. Οι δύο 
τους έχουν έναν διαμετρικά αντίθετο 
χαρακτήρα και γι’ αυτό οι συγκρούσεις 
τους θα γίνονταν ολοένα και πιο έντονες 
με το πέρασμα των ετών. Συγκρουσιακή 
είναι και η σχέση του Φιλίππου με τον 

Η Ελισάβετ και ο Φίλιππος την ημέρα των γάμων τους.
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Ο Φίλιππος στο γραφείο του στο Μπάκιγχαμ το 1951 και, κάτω, ενώ δοκιμάζει το νέο 
μοντέλο της Τζάγκουαρ το 1957 (είναι γνωστή η αγάπη του για τα σπορ αυτοκίνητα).
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μικρότερο γιο του, τον Εδουάρδο. Αντι-
θέτως, η κόρη του Άννα είναι η αδυναμία 
του, η οποία και του μοιάζει περισσότε-
ρο στον χαρακτήρα. Παρομοίως και ο 
τρίτος γιος του, ο Άντριου, βρίσκεται συ-
ναισθηματικά εγγύτερα στον Φίλιππο 
λόγω της ιδιοσυγκρασίας του. Σημειω-
τέον ότι στο «κολαστήριο» του Γκόρντον-
στοουν, όπως ο Κάρολος αποκαλούσε 
το σχολείο, φοίτησαν όλοι οι πρίγκιπες. 
Εκ του αποτελέσματος, η προσωπική ζωή 
των παιδιών του δεν θα μπορούσε να 
θεωρηθεί ιδιαιτέρως επιτυχημένη. Τα 
τρία από τα τέσσερα αδέλφια είναι δια-
ζευγμένα, ενώ ο Άντριου στερήθηκε κάθε 
βασιλικού τίτλου μετά από την αποκάλυ-
ψη ότι είχε διασυνδέσεις με τον καταδι-
κασθέντα για παιδοφιλία και σεξουαλική 
παρενόχληση Τζέφρι Έπσταϊν (2019).

Ουσιαστικά το Στέμμα κινδύνευε μόνο 
από τα σκάνδαλα της προσωπικής ζωής 
της βασιλικής οικογένειας και όχι από 
τον τρόπο διακυβέρνησης της χώρας. 
Πολιτειακό ζήτημα για τους Άγγλους δεν 
υφίσταται, αλλά οι ερωτικές ατασθαλίες 
των γαλαζοαίματων γίνονται πρωτοσέλι-
δα στον Τύπο. Έτσι, το 1953 ένα νέο ερω-
τικό σκάνδαλο ξέσπασε, όταν η «άτακτη» 
πριγκίπισσα Μαργαρίτα, αδελφή της 
Ελισάβετ, θέλησε να παντρευτεί τον κατά 
15 χρόνια μεγαλύτερό της και διαζευγ-
μένο με δύο παιδιά Πήτερ Τάουντσεντ. 
Τελικώς η σχέση αυτή δεν ευδοκίμησε, 
κατόπιν μεσολάβησης του Φιλίππου.

Με αφορμή τα σχετιζόμενα γεγονότα 
με την πριγκίπισσα Νταϊάνα, ο Φίλιππος 
αναγκάστηκε να λάβει πιο αυστηρή θέση 
απέναντι στον γιο του και αργότερα προς 
τη νύφη του. Εξαιτίας αυτής της συμπε-
ριφοράς του χαρακτηρίστηκε «φρικτός 
πεθερός», αλλά ουσιαστικά δεν έπραξε 
τίποτα λιγότερο από έναν κοινό πατέρα 
και φυσικά τον προστάτη του Στέμματος. 
Το 1981 και μετά από τέσσερα χρόνια 
σχέσης και υπό τις πιέσεις της Ελισάβετ, 

ο Φίλιππος αναγκάστηκε να γράψει μια 
επιστολή στον Κάρολο, ζητώντας του να 
ξεκαθαρίσει τη σχέση του με την Νταϊά-
να, διότι είχε έλθει πλέον η περίοδος για 
να αποκτήσει Διάδοχο. Έτσι λίγους μήνες 
αργότερα παντρεύτηκαν. Το 1992, όταν 
πλέον ο γάμος τους είχε φτάσει στο απρο-
χώρητο, ο Φίλιππος ανέλαβε την πρωτο-
βουλία για ένα οικογενειακό συμβούλιο 
με την ελπίδα του συμβιβασμού. Μετά 
από αυτή την αποτυχημένη προσπάθεια, 
έγραψε μία σειρά επιστολών τόσο προς 
τον γιο του Κάρολο, όσο και προς την 
Νταϊάνα, κατακεραυνώνοντας τη στάση 
τους απέναντι στο Στέμμα και τα παιδιά 
τους. Το γεγονός είναι ότι ο Φίλιππος 
ήταν ιδιαίτερα αυστηρός, αλλά δίκαιος, 
στηλιτεύοντας τις μοιχείες αμφοτέρων 
(και του Καρόλου και της Νταϊάνα).

Το 1996 ο Κάρολος χώρισε από την 
Νταϊάνα και έναν χρόνο αργότερα σκο-
τώθηκε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα 
(μαζί με τον σύντροφό της Ντόντι αλ-Φα-
γιέντ και τον οδηγό τους). Τότε με αφορ-
μή τις «σκληρές» επιστολές του 1992 που 
ήλθαν στη δημοσιότητα, ο Τύπος και ο 
πατέρας του νεκρού Ντόντι κατηγόρησαν 
το Παλάτι ότι το τροχαίο δεν ήταν δυ-
στύχημα αλλά εγκληματική πράξη εκτε-
λεσθείσα κατόπιν εντολής του Φιλίππου. 
Έτσι διενεργήθηκε έρευνα, αλλά δεν 
αποδείχτηκε τίποτα σχετικό (η τελική 
απόφαση εκδόθηκε το 2008). Ακόμη και 
η κηδεία της Νταϊάνα προκάλεσε τριγμούς 
στο Μπάκιγχαμ. Κατά τα πρώτα εικοσι-
τετράωρα μετά από το τραγικό συμβάν, 
η βασιλική οικογένεια ήταν άφαντη με 
τη δικαιολογία ότι η Νταϊάνα είχε πάψει 
να είναι μέλος της οικογένειας. Όμως η 
κοινή γνώμη «απαιτούσε» την απόδοση 
φόρου τιμής από το Παλάτι στη νεκρή 
πριγκίπισσα. Τότε ο Φίλιππος προσέγγι-
σε τα δύο εγγόνια του, τον 15χρονο τότε 
Ουίλλιαμ και τον 13χρονο Χάρρυ και τους 
συμβούλεψε ότι όφειλαν ως μελλοντικοί 
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ηγέτες του έθνους να τιμήσουν δημόσια 
και με αξιοπρέπεια τη νεκρή μητέρα τους, 
ακολουθώντας το φέρετρό της κατά την 
τελετή της κηδείας. Ως παππούς προς τα 
ορφανά εγγόνια του κατέληξε με τη 
φράση: «Αν περπατήσω, θα περπατήσετε 
μαζί μου;» Έτσι και έγινε.

Ο άνθρωπος Φίλιππος
Ο Φίλιππος είναι ένας άνδρας που δύ-
σκολα εξωτερικεύει τα συναισθήματά 
του. Αυτό σε συνδυασμό με την πρόθεσή 
του να συμπεριφέρεται στα παιδιά του 
σαν να ήταν ενήλικες, δημιούργησε την 
εντύπωση ότι δεν τα αγαπούσε.

Όμως ο Φίλιππος δεν ήταν αυστηρός 
μόνο με τα παιδιά του, αλλά και με όλους 
όσους τον περιέβαλαν. Φύσει και θέσει 
όφειλε να τηρεί το Πρωτόκολλο για να 
προστατεύει το Στέμμα και πρωτίστως 
την Ελισάβετ.

Στην προσωπική του ζωή είναι πολύ 
πιο απλός. Ποτέ δεν ξυπνά πριν από τις 
9 το πρωί. Του αρέσει το «καλό» φαγητό 
και πάντα το συνοδεύει με μισό ποτήρι 
μπύρα. Κατά τις επισκέψεις του στην 
εξοχική κατοικία αρέσκεται να ψήνει το 

φαγητό της παρέας του, ανάβοντας μά-
λιστα ο ίδιος τη φωτιά στη ψησταριά. 
Αγαπημένη του λιχουδιά είναι τα στρεί-
δια, τα οποία όμως αρνείται να κατανα-
λώσει κατά τη διάρκεια των δημόσιων 
εμφανίσεών του.

Ο κύκλος των στενών του φίλων είναι 
πολύ μικρός και έχει κρατηθεί μακριά 
από τα φώτα της δημοσιότητας. Μεταξύ 
αυτών ήταν ο πρώην Διευθυντής του 
Γκόρντονστοουν Σερ Ίαν Μαρκ Τένναντ 
(1919-2006) και ο ηθοποιός Ντέιβιντ Νί-
βεν (1910-1983). Συνήθως ο Φίλιππος δια-
σκέδαζε με τους φίλους του στο Σάντριγ-
χαμ Χάουζ, διοργανώνοντας αθλητικές 
και κυνηγητικές δραστηριότητες, ενώ η 
ημέρα κατέληγε με συζητήσεις και «βρό-
μικα» αστεία, προκαλώντας την αμηχα-
νία των παρευρισκομένων γυναικών.

Στο εργασιακό του περιβάλλον έχει 
δημιουργηθεί η εντύπωση ότι επικρατεί 
ο φόβος και η κατήφεια. Όμως η πραγ-
ματικότητα είναι πολύ διαφορετική. Στην 
υπηρεσία του απασχολούνται 11 υπάλ-
ληλοι και το εργασιακό κλίμα είναι πα-
ραδόξως πολύ ευχάριστο. Ο Φίλιππος 
διαθέτει ένα έξυπνο αλλά αδρό χιούμορ. 

Ο Φίλιππος με τη μητέρα του πριγκίπισσα Αλίκη στο Λονδίνο (3 Ιουλίου 1960). ΔΕΞΙΑ: Η 
πριγκίπισσα Αλίκη με τα δύο της εγγόνια, τον Κάρολο και την Άννα στην αγκαλιά της. 
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Το «κλειδί» για να κατακτήσει κάποιος την 
εμπιστοσύνη του είναι η ειλικρίνεια. Εάν 
κάποιος του πει ψέματα, εκείνος σίγουρα 
θα το διαπιστώσει, οπότε θα λήξει και η 
συνεργασία μαζί του. Όλο το ανώτερο 
προσωπικό του είναι άνδρες και μόνο οι 
γραμματείς είναι γυναίκες, τις οποίες 
αποκαλεί χαϊδευτικά «κορίτσια» ανεξάρ-
τητα από την ηλικία τους. Σημειωτέον ότι 
στο Παλάτι ποτέ δεν έχει εργαστεί κά-
ποιος μαύρος υπάλληλος.

Το καθημερινό πρόγραμμά του ήταν 
γεμάτο υποχρεώσεις, τις οποίες είχε διευ
θετήσει με τέτοιο τρόπο, ώστε όλα να 
δουλεύουν «ρολόι». Για 40 χρόνια διετέ-
λεσε πρόεδρος ή επίτιμο μέλος 850 φιλαν-
θρωπικών, εκπαιδευτικών, πολιτιστικών, 
αθλητικών και οικολογικών οργανώσεων. 
Καθημερινά ο ίδιος απαντούσε σε εκα-
τοντάδες γράμματα που λάμβανε, αλλά 
ο αντιδραστικός χαρακτήρας του δεν θα 
μπορούσε να μην τον «συνοδεύει» και 
σε αυτές τις δραστηριότητες. Χαρακτη-
ριστική ήταν η περίπτωση όταν τελούσε 
πρόεδρος του Παγκόσμιου Ταμείου για 
τη Φύση (World Wildlife Fund, 1981-1996) 
και συνάμα ήταν υποστηρικτής του υπό 

προϋποθέσεις κυνηγιού ελεφάντων 
στην Αφρική.

Κατά τα έτη 1955-1960 ο Φίλιππος 
ταξίδεψε σχεδόν σε κάθε γωνιά του πλα-
νήτη, αφήνοντας την Ελισάβετ μόνη στο 
Λονδίνο. Το 1957 ο Πάρκερ έπαυσε να 
εργάζεται ως Προσωπικός Γραμματέας 
του Φιλίππου και έναν χρόνο αργότερα 
χώρισε από τη σύζυγό του. Όλα τούτα 
έδωσαν «τροφή» στον Τύπο για πιθανή 
κρίση στο βασιλικό ζεύγος. Όμως η απά-
ντηση που εξέδωσε το Παλάτι ήταν ότι 
τα ταξίδια του Δούκα του Εδιμβούργου 
ήταν προγραμματισμένα στο πλαίσιο 
των καθηκόντων του.

Τη διετία 1967-1969 για πρώτη φορά 
μετά από τη νηπιακή του ηλικία ο Φίλιπ-
πος έζησε κάτω από την ίδια «στέγη» με 
τη μητέρα του. Η πριγκίπισσα Αλίκη ήταν 
μια αντισυμβατική γαλαζοαίματη. Από 
το 1938 έως το Πραξικόπημα των Συνταγ-
ματαρχών ζούσε στην Αθήνα, με εξαίρε-
ση κάποια ταξίδια της στο εξωτερικό και 
τη βραχεία παραμονή της στην Τήνο. 
Αυτή φορούσε πάντα καλογερίστικη 
ενδυμασία και έδινε όλα της τα έσοδα 
σε φιλανθρωπίες. Μάλιστα την περίοδο 

Ο πρίγκιπας Ουίλλιαμ εναποθέτει λίγα λουλούδια στον τάφο της πριγκίπισσας Αλίκης, 
προγιαγιάς του και μητέρας τού Φιλίππου, στον Κήπο της Γεθσημανής στην Ιερουσαλήμ.
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της Κατοχής είχε χάσει 26 κιλά, αφήνο-
ντας τον εαυτό της νηστικό για να οργα-
νώνει συσσίτια, ενώ πολλές φορές είχε 
κινδυνέψει η ζωή της, κρύβοντας οικο-
γένειες Εβραίων μέσα στο σπίτι της. Στο 
πλευρό της είχε τη χήρα συννυφάδα της 
πριγκίπισσα Ελένη, η οποία ήταν σύζυγος 
του μεγαλύτερου αδελφού τού Ανδρέα, 
του Νικολάου. Όμως το πιο αξιοθαύμα-
στο από τη ζωή της Αλίκης ήταν ότι όσο 
ζούσε ποτέ δεν δημοσιεύτηκε κάτι από 
τη δράση της, παρά μόνο μετά από τον 
θάνατό της. Όταν λοιπόν ξέσπασε το 
Πραξικόπημα, η Αλίκη εγκαταστάθηκε 
στο Μπάκιγχαμ. Την 5η Δεκεμβρίου 1969 
σε ηλικία 84 ετών άφησε την τελευταία 
της πνοή. Η κηδεία και η ταφή της τελέ-
στηκε στο Κάστρο του Ουίνδσορ, αλλά 
το 1988 η σορός της μεταφέρθηκε στον 
Κήπο της Γεσθημανής στην Ιερουσαλήμ, 
όπως η ίδια επιθυμούσε όταν ζούσε.

Η ερωτική ζωή του Φιλίππου είχε 
απασχολήσει για πολύ καιρό τον Τύπο, 
όπως άλλωστε και κάθε μέλους της βα-
σιλικής οικογένειας. Στα χρόνια της «ελευ-
θερίας» του ήταν ένας από τους πιο 
δημοφιλείς bon vivant της εποχής του, 
έχοντας συναναστραφεί διάσημες και 
όμορφες γυναίκες του Χόλλυγουντ, της 
μόδας, της αριστοκρατίας και της δημό-
σιας ζωής γενικότερα. Μετά τον γάμο 
του, φημολογούνταν ότι ο Φίλιππος οργά
νωνε πάρτι οργίων σε απομονωμένες 
βίλες μεταμφιεσμένος σε γυμνό σερβι-
τόρο, σε «κλειστά κλαμπ» όπου συνα-
θροίζονταν οι στενοί του φίλοι (κυρίως 
ο Πάρκερ) και γλεντούσαν με γυναίκες της 
υψηλής κοινωνίας, ακόμη και για ομοφυ-
λοφιλική σχέση με τον πρώην πρόεδρο 
της Γαλλίας Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εσταίν. 
Μάλιστα έχει υποστηριχθεί ότι είναι ο 
πατέρας 24 εξώγαμων παιδιών. Όταν 
μετά από χρόνια ο Φίλιππος ρωτήθηκε 
από δημοσιογράφο για όλα τα παραπάνω 
(η συνέντευξη δόθηκε το 1993), εκείνος 

δίχως δεύτερη σκέψη, αλλά έμμεσα 
απάντησε: «Πιστεύετε ότι τα τελευταία 40 
χρόνια έχω πάει κάπου δίχως να με συ­
νοδεύει έστω και ένας αστυνομικός; Πώς 
θα μπορούσα να του ξεφύγω για να κάνω 
κάτι τέτοιο;»

Η Βασίλισσα γνωρίζει πολύ καλά τον 
σύζυγό της και τις υποχρεώσεις της απέ-
ναντι στο Στέμμα. Την τάση φυγής τού 
Φιλίππου την ερμήνευε ως σύμπτωμα 
της ανασφάλειάς του, κάτι που ελάχιστοι 
μπορούσαν να διακρίνουν σε αυτόν. Η 
Ελισάβετ παραμένει ερωτευμένη με τον 
Φίλιππο μέχρι σήμερα, αλλά ανήκει στην 
τελευταία γενιά των γαλαζοαίματων που 
γαλουχήθηκε με την πεποίθηση ότι η 
δημόσια εκδήλωση των συναισθημάτων 
είναι μία πράξη αδυναμίας, επομένως 
και ανάρμοστη.

Ο Φίλιππος έχει υπάρξει υποστηρικτής 
πολλών εκπαιδευτικών και ακαδημαϊκών 
βραβείων. Όταν όμως ρωτήθηκε γιατί 
θεωρεί την εκπαίδευση των παιδιών 
σημαντική, εκείνος απάντησε με κυνική 
ειλικρίνεια: «Οι γονείς θέλουν τα παιδιά 
τους να πηγαίνουν σχολείο για να τα διώ-
χνουν από το σπίτι». Το 2011, όταν έκλεισε 
τα 90 του χρόνια, το Παλάτι ανακοίνωσε 
ότι τα βασιλικά του καθήκοντά του θα 
μειωθούν. Τότε είχε δηλώσει σχετικώς: 
«Έχω κάνει το κομμάτι μου. Θέλω να δια-
σκεδάσω λίγο τώρα με λιγότερη ευθύνη, 
με λιγότερη προετοιμασία και με λιγότερη 
προσπάθεια να σκέφτομαι το τι θα λέω». 
Το 2017 ο Φίλιππος «συνταξιοδοτήθηκε» 
πλήρως και έπαψε να ασκεί τα καθήκοντά 
του. Ωστόσο, στην άλλη άκρη της Γης, 
σε ένα μικρό χωριό, ο Φίλιππος λατρεύ-
εται σαν θεός. Στο νησί Τάνα του Ειρηνι-
κού Ωκεανού (1.000 χλμ. δυτικά των 
νησιών Φίτζι), η φυλή Γιαοχάνεν θεωρεί 
ότι ο Φίλιππος είναι ο γιος του Θεού του 
Βουνού, ο οποίος σύμφωνα με την πα-
ράδοση έχει χρυσό δέρμα και ανοιχτό-
χρωμα μάτια και θα επισκεφθεί το νησί 
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1. Ο Φίλιππος με τον μικρό Κάρολο 
αγκαλιά και η Ελισάβετ με την Άννα 
σε βρεφική ηλικία. 2. Το βασιλικό ζεύ-
γος με το αγαπημένο σκυλί της βασί-
λισσας, ράτσας κόργκι, που ο Φίλιππος 
δεν συμπαθεί καθόλου. 3. Ο Φίλιππος 
αστειευόμενος έχει ζητήσει από τον 
συνοδό του να τον μιμηθεί στο περπά-
τημά του μπροστά από τον επικεφαλής 
της φρουράς. Και οι τρεις ξεσπούν σε 
γέλια. 4. Η Ελισάβετ και ο Φίλιππος σε 
καραντίνα στο Κάστρο του Ουίνδσορ 
λόγω της πανδημίας του Covid-19 το 
καλοκαίρι του 2020.

1 2

3

4
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τους διασχίζοντας τον ωκεανό για να βρει 
σύζυγο. Όταν λοιπόν το νεόνυμφο ζευ-
γάρι επισκέφθηκε το χωριό, η προφητεία 
«εκπληρώθηκε» και έκτοτε ο Φίλιππος 
λατρεύεται σαν θεός.

Ο Φίλιππος είναι ένας άνθρωπος που μιλά 
λίγο και εξωτερικεύει τα συναισθήματά 
του ακόμη λιγότερο. Όμως όταν πρέπει 
να αντιμετωπίσει μια δυσκολία, δεν υπεκ-
φεύγει. Ως παιδί δεν γνώρισε τη θαλπω-
ρή της «οικογένειας» και του «σπιτιού», γι’ 
αυτό σε μια συνέντευξη, όταν ρωτήθηκε 
ποια γλώσσα μιλούσε μικρός στο σπίτι, 
απάντησε με την ερώτηση «Τι εννοείτε 
“σπίτι”; ». Ίσως λοιπόν και η κατοπινή απο-
τυχία των παιδιών του να δημιουργήσουν 
μια βιώσιμη σχέση με την οικογένειά τους 
να οφείλεται στον Φίλιππο, ο οποίος 
μεγάλωσε δίχως αυτά τα πρότυπα.

Οι λέξεις «αποτυχία» και «απειθαρ-
χία» δεν υπάρχουν στο λεξιλόγιό του, 
γιατί οι προς τουναντίον δραστηριότητες 
αποτελούν τη μοναδική διέξοδο από τις 

ανασφάλειές του. Η σχέση με τη γενέτει-
ρά του είναι τραυματική. Επισήμως επι-
σκέφθηκε τη χώρα τέσσερις φορές και 
πιθανολογείται ότι το 1967 ήλθε στην 
Αθήνα κρυφά για τη φυγάδευση της 
μητέρας του. Ο Φίλιππος δεν μιλά ποτέ 
για ό,τι τον θλίβει. Συνήθως όταν τον 
ρωτούν για την καταγωγή του λέει πως 
είναι Δανός, αλλά σε μια πρόσφατη 
συνέντευξή του απάντησε αινιγματικά: 
«είμαι Έλληνας, αλλά...».

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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| Ο Λευτέρης Καντζίνος είναι συγγραφέας, ιστορικός ερευνητής.

Ο Δούκας του Εδιμβούργου και Πρίγκιπας του Ηνωμένου Βασιλείου Φίλιππος.
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Η KΩΦΩΣΗ ΤΟΥ ΜΠΕΤΟΒΕΝ 
Ο μάγος των ήχων 
βυθισμένος στην απόλυτη σιωπή

ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Γ. ΜΑΡΚΕΑ

Η ιστορία της μουσικής περιγράφει κυρίως τις καλλιτεχνικές 

τάσεις που άνοιξαν δρόμους σε πρωτοπόρες συνθέσεις, ενώ 

δεν λησμονά να υπογραμμίζει τα συμβάντα που προσδιόρισαν 

την εξέλιξή της διαμέσου των αιώνων. Η ανάδειξη της προσω-

πικότητας των δημιουργών αποτελεί επίσης έναν από τους 

στόχους της. Σε κάθε περίοδο της πολύχρονης αυτής διαδρομής, 

χαρισματικά ταλέντα εκδήλωσαν από νωρίς τις πρωτότυπες 

δημιουργικές τους ανησυχίες, καταφέρνοντας ν’ αφήσουν βαθύ 

το χνάρι τους στη μουσική φιλολογία.

Η μόνη απολύτως αντικειμενική απεικόνιση του Μπετόβεν είναι μια μάσκα ζωής που 
έγινε το 1812 από τον γλύπτη Φραντς Κλάιν, στην οποία βασίστηκαν πολλές από τις 
μεταγενέστερες απεικονίσεις του.
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ΌΣΑ η ιστορία της μουσικής 
παραλείπει εντέχνως, είναι 
στοιχεία της προσωπικής 

ζωής των δημιουργών, και μάλιστα εκεί-
να που έχουν τη δυναμική να αμφισβη-
τήσουν το χάρισμα. Στο σημείο αυτό 
καλείται η επιστήμη να δώσει απαντήσεις 
για αλλόκοτες συμπεριφορές, απρόβλε-
πτες εξάρσεις του χαρακτήρα, δυσκολο-
νόητες συνθετικές επιλογές. Μέσα από 
τον μεγεθυντικό φακό της έρευνας, οι 
ερωτήσεις μπορεί να διαλευκανθούν ή 
να συσκοτιστούν περισσότερο. Ταυτό-
χρονα, το μουσικόφιλο κοινό επιμένει να 
ζητάει διακαώς να μάθει και τις πιο ασή-
μαντες λεπτομέρειες, πασχίζοντας ν’ 
ανακαλύψει τις μύχιες σκέψεις του συν-
θέτη, απόκρυφα πάθη, ανασφάλειες που 
τον ακολουθούν, ενδεχόμενους λογι-
σμούς που τον κυνηγούν σαν τις Ερινύες.

Ο Λούντβιχ βαν Μπετόβεν δεν χρειά
ζεται συστάσεις. Ο μάγος που με την 
μπαγκέτα του κατάφερε ν’ ανεβάσει την 
τέχνη των ήχων σε δυσθεώρητα ύψη, ο 
τιτάνας του κλασικισμού, ο πρώτος των 
πρώτων, παραμένει μέχρι τις μέρες μας 
ένας ανεξιχνίαστος γρίφος. Καταδικα-
σμένος στην απόλυτη σιωπή στα τελευ-
ταία χρόνια της ζωής του, αποτελεί μέχρι 
σήμερα ένα «φαινόμενο» δημιουργικής 
πρωτοπορίας, χωρίς προηγούμενο.

Οι θεωρίες που αιτιολογούν τη βαρη-
κοΐα του Μπετόβεν στοιχειοθετούν ένα 
ενδιαφέρον πεδίο έρευνας. Οι επιστημο-
νικές απόψεις διίστανται. Κάποιες μοιά-
ζουν λογικές, ενώ άλλες περιέχουν δόσεις 
ευφάνταστης λογικοφάνειας. Η λαβυριν-
θίτιδα, ως πιθανή αιτία κώφωσης του 
συνθέτη, στερείται ερείσματα. Η ωτο-
σκλήρυνση στηρίζεται σε ιατροδικαστικά 
ευρήματα της νεκροψίας. Η νόσος του 
Paget συμφωνεί με τα ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά του προσώπου του όπως 
αυτά αναγνωρίζονται στη νεκρική του 
μάσκα. Η χημική ανάλυση βιολογικού 

υλικού, που διατηρήθηκε ώς τις μέρες 
μας, επιφυλάσσει εξάλλου εκπλήξεις. 
Παράλληλα, η διαθήκη που ο Μπετόβεν 
άφησε ως αιώνια απολογητική εξομολό-
γηση στους κληρονόμους του φωτίζει 
άγνωστες πτυχές του χαρακτήρα του.

Οι πρώιμες ενδείξεις 
μιας μεγαλοφυΐας
Ο Λούντβιχ Βαν Μπετόβεν γεννήθηκε 
στη Βόννη, την πρωτεύουσα του Εκλε-
κτοράτου της Κολωνίας, στις 16 Δεκεμ-
βρίου 1770. Οι μουσικές του καταβολές 
ήταν ευδιάκριτες από τα πρώτα βήματα 
της πορείας του. Ο πατέρας Γιόχαν εργα-
ζόταν ως τενόρος στο παρεκκλήσι της 
Αυλής ενώ παράλληλα έδινε μαθήματα 
πληκτροφόρου και βιολιού για να αυξή-
σει το εισόδημά του. Ο παππούς Λούντ
βιχ ήταν επίσης μουσικός και είχε μετα-
κομίσει ήδη από την ηλικία των 21 στη 
Βόννη για να εργαστεί αρχικά ως βα
ρύτονος στην Αυλή του Εκλεκτοράτου 
και, στη συνέχεια, ως διευθυντής ορχή-
στρας. Ένα πορτρέτο του παππού διακο-
σμούσε τον τοίχο του εγγονού θυμίζο-
ντας σ’ όλη τη διάρκεια της σταδιοδρο-
μίας του τη μουσική του καταγωγή. Το 
πορτρέτο αυτό λειτουργούσε ως υπεν-
θύμιση χρέους στον εγγονό, που όφειλε 
να το προασπίσει.

Από τον γάμο του Γιόχαν με τη Μαρία 
Μαγκνταλένα Κέβεριτς, κόρη του αρχι-
μάγειρα στην Αυλή της Αρχιεπισκοπής, 
στα 1767, γεννήθηκαν επτά παιδιά. Ο 
Λούντβιχ ήταν ο δευτερότοκος. Από τα 
αδέλφια του, μόνο οι νεότεροι Κάσπαρ 
Άντον Καρλ και Νικολάους Γιόχαν επέζη-
σαν. Πρώτος του δάσκαλος στη μουσική 
παιδεία αναγορεύτηκε αυτοβούλως ο 
πατέρας του, ο οποίος έγκαιρα διέγνωσε 
το πρώιμο ταλέντο του. Από την ηλικία 
των 7, ο χαρισματικός Λούντβιχ άρχισε να 
δίνει συναυλίες σε οικογενειακούς κύ-
κλους. Ωστόσο, δεν κατάφερε να αξιο-
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ποιήσει τις βλέψεις του πατέρα του να 
τον αναδείξει σε «παιδί θαύμα» με τις 
μεθοδεύσεις που ο Λέοπολντ Μότσαρτ 
είχε εφαρμόσει στον γιο του Βόλφ-
γκανγκ Αμαντέους.

Τη σκυτάλη για τη μουσική του παιδεία 
παρέλαβαν απ’ τον πατέρα του τοπικοί 
δάσκαλοι, όπως ο οργανίστας Γκίλες φον 
ντεν Έεντεν, ο Τομπίας Πφάιφερ και ο 
Φραντς Ροβαντίνι. Οι συνθήκες εκμάθη-
σης της τέχνης ήταν εξοντωτικές. Ο νεα
ρός μαθητής αναγκαζόταν συχνά να ση-
κώνεται από τον ύπνο για να μελετά στο 
πληκτροφόρο όργανο στη διάρκεια της 
νύχτας. Δεν ήταν λίγες οι φορές που 
ξεσπούσε σε κλάματα.

Οι επίσημες σπουδές ξεκίνησαν αργό-
τερα (1779), υπό την καθοδήγηση σημα-
ντικών δασκάλων. Ο οργανίστας Κρίστιαν 
Γκότλομπ Νέεφε τον προσηλύτισε στα 
μυστικά της σύνθεσης, εξοικειώνοντάς 

τον με τη μελέτη των έργων του Γιόχαν 
Σεμπάστιαν Μπαχ. Ο Νέεφε φρόντισε 
επίσης να προσληφθεί στο παρεκκλήσι 
της Αυλής, αρχικά ως δεύτερος οργανί-
στας και ακολούθως ως βιολιστής της 
ορχήστρας με τακτικό μισθό.

Η ανάληψη της θέσης του Εκλέκτορα 
στη Βόννη από τον δραστήριο αρχιδούκα 
της Αυστρίας Μαξιμιλιανό Φραγκίσκο, 
νεότερο γιο της αυτοκράτειρας Μαρίας 
Θηρεσίας, επέφερε μεταρρυθμιστικές 
αλλαγές στην πόλη. Τις ίδιες αλλαγές, 
βασισμένες στο πνεύμα του Διαφωτι-
σμού, γνώρισε και η Βιέννη από τον 
αδελφό του Εκλέκτορα, τον Γιόζεφ. 
Ήταν η εποχή που ο νεαρός Μπετόβεν, 
αφουγκραζόμενος τις καινούργιες τά-
σεις, έδειξε ειλικρινές ενδιαφέρον.

Τον Δεκέμβριο του 1786 επεδίωξε 
εκπαιδευτικό ταξίδι στη Βιέννη, με έξο-
δα του εργοδότη του, προσδοκώντας να 

Πορτρέτο του Μπετόβεν σε ηλικία 13 ετών, έργο άγνωστου καλλιτέχνη. ΔΕΞΙΑ: Το 
πατρικό σπίτι του Μπετόβεν στη Βόννη, όπως είναι διαμορφωμένο σήμερα σε μουσείο.
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μαθητεύσει στο πλευρό του Μότσαρτ. 
Δεν έχει απολύτως εξακριβωθεί αν οι 
δύο άνδρες συναντήθηκαν ποτέ. Είναι 
όμως βέβαιο ότι ο Μπετόβεν αναγκά-
στηκε να επιστρέψει εσπευσμένα στη 
Βόννη τον Μάιο του επόμενου χρόνου 
για να συμπαρασταθεί στη βαριά άρρω-
στη μητέρα του. Τελικά, η μητέρα πεθαί-
νει και ο πατέρας βυθίζεται ακόμα πιο 
ανίσχυρος στον αλκοολισμό. Η παραμο-
νή στη Βόννη για τα επόμενα πέντε χρό-
νια δικαιολογείται από την πρόθεσή του 
να φροντίζει τον πατέρα και να μεριμνά 
για τα δύο αδέλφια του.

Τρεις γνωριμίες που ανέπτυξε στα 
επόμενα χρόνια καθόρισαν την εξέλιξη 
της καριέρας του. Αρχικά, ο φοιτητής της 
Ιατρικής Φραντς Βέγκελερ τον σύστησε 
στην οικογένεια φον Μπρόυνινγκ. Εκεί 
δίδαξε πιάνο, αλλά παράλληλα μυήθηκε 
στην κλασική λογοτεχνία. Την ίδια περί-
οδο, ήρθε σε επαφή με τον κόμη Φερδι-
νάνδο φον Βάλντσταϊν, ο οποίος θα γι-
νόταν φίλος και οικονομικός υποστηρι-
κτής του για το υπόλοιπο της ζωής του. 
Το 1789 γνώρισε τον συνομήλικό του 
φλαουτίστα και βιολονίστα Άντον Ράιχα, 
ανιψιό του μαέστρου της ορχήστρας της 
τοπικής πριγκιπικής Αυλής, Γιόζεφ Ράιχα.

Στη δεκαετία του 1790 εξουσιοδοτεί-
ται να συνθέσει διάφορα έργα, τα οποία 
όμως δεν δημοσιεύει. Είναι κυρίως κα-
ντάτες για τον θάνατο του αυτοκράτορα 
Ιωσήφ Β’ της Αγίας Ρωμαϊκής Αυτοκρα-
τορίας, καθώς και για τη διαδοχή από τον 
Λεοπόλδο Β’. Αυτά, και άλλα έργα, ανα-
δεικνύουν την ωριμότητα της γραφής του 
και την εξέλιξη που έχει δεχτεί το ύφος 
του. Σε πολλές σελίδες αυτών των έργων 
ανακαλύπτουμε σπαράγματα της Ηρωι-
κής Συμφωνίας του.

Προς το τέλος της ίδιας δεκαετίας 
γνωρίζει τον Γιόζεφ Χάυντν, όταν ο «δά-
σκαλος» ταξίδευε για Λονδίνο και είχε 
σταματήσει προσωρινά στη Βόννη, τις 

ημέρες των Χριστουγέννων. Ενάμιση 
χρόνο αργότερα, συναντήθηκαν ξανά 
στην ίδια πόλη, όταν ο Χάυντν επέστρεφε 
από το Λονδίνο και κατευθυνόταν προς 
τη Βιέννη. Τότε, συμφώνησαν να μαθη-
τεύσει κοντά του.

Οι τρεις περίοδοι 
της καλλιτεχνικής δημιουργίας
Όταν αποφασίζει να αφήσει τη Βόννη 
και να εγκατασταθεί στη Βιέννη, κάποια 
γεγονότα δοκιμάζουν τις αντοχές του και 
θέτουν σε κίνδυνο τα σχέδια που είχε 
ποθήσει. Είναι Νοέμβριος του 1792 και 
οι φήμες οργιάζουν για επικείμενο πό-
λεμο. Μόλις έφτασε στη Βιέννη, πληρο-
φορήθηκε τον θάνατο του πατέρα του. 
Την ίδια εποχή, πεθαίνει ο Μότσαρτ. Σε 
γράμμα του, ο κόμης Βάλντσταϊν υπο-
γράμμιζε: «Με την ανεξάντλητη επιμέλειά 
σου, θα λάβεις το πνεύμα του Μότσαρτ, 
διαμέσου του Χάυντν».

Εντυπωσιάζει η επιφυλακτικότητα που 
χαρακτηρίζει τον Μπετόβεν, να αναβάλ-
λει διαρκώς τη δημοσίευση έργων του. 
Προτιμά τη συνεχιζόμενη μέθεξη στον 
μαγευτικό κόσμο των ήχων από τη βια-
σύνη ν’ αντιμετωπίσει ανυπεράσπιστος 
τους κριτικούς. Υπό την καθοδήγηση του 
Χάυντν μαθαίνει αντίστιξη. Ο Ιγκνάτς 
Σούπαντσικ τον προσηλυτίζει στα μυστι-
κά του βιολιού. Ο Αντόνιο Σαλιέρι ανα-
λαμβάνει τη μύηση στο ιταλικό τραγού-
δι. Ο Γιόχαν Γκέοργκ Άλμπρεχτσμπερ-
γκερ διδάσκει αρμονία. Πρίγκιπες και 
βαρόνοι επιζητούν να τον στηρίξουν 
οικονομικά και αυτός φυσικά δεν προ-
φταίνει να υπογράφει συμβόλαια.

Η πρώτη περίοδος της καλλιτεχνικής 
του δημιουργίας τελειώνει το 1802. Στα 
χρόνια αυτά, προλαβαίνει να κάνει αισθη-
τή την παρουσία του με τα πρώτα έξι 
κουαρτέτα εγχόρδων, αφιερωμένα στον 
πρίγκιπα φον Λόπκοβιτς, τις σονάτες που 
χαρίζει στον Χάυντν και τα δύο πρώτα 
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κοντσέρτα για πιάνο. Οι πρώτες δύο Συμ-
φωνίες κάνουν εξάλλου την εμφάνισή 
τους στην ίδια περίοδο. Τα μουσικόφιλα 
έντυπα της εποχής μιλούν διθυραμβικά 
γι’ αυτά τα έργα.

Η δεύτερη περίοδος τον βρίσκει ν’ 
απολαμβάνει την εγνωσμένη του φήμη 
σ’ ολόκληρη την Ευρώπη, ως συνθέτης 
και πιανίστας. Η περίοδος σηματοδο
τείται από τη δημιουργία της 3ης Συμφω-
νίας του (Ηρωική Συμφωνία), που αρχικά 
αφιέρωσε στον Βοναπάρτη. Αργότερα, 
μετά την ανακήρυξη του Ναπολέοντα σε 
αυτοκράτορα, άλλαξε γνώμη. Ήταν τέ-
τοια η οργή του που, στην προσπάθεια 
να απαλείψει την αφιέρωση, έσχισε το 
χαρτί. Τόσο στην Ηρωική Συμφωνία όσο 
και στη μοναδική του όπερα Φιντέλιο, 
αναφέρεται στη Γαλλική Επανάσταση. 
Κεντρικός χαρακτήρας της όπερας είναι 
η Λεονόρα, η οποία μεταμφιεσμένη σε 

άνδρα σώζει τον σύζυγό της από τη φυ-
λακή. Μέχρι το 1816, καταφέρνει να ολο-
κληρώσει τις 4η, 5η, 6η, 7η και 8η Συμ-
φωνίες του, να δημοσιεύσει τα τρία τε-
λευταία του κοντσέρτα για πιάνο, το μο-
ναδικό του κοντσέρτο για βιολί, το τριπλό 
κοντσέρτο (για πιάνο, βιολί και τσέλο), 
πέντε κουαρτέτα εγχόρδων και έξι επι-
πλέον σονάτες για πιάνο. Έχει ήδη ανα-
πτύξει το ιδιάζον προσωπικό του ύφος 
που τον έκανε διάσημο.

Η τρίτη δημιουργική περίοδος στιγμα-
τίζεται από την κώφωση του συνθέτη, 
ενώ χαρακτηρίζεται από την ολοκλήρω-
ση της 9ης Συμφωνίας. Αναφέρεται ότι ο 
Μπετόβεν δεν ήταν σε θέση ν’ ακούσει 
τα χειροκροτήματα του πλήθους μετά το 
πέρας της πρεμιέρας του έργου και χρει-
άστηκε να τον στρέψει προς το κοινό για 
υπόκλιση μία από τις σολίστ. Στη Συμ-
φωνία αυτή, που θεωρείται κορυφαίο 

Ο Μπετόβεν ήταν μόλις 26 ετών όταν άρχισε να χάνει την ακοή του, αλλά συνέχισε να 
συνθέτει για πάνω από τριάντα χρόνια... Πορτρέτα του Μπετόβεν από τον Κρίστιαν 
Χόρνεμαν (1803), και δεξιά, από τον Γιόζεφ Καρλ Στίλερ (1820).
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Η πρώτη σελίδα από την παρτιτούρα της Ηρωικής Συμφωνίας. Διακρίνεται το σχίσιμο 
του χαρτιού από την απάλειψη της αρχικής αφιέρωσης από το χέρι του ίδιου του 
συνθέτη. ΚΑΤΩ. Το 1811 σταμάτησε να διευθύνει και να εκτελεί μπροστά σε κοινό, και 
καταπιάστηκε αποκλειστικά με τη σύνθεση. ΔΕΞΙΑ: Ο Γκαίτε με τον Μπετόβεν περ-
πατώντας στη Βιέννη.
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έργο του κλασικού ρεπερτορίου, χρησι-
μοποιείται πολυμελής χορωδία και τέσ-
σερις μονωδοί στη μελοποίηση της Ωδής 
στη Χαρά του Σίλλερ. Την ίδια περίοδο ο 
Μπετόβεν ολοκληρώνει τα τελευταία έξι 
κουαρτέτα εγχόρδων, τις τελευταίες έξι 
σονάτες για πιάνο, καθώς και τη Missa 
Solemnis, έργο θρησκευτικής αντιστικτι-
κής μουσικής.

Χαρακτήρας και προσωπικότητα 
του Μπετόβεν
Για τον ερευνητή, ο χαρακτήρας του Μπε-
τόβεν παραμένει terra incognita, ένα 
ανεξιχνίαστο πεδίο που δυσκολεύεται 
να εξερευνήσει. Ποιος θα μπορούσε 
άλλωστε να στηριχτεί αποκλειστικά στο 
σύνολο της δημιουργικής παραγωγής του 
συνθέτη για να βγάλει ασφαλή συμπερά-
σματα; Αρκεί η μελέτη του βίου; Φτάνει 
η επίγνωση του ατέρμονα αγώνα για 
καταξίωση ή οι ατέλειωτες ώρες πάνω 
στο πιάνο; Η δυναστεία του χρόνου και 
η ακριβής απόδοση στην εκτέλεση μου-
σικών έργων υψίστων απαιτήσεων είναι 
άραγε αρκετές για να σφυρηλατήσουν 
τον χαρακτήρα και ν’ αποκαλύψουν την 
προσωπικότητα του Μπετόβεν;

Κι αν ακόμα καταφέρναμε να σκιαγρα-
φήσουμε τον «δύστροπο» αυτόν χαρα-
κτήρα από τις ελάχιστες περιγραφές και 
τις γκραβούρες της εποχής που τον απει-
κονίζουν συχνά βλοσυρό και απόκοσμο, 
πόσο πράγματι σίγουροι θα ήμασταν για 
τα συμπεράσματά μας; Χωρίς αμφιβο-
λία, η εξελισσόμενη βαρηκοΐα που κατέ-
ληξε σε πλήρη κώφωση επέδρασε δρα-
στικά στη συμπεριφορά του και διαμόρ-
φωσε τον χαρακτήρα του. Δεν μπορού-
με να φανταστούμε τον Μπετόβεν να 
ακούει κανονικά και να διάγει μια φυσιο-
λογική, νοικοκυρεμένη ζωή!

Από νεαρή ηλικία, διάφορα θλιβερά 
γεγονότα πλήγωσαν τον ψυχισμό του. Ο 
πρόωρος θάνατος της μητέρας, ο εθισμός 

του πατέρα στο αλκοόλ και η ανάγκη να 
αναθρέψει τα δύο ανήλικα αδέλφια του 
τον ώθησαν να ενηλικιωθεί πρώιμα. 
Μέσα από την τέχνη των ήχων, ακολου-
θώντας αυστηρή ηθική και στρέφοντας 
το πνεύμα προς κάθε λογής αναγνώσμα-
τα, επεδίωξε ν’ αποκτήσει αξιοπρέπεια 
και να διεκδικήσει κοινωνική αναγνώρι-
ση. Αργότερα, οι δικανικές περιπέτειες, 
οι συγκρούσεις για την κηδεμονία του 
ανιψιού του Καρλ και η απόπειρα του 
τελευταίου ν’ αυτοκτονήσει, αληθινά τον 
συγκλόνισαν. Την εποχή των επιτυχιών 
του στη Βόννη, σύχναζε σε αριστοκρα-
τικά σαλόνια, όπου συνήθιζε να αυτοσυ-
στήνεται ως «ποιητής των ήχων» σε μια 
προσπάθεια να εξισωθεί με τους παρα-
δοσιακούς διανοούμενους.

Δεν είχε ακόμα κλείσει τα 20 και είχε 
έρθει σε επαφή με τους γνωστότερους 
διανοητές της Βόννης. Αφότου εισήλθε 
στην οικογένεια Μπρόυνινγκ, μυήθηκε 
στους κλασικούς (Σαίξπηρ, Κλόπστοκ, 
Χέρντερ, Γκαίτε και Σίλλερ). Άρχισε να 
συχνάζει στην Αναγνωστική Λέσχη, μια 
ταβέρνα που διέθετε βιβλιοθήκη, τόπος 
συνάντησης των διανοούμενων της επο-
χής. Το 1789 γράφτηκε στο Πανεπιστήμιο, 
αλλά δεν κατόρθωσε να παρακολουθή-
σει τα μαθήματα.

Ήταν ουσιαστικά αυτοδίδακτος. Η 
μόρφωσή του ήταν στοιχειώδης. Λέγεται 
ότι ποτέ δεν μπόρεσε να κάνει πολλαπλα-
σιασμούς, ούτε να γράψει χωρίς ορθο-
γραφικά λάθη. Ωστόσο καταβρόχθιζε 
κάθε ανάγνωσμα, δείχνοντας το ίδιο 
ενδιαφέρον για την ποίηση και το θέατρο. 
Έγραψε κάποτε στον εκδότη του: «Μπο-
ρεί να μην είμαι υπερβολικά μορφωμένος, 
αλλά από τα παιδικά μου χρόνια προσπα-
θώ να καταλάβω τι θέλησαν να μας διδά-
ξουν οι σοφότεροι κάθε εποχής». Δύο 
χρόνια πριν από τον θάνατό του αναγκά-
στηκε να μετακομίσει για τελευταία φορά 
στη Βιέννη. Στα 44 βιβλία της βιβλιοθήκης 
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του υπήρχε μια Οδύσσεια σε γερμανική 
μετάφραση, η Καταιγίδα του Σαίξπηρ, 
πολλά επιλεγμένα έργα του Γκαίτε, όλα 
τα θεατρικά έργα του Σίλλερ σε 6 τόμους, 
διάφορα έργα του Καντ, λεξικά, μία Νέα 
Γραμματική για κυρίες, αρκετά ειδικά 
μουσικά έργα, η Ιστορία της Μουσικής και 
μερικά ακόμα.

Περισσότερο από κάθε άλλον, τερά-
στια γοητεία ασκούσε πάνω του ο Ιμμά-
νουελ Καντ. Μαγεύτηκε από την «κατη-
γορική προσταγή» του Καντ, χωρίς προ-
φανώς να μπορεί να κατανοεί σε βάθος 
τις λεπτές φιλοσοφικές συζητήσεις για 
τον κόσμο των φαινομένων. Στο νεανικό 
του ημερολόγιο βρέθηκε γραμμένη μια 
λιτή αυτοανάλυση: «Κάνω καλό όποτε 
μπορώ, αγαπώ την ελευθερία πάνω από 
όλα και την αλήθεια ποτέ δεν την αρνιέμαι, 
ακόμη και ενώπιον του θρόνου». Το 1820, 
σε ένα από τα τετράδια που χρησιμοποι-
ούσε για να επικοινωνεί αφότου έχασε 
εντελώς την ακοή του, έγραφε: «Ο ηθι-
κός νόμος μέσα μας και ο έναστρος ουρα-
νός από πάνω μας!» Την ίδια φράση συ-
ναντάμε στο τέλος του έργου Κριτική του 
πρακτικού λόγου του Καντ. Ορισμένοι 
ερμηνευτές του Μπετόβεν διακρίνουν 
στη λεγόμενη «φόρμα σονάτας» την 
καντιανή αντινομία ανάμεσα στην αντι-
τιθέμενη και την ικετευτική αρχή.

Στα χρόνια της παραμονής του στη 
Βόννη, συνέθεσε πολλά λυρικά έργα 
βασισμένα σε κείμενα ποιητών, όπως 
των Μερό, Γκαίτε, Λέσσινγκ, Μπίργκερ, 
Γκλάιμ, Μάτισον και Πφέφελ. Το πάθος 
για τον Σίλλερ δεν μπορούσε να το κρύ-
ψει, επειδή τον έβρισκε εκπληκτικά συ-
ντονισμένο με τα δικά του ιδεώδη για την 
ελευθερία, τον αγώνα κατά της καταπίε
σης, την επιδίωξη της αδελφοσύνης και 
της παγκόσμιας χαράς. Ωστόσο, δεν 
παρέλειπε να υποστηρίζει: «Η μουσική 
είναι έκφραση υψηλότερη από κάθε φιλο-
σοφία. Στη μουσική ζει μια ουσία αιώνια, 

άπειρη, που δεν γίνεται αντιληπτή από τον 
καθένα».

Από το ξεκίνημα των μουσικών του 
σπουδών, γνώριζε τα έργα του Γκαίτε, 
που ήταν ήδη ζωντανός μύθος. Οι Γερ-
μανοί τον θεωρούσαν τον σημαντικότερο 
εκπρόσωπο του πολιτισμού τους, σημείο 
αναφοράς για καλλιτέχνες, διανοούμε-
νους και πολιτικούς. Για τον Έγκμοντ, τη 
διάσημη τραγωδία του Γκαίτε, ο Μπετό-
βεν έγραψε σκηνική μουσική αφιερώ-
νοντάς την στον ποιητή με μια ασυνήθι-
στη για το ύφος του ταπεινοφροσύνη 
και εκφράζοντας την επιθυμία να μπο-
ρέσει κάποια μέρα να τον συναντήσει 
αυτοπροσώπως. Τελικά, τον Ιούλιο του 
1812, κατάφερε να τον συναντήσει στο 
Τέπλιτς, μια λουτρόπολη της Βοημίας. 
Είχαν τέσσερις εκτενείς συνομιλίες, στο 
τέλος των οποίων αμφότεροι έμειναν 
απογοητευμένοι. Σύμφωνα με τον Γκαίτε, 
ο Μπετόβεν ήταν υπερβολικά παθιασμέ-
νος, λαϊκός και παρορμητικός, κάτι που 
φαινόταν εξάλλου και στη μουσική του 
γραφή. Κατά τον Μπετόβεν, ο Γκαίτε ήταν 
υπερβολικά υπερόπτης, συγκαταβατι-
κός, αριστοκρατικός και απαθής. Έκτοτε, 
διαχώριζε τον άνθρωπο Γκαίτε, για τον 
οποίο δεν ενδιαφερόταν καθόλου, από 
τον ποιητή Γκαίτε.

Ο Μπετόβεν δεν δέθηκε ποτέ με τα 
δεσμά του γάμου. Παρ’ όλα αυτά, οι 
έρωτές του ήταν πολλοί. Είναι σχεδόν 
αυτονόητο ότι, νεαρός ακόμη, καθώς 
μπαινόβγαινε ως δάσκαλος μουσικής 
στα σπίτια αριστοκρατών, προκαλούσε 
συχνά το ερωτικό πάθος στις νεαρές του 
μαθήτριες. Στο σπίτι των Μπρούνσβικ 
συναντήθηκε με τις αδελφές Τερέζε και 
Ζοζεφίν και την όμορφη ξαδέλφη τους 
Τζουλιέτα Γκουιτσάρντι. Με τη Ζοζεφίν, 
που αποκαλούσαν χαϊδευτικά Πέπι, δη-
μιούργησε μια στενή σχέση που κράτη-
σε αρκετά χρόνια, παρά τους δύο αρι-
στοκρατικούς γάμους της. Έχει λεχθεί 
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ότι στη γυναίκα αυτή απευθύνεται η 
περίφημη επιστολή του Μπετόβεν «Προς 
την αθάνατη αγαπημένη», την οποία 
έγραψε το 1812, καθώς επίσης ότι ήταν 
ο πατέρας της κόρης της Μινόνα που 
γεννήθηκε το 1813.

Αναφέρονται άλλα δύο ονόματα στους 
έρωτες του συνθέτη, που ποτέ όμως δεν 
κατέληξαν σε αρραβώνα. Η Τερέζα Μαλ-
φάτι, το ένα. Η τραγουδίστρια Αμαλία 
Σέμπαλντ, το άλλο.

Βαρηκοΐα και κώφωση
Προκειμένου να κατανοηθούν οι έννοιες 
της βαρηκοΐας και της κώφωσης, πρέπει 
προηγουμένως να δοθούν εισαγωγικές 
πληροφορίες για τη λειτουργία του οργά-
νου της ακοής. Αποτελείται από τρία δια-
κριτά τμήματα. Οι ήχοι συλλαμβάνονται 
από το πτερύγιο και κατευθύνονται ως 
ηχητικά (ωστικά) κύματα μέχρι τον τυ-
μπανικό υμένα τον οποίο δονούν (Εξω-
τερικό Ους). Οι δονήσεις του υμένα με-
ταδίδονται, με την παρεμβολή τριών 
οσταρίων –σφύρα, άκμονας και αναβο-
λέας– μέχρι τη στρογγύλη θυρίδα του 

κοχλία (Μέσο Ους). Οι δονήσεις της 
στρογγύλης θυρίδας θέτουν σε κίνηση 
τη λέμφο, η οποία εμπεριέχεται στον 
κοχλία, για την ενεργοποίηση συγκεκρι-
μένων κυττάρων-υποδοχέων που μετα-
φράζουν τα ηχητικά κύματα σε ηλεκτρι-
κό σήμα (Εσωτερικό Ους). Από εκεί, το 
ακουστικό νεύρο αναλαμβάνει τη μετα-
φορά του σήματος αυτού σε συγκεκρι-
μένη περιοχή του εγκεφάλου για την 
επεξεργασία και τη μεταγραφή του σε 
ακουστική εντύπωση. Η αλήθεια είναι 
ότι το όργανο της ακοής στον άνθρωπο 
δεν έχει απεριόριστες δυνατότητες. Συλ-
λαμβάνει και αντιλαμβάνεται συγκεκρι-
μένες συχνότητες ηχητικών κυμάτων που 
κυμαίνονται από 16 Hz μέχρι 20.000 Hz.

Ένα ποσοστό γύρω στο 10% του γενι-
κού πληθυσμού υποφέρει από βαρηκοΐα. 
Αυτή διακρίνεται σε διάφορες μορφές. 
Η νευροαισθητήρια βαρηκοΐα οφείλεται 
σε βλάβη του κοχλία ή των νευρικών 
οδών που βρίσκονται μεταξύ κοχλία και 
εγκεφάλου. Η κατανόηση των λέξεων 
καθίσταται δυσχερής γιατί παραμορφώ-
νονται οι ήχοι και μειώνεται η έντασή 

Σχηματική αναπαράσταση της ανατομικής κατασκευής του οργάνου της ακοής.
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τους. Η βαρηκοΐα αγωγιμότητας οφείλε-
ται στην ύπαρξη εμποδίων στην είσοδο 
του ήχου και το αποτέλεσμα αναγνωρί-
ζεται από τη μείωση έντασης του ήχου 
πριν φτάσει στο ακουστικό νεύρο. Στη 
μεικτή βαρηκοΐα ο ήχος κατά την είσοδό 
του στο όργανο της ακοής συναντά 
εμπόδια ενώ ταυτόχρονα μειώνεται η 
έντασή του. Φυσικά, υπάρχουν και άλλες 
μορφές ανάλογα με την ηλικία στην πρώ-
τη εκδήλωση της βαρηκοΐας (συγγενής 
ή επίκτητη) ή με τον βαθμό της (αρχόμε-
νη, ελαφρά, μέτρια, μεγάλη, βαριά βα-
ρηκοΐα, κώφωση). Η αξιολόγηση όμως 
οφείλει να επικεντρωθεί πρωταρχικά 
στις αιτίες κάθε μορφής, γιατί μόνο με 
την έγκαιρη διάγνωση εξασφαλίζεται η 
σωστή θεραπεία.

Στη συγγενή βαρηκοΐα αναζητούνται 
συνήθως κληρονομικές παθήσεις, ή 
εμβρυοπάθειες που σχετίζονται με διά-
φορα νοσήματα της μητέρας. Σακχαρώ-
δης διαβήτης, νεφρίτιδα, τοξοπλάσμω-
ση, σύφιλη, ερυθρά, λήψη ωτοτοξικών 
φαρμάκων και έκθεση στην ιοντίζουσα 
ακτινοβολία έχουν κατά καιρούς ενοχο-
ποιηθεί. Στην επίκτητη βαρηκοΐα ευθύνο-
νται η παρωτίτιδα, διάφορες εγκεφα
λίτιδες, η μηνιγγίτιδα, η λήψη φαρμάκων 
και φλεγμονές (ωτίτιδες).

Μεγαλύτερο ενδιαφέρον συγκεντρώ-
νει η ανάλυση της παθογένειας στην ίδια 
την κώφωση. Κατά την ενδομήτρια ζωή, 
έχουν κατηγορηθεί κληρονομικοί παρά-
γοντες, παθήσεις κατά την κύηση, λήψη 
φαρμάκων που διαταράσσουν τη λει-
τουργία του ακουστικού οργάνου και η 
κατανάλωση αλκοόλ. Στη διάρκεια του 
τοκετού μπορεί να βλάψουν κακώσεις 
της κεφαλής του νεογέννητου και η ανο-
ξία του εγκεφάλου. Μετά τη γέννηση, 
ενοχοποιούνται διάφορες λοιμώξεις, 
λαβυρινθίτιδες, χρόνιες ωτίτιδες, ιογενείς 
παθήσεις, νευρινώματα ακουστικού νεύ-
ρου και η νόσος του Meniere. Ωστόσο, 

έχει επίσης υποστηριχθεί ότι θόρυβος 
πάνω από το επιτρεπτό όριο ή απότομη 
αύξηση (ή μείωση) της πίεσης και συνα-
κόλουθα έμφραξη της ακουστικής οδού, 
μπορεί να οδηγήσουν σε κώφωση.

Λαβυρινθίτιδα, ωτοσκλήρυνση, 
νόσος του Paget ή κάτι άλλο;
Τα πρώτα δείγματα βαρηκοΐας στον 
Μπετόβεν εμφανίστηκαν το 1796 ως 
επακόλουθο σοβαρού κρυολογήματος. 
Από τότε, άρχισε να γίνεται αντιληπτό ότι 
παρουσίαζε δυσχέρειες στην ακοή. Αλλά 
από την αυγή της νέας εκατονταετίας 
του 1800, τα πράγματα χειροτέρεψαν.

Μέχρι τότε ο Μπετόβεν άφηνε την 
ακοή του να εξασθενεί σιγά σιγά και ένα 
ενοχλητικό σφύριγμα να αντηχεί μέρα 
νύχτα στ’ αυτιά του χωρίς να λέει σε κα-
νέναν τίποτα. Όμως την 1η Ιουνίου 1801 
αποφασίζει να εμπιστευθεί την αγωνία 
του στον φίλο του Κάρλο Αμέντα, στον 
οποίο γράφει: «Ο Μπετόβεν σου είναι 
τρομερά δυστυχισμένος! Σε πληροφορώ 
ότι το πιο ευγενικό μέρος του εαυτού μου, 
η ακοή μου, έχει εξασθενίσει τελευταία… 
Όλο και χειροτερεύει. Ποιος ξέρει αν θα 
μπορέσω ποτέ να γιατρευτώ!…»

Τον ίδιο μήνα γράφει στον φίλο του 
γιατρό Φραντς Βέγκελερ: «Η ακοή μου 
χειροτερεύει σταθερά εδώ και τρία χρό-
νια… τ’ αυτιά μου κουδουνίζουν και βουί-
ζουν αδιάκοπα μέρα νύχτα… Δύο χρόνια 
τώρα αποφεύγω κάθε συντροφιά επειδή 
δεν μπορώ να πω στον κόσμο ότι είμαι 
κουφός. Αν είχα άλλο επάγγελμα, η εξομο-
λόγηση θα ήταν κάτι εύκολο, αλλά για τον 
μουσικό είναι τρομερό».

Το πρόβλημα της βαρηκοΐας και η 
τελική πλήρης απώλεια ακοής στην περί-
πτωση του Μπετόβεν, απασχόλησε –και 
συνεχίζει αδιαλείπτως μέχρι σήμερα να 
απασχολεί– τόσο τους ερευνητές όσο 
και τους θαυμαστές του καλλιτεχνικού 
του έργου. Πολλές υποθέσεις έχουν δια
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τυπωθεί και πιθανόν να ακολουθήσουν 
στο μέλλον άλλες. Η λαβυρινθίτιδα, για 
παράδειγμα, έδωσε αρχικά λογικές εξη-
γήσεις αλλά τελικά δεν πείθει. Πρόκειται 
για μικροβιακή προσβολή του λαβυρίν-
θου (όργανο ισορροπίας στο εσωτερικό 
τμήμα του αυτιού), η οποία συνοδεύεται 
με ναυτία, ζάλη, εμέτους, ίλιγγο και βα-
ρηκοΐα που σπανίως οδηγεί σε κώφωση. 
Στην περίπτωση του συνθέτη, τα συμπτώ-
ματα αυτά δεν αναφέρονται για να στη-
ρίξουν την υπόθεση. Δεν πρέπει όμως 
να μας διαφεύγει το γεγονός ότι, όπως 
γνωρίζουμε από σύγχρονους βιογράφους 
του, ο Μπετόβεν είχε προσβληθεί από 
«τύφο» και συνήθιζε να βουτά το κεφάλι 
του σε κρύο νερό για να συγκεντρώνεται 
επί ώρες διατηρούμενος σε εγρήγορση.

Η ωτοσκλήρυνση, δηλαδή η παθολο-
γική δημιουργία οστού σε ορισμένα ζω-
τικής σημασίας για την ακοή τμήματα 
του αυτιού (όπως είναι ο αναβολέας ή ο 
κοχλίας) θεωρείται αρκετά συχνή πάθη-
ση. Σε ένα ποσοστό, γύρω στο 60% των 
πασχόντων, υποσημαίνεται κληρονομική 
προδιάθεση, καθόσον ο ένας τουλάχιστον 

γονέας πάσχει από τη νόσο. Τα ευρήματα 
της νεκροψίας που πραγματοποιήθηκε 
λίγες ώρες μετά τον θάνατο του συνθέ-
τη στις 26 Μαρτίου 1827, αποκάλυψαν 
σημεία ενδεικτικά ωτοσκλήρυνσης.

Κάποιοι ερευνητές πρότειναν τη νόσο 
του Paget ως κυρίως υπεύθυνη για την 
κώφωση του Μπετόβεν. Πρόκειται για 
μεταβολική νόσο των οστών με χαρα-
κτηριστικά κλινικά σημεία, η οποία συ-
νοδεύεται κατά κανόνα από ωτοσκλή-
ρυνση και κώφωση. Η πιθανότητα στη-
ρίχτηκε στην ίδια τη νεκρική μάσκα του 
συνθέτη, καθώς και τον σωματότυπο, 
όπως τον διέσωσαν μέχρι τις μέρες μας 
οι αναφορές των φίλων του: μεγάλο και 
ασύμμετρο κεφάλι, προπετές μέτωπο 
και δυσανάλογα βραχέα σκέλη σε σχέση 
με τον κορμό. Επίσης παχύς κρανιακός 
θόλος και ατροφία των ακουστικών νεύ-
ρων. Πώς όμως μπορούμε να εξηγήσου-
με, μέσα από τούτο το πρίσμα, το γεγο-
νός ότι τα σωματομετρικά αυτά χαρακτη-
ριστικά ήταν ήδη εμφανή πριν την ηλικία 
των 40, ενώ η νεκροψία δεν έδειξε ποτέ 
σημεία οστεοδυστροφίας;

Πορτρέτο του Μπετόβεν από τον Γιόζεφ Βίλλιμπρορντ Μέλερ (1804). ΔΕΞΙΑ: Διάφορες 
απεικονίσεις του Μπετόβεν τον παρουσιάζουν βλοσυρό και απόκοσμο
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Δυο σελίδες από επιστολή-διαθήκη του Μπετόβεν της 6ης Οκτωβρίου 1802 στην οποία 
απευθύνεται προς τους αδελφούς του με την ένδειξη να ανοιχτεί και να εκτελεστεί 
μετά τον θάνατό του. Ανακαλύφθηκε ανάμεσα στα χαρτιά του λίγο μετά τον θάνατό 
του στις 26 Μαρτίου 1827. Στο κείμενο αυτό φαίνεται όλη η απόγνωσή του από την 
αυξανόμενη απώλεια της ακοής του. ΚΑΤΩ: Τούφα από τα μαλλιά του Μπετόβεν.
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Παράλληλα αναπτύχθηκαν και άλλες 
θεωρίες, ερμηνευτικές της μπετοβενικής 
κώφωσης. Έκαναν λόγο για συγγενή ή 
για τριτογενή σύφιλη, οι οποίες θεωρή-
θηκαν εντελώς ανυπόστατες. Η δηλητη-
ρίαση με υδράργυρο (που θα δικαιολο-
γούσε κάλλιστα ένα τέτοιο ενδεχόμενο) 
δεν αποδείχτηκε ποτέ. Η υπόθεση εξάλ-
λου αυτοάνοσης νόσου (συστηματικός 
ερυθυματώδης λύκος ή σαρκοείδωση) 
δεν πληροί τις προϋποθέσεις για να 
στηρίξει μια θεωρία.

Δηλητηρίαση από μόλυβδο
Πρόσφατα, έχουν σταχυολογηθεί πλη-
ροφορίες από τη χημική ανάλυση τρι-
χών του συνθέτη, οι οποίες, σε συνδυα-
σμό με τα νεκροτομικά ευρήματα, οδη-
γούν σε συγκεκριμένα συμπεράσματα. 
Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 
τριχών του Μπετόβεν, τις οποίες φημο-
λογείται ότι ο ίδιος δώρισε σε συνεργά-
τη του, ή από τούφα μαλλιών που απο-
σπάστηκαν αμέσως μετά τον θάνατό του. 
Αργότερα, τέθηκαν σε πλειστηριασμό 
στον Οίκο Sotheby’s.

Η χημική ανάλυση ανέδειξε υψηλές 
συγκεντρώσεις μολύβδου. Τις υψηλές 
αυτές συγκεντρώσεις επιβεβαίωσε επί-
σης έρευνα με ακτίνες Χ που διενεργή-
θηκε στα οστά του Μπετόβεν. Η δηλη-
τηρίαση από μόλυβδο θα μπορούσε να 
δώσει λογική ερμηνεία σε πολλές από 
τις κλινικές εκδηλώσεις των τελευταίων 
ετών της ζωής του. Τα κοιλιακά άλγη, η 
ανορεξία, η κώφωση και η εν γένει δια-
ταραχή της προσωπικότητας εκείνης της 
περιόδου, μπορούν κάλλιστα να αποδο-
θούν σε μολυβδίαση. Δεν πρέπει να λη-
σμονούμε ότι στην εποχή του Μπετόβεν 
ο μόλυβδος συνηθιζόταν να προστίθεται 
στα βαρέλια κατά τη ζύμωση φτηνών 
κρασιών. Αλλά το σημαντικότερο είναι 
ότι η εξήγηση αυτή υποστηρίζει και άλλη 
μία θεωρία.

Η νεκροψία αποκάλυψε κίρρωση του 
ήπατος, η οποία είχε αρχικά αποδοθεί 
σε χρόνιο αλκοολισμό. Γνωρίζουμε ότι 
ο Μπετόβεν κατανάλωνε καθημερινά 
μετρημένες δόσεις φτηνού κρασιού, ως 
αναλγητικό μέσο για τα κοιλιακά άλγη 
που τον ταλάνιζαν εξαιτίας πιθανόν της 
δηλητηρίασης από μόλυβδο. Είχε άθελά 
του εμπλακεί σε έναν φαύλο κύκλο παρε-
νεργειών, χωρίς πιθανότητες διαφυγής. 
Άλλωστε, εκείνη την εποχή στη Γερμανία 
οι γνώσεις της ιατρικής δεν ήταν αρκετές 
για την έγκαιρη διαπίστωση του προβλή-
ματος. Ο Μπετόβεν ζούσε ανυποψία-
στος ένα προσωπικό δράμα με πρωτα-
γωνιστές τον απομονωμένο εαυτό του 
και τους γιατρούς που εμπιστευόταν 
τυφλά. Στο τραγικό φινάλε, η αλκοολική 
αυτή κίρρωση, σε συνδυασμό με τη μι-
κροβιακή περιτονίτιδα εξαιτίας των 
πολλαπλών παρακεντήσεων που γίνο-
νταν για την αναρρόφηση ασκητικού 
υγρού, οδήγησαν σε νεφρική ανεπάρ-
κεια και, νομοτελειακά, στον θάνατο.

Η διαθήκη του Χάιλιγκενσταντ
Στις 6 Οκτωβρίου 1802 ο Μπετόβεν, υπό 
το κράτος της απόγνωσης που ένιωθε 
να τον τυλίγει αποπνικτικά εξαιτίας της 
διαρκώς αυξανόμενης απώλειας της 
ακοής του, έγραψε επιστολή απευθυνό-
μενος προς τους αδελφούς του. Στο 
ιδιόχειρο αυτό ντοκουμέντο δεν παρα-
λείπει να κάνει έκκληση ώστε να ανοιχτεί 
και να εκτελεστεί μετά τον θάνατό του. 
Στην απολογητική αυτή εξομολόγηση 
αποκαλύπτεται ο «άνθρωπος» που είχε 
επίγνωση του τεράστιου ταλέντου του 
και της θεϊκής αποστολής του, καθώς και 
το πάθος να εκπληρώσει το καλλιτεχνι-
κό του πεπρωμένο. Η επιστολή γράφτη-
κε ενόσω ο συνθέτης έκανε λουτρά στο 
Χάιλιγκενσταντ. Για τούτο τον λόγο, 
φέρεται στη βιογραφία του ως «διαθήκη 
του Χάιλιγκενσταντ».
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Στις 10 Οκτωβρίου 1802 ο Μπετόβεν 
έγραψε συμπλήρωμα της διαθήκης, επα-
ναλαμβάνοντας την έκκληση να ανοιχθεί 
μετά τον θάνατό του. Στις γραμμές που 
ακολουθούν, θα παραθέσουμε απόσπα-
σμα της διαθήκης, αποκαλυπτικό της 
προσωπικότητας του συνθέτη και της 
εμβρίθειας με την οποία αντιμετωπίζει 
την εικόνα του εαυτού του.

Ανεξάρτητα με τα αίτια που οδήγησαν 
τον Μπετόβεν στην κώφωση και στη 
«δύστροπη συμπεριφορά» του, ένα είναι 
βέβαιο: η αίσθηση του χρέους για προ-
σφορά στην τέχνη υποσκέλισε τη δυ-
στυχία από τα προβλήματα υγείας. Κατά 
Θεία Οικονομία, τα προβλήματα αυτά 
ενδεχομένως συνέβαλαν στην πλούσια 
παραγωγή απαράμιλλων αριστουργημά-
των, αποτελώντας πηγές έμπνευσης.

«Ω εσείς άνθρωποι που με θεωρείτε 
εχθρικό, ισχυρογνώμονα ή μισάνθρωπο, 
πόσο πολύ με αδικείτε! Δεν γνωρίζετε τον 
κρυφό λόγο που με κάνει να δείχνω έτσι. 
Από την παιδική μου ηλικία, η καρδιά και 
η ψυχή μου ήταν γεμάτες από ευγενικά 
αισθήματα και καλή διάθεση και ανυπομο-
νούσα να δημιουργήσω σπουδαία πράγμα-
τα. Σκεφθείτε όμως ότι εδώ και έξι χρόνια 
ταλαιπωρούμαι χωρίς ελπίδα και χειροτε-
ρεύω όταν ανόητοι γιατροί, χρόνο με τον 
χρόνο, με εξαπατούν δίνοντάς μου ελπίδες 
για βελτίωση, υποχρεώνοντάς με τελικά να 
αντιμετωπίσω την προοπτική μιας μακράς 
ασθένειας (της οποίας η θεραπεία μπορεί 
να διαρκέσει χρόνια ή ακόμα και να είναι 
αδύνατη). Αν και γεννήθηκα με φλογερό, 
έντονο ταπεραμέντο και διάθεση για δια-
σκέδαση και κοινωνικές συναναστροφές, 
σύντομα αναγκάστηκα να απομονωθώ, να 
ζήσω μοναχικά. Και αν μερικές φορές 
προσπάθησα να ξεχαστώ, ω, πόσο σκληρά 

με επανέφερε στην πραγματικότητα η 
αναμφισβήτητα θλιβερή εμπειρία της κα-
κής ακοής μου! Γιατί μου ήταν αδύνατον να 
λέω στους ανθρώπους “Μιλήστε πιο δυ-
νατά, φωνάξτε, γιατί είμαι κουφός”. Πώς 
θα μπορούσα να παραδεχτώ μια αναπηρία 
σε αυτή την αίσθηση, που σε εμένα έπρεπε 
να είναι πιο τέλεια απ’ ό,τι στους άλλους, 
μια αίσθηση που κάποτε διέθετα στο 
τελειότερο επίπεδο, μια τελειότητα που 
λίγοι στο επάγγελμά μου απολαμβάνουν, 
ή απόλαυσαν ποτέ! [...]»
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ΣΎΝΤΟΜΑ λοιπόν ξεκίνησε η προ-
σπάθεια μεταφοράς του Ευαγγε-
λίου και στους μη Ιουδαίους, κάτι 

το οποίο δεν ήταν εύκολο, δεδομένου 
ότι η πλειονότητα των χριστιανών ήταν 
χριστιανοί Ιουδαίοι, οι οποίοι και υποστή-
ριζαν πως πρέπει οι προσήλυτοι να τη-
ρούν και τον μωσαϊκό νόμο. Έτσι, την 
περίοδο εκείνη παρατηρήθηκε διάσταση 
στους κόλπους της πρώτης Εκκλησίας 
των Ιεροσολύμων, καθώς υπήρχαν εκεί-
νοι που υποστήριζαν πως οι νέοι εξ 
εθνών χριστιανοί θα έπρεπε να τηρούν 
και τον μωσαϊκό νόμο και εκείνοι που 

έκριναν πως οι εξ εθνών χριστιανοί δεν 
είχαν αυτή την υποχρέωση. Οριστική 
λύση στο ζήτημα δόθηκε μετά την Απο-
στολική Σύνοδο, οι αποφάσεις της οποίας 
έδωσαν ώθηση στη διάδοση του Ευαγ-
γελίου στους μη Ιουδαίους.

Πρωτοστάτης στην προσπάθεια αυτή 
υπήρξε ο Απόστολος Παύλος, ο επονο-
μαζόμενος και γι’ αυτόν ακριβώς τον 
λόγο Απόστολος των Εθνών, ο οποίος με 
το έργο και τη δράση του υπήρξε ο δη-
μιουργός της χριστιανικής Ελλάδας, 
πόσο μάλλον όταν δεν φαίνεται αρκετά 
πιθανό να είχε γίνει ευρύτερα γνωστό 

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ: 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ 
ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΒΑΓΓΕΛΗ ΚΟΥΜΠΟΥΛΗ

Όσο αναμφισβήτητο είναι το γεγονός πως ο χριστιανισμός 

γεννήθηκε και αναπτύχθηκε σε ιουδαϊκό περιβάλλον, άλλο 

τόσο είναι σαφές πως δεν ευδοκίμησε τελικά ο λόγος του 

Χριστού στον Ισραήλ, ο λαός του οποίου αδιαφόρησε για το 

κήρυγμα του Ευαγγελίου, όταν δεν υπήρξε ενεργά εχθρικός 

απέναντί του. Την ημέρα της Πεντηκοστής, ο χριστιανισμός 

ξεκίνησε να αποκτά την οικουμενική διάστασή του και να 

ανταποκρίνεται στην προτροπή του Κυρίου, που καλούσε 

τους μαθητές Του να πορευτούν και να κηρύξουν τον λόγο 

Του σε όλα τα έθνη, και από την ημέρα εκείνη αρχίζει ουσια

στικά το αποστολικό έργο της Εκκλησίας και η δημιουργία 

των πρώτων χριστιανικών κοινοτήτων.



Ο Απόστολος Παύλος κηρύττει στην Αθήνα. Το κήρυγμά του δεν βρήκε ιδιαίτερη 
απήχηση στους Αθηναίους. Ωστόσο η Εκκλησία των Αθηνών θεωρείται δικό του παιδί 
και γι’ αυτό καθίσταται Αποστολική Εκκλησία. ΚΑΤΩ: Ο Άρειος Πάγος στην Πνύκα. Σε 
μια χάλκινη πλάκα, δίπλα στις λαξευτές σκάλες που οδηγούν στον Άρειο Πάγο, είναι 
χαραγμένα τα λόγια του Απόστολου Παύλου, όταν αυτός οδηγήθηκε εκεί προκειμένου 
να μιλήσει στους Αθηναίους για τον χριστιανισμό.
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στον ελλαδικό χώρο το χριστιανικό μή-
νυμα πριν από την άφιξη του εκ Ταρσού 
ορμώμενου αποστόλου. Ο Παύλος, μετά 
από νυχτερινό όραμα που είχε ενώ βρι-
σκόταν στην Τρωάδα της Μικράς Ασίας, 
πέρασε στη Μακεδονία με σκοπό να κη-
ρύξει το ευαγγέλιο στην Ελλάδα, ξεκινώ-
ντας έτσι τη δεύτερη περιοδεία του, κατά 
την οποία επισκέφθηκε και την Αθήνα, 
όπου και μίλησε στον Άρειο Πάγο.

Έτσι, μέσα στην ευρύτερη προσπάθεια 
του ιεραποστολικού έργου του Παύλου, 
κι ανάμεσα στις πολυάριθμες εκκλησίες 
που ίδρυσε ο ακάματος αυτός εργάτης 
του Ευαγγελίου, εντάσσεται και η Εκκλη-
σία των Αθηνών, σε μια Αθήνα που δεν 
θυμίζει σε καμία περίπτωση την πόλη 
των κλασικών χρόνων, ενώ χαρακτηρι-
στικό είναι και το γεγονός ότι το σημα-
ντικότερο εμπορικό και πολιτικό κέντρο 

της Νότιας Ελλάδας, και έδρα του Ρω-
μαίου ανθύπατου της επαρχίας της Αχα-
ΐας, είναι η Κόρινθος, η οποία και επισκι-
άζει την Αθήνα, αλλά αποτελεί παράλ-
ληλα και τόπο διαφθοράς και ακολασίας, 
και φυσικά, αποτέλεσε επίσης προορι-
σμό για τον Παύλο, ο οποίος ίδρυσε κι 
εκεί λαμπρή Εκκλησία.

Κατά συνέπεια, γίνεται αντιληπτό πως 
η Εκκλησία των Αθηνών, τουλάχιστον 
κατά την αρχική της φάση, δεν αποτελεί 
σημαντικό εκκλησιαστικό κόμβο, θα 
λέγαμε, και ακολουθεί σε μεγάλο βαθμό 
την πορεία της ευρύτερης Εκκλησίας της 
Ελλάδος, εντός της Ρωμαϊκής και αργό-
τερα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Ο 
θρόνος των Αθηνών αποκτά ιδιαίτερη 
σημασία μόλις μετά την οθωμανική κα-
τοχή, με τη δημιουργία του νεοελληνι-
κού βασιλείου και, πολύ περισσότερο, 

O Παρθενώνας ως χριστιανικός ναός. Μέχρι πρόσφατα υπήρχε η άποψη ότι η Αθήνα 
κατά τη βυζαντινή περίοδο ήταν μια περιθωριακή πόλη που δεν είχε καμία σχέση με 
το ένδοξο παρελθόν της. Τα τελευταία χρόνια ήρθαν στην επιφάνεια νέα στοιχεία που 
αποδεικνύουν ότι, όταν ο Παρθενώνας μετατράπηκε σε χριστιανικό ναό, η Ακρόπολη 
έγινε ένα από τα σημαντικότερα προσκυνήματα στη βυζαντινή επικράτεια. Η ημιεξα-
γωνική αψίδα του Ιερού Βήματος της Παναγίας της Αθηνιώτισσας (σχέδιο Μ. Κορρές).
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μετά την ανακήρυξη του αυτοκεφάλου 
της ελλαδικής Εκκλησίας.

Ως εκ τούτου, στην παρούσα εργασία 
θα προσπαθήσουμε να παρουσιάσουμε 
συνοπτικά την ιστορία της Εκκλησίας 
των Αθηνών, να δούμε τις σημαντικότε-
ρες εκκλησιαστικές προσωπικότητες που 
συνδέονται με την πορεία της μέσα στον 
χρόνο και να σταθούμε στις πιο σημαντι-
κές στιγμές αυτής της πορείας, που συχνά 
με δυσκολίες, προβλήματα και αγωνίες 
συνεχίζει μέχρι και τις μέρες μας, ως 
πρώτος θρόνος μεταξύ της εν Ελλάδι 
Ιεράς Συνόδου, να ποιμαίνει και να δια-

φυλάσσει το μήνυμα του Κυρίου και των 
ευαγγελίων, έτσι όπως το παρέλαβε από 
τον ιδρυτή της Απόστολο Παύλο.

Η ίδρυση της Εκκλησίας των 
Αθηνών μέχρι τη Φραγκοκρατία
Φτάνοντας στην Αθήνα ο Παύλος θέλησε 
να απευθυνθεί στους Αθηναίους, τους 
οποίους χαρακτήριζε ως τους πλέον 
θεοσεβείς μεταξύ των Ελλήνων, σε μια 
προσπάθεια να κολακεύσει το ακροατή-
ριό του. Παρά το γεγονός ότι ήταν προ-
ετοιμασμένος και γνώριζε πως θα έπρε
πε να απευθυνθεί στους Έλληνες των 

Ο Βασίλειος Β΄ ο Βουλγαροκτόνος. Ονομαστό έμεινε το προσκύνημά του στον ναό της 
Παναγίας της Αθηνιώτισσας, όπως είχε ονομαστεί ο Παρθενών, μετά το τέλος των πο-
λέμων με τους Βούλγαρους, την άνοιξη του 1019, όταν επισκέφθηκε την πόλη και πρό-
σφερε πολλά αναθήματα στον ναό, που φρόντισε να διακοσμηθεί με λαμπρότητα και 
πολυτέλεια. ΔΕΞΙΑ: Ο Μιχαήλ Χωνιάτης ή Ακομινάτος υπήρξε ο τελευταίος μητροπολί-
της Αθηνών (1182-1204 μ.Χ.) πριν από τη φραγκική κατάκτηση. Ο λόγιος μητροπολίτης 
και αδερφός του ιστορικού Νικήτα Χωνιάτη, λάτρης του ένδοξου παρελθόντος της 
Αθήνας, την υπερασπίστηκε όχι μόνο από τους εχθρούς και τις πολιορκίες αλλά και 
από την ασυδοσία των κρατικών υπαλλήλων. Οι επιστολές του αποτελούν πλούσια 
πηγή πληροφοριών για την Αττική του τέλους του 12ου - αρχές του 13ου αιώνα.
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Αθηνών, το κήρυγμά του στη πόλη της 
Παλλάδας, όπως φαίνεται, δεν γνώρισε 
μεγάλη επιτυχία. Ιδιαίτερα στην απο-
στροφή του λόγου του στην οποία ανα-
φερόταν στην ανάσταση των νεκρών, 
άλλοι τον χλεύασαν και άλλοι του είπαν 
πως «θα ακούσουμε και κάποια άλλη στιγ-
μή τα όσα μας λες περί αυτού», δίνοντάς 

του να καταλάβει πως η ομιλία του είχε 
ολοκληρωθεί. Κατόπιν αυτού, ο Παύλος 
αποχώρησε από τον Άρειο Πάγο, ενώ, 
σύμφωνα με τις Πράξεις, το κήρυγμά του 
βρήκε ανταπόκριση στον Διονύσιο τον 
Αρεοπαγίτη, τον πολιούχο άγιο της Αθή-
νας εν συνεχεία, και τη Δάμαρι, μια Αθη-
ναία γυναίκα. Ο ιερός συγγραφέας των 

Ο ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου ή αλλιώς Καπνικαρέα, όπως είναι πιο γνωστός, την 
εποχή του Όθωνα το 1835 και όπως είναι σήμερα. Χτίστηκε το 1054 και είναι σταυρο-
ειδούς ρυθμού με τρούλλο. Υπήρξε σχέδιο κατεδάφισης του ναού επί Όθωνος, αλλά 
σώθηκε με παρέμβαση του πατέρα του, βασιλιά Λουδοβίκου. Το 1930 ο Φώτης Κόντογλου 
με τους μαθητές του ανέλαβαν έργα αποκατάστασης αγιογραφιών στο εσωτερικό του.
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Πράξεων δεν αναφέρει περισσότερα για 
την παραμονή του Παύλου στην Αθήνα, 
στην οποία δεν ξαναβρέθηκε ποτέ. 
Οπωσδήποτε πάντως ο Απόστολος δεν 
θα εγκατέλειπε την πόλη πριν οργανώσει 
τη διοίκηση της Εκκλησίας που ίδρυσε, 
αφού εκτός από τους προαναφερόμε-
νους, Διονύσιο και Δάμαρι, υπήρξαν και 
άλλοι Αθηναίοι που τον ακολούθησαν. 
Ο Διονύσιος, κατά την παράδοση, υπήρξε 
ο πρώτος επίσκοπος Αθηνών, αν και 
σύμφωνα με άλλες πηγές προηγήθηκε ο 
Ιερόθεος και τον διαδέχθηκε ο Διονύσιος, 
ο οποίος και πέθανε με μαρτυρικό τρόπο.

Οι πρώτοι διάδοχοι πάντως του 
Διονυσίου, ο Νάρκισσος και ο Πούπλιος, 
δεν είχαν αθηναϊκή καταγωγή, γεγονός 
που μας επιτρέπει να θεωρήσουμε πως 
η χριστιανική κοινότητα των Αθηνών 
ήταν εξαιρετικά αδύναμη, τόσο που επί 
Πούπλιου κινδύνευσε να διαλυθεί και 
ανασυντάχθηκε χάρη στις προσπάθειες 
του Κοδράτου, διαδόχου του Πούπλιου. 
Ο Κοδράτος επέδωσε απολογία υπέρ 
του χριστιανισμού στον αυτοκράτορα 
Αδριανό κατά το διάστημα που ο τελευ-
ταίος διέμενε στην Αθήνα, σύμφωνα με 
τον Ευσέβιο. Αξίζει ακόμη να σημειωθεί 
πως στην Αθήνα έλαβε σημαντική ενί-
σχυση η ειδωλολατρική θρησκεία, κα-
θώς χτίστηκαν στην πόλη δύο νέοι ναοί, 
ενώ ο αυτοκράτορας Αδριανός ολοκλή-
ρωσε και τον ημιτελή ναό του Ολυμπίου 
Διός. Αυτό που επίσης διαπιστώνεται 
είναι πως η πνευματικότητα της χριστια-
νικής διδασκαλίας δεν αναγνωρίστηκε 
από τους σοφιστές της πόλης, αν και 
μεταξύ αυτών αναδείχθηκαν σημαντικοί 
απολογητές του χριστιανισμού όπως ο 
Αριστείδης και ο Αθηναγόρας.

Από τον 1ο αιώνα μ.Χ. η Ρώμη απαντά 
στη διάδοση του χριστιανισμού με διωγ-
μούς εναντίον των πιστών, ενώ το 2ο 
αιώνα μ.Χ. η κατάσταση έχει γίνει ακόμη 
δυσκολότερη για τους χριστιανούς, με 

συνέπεια να ανακόπτεται και η ανάπτυξη 
του χριστιανισμού στον ελλαδικό χώρο. 
Απέναντι στους διωγμούς ο χριστιανι-
σμός παρέταξε όχι μόνο ένα μεγάλο 
πλήθος από μάρτυρες αλλά και ικανούς 
απολογητές, οι οποίοι με παρρησία ομο-
λόγησαν τη χριστιανική τους πίστη. Ένας 
από αυτούς ήταν ο προαναφερθείς Κο-
δράτος, ο οποίος διετέλεσε επίσκοπος 
Αθηνών. Στη συνέχεια, Αθηναίος ήταν 
ένας από τους σπουδαιότερους απολο-
γητές, ο φιλόσοφος Αριστείδης, ο οποίος 
κατά πάσα πιθανότητα επέδωσε απολο-
γία υπέρ του χριστιανισμού στον αυτο-
κράτορα Αντωνίνο τον Ευσεβή. Αργότε-
ρα, στην εποχή του Μάρκου Αυρήλιου 
και του γιου του Κόμοδου, σημαντικός 
χριστιανός φιλόσοφος απολογητής υπήρ-
ξε ο, επίσης Αθηναίος, Αθηναγόρας, ο 
οποίος φέρεται να επέδωσε απολογία 
στους δύο αυτοκράτορες του καιρού του. 
Ακόμη ο Αθηναγόρας υπήρξε εξαιρετι-
κός θεολόγος ως προς την περί Αγίας 
Τριάδος διδασκαλία πριν από τη Σύνοδο 
της Νίκαιας, ενώ ήταν φιλικά διακείμε-
νος προς τον πλατωνισμό.

Πάντως, η Εκκλησία της Κορίνθου 
παραμένει η ισχυρότερη στον ελλαδικό 
χώρο και ασκεί έντονη ηθική και πνευ-
ματική επιβολή. Η μικρή Εκκλησία της 
Αθήνας κατά την περίοδο αυτή έχει ενι-
σχυμένο κύρος εξαιτίας των απολογη-
τών που έχει παρουσιάσει κατά τον 2ο 
αιώνα, αλλά και επειδή τρεις, κατά πάσα 
πιθανότητα, επίσκοποι Ρώμης, οι Ανά-
κλητος, Υγινός και Ξύστος Β ,́ είναι αθη-
ναϊκής καταγωγής, ενώ Αθηναίος φαίνε-
ται να ήταν και ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς.

Ο 3ος μ.Χ. αιώνας είναι επίσης αιώνας 
διωγμών, και επί Δέκιου το 250 μ.Χ. μαρ-
τυρούν ο Ηράκλειος, ο Βενέδιμος και ο 
Παυλίνος, καθώς και ο επίσκοπος της 
Αθήνας Λεωνίδης με τη συνοδεία του. Τα 
σώματα των μαρτύρων περισυνέλεξαν 
Κορίνθιοι χριστιανοί και τους έθαψαν 
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στον λιμένα του Λεχαίου, όπου αργότερα 
βρέθηκε παλαιοχριστιανική βασιλική του 
Αγίου Λεωνίδου. Οι Αθηναίοι στα μέσα 
του 4ου αιώνα μ.Χ. μετέφεραν τα οστά 
του επισκόπου τους στην πόλη τους και 
συγκεκριμένα στη νησίδα του Ιλισού, 
κοντά στο Ολύμπιο, όπου ανήγειραν τον 
5ο αιώνα μ.Χ. Μαρτύριον, την τρίκλιτη 
Βασιλική του Ιλισού. Εντωμεταξύ, το 230 
μ.Χ. και κατά τα έτη 238-244 μ.Χ. φέρεται 
να έχει επισκεφθεί την πόλη ο Ωριγένης, 
ο oποίος στην Αθήνα συνέγραψε πέντε 
ερμηνευτικά βιβλία στο Άσμα Ασμάτων, 
ενώ συμπλήρωσε και το υπόμνημά του 
στον προφήτη Ιεζεκιήλ. Η επίσκεψη του 
Ωριγένη είχε ως αποτέλεσμα να στρα-
φούν πολλοί προς τον χριστιανισμό και 
να γίνουν οπαδοί του εκκλησιαστικού 
αυτού άνδρα.

Η ανάρρηση στον αυτοκρατορικό 
θρόνο του Μ. Κωνσταντίνου δεν είχε 

ιδιαίτερες συνέπειες για την Εκκλησία 
της Αθήνας, με την πόλη να αποκτά και 
πάλι μέρος της παλιάς της αίγλης και να 
συγκεντρώνει στο κλεινόν άστυ πλήθος 
σπουδαστές, μεταξύ των οποίων οι δια-
σημότεροι υπήρξαν ο γιος του Μ. Κων-
σταντίνου και μετέπειτα αυτοκράτορας 
Κωνστάντιος, ο εξάδελφός του Ιουλια-
νός, ο Μ. Βασίλειος αλλά και ο Γρηγόριος 
ο Ναζιανζηνός. Ο επίσκοπος των Αθη-
νών πάντως, Πιστός, θα παραβρεθεί στην 
Ά  Οικουμενική Σύνοδο που θα συγκα-
λέσει ο αυτοκράτορας στη Νίκαια το 325 
μ.Χ. Η παρακμή της πόλης θα αρχίσει 
αργότερα, επί Μ. Θεοδοσίου, ο οποίος 
και θα στραφεί επιθετικά εναντίον της 
εθνικής θρησκείας, εγκαταλείποντας την 
πολιτική της ανεξιθρησκίας. Χαριστική 
βολή αποτελεί για την Αθήνα το κλείσιμο 
των φιλοσοφικών της σχολών από τον 
αυτοκράτορα Ιουστινιανό.

Ο άγιος Μιχαήλ ο Μπακνανάς και η ακολουθία που τελείται κάθε χρόνο στις 9 Ιουλίου 
μέσα στον αρχαιολογικό χώρο του Ολυμπίου Διός, αφού σύμφωνα με την παράδοση, 
στην πρώτη κολώνα του ναού, διακρινόταν το επιγραφικό χάραγμα: «1771 Ιουλίου 9 
απεκεφαλίσθη ο Πακνανάς Μιχάλης ». Ο κηπουρός Μπακνανάς μαρτύρησε αρνούμενος 
να αλλαξοπιστήσει. Θεωρείται ο προστάτης των διαιτολόγων και διατροφολόγων.
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Διοικητικά, η Εκκλησία των Αθηνών 
υπάγεται στην Εξαρχία του Ανατολικού 
Ιλλυρικού με πρωτεύουσα τη Θεσσαλο-
νίκη, πράγμα που θα πει πως όλες οι 
ελλαδικές μητροπόλεις, πλην της Θρά-
κης, από την Ήπειρο μέχρι και την Κρή-
τη, δηλαδή Γορτύνης, Κορίνθου, Λαρί-
σης, Νικοπόλεως, Στόβων και Θεσσαλο-
νίκης, υπάγονται στην άμεση δικαιοδοσία 
του αρχιεπισκόπου και εξάρχου Θεσσα-
λονίκης. Πιο συγκεκριμένα, η Εκκλησία 
των Αθηνών υπάγεται στη μητρόπολη 
Αχαΐας, στην Κόρινθο, στην οποία ανή-
κουν όλες οι επισκοπές στην Πελοπόν-
νησο και τη Στερεά Ελλάδα, καθώς και 
η Ζάκυνθος και η Κεφαλλονιά από τα 
νησιά του Ιονίου. Η πόλη πάντως παρα-
μένει άσημη από τον 7ο μέχρι τα τέλη 
του 12ου μ.Χ. αιώνα. Θα πρέπει ωστόσο 
να επισημανθεί η μετατροπή του Παρ-
θενώνα σε χριστιανικό ναό προς τιμήν 
της Θεοτόκου, καθώς και η επίσκεψη 
στην πόλη του αυτοκράτορα Βασιλείου 
Β΄ του Βουλγαροκτόνου, μετά το πέρας 
των βαλκανικών εκστρατειών του, τον 
11ο αιώνα, με σκοπό να προσκυνήσει τον 
χριστιανικό πλέον Παρθενώνα και να 
αφιερώσει στην Παναγία τις στρατιωτι-
κές του νίκες.

Μέχρι και τον 8ο αιώνα, θα πρέπει να 
αναφερθεί πως η Εξαρχία, και στη συνέ-
χεια Βικαριάτο του Ανατολικού Ιλλυρικού, 
αποτελεί μήλον της έριδος για τους θρό-
νους Ρώμης και Κωνσταντινουπόλεως, 
καθώς ως Εξαρχία ήταν ανεξάρτητη 
εκκλησιαστική διοίκηση, αλλά ως Βικα-
ριάτο τελούσε υπό την έμμεση εξουσία 
του επισκόπου Ρώμης. Το πρόβλημα 
έγκειται στο ότι το Ανατολικό Ιλλυρικό 
διοικητικά υπαγόταν στο ανατολικό 
τμήμα της αυτοκρατορίας, σε αυτό που 
σχηματικά ονομάζουμε Βυζαντινή Αυτο-
κρατορία, αλλά εκκλησιαστικά στην 
Εκκλησία της Ρώμης, παρά το γεγονός 
ότι τηρούσε τα εκκλησιαστικά έθιμα της 

Ανατολικής Εκκλησίας και φυσικά, όλες 
οι ακολουθίες τελούνταν στα ελληνικά 
και όχι στα λατινικά, όπως συνέβαινε με 
τις τοπικές εκκλησίες που υπάγονταν 
στη δικαιοδοσία του θρόνου της Ρώμης. 
Ο πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως 
ανεχόταν μια σκιώδη εποπτεία του Πάπα 
Ρώμης στην εκκλησιαστική αυτή επαρ-
χία, μέχρι που με αφορμή τη διάσταση 
ανάμεσα στον Λέοντα Γ Ίσαυρο και τον 
επίσκοπο Ρώμης, εξαιτίας της εικονομα-
χικής πολιτικής που ακολούθησε ο αυτο
κράτορας, το Ανατολικό Ιλλυρικό πέρα-
σε εκκλησιαστικά υπό τη διοίκηση του 
θρόνου της Κωνσταντινούπολης το 732 
μ.Χ. Τέλος, θα πρέπει να αναφέρουμε 
πως οι περισσότεροι επίσκοποι Αθηνών 
όλης αυτής της μακράς περιόδου συμμε-
τείχαν στις Οικουμενικές Συνόδους, και 
πολλοί εξ αυτών ήταν αρκετά αξιόλογοι 
εκκλησιαστικοί άνδρες.

Μετά το 1204 και την κατάληψη της 
Κωνσταντινούπολης από τους Σταυρο-
φόρους, προκύπτει η διάσπαση των 
εδαφών της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας 
και η διανομή τους μεταξύ των Σταυρο-
φόρων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο 
Βονιφάτιος ο Μομφερατικός, βασιλιάς 
της Θεσσαλονίκης, πραγματοποίησε 
εκστρατεία προς τον νότο με σκοπό να 
διευρύνει την επικράτειά του. Η Αθήνα, 
με την ευρύτερη περιοχή της Αττικής 
καθώς και η Βοιωτία, πέρασαν στην 
κυριαρχία ενός υποτελούς του Βονιφά-
τιου, του Όθωνα Ντελαρός, ο οποίος 
δημιούργησε το Δουκάτο των Αθηνών.

Από το Δουκάτο των Αθηνών 
στη σύγχρονη εποχή
Μετά την κατάκτηση της Κωνσταντινού-
πολης από τους Λατίνους, τόσο ο τελευ-
ταίος αυτοκράτορας Θεόδωρος Ά  Λά-
σκαρης όσο και ο πατριάρχης εγκατέλει-
ψαν την πόλη και κατέφυγαν στη Νίκαια. 
Τώρα πλέον οι κατακτητές επέβαλαν στον 
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θρόνο της Κωνσταντινούπολης Λατίνο 
πατριάρχη, τον Βενετό Θωμά Μοροζίνι. 
Αποτέλεσμα ήταν η γενικότερη εκκλησι-
αστική σύγχυση, αφού ο πάπας έδιωξε 
τους ορθόδοξους επισκόπους και προ-
χώρησε σε ποικίλες διοικητικές και άλ-
λες αλλαγές. Έτσι, στην Αθήνα, ο μητρο-
πολίτης Αθηνών Μιχαήλ Χωνιάτης ανα-
γκάστηκε να εγκαταλείψει την έδρα του 
και να μεταβεί στην Κέα, όπου διέμενε 
στη μονή του Τιμίου Προδρόμου, και 
επιδόθηκε στη συγγραφή. Τη θέση του 
κατέλαβε παράνομα Λατίνος αρχιεπίσκο-
πος, ο Γάλλος Βεράρδος, και η Εκκλησία 
των Αθηνών έγινε αρχιεπισκοπή, στην 
οποία υπήχθησαν οι επισκοπές Χαλκί-
δος, Θερμοπυλών, Διαυλείας, Αυλωνα-
ρίου, Ωρεού, Καρύστου, Κορώνειας, 
Άνδρου, Μεγάρων, Σκύρου και Κέω, 
όπου εγκαταστάθηκαν Λατίνοι επίσκο-
ποι, με εξαίρεση τη Χαλκίδα. Αργότερα 
στην αρχιεπισκοπή Αθηνών υπήχθησαν 
και οι επισκοπές Ζαρατόρας, Αιγίνης και 
Σαλώνων. Φυσικά, ναοί και ιερές μονές 
των ορθοδόξων δημεύτηκαν και διανε-
μήθηκαν μεταξύ των ευγενών και του 
λατινικού κλήρου αλλά, παρά τις πιέσεις, 
κλήρος και λαός των Αθηνών παρέμει-
ναν πιστοί στο ορθόδοξο δόγμα.

Η λατινική κυριαρχία πάντως, τόσο 
στην Αθήνα όσο και στην υπόλοιπη 
Ελλάδα, τερματίστηκε μετά τη δεύτερη 
άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους 
Οθωμανούς και τη συνακόλουθη κατά-
κτηση της Ελλάδας από τον Πορθητή, με 
την Αθήνα να πέφτει στα χέρια των 
Τούρκων το 1456 και τον Παρθενώνα να 
μετατρέπεται σε τζαμί.

Ωστόσο, σε όλη την Ελλάδα οι ορθό-
δοξοι ιεράρχες ανέκτησαν τις θέσεις τους, 
και με τα προνόμια που παραχώρησε 
στο Οικουμενικό Πατριαρχείο ο σουλτά-
νος, ξεκίνησε ξανά η κανονική εκκλησια
στική ζωή. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, 
ιδιαίτερα προνόμια απέκτησε και η πόλη 

των Αθηνών, ενώ διακεκριμένη θέση 
κατέλαβε και η Εκκλησία της, με τον μη-
τροπολίτη Αθηνών να φέρει τον τίτλο 
Μητροπολίτης Αθηνών και Λεβαδείας, 
υπέρτιμος και έξαρχος πάσης Ελλάδος, έναν 
τίτλο που κατά τον 18ο αιώνα μεταβλή-
θηκε σε Μητροπολίτης Αθηνών και έξαρχος 
πάσης Ελλάδος και των Κυκλάδων νήσων 
και τον τόπον επέχων του Καισαρείας.

Παρά τα προνόμια που έδιναν κατά 
καιρούς σουλτάνοι, οι χριστιανοί ήταν 
υποχρεωμένοι να υφίστανται τόσο τις 
αυθαιρεσίες των Τούρκων διοικητών 
όσο και τον φανατισμό του μουσουλμα-
νικού όχλου. Οι άπιστοι ήταν εκτεθειμέ-
νοι σε ένα σωρό αυθαιρεσίες, και πολύ 
συχνά πιέζονταν να προσηλυτιστούν στο 
Ισλάμ ή διαφορετικά να υποστούν βασα-
νιστήρια ή ακόμη και θάνατο. Κατά συ-
νέπεια, καθ’ όλη τη διάρκεια της οθωμα-
νικής κατάκτησης έχουμε ένα νέφος από 
νεομάρτυρες , όπως ονομάστηκαν σε 
αντίθεση προς τους μάρτυρες των πρω-
τοχριστιανικών χρόνων, όσοι αρνήθη-
καν να αλλαξοπιστήσουν. Χαρακτηριστι-
κές περιπτώσεις υπήρξαν η Αθηναία 
αρχόντισσα Φιλοθέη Μπενιζέλου, η 
οποία είχε δημιουργήσει ξενώνα κορα-
σίδων, οι οποίες κατέφευγαν εκεί προ-
κειμένου να αποφύγουν τον βίαιο εξισλα-
μισμό, ώσπου έγινε αντιληπτή από τους 
Τούρκους η δράση της, συνελήφθη και 
μετά από βασανιστήρια μαρτύρησε στις 
19 Φεβρουαρίου 1589, ή ο δεκαοκτάχρο-
νος Μιχαήλ Μπακνανάς, που μαρτύρησε 
το 1771.

Κατά την Επανάσταση, η μητρόπολη 
Αθηνών υφίσταται τα προβλήματα που 
προκύπτουν από την πολεμική σύγκρου-
ση. Το 1824 τοποτηρητής του θρόνου των 
Αθηνών ορίζεται ο Ταλαντίου Νεόφυτος, 
ο οποίος όμως δεν θα παραμείνει για 
πολύ στην πόλη και θα επανέλθει τελικά 
μόλις το 1830, αφού πλέον η πόλη –όχι 
όμως και η Ακρόπολη– έχει περάσει σε 
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ελληνικά χέρια. Σε όλη τη διάρκεια της 
Επανάστασης, έχει διακοπεί εντωμεταξύ 
κάθε επικοινωνία με το Πατριαρχείο, 
μετά τον απαγχονισμό του Γρηγορίου Ε .́ 
Σε όλη τη διάρκεια της Επανάστασης οι 
επαναστατικές κυβερνήσεις προσπάθη-
σαν να διατηρήσουν την εκκλησιαστική 
ευταξία, χωρίς όμως σε καμία περίπτω-
ση να προβούν σε κινήσεις εκκλησια
στικής αυτονομίας, αλλά μάλλον κινού-
μενες με πνεύμα εκκλησιαστικής οικο-
νομίας, εξαιτίας της κατάστασης που 
είχε διαμορφωθεί.

Ήδη ο Ιωάννης Καποδίστριας, πρώτος 
Κυβερνήτης του ελληνικού κράτους, 
είχε, όπως φαίνεται, την άποψη πως θα 
έπρεπε να δημιουργηθεί αυτοδιοικούμε-
νη ελλαδική Εκκλησία, σε συμφωνία με 
τις προϋποθέσεις που θέτουν ως προς 

την αυτοκεφαλία οι ιεροί κανόνες και 
διατηρώντας μια υψηλή εποπτεία από 
πλευράς του Πατριαρχείου. Άλλωστε και 
ο Αδαμάντιος Κοραής από τους επανα-
στατικούς χρόνους υποστήριζε πως η 
μελλοντική Εκκλησία της Ελλάδος θα 
έπρεπε να είναι διοικητικά ανεξάρτητη 
από το Πατριαρχείο, άποψη την οποία 
υιοθέτησε και ο Θεόκλητος Φαρμακί-
δης. Παράλληλα, αντίστοιχες αντιλήψεις 
είχαν, κατά τα προτεσταντικά πρότυπα, 
και οι Βαυαροί, παρά το γεγονός ότι ο 
Όθων ήταν καθολικός στο δόγμα, απόρ-
ροια της βαθιά ριζωμένης αντίληψης ότι 
η Εκκλησία οφείλει να υποτάσσεται στο 
νεωτερικό κράτος. Έτσι, το 1833, ανακη-
ρύσσεται μονομερώς αυτοκέφαλη Εκκλη-
σία, υπό τον τίτλο Ιερά Σύνοδος του Βα-
σιλείου της Ελλάδος. Το εντυπωσιακό 

Ο ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης χτίστηκε με πρωτοβουλία του Δήμου 
Αθηναίων προκειμένου να τιμηθεί η γέννηση του διαδόχου Κωνσταντίνου το 1868. Η 
μελέτη για την κατασκευή του ναού ανατέθηκε στον Λύσανδρο Καυταντζόγλου το 1870, 
και την επόμενη χρονιά τέθηκε ο θεμέλιος λίθος. Τα εγκαίνια όμως άργησαν αρκετά 
χρόνια και έγιναν το 1905 από τη βασίλισσα Όλγα. Ο ναός εσωτερικά είναι τοιχογραφη-
μένος από τον Αναστάσιου Λουκίδη (ο ίδιος έχει αγιογραφήσει και τον Ναό της Ζωοδό-
χου Πηγής στην Αθήνα), ο οποίος εργάστηκε με βοηθούς τον Φώτη Κόντογλου και τον 
Δημήτριο Δήμα.
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είναι πως ο θρόνος των Αθηνών, από 
μητροπολιτικός που ήταν, και πάρα το 
γεγονός ότι η Αθήνα ήταν πλέον πρωτεύ-
ουσα του νεοσύστατου κράτους, υποβι-
βάστηκε σε επισκοπή, ενώ ο αρχιερέας 
της δεν ήταν αυτομάτως και πρόεδρος 
της Ιεράς Συνόδου.

Το Πατριαρχείο, όπως ήταν φυσικό, 
αρνήθηκε να αναγνωρίσει την αντικανο-
νική αυτή ανακήρυξη και διέκοψε την 
εκκλησιαστική κοινωνία με τους επισκό-
πους της ελλαδικής Εκκλησίας. Η κατά-
σταση αυτή άλλαξε μόνο όταν το 1850 η 
Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος 
αιτήθηκε επίσημα από το Πατριαρχείο την 
αναγνώρισή της. Το Πατριαρχείο προέβη 
στην έκδοση του Συνοδικού Τόμου του 
1850, ο οποίος ανακήρυσσε –και δεν 
αναγνώριζε, ως μη γενόμενη– την ανε-

ξαρτησία της Ελλαδικής Εκκλησίας η 
οποία θα διοικείται από τη Σύνοδό της, 
θα λαμβάνει το άγιο Μύρο από τον Πα-
τριάρχη και πρόεδρος αυτής θα είναι ο 
εκάστοτε Μητροπολίτης Αθηνών.

Από τη στιγμή εκείνη και έπειτα, η 
ιστορία του θρόνου των Αθηνών είναι η 
ιστορία της ελλαδικής Εκκλησίας.

Το 1864 τα Επτάνησα ενώνονται με 
την Ελλάδα και το 1866 ο πατριάρχης 
Σωφρόνιος εκδίδει Τόμο που παραχωρεί 
στην Εκκλησία της Ελλάδος την εκκλη-
σιαστική δικαιοδοσία επί των νήσων, 
ενώ ακολούθησε και η ένωση της Εκκλη-
σίας της Θεσσαλίας και της Άρτας με την 
Ελλάδα το 1882.

Ακόμη, στον ιστότοπο της Ιεράς Αρχι-
επισκοπής Αθηνών, διαβάζουμε πως «το 
1936, λόγω της αλματώδους αύξησης του 

Ο Χρύσανθος Φιλιππίδης και ο Δαμασκηνός Παπανδρέου (δεξιά), αμφότεροι διατελέ-
σαντες αρχιεπίσκοποι Αθηνών. Εντελώς διαφορετικές προσωπικότητες, διαφορετικού 
πολιτικού προσανατολισμού, πιστώνονται, μεταξύ άλλων, ο μεν Χρύσανθος την άρνησή 
του να ορκίσει την κατοχική κυβέρνηση, ο δε Δαμασκηνός, που διετέλεσε και Αντι-
βασιλέας, τη διάσωση πολλών Εβραίων αλλά και αντιστασιακών Ελλήνων από τους 
Γερμανούς.
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πληθυσμού του λεκανοπεδίου, με τον ΑΝ 
136 ιδρύθη η Μητρόπολη Αττικής και Με-
γαρίδος, στην οποία υπήχθησαν όλη σχε-
δόν η επαρχία Μεγαρίδος, η νήσος Σαλα-
μίνα, η Λαυρεωτική και πολλές περιοχές 
της Βόρειας Αττικής (έδρα η Κηφισιά). Το 
ίδιο έτος η Αίγινα υπήχθη στη μητρόπολη 
Ύδρας και Σπετσών. Το 1947 προστέθηκαν 
στη Μητρόπολη Αττικής και Μεγαρίδος και 
οι πόλεις Αμαρούσιο, Αχαρνές, Ασπρόπυρ-
γος, Ελευσίνα και η Ιερά Μονή Κλειστών. 
Το 1962, μετά τον θάνατο του Αρχιεπισκό-
που Θεοκλήτου (18 Ιαν. 1962), ο Πειραιάς, 
το Νέο Φάληρο και η Νίκαια απετέλεσαν 
τη νέα Μητρόπολη Πειραιώς, που είχε ιδρυ-
θεί με τον Ν. 3952/1959 (ΦΕΚ 272, τ. Ά ), 
ενώ το 1974 αποσπάσθηκαν πολλά εδάφη 
της Αρχιεπισκοπής Αθηνών και ιδρύθηκαν 
οι τέσσερις μητροπόλεις Καισαριανής, 
Βύρωνος και Υμηττού, Νέας Σμύρνης, Νέας 
Ιωνίας, Νέας Φιλαδέλφειας, και Περιστε-
ρίου. Το 2002 από τη μητρόπολη Νέας 
Σμύρνης απεσπάσθη το ανατολικό τμήμα 
της και ιδρύθη η Μητρόπολη Γλυφάδας. Το 
2010 η Μητρόπολη Αττικής διχοτομήθηκε 
στις Μητροπόλεις Κηφισιάς και Ιλίου, Πε-
τρουπόλεως και Αχαρνών. Σήμερα, η Ιερά 
Αρχιεπισκοπή Αθηνών περιλαμβάνει τους 
δήμους Αθηναίων, Δάφνης, Ζωγράφου, 
Παλαιού Ψυχικού, Νέου Ψυχικού, Καλλιθέ-
ας, Μοσχάτου, Ηλιουπόλεως, Αγίου Δημη-
τρίου, Χαλανδρίου, Πεντέλης, Βριλησσίων, 
Ταύρου, Αγίας Παρασκευής, Χολαργού, 
Παπάγου, Φιλοθέης, Γαλατσίου και Αγίων 
Αναργύρων».

Συμπεράσματα
Η Εκκλησία των Αθηνών αποτελεί απο-
στολική Εκκλησία που πολύ νωρίς έλαβε 
το μήνυμα του Ευαγγελίου, από τον κο-
ρυφαίο μάλιστα Απόστολο, τον Παύλο. 
Στη μακρά πορεία της ανέδειξε σημαντι-
κές εκκλησιαστικές προσωπικότητες, 

ενώ διατήρησε και υψηλό εκκλησιαστικό 
φρόνημα, ακόμη και σε περιόδους διωγ-
μών, κατοχής αλλοδόξων ή ετεροθρή-
σκων. Ταυτόχρονα, όχι τυχαία, στην 
Αθήνα, στην πόλη της ρητορικής, είδαμε 
τους σημαντικότερους απολογητές του 
χριστιανισμού.

Οπωσδήποτε, η δράση τους οφείλεται 
τόσο στη φιλοσοφική τους σκέψη όσο 
και στη ρητορική παράδοση που καλ
λιεργούνταν στην πόλη. Είναι χαρακτη-
ριστικό πως ακόμη και όταν η Αθήνα 
ήταν πλέον μια ασήμαντη κωμόπολη στο 
ευρωπαϊκό τμήμα της Βυζαντινής Αυτο-
κρατορίας, διέθετε κύρος δυσανάλογο 
του μεγέθους της. Σήμερα, η Αρχιεπισκο-
πή Αθηνών συνεχίζει το έργο της, τόσο 
στην προσπάθεια διαφύλαξης του μηνύ-
ματος του Ευαγγελίου όσο και στη δια-
τήρηση της εκκλησιαστικής τάξεως και 
ειρήνης μέσα στους κόλπους της Ορθο-
δοξίας, άλλοτε περισσότερο κι άλλοτε 
λιγότερο επιτυχημένα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΠΗΓΕΣ

Καινή Διαθήκη
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τόμ. Ά , Αθήνα: Γρηγόρης, Β΄ έκδ., 2011.

Β. Κουκουσάς & Δ. Βαλαής, Θέματα Εκκλησι-
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| Ο Βαγγέλης Κούμπουλης είναι ιστορικός.
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Η ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΩΝ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΤΗΣ 
ΣΕΡΒΙΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΑΙ ΔΡΑΓΑΣ 
(1903) Έρωτας και τραγωδία στο Βελιγράδι

ΤΟΥ ΤΙΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ

Ήταν δύο το πρωί της 11ης Ιουνίου 1903, όταν ο Σέρβος βασιλιάς 

Αλέξανδρος και η σύζυγός του, βασίλισσα Δράγα, ξύπνησαν από 

τα γρήγορα ποδοβολητά και τους πυροβολισμούς στις αίθουσες 

και τους διαδρόμους του ανακτόρου του Βελιγραδίου. Ο βασιλιάς 

των Σέρβων, μόλις 27 ετών, περέμεινε για μερικά δευτερόλεπτα 

ακίνητος, για να αυτοσυγκεντρωθεί και να αντιληφθεί τι συνέ-

βαινε. Ξαφνικά όμως το ανάκτορο τραντάχθηκε, ενώ συγχρόνως 

ένας δυνατός και ξερός κρότος ακούστηκε. Έμοιαζε με κρότο 

που προέρχεται από έκρηξη δυναμίτιδας. Ακούστηκαν φωνές 

τρόμου και αγωνίας, που διακόπηκαν από βραχνά στρατιωτικά 

παραγγέλματα. Συνωμότες αξιωματικοί του στρατού είχαν 

εισβάλει στο ανάκτορο και αναζητούσαν τον βασιλιά και τη 

σύζυγό του, για να τους δολοφονήσουν. Ο Αλέξανδρος άρπαξε 

αμέσως την αγαπημένη του από το χέρι και την έσυρε με προ-

σοχή σε μια κρυψώνα του παλατιού, όπου πίστευε πως θα 

μπορούσαν να γλιτώσουν από τη μανία των συνωμοτών. Στους 

πολυδαίδαλους διαδρόμους και τις μεγάλες αίθουσες των 

ανακτόρων το σκοτάδι ήταν βαθύ. Κάποιος από τους στασιαστές 

είχε κόψει τον ηλεκτρικό. Μόνο η καλοκαιρινή αστροφεγγιά 

περνούσε από τις γρίλιες των μεγάλων παραθύρων για να φωτί

σει αμυδρά τον δρόμο του τραγικού βασιλικού ζεύγους προς 

το μυστικό καταφύγιό του, το οποίο όμως δεν αποδείχθηκε 

σωτήριο για τους εστεμμένους του Βελιγραδίου.



Οι βασιλείς Μιλάνος και Ναταλία της Σερβίας με τον πρίγκιπα Αλέξανδρο το 1880. 
ΔΕΞΙΑ: Ο Αλέξανδρος Ομπρένοβιτς (1876-1903) ως βασιλιάς της Σερβίας το 1894.
ΚΑΤΩ: Ο βασιλιάς Αλέξανδρος με τη σύζυγό του Δράγα Μασίν.
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Απεικόνιση της δολοφονίας των βασιλέων της Σερβίας στο εξώφυλλο του περιοδικού 
Le Petit Parisien  τον Ιούλιο του 1903. ΚΑΤΩ: Η θερινή κατοικία του βασιλιά Αλεξάνδρου 
στο Σμεντέρεβο, όπου δολοφονήθηκε με τη σύζυγό του.
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Ο ΑΛΈΞΑΝΔΡΟΣ ανήκε στη σερ-
βική δυναστεία των Οβρένο-
βιτς και είχε ανέλθει στον 

θρόνο σε ηλικία μόλις 13 ετών, όταν το 
1889 ο πατέρας του, βασιλιάς Μιλάνος, 
αναγκάστηκε να παραιτηθεί και να αυ-
τοεξοριστεί στη Γαλλία. Αιτία της παραί-
τησης του ηλικίας 35 μόλις ετών Μιλάνου 
ήταν η ατιμωτική ήττα της Σερβίας σ’ 
ένα σύντομο πόλεμο με τη Βουλγαρία, 
που ο ίδιος είχε προκαλέσει, πιστεύοντας 
ότι θα τον κέρδιζε. Λίγο πριν αποχωρή-
σει από την εξουσία ο Μιλάνος συνέταξε 
κι έθεσε σε εφαρμογή ένα φιλελεύθερο 
Σύνταγμα με την ελπίδα ότι η βασιλεία 
του μονάκριβου γιου και διαδόχου του 
θα ήταν αγαπητή στον λαό.

Πράγματι, τον πρώτο καιρό ο Αλέξαν-
δρος έχαιρε μεγάλης συμπάθειας. Το 
νεαρό της ηλικίας του και το γεγονός ότι 
ήταν περιορισμένος στους κρύους τοί-
χους του παλατιού, χωρίς συγγενείς γύρω 
του και με τους γονείς του να παραμένουν 
για μεγάλα διαστήματα στο εξωτερικό, 
προκαλούσαν τη λαϊκή συμπάθεια προς 
το πρόσωπό του.

Το ότι, εξάλλου, η βασιλική εξουσία 
ασκούνταν από τρεις αντιπαθείς αντιβα-
σιλείς έκανε τον λαό να προσβλέπει στη 
μέρα της ενηληκίωσης του Αλέξανδρου, 
γεγονός που ενίσχυε τη λαϊκή συμπάθεια 
προς το πρόσωπό του. Έτσι, όταν ο τελευ-
ταίος, σε ηλικία 17 ετών, οργάνωσε κίνημα 
εναντίον των αντιβασιλέων, τους οποίους 
στη συνέχεια συνέλαβε και φυλάκισε, 
ανακηρύσσοντας τον εαυτό του ενήλικο 
και επομένως κατάλληλο για την άσκηση 
της βασιλικής εξουσίας, η κοινή γνώμη 
της Σερβίας στάθηκε στο πλευρό του. 
Δυστυχώς, όμως, για εκείνον και τη δυ-
ναστεία του η υποστήριξη και εμπιστο-
σύνη του λαού προς το πρόσωπό του 
διήρκεσε λίγο χρόνο.

Γρήγορα ο Αλέξανδρος διέλυσε τη Βου-
λή (Σκουψίνα), κατήργησε το φιλελεύθερο 

Σύνταγμα του 1889 κι έθεσε τη Σερβία 
στα ίχνη της εξωτερικής πολιτικής του 
πατέρα του, στην τροχιά της Αυστρουγ-
γαρίας, με συνέπεια την εξέγερση του 
ρωσόφιλου κόμματος των Ριζοσπαστών.

Για να επιβληθεί, όμως, ο νεαρός 
βασιλιάς κήρυξε αμείλικτο πόλεμο κατά 
των οπαδών και στελεχών του κόμματος 
αυτού, γεγονός που άρχισε να διαιρεί 
βαθύτερα τους Σέρβους σε δύο έντονα 
αλληλομισούμενες παρατάξεις, των ρω-
σόφιλων από τη μία πλευρά και των φί-
λων της Αυστρίας από την άλλη. Τα πάθη 
που είχαν δυναμιτίσει την εθνική ενότητα 
των Σέρβων κατά τη διάρκεια της βασι-
λείας του πατέρα του ξαναζωντάνευαν 
τώρα κατά τη βασιλεία του Αλέξανδρου. 
Παρά τα πολιτικά, ωστόσο, σφάλματα 
και τις πραξικοπηματικές ενέργειές του, 
ο Αλέξανδρος κατάφερε να κρατά γερά 
στα χέρια του το πηδάλιο της εξουσίας, 
χάρη στην ισχυρή πυγμή του, αλλά και 
τις συμβουλές του πατέρα του που είχε 
επιστρέψει από την εξορία και είχε ανα-
λάβει την αρχηγία του Στρατού.

Το 1900, όμως, ο Αλέξανδρος έχασε 
τον έλεγχο, ως κυβερνήτης της χώρας, 
εξαιτίας της απόφασής του να συνάψει 
γάμο με την εκλεκτή της καρδιάς του 
Δράγα Μασίν. Η Δράγα ήταν χήρα Σέρ-
βου αξιωματικού του Μηχανικού, από το 
εξωτερικό, εννέα χρόνια μεγαλύτερη από 
τον Αλέξανδρο και με όχι καλή φήμη σε 
θέματα ηθικής. Η ομορφιά όμως και η 
εξυπνάδα της την είχαν φέρει στο παλάτι, 
όπου υπηρέτησε ως Κυρία επί των Τιμών 
της μητέρας του νεαρού βασιλιά. Έτσι 
τη γνώρισε ο Αλέξανδρος.

Αρχκά, η Δράγα αντιστάθηκε στην 
ερωτική πολιορκία του Αλέξανδρου. 
Σύντομα όμως ενέδωσε, με την ενθάρ-
ρυνση της βασίλισσας-μητέρας, η οποία 
έλπιζε ότι ο έρωτας του γιου της θα τον 
αποσπούσε από την ασφυκτική επιρροή 
του πατέρα του με τον οποίο η ίδια είχε 
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έρθει σε ρήξη. Αργότερα, η βασίλισσα- 
μητέρα μετάνιωσε. Αλλά ήταν πια αργά.

Η Δράγα είχε πάρει τις αποφάσεις της. 
Θα γινόταν όχι μόνο ερωμένη του Αλέ-
ξανδρου, αλλά και θα τον έπειθε να την 
πατρευτεί και να γίνει βασίλισσα της 
Σερβίας. Ο έρωτας του Αλέξανδρου τον 
τύφλωσε τόσο ώστε να πέσει στην πα-
γίδα της Δράγας.

Οι γονείς του βασιλιά, ο στρατός, η 
κυβέρνηση, ακόμα και ο λαός αντέδρα-
σαν στην απόφασή του. Ο Αλέξανδρος 
όμως παρέμεινε αμετάπειστος. Την πο-
λιτική κρίση που ξέσπασε τότε λόγω του 
γάμου του ο νεαρός βασιλιάς επιχείρησε 
να την αντιμετωπίσει με αστυνομικά 
μέτρα. Οι προσπάθειές του απέτυχαν και 
τα ξημερώματα τις 11ης Ιουνίου 1903 
συνωμότες αξιωματικοί δολοφόνησαν 
το βασιλικό ζεύγος στο ανάκτορό του, 
στη σερβική πρωτεύουσα.

Γιατί όμως ο Σέρβος βασιλιάς δεν 
άκουσε τις προειδοποιήσεις των συμ-
βούλων και του πατέρα του και νυμφεύ-
θηκε μια γυναίκα για την οποία όλοι στο 
Βελιγράδι μιλούσαν με περιφρόνηση; Η 
απάντηση στο ερώτημα έχει σχέση με 
τα παιδικά και εφηβικά χρόνια του Αλέ-
ξανδρου και τη ζωή που έζησε κοντά 
στους γονείς του.

 Ο Αλέξανδρος ήταν ένας νέος μελαγ-
χολικός, ήρεμος, βυθισμένος σε σκέψεις, 
χωρίς φίλους, με πλούσιο συναισθηματι-
κό κόσμο και πολλά μυστικά που έκρυβε 
μέσα του μέχρι τα 24 χρόνια του. Μέχρι 
την ηλικία, δηλαδή, που ερωτεύθηκε 
παράφορα τη Δράγα. Αιτία της διαμόρ-
φωσης ενός τόσο εσωστρεφούς χαρα-
κτήρα, με κάποια τάση ρομαντισμού, 
ήταν η παιδική και εφηβική εμπειρία του 
από τη ζωή των γονέων του και τη συ-
μπεριφορά τους προς αυτόν. Όταν ήταν 

Ο νεαρός Αλέξανδρος με τον πατέρα του βασιλιά Μιλάνο το 1888. Το επόμενο έτος, 
αν και ανήλικος, ανέλαβε βασιλιάς. ΔΕΞΙΑ: Η Δράγα Μασίν, ήταν πρώην κυρία επί των 
τιμών της μητέρας του Αλέξανδρου, και κατά δώδεκα χρόνια μεγαλύτερη του βασιλιά 
Αλέξανδρου.
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παιδί, ο Αλέξανδρος δεν είδε ποτέ αγαπη-
μένους και ενωμένους τους γονείς του. 
Στο οικογενειακό περιβάλλον κυριαρχού-
σαν ομηρικοί καυγάδες μεταξύ του βα-
σιλιά και της βασίλισσας.

Η μητέρα του, η Ναταλία, μια ωραία 
Ρωσίδα, κόρη αξιωματικού του τσαρικού 
στρατού, που είχε παντρευτεί τον Μιλά-
νο πριν από την ανακήρυξή του σε βα-
σιλιά των Σέρβων, βρισκόταν συνεχώς σε 
προστριβή με τον άνδρα της, είτε λόγω 
των εξωσυζυγικών σχέσεών του είτε 
λόγω της φιλοαυστριακής πολιτικής του. 
Σαν Ρωσίδα, η Ναταλία ήταν επόμενο να 
ευνοεί την πρόσδεση της Σερβίας στο 
άρμα της Ρωσίας, ενδιαφερόμενη για την 
επιρροή στα Βαλκάνια της Αγίας Πετρού-
πολης, από την κυβέρνηση της οποίας 
φαίνεται να έπαιρνε εντολές.

Οι καβγάδες του βασιλικού ζεύγους 
ήταν γνωστοί στο ευρύ κοινό και πλήγω-
ναν βαθύτατα τον μικρό Αλέξανδρο, η 
ψυχική ισορροπία του οποίου διαταρά-
χθηκε σε μεγάλο βαθμό όταν ο Μιλάνος 
και η Ναταλία χώρισαν και στη συνέχεια 
αναχώρησαν στο εξωτερικό, για να μη 
βλάψουν το μέλλον του γιου τους που 
κινδύνευε, έστω και με την απλή παρου-
σία τους στο Βελιγράδι· τόσο μεγάλο ήταν 
το σκάνδαλο που είχαν δημιουργήσει και 
τόσο μεγάλη η απήχησή του στη σερβική 
κοινή γνώμη. Χωρίς οικογενειακή θαλπω-
ρή και με το βάρος που του δημιούργη-
σαν οι ευθύνες, ο Αλέξανδρος άρχισε να 
ζει απομονωμένος σε χρυσό κλουβί.

Μετά την εφηβική ηλικία, όμως, κατά
λαβε ότι μόνο με γάμο θα άνοιγαν τα 
παραθυρόφυλλα του πληκτικού ανακτό-
ρου για να εισχωρήσει η ζωή στα άδυτά 
του. Η ιδέα του γάμου τον ενθουσίαζε 
και τον γέμιζε ελπίδα για το μέλλον. Για 
τους γονείς του, την κυβέρνηση, τον 
στρατό και τον λαό ο γάμος δεν ήταν 
τίποτε άλλο από μια αναγκαία προϋ
πόθεση για την απόκτηση διαδόχου και 

τη συνέχιση της Δυναστείας. Για τον 
Αλέξανδρο όμως η μέλλουσα βασίλισσα 
δεν είχε την έννοια μιας μηχανής που θα 
έβγαζε πρίγκιπες και πριγκίπισσες. Γι’ 
αυτόν επρόκειτο πάνω απ’ όλα να είναι 
η αγαπημένη του, αυτή που θα γέμιζε 
τον συναισθηματικό κόσμο του και που 
θα επούλωνε τις πληγές που οι γονείς του 
είχαν δημιουργήσει στην ψυχή του. Υπο-
συνείδητα, ο Αλέξανδρος αναζητούσε 
στη μέλλουσα σύζυγό του, τη μητέρα του, 
που τόσο του έλειψε στα παιδικά του 
χρόνια. Αυτή η υποκατάσταση της μητέ-
ρας από τη σύζυγο επηρέασε τον Αλέ-
ξανδρο περισσότερο απ’ ό,τι η ερωτική 
έλξη και τον έριξε τελικά στην αγκαλιά 
της μεγαλύτερής του Δράγας.

Πριν όμως ο Αλέξανδρος συνδεθεί 
ερωτικά με τη Δράγα, είχε εξαπολύσει 
συμβούλους και πρεσβευτές σε ξένες 
χώρες να του βρουν μια πριγκίπισσα, 
κατά τα λόγια του: νέα και ωραία, σοβαρή 
και μορφωμένη, πολύ πλούσια και από 
ευρωπαϊκό βασιλικό οίκο προερχόμενη.

Όταν ο υπουργός των Εξωτερικών 
της Αυστρίας, που ενδιαφερόταν για το 
μέλλον της δυναστείας των Οβρένοβιτς, 
άκουσε τις προϋποθέσεις που έθετε για 
τη μέλλουσα νύφη του ο νεαρός βασι-
λιάς, κάλεσε τον Σέρβο πρέσβη στη Βιέν-
νη και του είπε: «Παρακαλώ να πείτε στον 
μεγαλειότατο ότι μία πριγκίπισσα που δια-
θέτει όλα αυτά τα προσόντα μπορεί να 
κάνει κάτι καλύτερο από το να παντρευτεί 
τον βασιλιά της Σερβίας και να σπαταλήσει 
τη ζωή της στο Βελιγράδι. Γι’ αυτό θα πρέ-
πει ο Αλέξανδρος να είναι ικανοποιημένος 
εάν επιτύχουμε να βρούμε γι’ αυτόν μια 
πριγκίπισσα που να ικανοποιεί μερικές από 
τις απαιτήσεις του… Νομίζω ότι είμαστε 
σε θέση να του συστήσουμε μια από τις 
πιο χαριτωμένες και μορφωμένες πριγκί-
πισσες της Ευρώπης ».

Η πριγκίπισσα που υπαινισσόταν ο 
Αυστριακός υπουργός ήταν γερμανικής 
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καταγωγής. Τα λαγωνικά της Αυστρίας 
και ο πατέρας του Αλέξανδρου άρχισαν 
αμέσως να βολιδοσκοπούν την υποψή-
φια. Ο λόγος της σπουδής ήταν ότι ο 
Αλέξανδρος, στην αγωνία του να βρει 
νύφη, είχε ο ίδιος ταξιδέψει στο εξωτε-
ρικό με σκοπό να επισκεφθεί μερικούς 
βασιλικούς οίκους, χωρίς όμως αποτέ-
λεσμα, γεγονός που απέβαινε σε βάρος 
του κύρους της σερβικής μοναρχίας.

Ένα από τα ταξίδια του αυτά ήταν στην 
Αθήνα, το 1896, όπου επρόκειτο να συ-
ζητήσει συνοικέσιο με Ελληνίδα πριγκί-
πισσα. Ο Αλέξανδρος, όμως, επέστρεψε 
άπρακτος στο Βελιγράδι. Η ιστορία πά-
ντως που άρχισε με τη Γερμανίδα πριγκί-
πισσα φαινόταν ότι θα είχε ευτυχή κα-
τάληξη. Οι «προξενητές» φρόντισαν να 
στείλουν στον Αλέξανδρο διάφορες 
φωτογραφίες της που ενθουσίασαν τον 
Σέρβο βασιλιά. Αλλά ο ενθουσιασμός 
αυτός κράτησε λίγο, καθώς στη ζωή του 
είχε μπει ήδη η Δράγα.

 Όταν ο Αλέξανδρος ανακοίνωσε την 
απόφασή του να παντρευτεί την ωραία 
Δράγα, έντονη πολιτική κρίση ενέσκηψε 

στη Σερβία. Η κυβέρνηση παραιτήθηκε. 
Ο πατέρας του Αλέξανδρου εγκατέλειψε 
την αρχιστρατηγία και έφυγε στο εξωτε-
ρικό, όπου πέθανε σ’ ένα χρόνο. Ο Στρα-
τός ξεσηκώθηκε. Ο λαός αγανάκτησε. Ο 
Τύπος άρχισε να γράφει πύρινα άρθρα 
εναντίον του επικείμενου γάμου και τα 
σχόλια που ψιθυρίζονταν στα σαλόνια, 
άρχισαν να κυκλοφορούν στους δρό-
μους: «Η Δράγα δεν είναι τίμια », «Δεν έχει 
καθαρό παρελθόν », «Είναι χήρα και στεί-
ρα ». Αυτές ήταν οι κυριότερες κατηγο
ρίες που ακούγονταν σε όλη τη Σερβία 
εναντίον της μέλλουσας βασίλισσας.

Ο Αλέξανδρος όμως ήταν ανυποχώ-
ρητος. Η απάντησή του προς τις προει-
δοποιήσεις του πατέρα του ήταν αποκα-
λυπτική του πληγωμένου εσωτερικού 
κόσμου του, των συναισθημάτων του 
και της απόφασης που είχε πάρει. Σε μια 
επιστολή προς τον πατέρα του ανέφερε: 
«Δεν γνώρισα την παιδική ηλικία ή την 
εφηβεία, όπως άλλοι συνομήλικοί μου. Οι 
συνεχείς φιλονικίες σου με τη μητέρα μου 
με πίκραναν και υπέσκαψαν την υγεία μου. 
Μια τέτοια ζωή σκότωσε μέσα μου κάθε 

Ο βασιλιάς Αλέξανδρος και η σύζυγός Δράγα με αξιωματικούς της φρουράς τους.
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συναίσθημα. Σ’ όλο τον κόσμο υπάρχει μία 
μόνο γυναίκα που μπορεί να με κάνει να 
ξεχάσω την πικρία του παρελθόντος και 
να αισθανθώ ευτυχισμένος… Δεν υπάρχει 
δύναμη στον κόσμο ικανή να με εμποδίσει 
να παντρευτώ τη Δράγα, οποιεσδήποτε κι 
αν είναι οι συνέπειες… Εάν δεν μπορέσω 
να παντρευτώ τη Δράγα ως βασιλιάς, θα 
εγκαταλείψω τη Σερβία για πάντα και θα 
την παντρευτώ ως ιδιώτης ».

Η δημόσια αγανάκτηση, ωστόσο, ενα-
ντίον της απόφασης του Αλέξανδρου, 
μετριάστηκε κάπως όταν κατά τους 
αρραβώνες του με τη Δράγα δημοσιεύ-
θηκε στον Τύπο συγχαρητήριο τηλεγρά-
φημα του τσάρου της Ρωσίας Νικολάου 
προς το ζεύγος, όπως επίσης και η προ-
θυμία του Ρώσου ηγεμόνα να παρευρεθεί 
ως μάρτυρας στους βασιλικούς γάμους 
στο Βελιγράδι. Ο Αλέξανδρος, έξυπνα 

φερόμενος και υπολογίζοντας στα φιλο-
ρωσικά συναισθήματα μεγάλου μέρους 
των συμπατριωτών του, προσκάλεσε 
τον Τσάρο στους γάμους του. Ο Νικό
λαος Β΄, πάλι, θέλησε να σπεύσει σε 
υποστήριξη του Αλέξανδρου με την ελπί
δα ότι ο νεαρός βασιλιάς της Σερβίας 
τελώντας υπό την πίεση τόσων παραγό-
ντων, και ιδίως της Αυστρίας, θα εκτι-
μούσε τις υπηρεσίες της Ρωσικής Αυλής 
και θα ευθυγράμμιζε την πολιτική του με 
την Πετρούπολη.

Μετά τον γάμο όμως αποδείχτηκε ότι 
η σύντομη ρωσοσερβική προσέγγιση 
δεν είχε προοπτικές διάρκειας. Η Σερβία 
παρέμενε πιστή στην Αυστρία και οι ρω-
σόφιλοι Σέρβοι άρχισαν πάλι να εκδη-
λώνουν τη δυσαρέσκειά τους για τον 
γάμο του Αλέξανδρου. Αλλά δεν ήταν 
μόνο η ρωσόφιλη μερίδα του λαού που 

Ο συνταγματάρχης του σερβικού στρατού Αλέξανδρος Μασίν (1857-1910) υπήρξε ένας από 
τους αξιωματικούς που οργάνωσε τη δολοφονία του βασιλιά Αλέξανδρου. ΔΕΞΙΑ: Ο 
Σέρβος αξιωματικός Ντραγκούτιν Ντιμιτρίεβιτς ή Άπις (1876-1917) συνδέθηκε με τις 
μεγαλύτερες συνωμοσίες και δολοφονίες της εποχής του. Υπήρξε φανατικός εθνικιστής 
ιδρυτής της εθνικιστικής οργάνωσης «Μαύρη Χειρ». Πρωτοστάτησε στη δολοφονία του 
βασιλιά Αλέξανδρου και της συζύγου του Δράγας. Το 1911 οργάνωσε συνωμοσία για τη 
δολοφονία του αυτοκράτορα της Αυστρουγγαρίας Φραγκίσκου Ιωσήφ. Το 1914 οργάνωσε 
τη δολοφονία του βασιλιά της Βουλγαρίας και τη δολοφονία του ζεύγους των διαδόχων 
της Αυστρουγγαρίας. Το 1916 οργάνωσε συνωμοσία στη Θεσσαλονίκη για τη δολοφο-
νία του βασιλιά Κωνσταντίνου. Συνελήφθη και εκτελέστηκε στη Θεσσαλονίκη το 1917.



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 631 / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021102

είχε αγανακτήσει με την απόφαση του 
νεαρού βασιλιά. Η πλειοψηφία του λαού, 
ακόμη και οι θερμοί υποστηρικτές του 
Σέρβου μονάρχη και κυρίως το σώμα των 
αξιωματικών, επέκριναν τον Αλέξανδρο 
για τον γάμο του. Στο εξωτερικό, εξάλ-
λου, όλοι οι βασιλικοί οίκοι είχαν κλείσει 
τις πόρτες τους στο βασιλικό ζεύγος της 
Σερβίας. Το κλίμα ήταν παντού εχθρικό 
για τον Αλέξανδρο και τη Δράγα.

Μέρα με τη μέρα, η κατάσταση χειρο-
τέρευε. Μεγάλο ρόλο διαδραμάτισε σ’ 
αυτό και η ίδια η βασίλισσα, η οποία μετά 
τον γάμο της άρχισε να αποκαλύπτει τον 
πραγματικό εαυτό της. Ένα μόλις μήνα 
μετά τον γάμο, η Δράγα πληροφόρησε 
τον Αλέξανδρο ότι περίμενε το πρώτο 
τους παιδί. Η χαρά του νεαρού βασιλιά 
ήταν μεγάλη. Επρόκειτο, εξάλλου, για 
είδηση που θα έφερνε τον λαό κοντά 
τους. Ο νεαρός βασιλιάς διέταξε αμέσως 
τη μετάδοση του ευχάριστου νέου στους 
υπηκόους του, χωρίς να ενδιαφέρεται 
και πολύ για το ότι ο λαός θα μπορούσε 
να συμπεράνει ότι η σύλληψη έγινε πριν 
από τον γάμο.

Η κατηγορία ότι η Δράγα ήταν στείρα 
έπεφτε στο κενό, αλλά για πολύ σύντομο 
διάστημα, καθώς η εγκυμοσύνη της βα-
σίλισσας δεν προχωρούσε. Ο λαός άρχι-
σε πάλι να μουρμουρίζει και η αριστο-
κρατία του Βελιγραδίου να σχολιάζει, να 
ειρωνεύεται και να καταγγέλλει, ότι η 
Δράγα εξαπάτησε τον λαό και τον ίδιο 
τον σύζυγό της με το να ψεύδεται πως 
είναι έγκυος και ότι κατά συνέπεια ο θρό-
νος θα μείνει χωρίς διάδοχο.

Παρόμοια τεχνάσματα σχετικά με την 
εγκυμοσύνη η Δράγα είχε επιχειρήσει και 
κατά το παρελθόν. Τώρα, όμως, επεδίω
κε να εξαπατήσει τον βασιλιά-σύζυγό 
της, τον λαό και τους φορείς των πολι-
τειακών και πολιτικών θεσμών. Το σχέ-
διό της αυτή τη φορά ήταν σατανικό. 
Επειδή γνώριζε ότι δεν μπορούσε να 

τεκνοποιήσει και με αφορμή ότι την επο-
χή εκείνη εγκυμονούσε η αδελφή της, η 
Δράγα αρχικά θα προφασιζόταν ότι ήταν 
κι εκείνη έγκυος και αργότερα θα απέ-
βαλλε. Γνωρίζοντας, εξάλλου, την επιρ-
ροή της στον βασιλιά πίστευε ότι θα τον 
έπειθε να υιοθετήσουν το παιδί της 
αδελφής της και κατόπιν να το παρου
σιάσουν στον λαό ως δικό τους παιδί.

Τα σχέδιά της όμως δεν τελεσφόρη-
σαν, διότι η ρωσική αυλή διατηρούσε 
αμφιβολίες για τη «μεγάλη είδηση», και 
έστειλε στο Βελιγράδι τρεις κορυφαίους 
γυναικολόγους να εξετάσουν την υποψή-
φια μητέρα. Φυσικά, οι γιατροί δεν διαπί-
στωσαν εγκυμοσύνη και ο ψίθυρος ότι η 
βασίλισσα ήταν «κατά φαντασίαν έγκυος» 
άρχισε πάλι να οργιάζει στα σαλόνια και 
τις συνοικίες της σερβικής πρωτεύουσας.

Η Δράγα όχι μόνο δεν επέδειξε μετα-
μέλεια αλλά αντέδρασε, διώχνοντας από 
την αυλή τα ανεπιθύμητα σ’ αυτήν πρό-
σωπα και προσλαμβάνοντας δικούς της 
ανθρώπους. Η φιλοδοξία της, η φιλαρέ-
σκεια, η φιλαργυρία και η αρχομανία της 
απετέλεσαν αιτίες σκανδάλων, το μεγα-
λύτερο των οποίων ήταν η προώθηση 
από την ίδια του αδελφού της, υπολοχα-
γού Νικοντίνιε, ως διαδόχου του Θρόνου.

Ο έρωτας είχε τυφλώσει τον Αλέξαν-
δρο σε τέτοιο σημείο, ώστε όχι μόνο δεν 
έδινε σημασία στα «κατορθώματα» της 
γυναίκας του, αλλά αντιθέτως προσπα-
θούσε να την κάνει αγαπητή στον λαό, 
δίδοντας το όνομά της σε νοσοκομεία, 
σχολεία, στρατώνες και χωριά και καθιε-
ρώνοντας τα γενέθλιά της ως δημόσια 
εορτή. Ο λαός όμως, δεν εξευμενιζόταν 
και συνέχισε να διακατέχεται από θυμό.

Απόδειξη της λαϊκής οργής, υπήρξε το 
εκλογικό αποτέλεσμα του 1901. Το Ριζο-
σπαστικό Κόμμα, οι ρωσόφιλοι, που διέ-
κειντο εναντίον του Αλέξανδρου και της 
εξωτερικής πολιτικής του, κέρδισε την 
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πλειοψηφία στη Βουλή. Μετά από 2 χρό-
νια ο βασιλιάς προκήρυξε νέες εκλογές, 
αλλά η τρομοκρατία που ασκήθηκε προ-
εκλογικά έκανε τους Ριζοσπάστες να μη 
συμμετάσχουν. Το αποτέλεσμα ήταν να 
εκλεγεί μια Βουλή που ελεγχόταν απόλυ-
τα από τον Αλέξανδρο. Η αντίδραση του 
λαού μεγάλωσε και οι Ριζοσπάστες άρχι-
σαν να σκέφτονται την πραγματοποίηση 
κινήματος κατά του βασιλιά. Πριν όμως 
απ’ αυτούς, άλλοι είχαν πιο σοβαρά και 
επείγοντα σχέδια, όχι μόνο για τον βα-
σιλιά, αλλά και για τη βασίλισσα.

Την εποχή εκείνη συνωμοσία εξυφαι-
νόταν στον Στρατό εναντίον του Αλέξαν-
δρου και της Δράγας, εξαιτίας της προ-
σπάθειας της βασίλισσας να προωθήσει 
τον αδελφό της στη θέση του διαδόχου, 
της συνέχισης των σκανδάλων της και 
της πλήρους υποταγής του βασιλιά στη 
θέλησή της. Η βασιλεία του Αλέξανδρου 
είχε εκθέσει διεθνώς, κατά την άποψη 
των συνωμοτών, τη Σερβία και επειδή 
δεν υπήρχε άλλο μέλος από την οικογέ-
νεια των Οβρένοβιτς, η δυναστεία αυτή 
έπρεπε να παραχωρήσει τη θέση της στη 

φιλική, άλλωστε, προς τη Ρωσία, δυνα-
στεία των Καραγεώργεβιτς. Με δεδομέ-
νο, όμως, ότι ο Αλέξανδρος δεν θα παραι-
τούνταν από τον θρόνο, οι συνωμότες 
αποφάσισαν να δολοφονήσουν το βασι-
λικό ζεύγος, κατά τη διεξαγωγή του πρα-
ξικοπήματος, εισβάλλοντας στο ανάκτο-
ρο σε προχωρημένη νυχτερινή ώρα.

Η αντιπαράθεση των δύο οικογενειών 
της Σερβίας, Καραγεώργεβιτς και Οβρέ-
νοβιτς, χρονολογείται από τις αρχές του 
19ου αιώνα. Και οι δυο δυναστείες είχαν 
ως γενάρχες τους προσωπικότητες που 
αγωνίστηκαν για την αποτίναξη του τουρ-
κικού ζυγού και την ανεξαρτησία της 
Σερβίας και εναλλάσσονταν στον σερβι-
κό θρόνο. Από τη δολοφονία πάντως του 
Αλέξανδρου το 1903 μέχρι το τέλος του 
Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου κυβέρνησε τη 
Σερβία η δυναστεία των Καραγεώργεβιτς.

Οι συνωμότες αξιωματικοί βρήκαν 
την ευκαιρία να εκμεταλλευτούν την 
πολιτική κρίση και τη λαϊκή οργή κατά 
του βασιλικού ζεύγους του Αλέξανδρου 
και της Δράγας, για να πάρουν με το μέ-
ρος τους οπαδούς του Καραγεώργεβιτς, 

Η βασιλική κρεβατοκάμαρα μετά την δολοφονία.
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ακόμη και οπαδούς της δυναστείας των 
Οβρένοβιτς. Τα σχέδια όμως άρχισαν να 
αποκαλύπτονται και η κυβέρνηση έκανε 
μερικές προληπτικές συλλήψεις. Αλλά ο 
πυρήνας της συνωμοσίας έμεινε άθικτος 
και η εκτέλεση του σχεδίου επισπεύστη-
κε εξαιτίας των συλλήψεων και των λη-
φθέντων στο μεταξύ αστυνομικών μέ-
τρων κατά των γνωστών ρωσόφιλων, της 
κατάργησης της ελευθεροτυπίας και της 
αναστολής του Συντάγματος.

Το βράδυ της 10ης Ιουνίου 1903 οι 
συνωμότες αξιωματικοί, υπό την καθο-
δήγηση του αδελφού της βασίλισσας 
(γαμπρού δηλαδή του νεαρού βασιλιά), 
συνταγματάρχη Αλέξανδρου Μασίν, κύ-
κλωσαν με στρατεύματα τα ανάκτορα, 
έκοψαν την παροχή του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος και άρχισαν την έρευνα από δωμά-
τιο σε δωμάτιο αναζητώντας το βασιλι-
κό ζεύγος. Πόρτες που ήταν κλειδωμένες 

παραβιάζονταν και, όταν αυτό ήταν αδύ-
νατο, ανατινάσσονταν με δυναμίτιδα.

Στους πρωταγωνιστές του πραξικοπή-
ματος και της δολοφονίας του βασιλικού 
ζεύγους της Σερβίας περιλαμβάνονταν 
και ο λοχαγός τότε Ντραγκούτιν Ντιμι-
τρίεβιτς, ο οποίος 11 χρόνια αργότερα θα 
πρωταγωνιστούσε και στη δολοφονία 
του Αρχιδούκα Φραγκίσκου Φερδινάν-
δου της Αυστρίας και της συζύγου του 
Σοφίας στο Σαράγιεβο, δολοφονία που 
απετέλεσε την αφορμή έναρξης του Ά  
Παγκοσμίου Πολέμου.

Δύο ώρες, περίπου, κράτησε η έρευνα 
μέσα στο παλάτι του Βελιγραδίου, για την 
ανεύρεση του Αλέξανδρου και της Δρά-
γας. Στο τέλος, οι συνωμότες απηύδησαν 
και αποφάσισαν να ανατινάξουν όλο το 
κτίριο, ώστε ο βασιλιάς και η βασίλισσα 
να θαφτούν κάτω από τα ερείπια. Αιφ-
νιδίως όμως φωνές χαράς, ανακούφισης 

Ο Γιόβαν Αβακούμοβιτς (1841-1928), από τους πιο διάσημους δικηγόρους του Βελιγρα-
δίου, έγινε για δεύτερη φορά πρωθυπουργός το 1903, μετά τη δολοφονία του βασιλιά 
Αλέξανδρου. ΔΕΞΙΑ: Ο Πέτρος Α΄ Καραγιώργεβιτς (1844-1921), μετά το στρατιωτικό 
πραξικόπημα και τη δολοφονία του βασιλιά Αλέξανδρου Α΄ Οβρένοβιτς ανακηρύχθηκε 
βασιλιάς της Σερβίας.
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και πανηγυρισμού ακούστηκαν από κά-
ποιο σημείο του ανακτόρου. Ο Αλέξαν-
δρος και η Δράγα είχαν βρεθεί. Ένας από 
τους συνωμότες αξιωματικούς είχε ανα-
καλύψει ότι μια πόρτα, που καλυπτόταν 
από ύφασμα, οδηγούσε σε μια κρύπτη. 
Όταν έφτασε εκεί, βρήκε τον βασιλιά και 
τη βασίλισσα αγκαλιασμένους να τρέμουν 
από αγωνία και φόβο.

Οι στρατιώτες του αποσπάσματος 
προς στιγμήν λύγισαν. Αλλά μόνο προς 
στιγμήν. Λίγα δευτερόλεπτα μετά φύτε-
ψαν τριάντα σφαίρες στο σώμα του 
άτυχου Αλέξανδρου και δεκαοχτώ σφαί-
ρες στο σώμα της Δράγας. Το βασιλικό 
ζεύγος κυλίστηκε στο πάτωμα, χωρίς να 
προλάβει ν’ αντιδράσει. Το αίμα που 
πετάχτηκε έβαψε τους τοίχους και το 
δάπεδο, ενώ τα κοσκινισμένα από τις 
σφαίρες πτώματα σύρονταν μέσα στις 
αίθουσες του παλατιού. Θύματα του θη-
ριώδους μακελειού ήταν επίσης ο πρω-
θυπουργός και ο υπουργός των Εσωτε-
ρικών, που δολοφονήθηκαν το ίδιο 
βράδυ στο σπίτι τους.

Στις 4.30 το πρωί, καθώς πρόβαλε το 
πρώτο φως της 11ης Ιουνίου, δύο νεαροί 
αξιωματικοί εμφανίστηκαν σ’ ένα παρά-
θυρο του παλατιού, επιδεικνύοντας τα 
πτώματα του εκτελεσθέντος βασιλικού 
ζεύγους. Κάτω, στον κήπο, ακούγονταν 
οι ζητωκραυγές των στρατιωτικών. Οι 
αξιωματικοί σήκωσαν τα δύο πτώματα 
ψηλά και κατόπιν τα έριξαν στον κήπο.

Κάποιος από τους αξιωματικούς πα-
ρατήρησε ότι έτσι όπως ήταν ξαπλω
μένο το πτώμα του Αλέξανδρου στον 
κήπο, κρατούσε στην παλάμη του λίγο 
γρασίδι, που σήμαινε ότι ο βασιλιάς δεν 
είχε πεθάνει, παρά τις σφαίρες που είχε 
δεχτεί όταν ρίχτηκε στο γκαζόν. Από το 
πτώμα του Αλέξανδρου, όμως, έλειπε ένα 
χέρι. Το είχαν κόψει οι συνωμότες γιατί 
είχε γαντζωθεί στο πλαίσιο του παραθύ-
ρου ενώ προσπαθούσαν να ρίξουν τον 
βασιλιά στον κήπο. Ήταν κι αυτό μια 
ακόμη απόδειξη ότι ο Αλέξανδρος δια-
τηρούσε τις αισθήσεις του και δεν είχε 
πεθάνει παρά τη βροχή των σφαιρών 
που είχε δεχτεί.

Η στέψη του βασιλιά Πέτρου Ά  Καραγεώργεβιτς στον καθεδρικό ναό του Αγίου Μιχαήλ. 
ΔΕΞΙΑ: Ο βασιλιάς Πέτρος Α΄ έφιππος μετά τη στέψη του.
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 Ενώ συνέβαιναν αυτά, σ’ έναν από 
τους εξώστες του ανακτόρου εμφανίστη-
καν οι επικεφαλής του πραξικοπήματος 
για να απευθυνθούν προς τους αξιωμα-
τικούς και στρατιώτες τους και να δηλώ-
σουν υψηλόφωνα:

«Ο τύραννος δεν υπάρχει πια. Ζήτω ο 
Πέτρος Καραγεώργεβιτς ».

Καθώς ξημέρωνε έφτασε στο ανά-
κτορο ο Ρώσος πρέσβης στο Βελιγράδι. 
Στάθηκε πάνω από τα δύο πτώματα, τα 
παρατήρησε με προσοχή και παρήγγειλε 
να τα μεταφέρουν στο εσωτερικό του 
ανακτόρου. Λίγες ώρες μετά το φρικια-
στικό έγκλημα, ο Αβακούμοβιτς, ο αρχη-
γός του κινήματος, προκήρυξε εκλογές 
για την Εθνοσυνέλευση. Η προσωρινή 
κυβέρνηση που σχηματίστηκε περιλάμ-
βανε έξι αντιπροσώπους των πολιτικών 
κομμάτων και τέσσερις συνωμότες. Στις 
24 Ιουνίου 1903, δεκαπέντε δηλαδή μέ-
ρες μετά το στυγερό έγκλημα, ο Πέτρος 
Καραγεώργεβιτς επέστρεψε στο Βελι-
γράδι, μετά από 45 χρόνια εξορίας. Ο 
νέος βασιλιάς βρέθηκε υποχρεωμένος όχι 
μόνο να μην αποδοκιμάσει τη δολοφονία, 
αλλά και να διατηρήσει στη θέση τους 
τούς δολοφόνους για μερικά χρόνια.

Είναι αναμφισβήτητο, πάντως, ότι ο 
Πέτρος Καραγεώργεβιτς ουδεμία σχέση 
είχε με το πραξικόπημα. Μετά την από-
φαση μάλιστα των πραξικοπηματιών να 
τον ανεβάσουν στον θρόνο, έθεσε τη 
σχετική απόφαση στην έγκριση της Εθνο-
συνέλευσης, η οποία την επιδοκίμασε.

Η Ευρώπη και όλος ο πολιτισμένος 
κόσμος ταράχθηκαν από τη σφαγή και 
πολλά κράτη διέκοψαν τις διπλωματικές 
σχέσεις τους με το Βελιγράδι. Ο Πέτρος 
όμως, πέτυχε, μετά από χρόνια συνετής 
εξουσίας και μετριοπαθούς πολιτικής, να 
αποκαταστήσει το γόητρο του στρατού 
και της χώρας του και να συντελέσει με 

αυτό τον τρόπο στη λήθη της βασιλικής 
τραγωδίας του 1903.

Όσον αφορά την εξωτερική πολιτική 
του Βελγραδίου, ευθυγραμμίστηκε με 
αυτή της τσαρικής Ρωσίας, ενώ η Αυ-
στρία, που έβλεπε τη Σερβία ως γέφυρα 
για την κυριαρχία της στα Βαλκάνια, 
αναγκάστηκε να μεταβάλει πολιτική και 
να εσωματώσει στην αυτοκρατορία της 
τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το 1908 (η Κροα-
τία και η Σλοβενία ήταν ήδη επαρχίες των 
Αψβούργων). Με τη Σερβία, η Αυστρο
υγγαρία θα ερχόταν σε σύγκρουση το 
1914, στην προσπάθειά της να συντρίψει 
στρατιωτικά και να περιλάβει το βασί-
λειο των Σέρβων στην αυτοκρατορία των 
Αψβούργων, ώστε από τα εδάφη του να 
προχωρήσει στην πολυπόθητη, για τη 
Βιέννη κατάληψη της Θεσσαλονίκης.

Αποδείχτηκε όμως ότι άλλες ήταν οι 
βουλές των Αψβούργων και άλλες των 
συμμαχικών δυνάμεων της Αντάντ και 
κυρίως του ελληνικού στρατού, που 
έσπευσε να εισέλθει πρώτος και να 
ελευθερώσει τη Θεσσαλονίκη από τους 
Οθωμανούς, δέκα χρόνια και τέσσερις 
μήνες μετά τη δολοφονία του βασιλιά 
Αλέξανδρου Οβρένοβιτς και της συζύ-
γου του Δράγας.
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ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΑΤΑΡΟΥΝΗ

Ο εμφύλιος πόλεμος είχε τελειώσει, αλλά ο Νίκος Ζαχαριάδης, 

ο «εξ αποστάσεως» ηγέτης του παράνομου ΚΚΕ, απαιτούσε να 

ενημερώνεται στο εξωτερικό όπου βρισκόταν μέσω ασυρμά-

των, αν και γνώριζε ότι μπορούσαν εύκολα να εντοπιστούν, να 

υποκλαπούν τα σήματά τους και να συλληφθούν οι χειριστές 

τους. Στις αρχές τις δεκαετίας του 1950, λειτουργούσαν με 

εντολή του στην πρωτεύουσα δύο βασικοί ασύρματοι: ένας 

στην περιοχή της Καλλιθέας στο σπίτι του Νίκου Καλούμενου 

με χειριστή τον Νίκο Βαβούδη και ένας άλλος στη Γλυφάδα, 

στη βίλα «Αύρα», υπό την ευθύνη του Ηλία Αργυριάδη.

O Nίκος Ζαχαριάδης το 1946 στον Βόλο.
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ΟΙ δύο ασύρματοι επικοινωνίας 
ενημέρωναν με συνθηματική 
γλώσσα τον Ζαχαριάδη για την 

πολιτική επικαιρότητα στην Ελλάδα, για 
τη λειτουργία του παράνομου μηχανισμού 
του ΚΚΕ στις μετεμφυλιακές συνθήκες 
και για ό,τι άλλο έκρινε ο ίδιος ότι είχε 
ενδιαφέρον για να δίνει τις οδηγίες του. 
Τα στελέχη του ΚΚΕ, αλλά και όσοι άλλοι 
μεταδίδονταν στα σήματα, όπως οι συ-
νεργάτες, οι πολιτικοί αντίπαλοι ή ακόμη 
και οι τοποθεσίες, αναφέρονταν με κω
δικούς αριθμούς έτσι ώστε να μην ανα-
γνωριστούν σε περίπτωση που η Ασφά-
λεια ανακάλυπτε τους ασυρμάτους και 
κατάφερνε να υποκλέψει τα σήματά τους 
(π.χ. ο Μπελογιάννης αναφερόταν ως 21, 
ο Μπάτσης ως 15, ο Πλαστήρας ως 18, ο 
Παπάγος ως 7, η Ασφάλεια ως 31, η Αμε-
ρική ως 53 κ.ο.κ.).

Ο ασύρματος στη μονοκατοικία της 
Καλλιθέας, στην οδό Λυκούργου 39, ήταν 
πολύ καλά φυλαγμένος καθώς είχε το-
ποθετηθεί στο υπόγειο του πλυσταριού 
σε μια κρύπτη στην οποία κατέβαινε ο 
έμπειρος χειριστής του, ο Νίκος Βαβού-
δης, αφού πρώτα αποσπούσε ένα κα-
μουφλαρισμένο αόρατο σκέπαστρο που 
ήταν η πύλη εισόδου. Ο Βαβούδης ήταν 
ένας παλιός μπαρουτοκαπνισμένος κομ-
μουνιστής που είχε συμμετάσχει στον 
ισπανικό εμφύλιο, ως αξιωματικός του 
βαλκανικού τάγματος «Δημητρόφ», στο 
πλευρό του Δημοκρατικού Στρατού Ισπα-
νίας. Η καταγωγή του ήταν από τον Μα-
νταμάδο της Λέσβου, όπου έζησε τα 
παιδικά και εφηβικά του χρόνια, αλλά 
είχε γεννηθεί στη Ρωσία. Η μητέρα του 
ήταν Ρωσίδα, ενώ μετά τη λήξη του ισπα-
νικού εμφυλίου πήγε στη Σοβιετική Ένω-
ση. Επέστρεψε στην Ελλάδα το 1944, ως 
μέλος της σοβιετικής αποστολής που είχε 
επικεφαλής τον συνταγματάρχη Ποπόφ.

Όπως ανέφερε ύστερα από πολλά 
χρόνια η κόρη του Καλούμενου, η Μαργα

ρίτα, σε συνέντευξή της: «Ήταν κύριος, 
σοβαρός, καλά ντυμένος. Ερχόταν σαν 
“θείος Κώστας” για επίσκεψη στο σπίτι της 
οικογένειας Καλούμενου. Εκεί, επί ώρες 
και μέρες κρυβόταν στο υπόγειο του πλυ-
σταριού, ειδικά κατασκευασμένο από εκεί-
νον και τον Καλούμενο, με αόρατη είσοδο. 
Εκεί, με τον ασύρματο, μέρες και συνήθως 
νύχτες, επικοινωνούσε για να διασυνδέει 
όλα τα δίκτυα του ΚΚΕ και να μεταφέρει 
με μυστικούς κωδικούς ειδήσεις και ενη-
μέρωση και να παίρνει οδηγίες, ανάμεσα 
σε Αθήνα και τον πυρήνα του ΚΚΕ στο 
εξωτερικό  (…)».1 Βέβαια, η επιμελημένη 
αυτή φύλαξη δεν εξασφάλιζε τον μη 
εντοπισμό του ασύρματου, αλλά οπωσ-
δήποτε δυσχέραινε την αποκάλυψή του 
μέσα στην κρύπτη καθώς και τη διαδι-
κασία κατάσχεσής του.

Αυτό ανέφερε και ο αστυνομικός διευ-
θυντής Θεόδωρος Ρακιντζής, μάρτυρας 
κατηγορίας στη δεύτερη δίκη του Μπε-
λογιάννη, ο οποίος είπε επί λέξει: Καθ’ 
όλην την αστυνομικήν μου ζωήν, έχω 
ανακαλύψει πολλάς κρύπτας, αλλά η κρύ-
πτη της οικίας Καλουμένου ήτο πράγματι 
αριστοτεχνικής κατασκευής ».2 Η παραπά-
νω εκτίμηση του αστυνομικού διευθυ-
ντή είχε προκύψει μετά τις 14 Νοεμβρίου 
1951, όταν η Ασφάλεια (όπως φημολογεί-
ται και με τη βοήθεια ειδικών μέσων που 
διέθετε το αγκυροβολημένο στον Πειραιά 
αμερικανικό αεροπλανοφόρο «Ρούζ-
βελτ»), είχε εντοπίσει την τοποθεσία που 
ήταν κρυμμένος και εξέπεμπε ο ασύρμα-
τος της Καλλιθέας και στη συνέχεια πε-
ρικύκλωσε ένα ολόκληρο οικοδομικό 
τετράγωνο για να τον ανακαλύψει.

Εκείνο το βράδυ του Νοέμβρη, περί-
που στις δύο η ώρα τη νύχτα, ο Βαβούδης 
έκανε τη βάρδια του όταν η αστυνομία, 
που έψαχνε με το τζιπ και το ραδιογω-
νιόμετρο στην περιοχή, εισέβαλε ξαφνι-
κά στο σπίτι, όπως και σε όλα τα σπίτια 
του τετραγώνου. Δεν μπορούσαν όμως 
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να εντοπίσουν ακριβώς από πού προέρ-
χονταν τα σήματα Μορς. Σύμφωνα με 
την κόρη του Καλούμενου (Ριζοσπάστης, 
6 Οκτ. 2011), που ήταν αυτόπτης μάρτυ-
ρας της επιχείρησης: «Τραβώντας ένα 
καλώδιο, διακόψαμε αυτόματα τη σύνδεση 
με το υπόγειο πριν αντιληφθούν οι αστυνο-
μικοί. Δυόμισι εικοσιτετράωρα έψαχναν σε 
όλα τα σπίτια. Όλη η γειτονιά ταλαιπωρή-
θηκε. Όμως εμείς, όλη η οικογένεια Καλού-
μενου, κάναμε τους αδιάφορους, για να μην 
υποψιαστούν. Και ο Βαβούδης, άγρυπνος, 
χωρίς τροφή και νερό, χωρίς εξαερισμό 
καν, έμενε στην κρύπτη του. Ξέραμε ότι 
δεν υπήρχε τρόπος διαφυγής. Ούτε τρόπος 
σωτηρίας. Περιμέναμε μόνο. Ώσπου ήρθε 
το μηχανικό του στρατού με τον συνταγ-
ματάρχη Παυλίδη και τον εντόπισαν με τα 
μηχανήματά τους. Τότε –πότε πρόφθα-
σαν;– κατέφθασαν ο υπουργός εσωτερι-
κών, Ρέντης, ο αρχηγός της αστυνομίας, 
Ρακιτζής, και άλλοι. Κοσμοσυρροή στο 
σπίτι. Χαλασμός. Με διέταξαν, με το όπλο 
στο χέρι, εμένα προσωπικά, να μιλήσω 
στον Βαβούδη από μια τρύπα. Εκείνος μου 
απάντησε: “Πες τους αυτουνούς ότι εμένα 
δε θα με βάνουνε στο χέρι ζωντανό!”. Είχε 
δυο όπλα, μας τα είχε δείξει. Κατέστρεψε 

ασύρματο, έκαψε χαρτιά και αυτοπυρο­
βολήθηκε, εκεί, κάτω από τα πόδια μας. 
Αναστάτωση. Χάος στο σπίτι. Με απείλη-
σαν “θα σε σκοτώσουμε, πες μας από πού 
ανοίγει να τον πάρουμε”. Εγώ ήξερα. “Δεν 
μπορώ να σας πω, από μέσα ανοίγει, αυτός 
ο ίδιος πρέπει να σας ανοίξει.” “Πες μας, 
εδώ, δείξε μας.” “Δεν μπορώ, από μέσα 
ανοίγει.” Είχαν τρελαθεί όλοι τους, τρέμαν. 
Ερήμωσαν, τρύπησαν, γκρέμισαν, άνοιξαν 
μια τρύπα στο πλυσταριό, με πήραν άρον 
άρον με ένα τζιπ στην ασφάλεια… Μετά 
από καιρό, η γειτονιά μας είπε ότι τον είδαν 
που τον έβγαλαν στα χέρια, με το κεφάλι 
όλο αίματα. Κι αυτοί, έψαξαν, γκρέμισαν, 
τρύπησαν, ερήμωσαν το σπίτι ».

Με αυτό τον περιπετειώδη τρόπο 
έληξε η ιστορία του ασύρματου της Καλ-
λιθέας και έπεσε η αυλαία για τον Νίκο 
Βαβούδη ο οποίος, για να μην καταλήξει 
ζωντανός στα χέρια του εχθρού, αυτο-
πυροβολήθηκε και άφησε την τελευταία 
του πνοή μετά τη μεταφορά του από τη 
μικρή κρύπτη στο νοσοκομείο.

Ωστόσο, παρά την επαγγελματική του 
στάση ως πιστός στρατιώτης του κόμμα-
τος, φαίνεται ότι δεν πρόλαβε να κάψει 
όλα τα έγγραφα κι έτσι η ασφάλεια 

Ο Δημήτρης Μπάτσης, νομικός και οικονομολόγος, δικάστηκε από το Στρατοδικείο, 
καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε στις 30 Μαρτίου 1952. ΔΕΞΙΑ: Το παράνομο 
τυπογραφείο του Ριζοσπάστη, η ανακάλυψη του οποίου οδήγησε τον Μπελογιάννη στη 
δεύτερη δίκη, ως καθοδηγητή του παρανόμου μηχανισμού.
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απέκτησε τη δυνατότητα να αποκρυπτο-
γραφήσει καλύτερα τη συνθηματική 
γλώσσα επικοινωνίας και να διαβάσει 
πιο εύκολα τα μηνύματα του ασυρμάτου. 
Εξαιτίας της μη καταστροφής όλων των 
εγγράφων και των συνθηματικών το ΠΓ 
της ΚΕ του ΚΚΕ είχε καταγγείλει τον Βα-
βούδη ως πράκτορα του εχθρού. Μέσω 
του ραδιοσταθμού «Ελεύθερη Ελλάδα» 
είχε υποστηρίξει ότι ο Νίκος Βαβούδης 
δεν σκοτώθηκε, αλλά φυγαδεύτηκε στο 
εξωτερικό από τις αμερικανικές μυστι-
κές υπηρεσίες. Η θέση αυτή βασίστηκε 
στο ότι ο Βαβούδης δεν κατέστρεψε τον 
κρυπτογραφικό κώδικα, παρόλο που 
κατέστρεψε άλλα χαρτιά. Επίσης είχε 
καταγγελθεί ως ψεύτικος ο ισχυρισμός 
της αστυνομίας ότι ο Βαβούδης μετα-
φέρθηκε στη Νέα Ιωνία, καθώς ανάμεσα 
στην Καλλιθέα και στη Νέα Ιωνία υπήρ-
χαν άλλα νοσοκομεία και λογικά η Ασφά-
λεια, που τον ήθελε ζωντανό για να τον 
ανακρίνει και να τον δικάσει, μπορούσε 
και έπρεπε να τον μεταφέρει στο πλη
σιέστερο. Ένας άλλος λόγος που προκά-
λεσε αμφιβολίες ήταν ότι δεν παραδό-
θηκε η σορός του ούτε έγινε γνωστό το 
μέρος της ταφής του.

Πάντως, ύστερα από χρόνια το ΚΚΕ 
αποκατέστησε την τιμή του Βαβούδη 
όπως και άλλων συκοφαντημένων από 
λάθος εκτίμηση μελών του κόμματος και 
τον κατέταξε στις ηρωικές μορφές με 
βάση τη διαχρονική συνεισφορά του και 
την ιστορία του στο κομμουνιστικό κίνη-
μα. Βέβαια, έτσι κι αλλιώς οι ασύρματοι 
είχαν εντοπιστεί πολύ πριν από την 
αποστολή της σύλληψης του Βαβούδη 
και η παρακολούθηση των σημάτων 
τους είχε πιθανόν δώσει στις μυστικές 
Αρχές Ασφαλείας κάποια πολύ χρήσιμα 
στοιχεία. Αυτό επιβεβαιώνει και η κόρη 
του Αργυριάδη, Έφη, σε συνέντευξή της 
στην εφημερίδα Τo Βήμα  που αναδημο-
σιεύεται στον ιστότοπο tovima.gr στις 

8/4/2017: «Η Ασφάλεια βρισκόταν στα ίχνη 
των ασυρμάτων αρκετό καιρό πριν από τις 
συλλήψεις. Αυτό φαίνεται τόσο μέσα από 
τα ανταλλαγέντα σήματα του Βαβούδη με 
την ηγεσία όσο και από τις εκ των υστέρων 
αποκαλυφθείσες αναφορές της Ασφάλειας. 
Ο ασύρματος της Γλυφάδας δεν λειτουρ-
γούσε ενάμιση περίπου μήνα πριν από τις 
συλλήψεις, αλλά η Ασφάλεια τον είχε στο 
χέρι. Όταν το θεσμικό παρακράτος επέλεξε 
την κατάλληλη πολιτική στιγμή, έδωσε την 
εντολή να “αποκαλυφθούν” οι ασύρματοι ».

Το περίεργο της υπόθεσης είναι ότι σε 
μερικά από τα σήματα, μετά τις 24 Απρι-
λίου 1951, είχε μεταδοθεί ολογράφως το 
όνομα του Δημήτρη Μπάτση, παρόλο που 
είχε τον κωδικό αριθμό 15 και μ’ αυτόν 
έπρεπε να αναφέρεται για να προστα-
τεύεται και να μη γίνει αντιληπτή η 
δράση του. Στην κατάθεση του αστυνο-
μικού διευθυντή Θεόδωρου Ρακιντζή 
διαβάστηκε ένα τηλεγράφημα σταλέν 
στις 9 Οκτωβρίου 1951, το οποίο διαλαμ-
βάνει ότι «τα χρήματα δεν τα πήραν και ο 
Μπάτσης παρακολουθείται στενά ».3 Η 
απάντηση που έδωσε για το περίεργο 
αυτό γεγονός των «φλύαρων σημάτων» 
ο μάρτυρας κατηγορίας ταξίαρχος Πέ-
τρος Νικολόπουλος, διευθυντής της 
Υπηρεσίας Πληροφοριών του ΓΕΣ, όταν 
ρωτήθηκε από δικηγόρο του Μπάτση 
ήταν ότι «εις ορισμένας περιπτώσεις συμ-
βαίνουν και λάθη ».4

Τα αναπάντητα ερωτήματα
Γεννάται λοιπόν το ερώτημα: Πώς είναι 
δυνατόν, σε κάποια χρονική περίοδο, 
αντί για τον κωδικό αριθμό 15 να αναφέ-
ρεται ολογράφως το πραγματικό όνομα 
του Δημήτρη Μπάτση; Είναι δυνατόν ένας 
έμπειρος συνωμότης κομμουνιστής, όπως 
ήταν ο χειριστής του ασυρμάτου Νίκος 
Βαβούδης, να έκανε ένα τέτοιο παιδα
ριώδες λάθος; Κι αν έκανε αυτό το σο-
βαρότατο λάθος μία φορά επειδή του 
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ξέφυγε, γιατί δεν το διόρθωσε; Είναι 
δυνατόν να το προσπέρασε ή να το επα-
νέλαβε πάλι από απροσεξία; Ύστερα, 
στα σήματα που μετέδιδε η ηγεσία του 
ΚΚΕ (δηλαδή ο Ζαχαριάδης) από το Βου-
κουρέστι προς τον Βαβούδη, γιατί επί-
σης αναφέρεται κατ’ επανάληψη «ανοι-
χτά» το όνομα του Δημήτρη Μπάτση; 
Έκανε επαναλαμβανόμενο λάθος εντε-
λώς συμπτωματικά και ο Ζαχαριάδης με 
το επιτελείο του;

Τα «φλύαρα» σήματα
Το σύνολο των «φλύαρων» σημάτων, 
που αναφέρουν ολογράφως το επώνυμο 
του Δημήτρη Μπάτση, τα οποία επιβε-
βαιώνονται και στις δύο πηγές αναφοράς 
από τις οποίες τα καταγράφουμε, δηλαδή 
τα βιβλία του δημοσιογράφου-συγγρα-
φέα Σόλωνα Γρηγοριάδη και του καθη-
γητή Σπύρου Σακελλαρόπουλου, ήταν 
οκτώ.5 Από αυτά, τα πέντε ήταν σήματα 
από το εξωτερικό που είχε στείλει ο 
Ζαχαριάδης στον Βαβούδη, ενώ τα υπό-
λοιπα τρία προέρχονταν από την Καλλι-
θέα και τα είχε στείλει ο Βαβούδης στο 
εξωτερικό προς τον ηγέτη του ΚΚΕ.

Τα περισσότερα σήματα από την Καλ-
λιθέα προς το εξωτερικό απευθύνονται 
προς τον Κ = Κούκος = Ζαχαριάδης και 

υπογράφονται από τον επίσης Κ = Κουφός 
= Βαβούδης. Μερικά υπογράφονται από 
τον Μ ή Μπ ή 38 = Μπάρμπας = Πλουμπί-
δης και ελάχιστα από τον Τ ή 21 = Μπελο-
γιάννης.6 Για την ιστορία αναφέρουμε 
ότι ο Μπελογιάννης αμφισβήτησε στη 
δίκη τη γνησιότητα των σημάτων και 
κυρίως αυτών που αναφέρονταν σε 
στρατιωτικές πληροφορίες.7

Το πρώτο σήμα που αναφέρει ολο-
γράφως τα όνομα του Μπάτση και η 
καταγραφή του είναι ίδια στα βιβλία 
Γρηγοριάδη και Σακελλαρόπουλου, έχει 
σταλεί από τον Ζαχαριάδη προς τον 
Βαβούδη στις 24 Απριλίου 1951 και έλεγε 
τα εξής:

«Στον Μπάτση βρίσκονται χρήματα. Τα 
ίδια όπως και την άλλη φορά. Να τα πάρεις 
όλα χωρίς να επιτρέψεις παρακρατήσεις. 
Και να μας γράψεις αμέσως. Συμφωνάμε 
με πρότασή σου για μηχανισμό. Γιατί καθυ-
στερείς σε εκλογικά αποτελέσματα; Περιμέ-
νουμε αμέσως για συνοικισμούς Αθήνα- 
Πειραιά και για ολόκληρη τη χώρα ».8

Παρακάτω παραθέτουμε αναλυτικά 
τις ημερομηνίες που εστάλησαν τα οκτώ 
σήματα στα οποία αναφέρεται ολογρά-
φως το επώνυμο του Μπάτση όπως 
καταγράφονται στα βιβλία Γρηγοριάδη 
και Σακελλαρόπουλου και συμφωνούν 

Εξώφυλλο του περιοδικού Ανταίος. ΔΕΞΙΑ: Το σπίτι της Καλλιθέας στο οποίο βρέθηκε 
ο ασύρματος.
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ύστερα από τον μεταξύ τους συσχετισμό. 
Τα πέντε σήματα από το εξωτερικό του 
ηγέτη του ΚΚΕ προς τον Βαβούδη στάλ-
θηκαν στις παρακάτω ημερομηνίες : 24 
Απρ. 1951, 17 Μαΐου 1951, 26 Ιουλ. 1951, 15 
Αυγ. 1951 (ο Γρηγοριάδης αναφέρει 16 Αυγ. 
1951), 9 Οκτ. 1951. Τα άλλα τρία που απο-
καλύπτουν επίσης το όνομα του Μπάτση 
εστάλησαν από τον Βαβούδη και τον 
ασύρματο της Καλλιθέας προς τον Ζαχα-
ριάδη στις εξής ημερομηνίες: 5 Ιουλ. 1951, 
17 Σεπτ. 1951, 10 Οκτ. 1951. Τα τελευταία 
σήματα που αναφέρουν ολογράφως το 
όνομα του Μπάτση έχουν ημερομηνίες 
9 και 10 Οκτωβρίου 1951, δηλαδή την 
επόμενη και τη μεθεπόμενη ημέρα του 
γάμου του και μόλις δύο εβδομάδες πριν 
από τη σύλληψή του! Το ένα στις 9 Οκτω-
βρίου έχει σταλεί από τον Ζαχαριάδη 
προς τον Βαβούδη και αναφέρει τα εξής: 
«Πρώτο. Να δώσεις τις 120 λίρες για δίκη 
Μπελογιάννη από χρήματα που θα πάρεις 
μέσω Μπάτση. Δεύτερο. Θα ενεργήσουμε 
για ανταποκριτές εφημερίδας από χώρες 
που γράφεις ». Σημειωτέον ότι, αναφέρε-
ται στην πρώτη δίκη Μπελογιάννη πριν 
από τη σύλληψη του Μπάτση. Το άλλο 
το οποίο είναι και το τελευταίο σήμα του 
Βαβούδη προς τον Ζαχαριάδη που απο-
καλύπτει το επώνυμο του Μπάτση ανέ-
φερε: «Ο Μπάτσης λέει ότι ο άνθρωπός 
σας πήγαινε τακτικά σπίτι του δίχως χρή-
ματα. Γι’ αυτό τον έκανε πέρα. Μετά ήρθε 
κορίτσι για να παραδώσει τα χρήματα. Είχε 
ορίσει μέρα και ώρα που θα τα πήγαινε, 
αλλά ούτε τα χρήματα πήγε ούτε αυτή η 
ίδια ξαναφάνηκε…».

Τι να ήταν άραγε αυτά τα δύο σήματα 
αμέσως μετά τον γάμο του Μπάτση; 
Μήπως το «γαμήλιο δώρο» του Ζαχα
ριάδη προς τον τραγικό διανοούμενο της 
Αριστεράς, επειδή είχε διανοηθεί να 
ζητήσει απαλλαγή από τις υπηρεσίες 
που προσέφερε για να ζήσει λίγη οικο-
γενειακή ευτυχία;

Πρόδωσε ο Ζαχαριάδης 
τον Δημήτρη Μπάτση;
Μια πρώτη ανάγνωση και ο συσχετισμός 
των γεγονότων που αφορούν την προ-
σωπική ζωή του τραγικού διανοούμενου 
οδηγούν κατευθείαν σε μια σοκαριστική 
απάντηση: ο Νίκος Ζαχαριάδης είχε ξε-
γράψει και κατέδωσε τον Δημήτρη Μπά-
τση στην αρχές ασφαλείας! Η κατηγορία 
είναι βαριά, αλλά δεν μπορεί να απο-
κλειστεί και έχει την εξήγησή της καθώς 
συνάδει με τον χαρακτήρα και με τη 
συμπεριφορά του τότε ηγέτη του ΚΚΕ σε 
συνδυασμό με τον πρότερο βίο του. Δεν 
ήταν ασυνήθιστο για τον αδίστακτο αμο-
ραλιστή ηγέτη να «δίνει» ενίοτε, ακόμη 
και ως «δόλωμα», κάποια ονόματα αυτο-
νομημένων μη υπάκουων και κατά συ-
νέπεια «ξεγραμμένων» συνεργατών και 
στελεχών, αδιαφορώντας για την τύχη 
τους. Διότι έτσι –όπως ισχυριζόταν με 
κυνισμό για να δικαιολογήσει την πράξη 
του– θα είχε επιπλέον μια δυνατότητα να 
χειραγωγεί εν μέρει και να κατευθύνει τις 
Αρχές Ασφαλείας ανάλογα με τα σχέδιά 
του και το συμφέρον του κόμματος…

Αξίζει να μεταφέρουμε ένα παράδειγ-
μα –ακόμη κι αν είναι μυθοπλασία– αυτής 
της συμπεριφοράς όπως το περιγράφει 
με γλαφυρό τρόπο ο Φρέντυ Γερμανός 
στο βιβλίο του Το αντικείμενο (Νίκος 
Ζαχαριάδης), ιστορικό μυθιστόρημα, το 
οποίο σκιαγραφεί τον απίστευτο χαρα-
κτήρα του αδιαφιλονίκητου τότε ηγέτη 
του ΚΚΕ:

Το 1924 ο Ζαχαριάδης ήταν γραμματέας 
της Κομμουνιστικής Νεολαίας Θεσσαλο-
νίκης. Τότε όλες οι μαθήτριες της κομ-
μουνιστικής νεολαίας ήταν ερωτοχτυπη-
μένες μαζί του, αλλά αυτός δεν θα έκανε 
ποτέ το λάθος να φερθεί ανεύθυνα απέ-
ναντι στο Κόμμα που του είχε εμπιστευ-
τεί για να καθοδηγεί τα νιάτα του. Όμως 
παρά την επαγγελματική του στάση δεν 
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μπόρεσε να αποφύγει τα προβλήματα. 
Μια ημέρα τον επισκέφτηκε ένας λιμε-
νεργάτης πατέρας μιας μαθήτριάς του:

«Σύντροφε Ζαχαριάδη μπορώ να σου 
πω;»

«Μπορείς .»
«Συγχώρα με αν σε φορτώνω με τα 

σεκλέτια μου, δεν ξέρω όμως σε ποιον να 
μιλήσω .»

«Μίλα. »
«Η κόρη μου η Ερατώ είναι στην ομάδα 

σου – δεν είναι έτσι;»
Ο Ζαχαριάδης έγνεψε «ναι» περιμέ-

νοντας τη συνέχεια.
«Κλαίει κάθε βράδυ – καμιά φορά μέχρι 

το πρωί .»
«Είναι άρρωστη;»
«Σ’ αγαπάει, σύντροφε. »
Ο λιμενεργάτης ακούμπησε δειλά στο 

τραπέζι του μια φωτογραφία: «Αυτή τη 
βρήκα μέσα στο συρτάρι με τα εσώρουχά 
της ».

Ήταν βέβαια μια δική του φωτογραφία, 
που η Ερατώ την είχε τραβήξει κρυφά 
με μια άθλια “Κόντακ” της εποχής.

«Κάψ’ την », είπε ο Ζαχαριάδης.
«Θα την κάψω », είπε ο λιμενεργάτης. 

«Αλλά πώς θα κάψω αυτό που την τρώει 

μέσα της; Τώρα τελευταία δεν ξέρει τι κά-
νει. Πάει σε γριές Τουρκάλες. Τους ζητάει 
βότανα για να τα ρίξει στο τσάι σου και να 
σε κάνει να την αγαπήσεις.»

Το βλέμμα του πατέρα ήταν γεμάτο 
απόγνωση σαν να μην τολμούσε να πει 
κι άλλα.

«Δεν ξέρω μέχρι πού μπορεί να φτάσει. »
«Εντάξει .»
Ο Ζαχαριάδης κοίταξε τον Λευκό Πύρ-

γο απ’ τ’ ανοιχτό παράθυρο.
«Θα της μιλήσω εγώ!»
Ο πατέρας έφυγε αλαφροπατώντας 

κι ο Ζαχαριάδης απόμεινε βουλιαγμένος 
στις σκέψεις του.

«Να της πω να μην έρχεται στην καθο-
δήγηση;» Ήξερε πως δεν θα κατάφερνε 
τίποτα – το επόμενο βράδυ η Ερατώ θα 
τον περίμενε στα σκαλάκια του σπιτιού 
του.

«Να τη διαγράψω από το κόμμα;». Ούτε 
και μ’ αυτό θα πετύχαινε τίποτε – όπως 
ήταν τα πράγματα η Ερατώ δεν έδινε 
δεκάρα για το Κόμμα. Θα έβρισκε άλλους 
τρόπους να βρεθεί κοντά του. Επικίνδυ-
να αγκάθια φύτρωναν στο Κόμμα.

Σκέφτηκε το ζήτημα απ’ όλες τις με-
ριές, ύστερα τ’ αποφάσισε. Πήρε στο 

O Nίκος Ζαχαριάδης με τον Γιώργη Σιάντο. ΔΕΞΙΑ: Ο γάμος του Δημήτρη Μπάτση με 
τη Λίλιαν τον Οκτώβριο του 1951.
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τηλέφωνο τη Χωροφυλακή της Θεσσα-
λονίκης: «Έχω πληροφορίες για μια επι-
κίνδυνη νεαρή κομμουνίστρια .» Έδωσε τ’ 
όνομα και τη διεύθυνση της Ερατώς: «Αν 
ψάξετε τα χαρτιά της θα βρείτε την κομμα-
τική της ταυτότητα. Ίσως και παράνομες 
προκηρύξεις κι άλλο υλικό. Τι πράμα; Όχι, 
δεν χρειάζεται να ξέρετε τ’ όνομά μου. 
Ούτε να πείτε ότι σας τηλεφώνησα .»

Μόνο όταν κατέβασε τ’ ακουστικό 
σκέφτηκε ότι είχε καταδώσει στη Χωρο-
φυλακή ένα κορίτσι δεκάξι χρονών που 
είχε τ’ όνομα της μητέρας του.

«Μάνα σε πρόδωσα…»
Ήξερε πως θα μπορούσε να προδώσει 

και την ίδια του τη μάνα για να προστα-
τέψει το Κόμμα. Την άλλη μέρα έπιασαν 
την Ερατώ και την έκλεισαν στο αναμορ-
φωτήριο. Πέρασαν μερικές μέρες κι 
έφτασαν καινούργια νέα στην Καθοδή-
γηση. «Η Ερατώ έκοψε τις φλέβες της. »

Ο Νίκος Ζαχαριάδης άκουσε την είδη-
ση αμίλητος κι όταν έμεινε μόνος, πήρε 
τηλέφωνο το νοσοκομείο.

«Θα ζήσει η κοπέλα;», ρώτησε.
«Δεν ξέρουμε ακόμα », του απάντησε 

μια νοσοκόμα. «Έχασε πολύ αίμα το φου-
καριάρικο!»

Ο νεαρός καθοδηγητής έμεινε κάμπο-
ση ώρα κρατώντας το κεφάλι με τα χέρια 
του. Ήταν νύχτα όταν έφυγε απ’ το γρα-
φείο. Καθώς πλησίαζε στο σπίτι του, είδε 
από μακριά μια σκιά να τον περιμένει.

Ο πατέρας της Ερατώς!
Ο Ζαχαριάδης κοντοστάθηκε λίγο, 

ύστερα προχώρησε αποφασιστικά.
«Γιατί το’ κανες αυτό;»
Η φωνή του γέρου ήταν σαν να ’βγαι-

νε από τα έγκατα της γης.
«Κινδύνευε το Κόμμα!» είπε ο Ζαχαριά-

δης. «Είσαι κομμουνιστής και ξέρεις ότι 
μας έχουν στη μπούκα. Αν η Ερατώ έκοβε 
τις φλέβες της στα γραφεία της Καθοδήγη-
σης, οι εφημερίδες θα γράφανε τα κέρατά 
τους ».

Ο γέρος τον πλησίασε κι άλλο – είχε 
το θάνατο μες στα μάτια του.

«Έκανα το χρέος μου στο Κόμμα », είπε 
ήσυχα ο νεαρός κομμουνιστής.

Ο πατέρας της Ερατώς έχωσε αργά 
το χέρι του στην τσέπη.

Θα τραβήξει μαχαίρι;
Ο γέρος έβγαλε ένα μαντίλι και σκού-

πισε τα μάτια του: «Έκανες έναν εχθρό 
μέχρι θανάτου· αυτό έκανες!»

Χάθηκε μέσα στο σκοτάδι.

Γιατί να καταδώσει τον Μπάτση;
Αν υποθέσουμε ότι τη δεκαεξάχρονη 
Ερατώ την κατέδωσε για να μην κόψει 
τις φλέβες της στα γραφεία της Καθοδή-
γησης και «οι εφημερίδες θα έγραφαν τα 
κέρατά τους », γιατί όμως να «καρφώσει» 
τον Δημήτρη Μπάτση στην Ασφάλεια; Η 
απάντηση μπορεί να δοθεί από τα γεγο-
νότα εκείνης της περιόδου που αφορούν 
τη ζωή του αστικής καταγωγής εκτελε-
σμένου από το ψυχροπολεμικό μίσος, 
«συνοδοιπόρου» των κομμουνιστών, 
τραγικού διανοούμενου.

Ο Μπάτσης, πριν από τον δεύτερο 
γάμο του 9 με τη Λίλιαν Καλαμάρο, ο 
οποίος έγινε στις 8 Οκτωβρίου του 1951, 
της είχε υποσχεθεί, καθώς ήταν ο μεγά-
λος έρωτας της ζωής του, ότι θα ζητήσει 
να απαλλαγεί από την παράνομη δράση 
που είχε αναλάβει η οποία συνίστατο 
στην παραλαβή και διανομή χρημάτων 
στο δίκτυο του ΚΚΕ. Η υπόσχεση αυτή 
δόθηκε όταν η γυναίκα του αντιλήφθηκε 
μια μυστική συνάντησή του με έναν 
άγνωστο που του έφερνε χρήματα στο 
σπίτι και ανησύχησε ότι, ανά πάσα στιγ-
μή, ο άνδρας της μπορεί να συλληφθεί 
και να καταστραφεί ο γάμος της και όσα 
όνειρα έκανε για δημιουργία μιας ευτυ-
χισμένης οικογένειας!

Ο Μπάτσης ήταν ένας αριστερός δια-
νοούμενος, ο συγγραφέας του μνημειώ-
δους έργου Η βαρειά βιομηχανία στην 
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Ελλάδα  και διευθυντής του προοδευτι-
κού περιοδικού Ανταίος. Ως ευκατάστα-
τος αστός που κυκλοφορούσε στους 
κοσμικούς κύκλους, είχε προφανώς 
θεωρηθεί κατάλληλος για να παραλαμ-
βάνει και να διανέμει χρηματικά ποσά 
για τις ανάγκες του μηχανισμού και των 
στελεχών του παράνομου ΚΚΕ. Επιπλέον, 
ως γιος του φιλομοναρχικών πεποιθή-
σεων ναυάρχου Αντωνίου Μπάτση μπο-
ρούσε να είναι υπεράνω υποψίας.

Μετά την υπόσχεση, η οποία συνο-
δευόταν από όρκο που έδωσε στη γυ-
ναίκα του, ζήτησε να απαλλαγεί από την 
υποχρέωση να παραλαμβάνει χρήματα 
και να τα διανέμει για τις ανάγκες του 
παράνομου μηχανισμού του ΚΚΕ. Όμως 
το αίτημά του αυτό προκάλεσε, κατά τα 
φαινόμενα, την εκδικητική αντίδραση 
του Ζαχαριάδη. Ο αυταρχικός ηγέτης 
του ΚΚΕ δεν ήταν δυνατόν να δεχθεί για 
οποιοδήποτε λόγο την πρωτοβουλία 
αυτονόμησης κανενός συνεργάτη και 
όποιος το αποτολμούσε κατέληγε «απο-
κεφαλισμένος». Δεν χωράει καμία αμφι-
βολία, όπως αποδεικνύεται και από την 
παρακάτω περιγραφή στο βιβλίο της 

Λίλιαν Καλαμάρο, ότι ο Μπάτσης είχε 
αποφασίσει να ξεκόψει και ότι έκανε τις 
ανάλογες κινήσεις: «“Σου ορκίζομαι, αγά-
πη μου, δε θα ξανανακατευτώ πια, θα τους 
πω να μ’ αφήσουν. Θέλω να κάνω τη ζωή 
μου μαζί σου.” Έγραψε ένα μικρό σημείω-
μα μπροστά μου και μου είπε:  “Θα τους το 
στείλω με τον πρώτο άνθρωπο που θα ξα-
ναδώ. Είμαστε ελεύθεροι άνθρωποι, δημο-
κρατικοί και όταν κουραστούμε μας κατα-
λαβαίνουν. Από εκεί και πέρα ο δρόμος θα 
είναι ανοιχτός να χτίσουμε τη δική μας ζωή. 
Θα γράψω. Θα πάμε στις υποανάπτυκτες 
χώρες της Ασίας να μελετήσω την οικονο-
μία τους. Θέλω να γράψω ένα βιβλίο. 
Όπως έγραψα και την Βαρειά Βιομηχανία 
στην Ελλάδα”». Και συνεχίζει η σύζυγος 
του Μπάτση: «Τότες του ’δωσα την υπό-
σχεση πως θα τον παντρευτώ και πως θα 
’μαστε πάντα μαζί στη χαρά και στη λύπη, 
στην ευτυχία και στη δυστυχία. Και δώσα-
με τα χέρια και φιληθήκαμε και από τότε 
δεν ξαναμιλήσαμε πια γι’ αυτό το ζήτημα.

»Και κείνος έστελνε, έστελνε σημειώμα-
τα να τον αφήσουν και να μην του στείλουν 
πια λεφτά. Αυτοί όμως συνέχιζαν να στέλ-
νουν σαν να μη λάβαιναν τίποτα από τον 

Η περίφημη κρύπτη του Βαβούδη· την «εξερευνά» ο τότε υπουργός Λ. Λυκουρέζος.
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Δημήτρη. Γι’ αυτό λοιπόν οι δεξιοί λένε πως 
όταν μπεις μέσα σ’ αυτό το κύκλωμα είν’ 
αδύνατο να βγεις. Σε συνθλίβει στα γρα­
νάζια του και σε εξοντώνει με χίλιους δύο 
τρόπους. Ενεργεί μάλιστα με τέτοιο τρόπο 
που πάντα να φαίνονται σαν να τα κάναν 
όλα οι αντίθετοι και να πέφτει σε αυτούς 
η φριχτή κατηγορία των φόνων. Εγώ δεν 
ήξερα πως εξακολουθούσαν να του στέλ-
νουν λεφτά. Μόνο που τον έβλεπα πού και 
πού να σκοτεινιάζει και σαν τον παρακάλα-
γα να μου πει τι έχει, εκείνος μου απαντού-
σε: “Σκοτούρες της δουλειάς μη βαραίνεις 
το κεφαλάκι σου μ’ αυτές”.»10

Ο «εγκλωβισμός» του ιδεολόγου Δη-
μήτρη Μπάτση στα «γρανάζια» του Ζαχα-
ριάδη επισημαίνεται και στις αναφορές 
των συναντήσεων της γυναίκας του με 
τον υπουργό Εσωτερικών Κωνσταντίνο 
Ρέντη. Ο υπουργός αιτιολόγησε τη σύλ-
ληψη του άντρα της λέγοντας ότι είχε 
μπλέξει με μια μεγάλη σπείρα προδοτών 

οι οποίοι τον χρησιμοποίησαν και τον 
εξέθεσαν, για να εισπράξει αμέσως την 
κατηγορηματική απάντηση της Λίλιαν: 
«Δεν το πιστεύω, ο άνδρας μου δεν μπορεί 
να προδώσει. Αγαπάει την πατρίδα του 
πάρα πολύ ». Ωστόσο, μετά την εκτέλεση 
η επιστολή που έστειλε η Λίλιαν Μπάτση 
στην εφημερίδα Προοδευτική Αλλαγή  
ξεκαθαρίζει τι ακριβώς εννοούσε ο 
υπουργός Εσωτερικών με τα παραπάνω 
λόγια. Η επιστολή άρχιζε ως εξής:

«Κύριε Διευθυντά. Νομίζω ότι η κοινή 
γνώμη πρέπει να πληροφορηθεί κατά 
ποίον τρόπο ο σύζυγός μου έφτασεν εις το 
απόσπασμα, εξαπατηθείς από όλους. Μετά 
την σύλληψίν του και πολύ προ της ανακα-
λύψεως των ασυρμάτων, συνήντησα τον 
κ. Ρέντην. Μου είπεν ότι οι κομμουνιστές 
πήραν στον λαιμό τους τον άντρα μου, τον 
επρόδωσαν και τον εξηπάτησαν. Μερικές 
ημέρες αργότερον ανεκαλύφθησαν οι ασύρ-
ματοι. Είδον ξανά τον κ. Ρέντην, ο οποίος 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1951

8 Ο Δημήτρης Μπάτσης παντρεύεται σε στενό οικογενειακό κύκλο τη Λίλιαν 
Καλαμάρο στον ναό του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτη.

19 Αρχίζει η πρώτη δίκη του Μπελογιάννη στο Έκτακτο Στρατοδικείο Αθηνών, για 
παράβαση του ΑΝ 509/1947 (περί μέτρων ασφαλείας του Κράτους, του Πολι-
τεύματος, του Κοινωνικού Καθεστώτος και προστασίας των ελευθεριών των 
πολιτών, που έθετε εκτός νόμου το ΚΚΕ, το ΕΑΜ και την Εθνική Αλληλεγγύη).

23 Δεκαπέντε ημέρες μετά τον γάμο του, ο Μπάτσης συλλαμβάνεται στην οδό 
Σταδίου (έξω από του Χρυσικόπουλου, μετέπειτα «Ατενέ»), μετά την ομολογία 
του συλληφθέντα ναυτεργάτη Χαρ. Τουλιάτου ότι του μετέφερε χρήματα.

26 Ανήμερα της ονομαστικής του εορτής, δημοσιεύτηκε ένα μονόστηλο στις 
εφημερίδες: «Ο Δημήτρης Μπάτσης συνελήφθη υπό της Γενικής Ασφαλείας 
Πειραιώς όπου και κρατείται. Ούτος ενέχεται εις υπόθεσιν διά την οποίαν διενερ-
γούνται ανακρίσεις ».

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1951

14 Η Ασφάλεια, αφού έχει εντοπίσει τους ασυρμάτους, περικυκλώνει το σπίτι της 
Καλλιθέας για να συλλάβει τον Νίκο Βαβούδη, ο οποίος αυτοκτονεί χωρίς να 
προλάβει να εξαλείψει όλα τα στοιχεία που εξυπηρετούσαν τις Αρχές (συν-
θηματική γλώσσα, κρυπτογραφικό κώδικα κ.λπ.).
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μου είπεν ότι εις τα σήματα αναφέρεται 
ονομαστικώς ο σύζυγός μου, ενώ οι άλλοι 
αναφέροντο με αριθμούς και είναι φανε-
ρόν ότι οι κομμουνισταί επεδίωκον να τον 
εξοντώσουν. Εάν δε ο σύζυγός μου κατέ-
θετε όσα εγνώριζε, εκείνος μου έδιδε την 
ρητήν υπόσχεσιν ότι θα τον έσωζε, δεδο-
μένου ότι ο άνδρας μου ήταν ένας παρα-
συρθείς ιδεολόγος ».

Ένας επιπλέον λόγος που θα μπορούσε 
να ωθήσει τον Ζαχαριάδη να αφήσει 
ακάλυπτο τον Δημήτρη Μπάτση και κατά 
συνέπεια να αναφέρει ανοιχτά το όνομά 
του στα σήματα του ασυρμάτου της 
Καλλιθέας, ήταν η φιλία του αδικοχαμέ-
νου διανοούμενου με τον Νίκο Πλουμπί-
δη, τον οποίο ο «μικρός Στάλιν» μισούσε 
θανάσιμα. Για την ιστορία πρέπει να 
σημειώσουμε ότι σε κάποια σήματα 
αναφέρονται και άλλα ονόματα ολογρά-
φως εκτός από το όνομα του Δημήτρη 
Μπάτση, ακόμη και το όνομα του Νίκου 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1952

15 Αρχίζει η δεύτερη δίκη του Νίκου Μπελογιάννη στο Διαρκές Στρατοδικείο 
Αθηνών στην οποία κατηγορούμενος είναι και ο Μπάτσης ως εμπλεκόμενος 
με τους ασυρμάτους για κατασκοπεία, σύμφωνα με τον ΑΝ 375/1936 της δι-
κτατορίας του Μεταξά που οδηγεί στο εκτελεστικό απόσπασμα.

ΜΑΡΤΙΟΣ 1952

1 Το Διαρκές Στρατοδικείο Αθηνών αποφασίζει τη θανατική καταδίκη τεσσάρων 
από τους οκτώ κατηγορούμενους για κατασκοπεία, οι οποίοι είναι: Νίκος 
Μπελογιάννης, Δημήτρης Μπάτσης, Νίκος Καλούμενος και Ηλίας Αργυριάδης

16 Στην εφημερίδα Προοδευτική Αλλαγή  δημοσιεύεται επιστολή του Νίκου Πλου-
μπίδη, με το δακτυλικό του αποτύπωμα για να μην αμφισβητηθεί η γνησιό-
τητά της, στην οποία αναλάμβανε την ευθύνη των ασυρμάτων και πρότεινε 
να παραδοθεί με αντάλλαγμα να μην εκτελεστεί ο Μπελογιάννης, αλλά ο 
Ζαχαριάδης την καταγγέλλει με δήλωσή του ως προϊόν της Ασφάλειας.

30 Στις 4.12 π.μ. ξημερώνοντας Κυριακή, εκτελέστηκαν διά τουφεκισμού, αιφνι-
διαστικά υπό το φως των προβολέων στο στρατόπεδο του Γουδή πίσω από 
το νοσοκομείο «Σωτηρία» ως κατάσκοποι οι τέσσερις καταδικασθέντες σε 
θάνατο Νίκος Μπελογιάννης, Δημήτρης Μπάτσης, Νίκος Καλούμενος και 
Ηλίας Αργυριάδης.

Ο Νίκος Πλουμπίδης, με τον γιο του, στο 
δικαστήριο.
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Πλουμπίδη αλλά και του Μπελογιάννη, 
παρόλο που είχαν κωδικούς αριθμούς. 
Όμως η συχνότητά τους δεν είναι σημα-
ντική και δεν χρειάζονταν τα σήματα για 
να αποκαλυφθούν, καθώς ήταν γνωστοί 
στην ασφάλεια κομμουνιστές στελέχη 
του ΚΚΕ, οι οποίοι, σύμφωνα με τη μέ-
θοδο του Ζαχαριάδη, ίσως αναφέρονταν 
σποραδικά για να δοθούν παραπλανητι-
κές πληροφορίες στις αρχές σχετικά τη 
δράση τους. Όμως, παρ’ όλα αυτά, η 
όποια σχέση με τους ασύρματους απο-
τελούσε αποδεικτικό στοιχείο που τους 
ενέπλεκε με την κατηγορία της κατασκο-
πείας και της εσχάτης προδοσίας η οποία 
οδηγούσε στο εκτελεστικό απόσπασμα.

Γι’ αυτό στην περίπτωση του Μπάτση, 
ενός ανένταχτου μαρξιστή διανοούμενου 
που δεν ήταν ενεργό μέλος του ΚΚΕ, η 
αναφορά του ονόματός του στα σήματα 
του ασύρματου ήταν καθοριστική ως 
επιβεβαίωση και τεκμήριο συμμετοχής 
στην «ερυθρά συνωμοσία». Ήταν καθο-
ριστική διότι τον ενέπλεκε σε δραστηριό
τητες που ζητούσε ο παράνομος ηγέτης 
του ΚΚΕ κι έτσι του αφαιρούσε τη δυνα-
τότητα να ισχυριστεί ότι τα χρήματα που 
λάμβανε από το εξωτερικό ήταν π.χ. 
αποκλειστικά για τις ανάγκες της έκδο-
σης του περιοδικού Ανταίος  και άλλες 
εκδοτικές δραστηριότητες.

Σε τελική ανάλυση, τα αποκαλυπτικά 
σήματα του «φλύαρου ασυρμάτου» του 
Νίκου Ζαχαριάδη εναντίον του Μπάτση 
δεν ήταν δυνατόν να μεταδίδονται από 
λάθος ούτε να χαρακτηριστούν αστοχίες 
και άτυχες στιγμές. Κάτι τέτοιο αποκλείε-
ται από τη συχνότητα και την επανάληψή 
τους, ενώ και ο χρόνος της μετάδοσής 
τους δεν είναι «αθώος» καθώς συμπί-
πτει με την αίτηση του Μπάτση να απαλ-
λαγεί από την υποχρέωση παραλαβής 
και διανομής χρημάτων στους παράνο-
μους μηχανισμούς του ΚΚΕ.

Αντίθετα, θα λέγαμε ότι αποδεικνύουν 
πως ο Ζαχαριάδης ήταν έτοιμος και απο-
φασισμένος να εξουδετερώσει –μέχρι 
εξοντώσεως– όλους όσοι συνεργάζο-
νταν μαζί του αλλά αποφάσιζαν να μη 
συνεχίσουν να υπηρετούν το κόμμα 
μέσω των «αλάθητων» προσωπικών του 
εντολών. Αν πράγματι μεταχειρίστηκε 
τον Δημήτρη Μπάτση, ένα φωτεινό 
πνεύμα που αγωνιζόταν για την ακηδε-
μόνευτη ανασυγκρότηση της πατρίδας 
του, σαν ένα αναλώσιμο πιόνι της ιδεο-
ληπτικής του σκακιέρας, τότε διέπραξε 
ένα ασυγχώρητο έγκλημα. Γιατί ο Μπά-
τσης, έστω κι αν αναγκάστηκε να δείξει 
«μεταμέλεια» στη δίκη προς χάριν της 
γυναίκας του, ήταν ένας γενναίος αρι-
στερός διανοούμενος που τόλμησε να 
δημοσιεύσει το μνημειώδες έργο του Η 
βαρειά βιομηχανία στην Ελλάδα  το 1947, 
καταμεσίς του εμφυλίου πολέμου, ενώ, 
αν δεν οδηγούνταν στο εκτελεστικό από-
σπασμα, θα παρέμενε πάντοτε με την 
αρθρογραφία του αιχμή του δόρατος 
της προοδευτικής παράταξης.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1	 https://www.rizospastis.gr/story.

do?id=6478745, η κόρη του Καλούμενου 

μιλάει για τον Βαβούδη.

2	 Έτσι αγαπάμε εμείς την Ελλάδα, εκδ. Τόπος, 

β΄ έκδοση 2016, επιμ. Σπύρος Σακελλα-

ρόπουλος, έρευνα Γρηγόρης Σακελλαρό-

πουλος, σ. 241.

3	 Στο ίδιο, σ. 243.

4	 Στο ίδιο, σ. 258.

5	 Για την καταγραφή και αξιολόγηση των 

«φλύαρων σημάτων» συσχετίσαμε ως 

πηγές δύο βιβλία στα οποία έχουν δημο-

σιευτεί. Το βιβλίο του δημοσιογράφου 

-συγγραφέα Σόλωνα Γρηγοριάδη Τα φο-

βερά ντοκουμέντα - Μετά τον εμφύλιο », Το 

ΒΗΜΑ-Βιβλιοθήκη, εκδ. Φυτράκη, και το 

βιβλίο Έτσι αγαπάμε εμείς την Ελλάδα - 

Πλήρη πρακτικά και ιστορικό των δικών 
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Μπελογιάννη, Τα σήματα Βαβούδη, των 

Σπύρου Σακελλαρόπουλου (καθηγητή του 

Παντείου) και Γρηγόρη Σακελλαρόπουλου. 

Τα σήματα που παρουσιάζονται χωρίς 

διαφορές και στα δύο βιβλία είναι οκτώ 

και καλύπτουν το διάστημα 24 Απρ. 1951 

έως 10 Οκτ. 1951. Κάποια σήματα –πέραν 

των οκτώ ίδιων– στη δημοσίευση του 

Σόλωνα Γρηγοριάδη φαίνεται ότι έχουν 

υποστεί «δημοσιογραφικές παρεμβά-

σεις» πιθανόν προς διευκόλυνση του 

αναγνωστικού κοινού των εφημερίδων, 

οι οποίες μπορεί να μην διαστρέφουν τα 

γεγονότα, αλλά δεν τα παρουσιάζουν 

αυτούσια όπως αναφέρονται στις πηγές. 

Έτσι εξηγείται ότι ο καθηγητής λαμβάνο-

ντας υπόψη και τα Αρχεία Σύγχρονης 

Κοινωνικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ) αναφέρει τον 

Μπάτση ως ΜΠ σε σήμα της 14ης Σεπτεμ-

βρίου 1950, ενώ στον Γρηγοριάδη ανα-

φέρεται ολογράφως το επώνυμό του «με 

τον δρόμο του Μπάτση…», αλλά και η 

ημερομηνία είναι 16 Σεπτεμβρίου 1950.

6	 Έτσι αγαπάμε εμείς την Ελλάδα, σ. 479.

7	 Τα Φοβερά Ντοκουμέντα. «Μετά τον εμφύ-

λιο - Η άνοδος του Παπάγου στην εξου-

σία», Σόλων Ν. Γρηγοριάδης, αναπαρα-

γωγή από το ΒΗΜΑ του έργου Μετά τον 

εμφύλιο  των εκδόσεων Φυτράκη, σ. 213.

8	 Έτσι αγαπάμε εμείς την Ελλάδα, σ. 490.

9	 Ο Μπάτσης είχε παντρευτεί σε πρώτο 

γάμο τη Λίνα Αιλιανού, κόρη του υπουρ-

γού Μιχαήλ Αιλιανού, με την οποία είχε 

μία κόρη, την Ελένη. Με τη Λίλιαν Καλα-

μάρο παντρεύτηκε στις 8 Οκτωβρίου 

1951, δεκαπέντε ημέρες πριν από τη 

σύλληψή του.

10	 Λίλιαν Καλαμάρο, Βαρύτατο τίμημα 1941-

1952. Η ζωή μου και ο Δημήτρης Μπάτσης, 

εκδ. Δωδώνη, 1981, σ. 139-141.

| Ο Δημήτρης Ταταρούνης είναι δημοσιογράφος.

Στιγμιότυπο από τη δίκη. Από αριστερά: Στέργιος Γραμμένος, Νίκος Μπελογιάννης, 
Νίκος Καλούμενος και Δημήτρης Μπάτσης.
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	1	 Η νέα ηγεσία της Πολωνίας υπό τον 
Έντβαρντ Γκιέρεκ ανακοινώνει αυξή-

σεις μισθών των εργατών, σε μια προσπά-
θεια να καταστείλει τις ταραχές που είχαν 
εκδηλωθεί τον προηγούμενο μήνα στο 
Γκτανσκ, τη Γκντύνια, το Στεττίνο και άλλες 
περιοχές της χώρας. Τα μέτρα όμως απο-
δεικνύονται ατελέσφορα και σε λίγες 
ημέρες οι εργάτες του Γκτανσκ αρχίζουν 
νέα απεργία με οικονομικά και πολιτικά 
αιτήματα, προκαλώντας στις 23 Ιανουαρίου 
την παραίτηση του υπουργού Εσωτερικών.

	2	 Συνωστισμός Σκωτσέζων φιλάθλων σε 
μια σκάλα του γηπέδου Άιμπροξ Παρκ 

της Γλασκώβης προκαλεί τον θάνατο από 
ασφυξία 66 φιλάθλων και τον σοβαρό τραυ-
ματισμό άλλων 100. Το ατύχημα συνέβη 
κατά τη διάρκεια του τοπικού ποδοσφαι-
ρικού ντέρμπυ μεταξύ της γηπεδούχου 
Ρέιντζερς και της φιλοξενούμενης Σέλτικ.

	3	 Στην Ιερουσαλήμ ανακοινώνεται η 
ανακάλυψη του σκελετού ενός άνδρα 

που είχε σταυρωθεί πριν από σχεδόν 2.000 
χρόνια, αλλά η φήμη ότι ίσως να πρόκειται 
για τον Ιησού Χριστό διαψεύδεται από έναν 
από τους αρχαιολόγους που τον εντόπισαν.

	5	 Μετά την Κούβα, η Χιλή γίνεται η δεύ-
τερη λατινοαμερικάνικη χώρα που 

συνάπτει διπλωματικές σχέσεις με τη Λαϊ
κή Κίνα.

	8	 Στο Μοντεβιδέο ακροαριστεροί αντάρ-
τες Τουπαμάρος απάγουν τον Τζέφρυ 

Τζάκσον, πρεσβευτή της Μεγάλης Βρετα-
νίας, απαιτώντας την αποφυλάκιση κρα-
τούμενων συντρόφων τους για να τον 
απελευθερώσουν. Ο Τζάκσον παρέμεινε 
σε ομηρία μέχρι τον Σεπτέμβριο.

	9	 Μετά την απαγωγή του Βρετανού πρε-
σβευτή, ο πρόεδρος της Ουρουγουάης 

Πατσέκο Αρέκο ζητά από το κοινοβούλιο 
της χώρας του την παραχώρηση έκτακτων 
εξουσιών επί 90 ημέρες, αίτημα το οποίο 
γίνεται δεκτό την επομένη.

10	 Πεθαίνει σε ηλικία 87 ετών, στο ξενο-
δοχείο Ριτζ, στο Παρίσι, όπου διέμενε 

επί τριάντα χρόνια, η διάσημη σχεδιάστρια 
μόδας Κοκό Σανέλ. Η Σανέλ, που έγινε διά-
σημη καθιερώνοντας τα φορέματα ταγέρ 
και γνωστές μάρκες αρωμάτων, θάφτηκε 
στη Λωζάννη.

11	 Στην Τουρκία ξεσπά κύμα ακροαρι-
στερής βίας που διαρκεί έως τις 20 

Ιανουαρίου. Στο διάστημα αυτό πραγματο-
ποιούνται ένοπλες ληστείες τραπεζών και 
βομβιστικές ενέργειες εναντίον γραφείων 
πανεπιστημιακών αρχών, πολυεθνικών 
εταιρειών και μετριοπαθών συνδικαλιστι-
κών οργανώσεων. Οι δράστες πιθανολογεί-
ται ότι προέρχονται από την Ένωση Επα-
ναστατικής Νεολαίας.

|| Στη Βολιβία εκδηλώνεται αποτυχη-
μένο ακροδεξιό πραξικόπημα εναντίον του 
αριστερού προέδρου Τόρες. Χιλιάδες εργά-
τες αντιδρούν διαδηλώνοντας με αίτημα 
την εκτέλεση των στασιαστών.

12	 Πεθαίνει στο Φουνσάλ της Μαδέρας, 
σε ηλικία 85 ετών, ο Βρετανός ναύαρ-

χος Τζων Τόβεϋ. Ως υποδιοικητής του 
βρετανικού στόλου της Μεσογείου (με τον 
βαθμό του αντιναυάρχου), ο Τόβεϋ αντι-
μετώπισε με επιτυχία το 1940 τον ιταλικό 
στόλο, ενώ στα τέλη του ίδιου έτους, ως 
διοικητής του Μητροπολιτικού Στόλου, 
διηύθυνε με επιτυχία την επιχείρηση κα-
ταβύθισης του γερμανικού θωρηκτού 
«Μπίσμαρκ». Το 1944 είχε την ευθύνη της 
οργάνωσης της επιμελητείας ενόψει της 
απόβασης στη Νορμανδία. Για τις επιτυχίες 
του αυτές τιμήθηκε το 1946 με τον τίτλο 
του βαρόνου.

10 12

ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΝΙΚΟ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1971ΤΟ ΧΘΕΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ
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14	 Οι 1.500 εργαζόμενοι στο εργοστάσιο 
της Fiat στην πόλη Κόρντομπα της 

Αργεντινής προβαίνουν σε κατάληψή του 
μετά την απόλυση επτά συνδικαλιστών. 
Παράλληλα κρατούν ως ομήρους 300 
επιστάτες και απειλούν να ανατινάξουν τις 
εγκαταστάσεις.

15	 Οι πρόεδροι της Αιγύπτου, Ανουάρ 
Σαντάτ, και της Σοβιετικής Ένωσης, 

Νικολάι Ποντγκόρνυ, εγκαινιάζουν το εντυ-
πωσιακό φράγμα του Ασουάν, στην Άνω 
Αίγυπτο.

|| Δύο αμερικανικές αεροπορικές εται-
ρείες προτείνουν εγγράφως στο Υπουρ-
γείο Συντονισμού την κατάργηση του αερο-
δρομίου του Ελληνικού και τη δημιουργία 
νέου στα Σπάτα, λόγω του αυξανόμενου 
φόρτου της εναέριας κυκλοφορίας.

19	 Στην Τεχεράνη αρχίζουν συνομιλίες 
μεταξύ του ΟΠΕΚ και εκπροσώπων 23 

Δυτικών πετρελαϊκών εταιρειών για τη δια
μόρφωση των τιμών του πετρελαίου. Στις 
14 Φεβρουαρίου 6 χώρες του Περσικού 
Κόλπου υπογράφουν τη σχετική συμφωνία.

22	Το Εθνικό Συμβούλιο Ασφαλείας της 
Τουρκίας (που ελέγχεται από την ηγε-

σία των Ενόπλων Δυνάμεων) ζητά από τον 
πρωθυπουργό Ντεμιρέλ «νέα νομοθετικά 
μέτρα για την αντιμετώπιση των εξτρεμιστι-
κών δραστηριοτήτων που απειλούν το δημο-
κρατικό καθεστώς, την εθνική ακεραιότητα 
και τη δημόσια ασφάλεια».

24	Εισβολή αστυνομικών δυνάμεων στο 
Πανεπιστήμιο της Άγκυρας αντιμετω-

πίζεται σθεναρά από τους φοιτητές, με 
αποτέλεσμα βιαιότατες συγκρούσεις.

25	Πεθαίνει σε ηλικία 57 ετών (από αδι-
ευκρίνιστα αίτια) στην Πόλη του Με-

ξικού ο πρώην πρόεδρος της Γουατεμάλας 
Γιάκομπο Άρμπενς. Τη δεκαετία του 1950 
είχε προβεί σε αναδασμό της γης υπέρ των 
ακτημόνων αγροτών. Το γεγονός αυτό είχε 
θίξει τα μονοπωλιακά συμφέροντα της 
αμερικανικής εταιρείας United Fruit στη 
χώρα, με αποτέλεσμα τη διενέργεια πραξι-

κοπήματος από τη CIA για την ανατροπή 
του, που επιτεύχθηκε στις 27 Ιουνίου 1954.

|| Στην Ουγκάντα ο διεφθαρμένος και 
σκληρός πρωθυπουργός Μίλτον Ομπότε 
ανατρέπεται μετά από στρατιωτικό πραξι-
κόπημα από τον αρχηγό των Ενόπλων 
Δυνάμεων Ίντι Αμίν. Στις 5 Φεβρουαρίου 
ο Αμίν καταλύει τις πολιτικές ελευθερίες, 
ενώ παράλληλα στρέφεται εναντίον των 
γειτονικών χωρών Σουδάν και Τανζανίας, 
κατηγορώντας τις για επεκτατικές βλέψεις 
εναντίον της Ουγκάντας.

|| Πεθαίνει στη Δυτική Γερμανία, σε 
ηλικία 85 ετών, ο Γερμανός στρατηγός των 
Τεθωρακισμένων Χέρμαν Χοτ, ο οποίος είχε 
διακριθεί κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
στις μάχες του Στάλινγκραντ και του 
Κουρσκ. Το 1948 καταδικάστηκε σε δεκα-
πενταετή φυλάκιση για εγκλήματα κατά 
της ανθρωπότητας αλλά το 1954 αποφυ-
λακίστηκε υπό όρους και το 1957 οριστικά.

28	Τα έργα του Αμερικανού θεατρικού 
συγγραφέα Άρθουρ Μίλλερ απαγο-

ρεύονται στη Σοβιετική Ένωση εξαιτίας 
της υποστήριξής του προς τον αντιφρονού-
ντα Σοβιετικό συνάδελφό του Αλεξάντερ 
Σολζενίτσιν.

30	Ο διάσημος Ρώσος τερματοφύλακας 
Λεβ Γιασίν αποσύρεται από την ενερ-

γό δράση σε ηλικία 41 ετών, μετά από 78 
συμμετοχές στην εθνική ομάδα της ΕΣΣΔ.

31	 Εκτοξεύεται το αμερικανικό διαστη-
μόπλοιο «Απόλλων 14» με προορισμό 

τη Σελήνη και πλήρωμα τους αστροναύτες 
Σέπαρντ, Ρούζα και Μίτσελ.

25 30
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Η παλιότερη 
ταφή διδύμων στον κόσμο

Ο κοινός τάφος αρσενικών δίδυμων βρε-
φών, που ανακαλύφθηκε στην πόλη Κρεμς 
της Αυστρίας, είναι πιθανότατα η παλιότε-
ρη παρόμοια ταφή που γνωρίζουμε έως 
τώρα, υποστηρίζει νέα μελέτη η οποία δη-
μοσιεύτηκε πρόσφατα στην επιστημονική 
επετηρίδα Communications Biology. Μολο-
νότι το εύρημα είναι γνωστό ήδη από το 
2005, όταν και ανακαλύφθηκε, ενώ από το 
2013 ακριβές αντίγραφό του εκτίθεται στο 
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της Βιέννης, 
μόλις πρόσφατα οι επιστήμονες κατάφεραν 
να το χρονολογήσουν με ακρίβεια: η ταφή 
έχει ηλικία 31.000 ετών, δηλαδή έγινε κατά 
την Παλαιολιθική Περίοδο, αποτελώντας 
ταυτόχρονα και την αρχαιότερη απτή από-
δειξη δίδυμης γέννησης. Επιπλέον, σε από-
σταση 1,5 μ. εντοπίστηκε και τρίτο αρσενικό 
βρέφος, ηλικίας 3 μηνών, που διαπιστώ-
θηκε ότι ήταν ξάδελφος των άλλων δύο.

Χρησιμοποιώντας για πρώτη φορά 
αρχαίο DNA, οι επιστήμονες εξακρίβωσαν 
ότι τα δύο βρέφη δεν ήταν μόνο δίδυμα, 
αλλά και μονοζυγωτικά. Το ένα από αυτά 
πέθανε αμέσως μετά τη γέννησή του, ενώ 
το δεύτερο μετά από περίπου 50 ημέρες.

Ακόμα, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι 
μετά τον ενταφιασμό του πρώτου παιδιού, 
ο τάφος διανοίχτηκε ξανά ώστε να υποδε-
χτεί και το αδελφάκι του. Το εύρημα αυτό 
επιβεβαιώνει την πολιτιστική-ιστορική 
πρακτική του ανοίγματος ενός τάφου με 
σκοπό τον ενταφιασμό και άλλης σορού, 
η οποία δεν είχε τεκμηριωθεί ποτέ πριν σε 
παλαιολιθική ταφή.

Ο πλούσιος και ο δούλος: 
Νέα συγκλονιστική ανακάλυψη 

στην Πομπηία
Τα γυψοποιημένα λείψανα δύο ανδρών 
εντοπίστηκαν σε υπόγειο θάλαμο έπαυλης 
στο προάστιο Τσίβιτα Τζουλιάνα, περίπου 
700 μέτρα από τα τείχη της Πομπηίας, όπου 
βρίσκονται σε εξέλιξη ανασκαφικές εργα-
σίες. Οι δύο άνδρες ήταν θύματα του δεύ-
τερου πυροκλαστικού κύματος από την 
έκρηξη του Βεζούβιου, που κατέστρεψε την 
πόλη στις 24 Αυγούστου 79 μ.Χ. Ο ένας, 
ηλικίας μεταξύ 30 και 40 ετών, ανήκε πιθα-
νότατα στην «υψηλή κοινωνία», αφού κάτω 
από τον λαιμό του ανιχνεύθηκαν ενδείξεις 
πουκαμίσου και μάλλινου μανδύα. Ο δεύ-
τερος, με ηλικία από 18 έως 23 ετών, ήταν 
ντυμένος με κοντό χιτώνα, ενώ ο σκελετός 
του είχε αρκετούς σπασμένους σπονδύ-
λους, γεγονός που υποδεικνύει ότι πιθανό-
τατα ήταν δούλος και έκανε αναγκαστικά 
βαριές δουλειές. Σύμφωνα με τον καθηγητή 
κλασικής αρχαιολογίας και διευθυντή του 
αρχαιολογικού χώρου της Πομπηίας Μάσ-
σιμο Οζάνα (Massimo Osana), οι δύο αυτοί 
άντρες «πιθανότατα αναζητούσαν καταφύ-
γιο, όταν παρασύρθηκαν από το πυροκλαστικό 
κύμα. Ο θάνατός τους προκλήθηκε από θερ-
μικό σοκ, όπως δείχνουν τα σφιγμένα πόδια 
και χέρια τους».

Σημειώνεται ότι, παλιότερα, στην ίδια 
έπαυλη είχε εντοπιστεί επιγραφή που 
δείχνει πως αυτή ίσως ανήκε στην πλούσια 
οικογένεια της πόλης, Mummius, ενώ στους 
στάβλους της η αρχαιολογική σκαπάνη 
είχε φέρει στο φως απομεινάρια καθαρό-
αιμου αλόγου που έφερε χάλκινη σέλα.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΡΑΓΚΟΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ & ΙΣΤΟΡΙΑ
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Η μεγαλύτερη αυτοκρατορία 
της Ιστορίας

Ποια ήταν η μεγαλύτερη αυτοκρατορία 
στην Ιστορία; Σύμφωνα με το Βιβλίο Γκίνες, 
που θέτει ως κριτήριο τον πληθυσμό, ήταν 
η Περσική (Αχαιμενιδική) το 480 π.Χ. Όμως, 
με αυτό δεν συμφωνούν όλοι οι ιστορικοί. 
Για παράδειγμα, όταν η Περσική Αυτοκρα-
τορία βρισκόταν στο απόγειό της, σε αυτήν 
ζούσε το 44% του τότε παγκόσμιου πληθυ-
σμού (περίπου 112 εκατ.), ενώ οι Βρετανοί 
κυριάρχησαν μόλις στο 25% του παγκόσμιου 
πληθυσμού, που όμως τότε έφτανε στα 1,6 
δισ. ανθρώπους. Η ίδια επισφάλεια υπάρ-
χει και σε άλλα κριτήρια: μεγαλύτερο έδα-
φος, στράτευμα ή ΑΕΠ.

Κατά τον αιγυπτιολόγο και διευθυντή 
του Μουσείου Ιστορίας του Πανεπιστημίου 
Macquarie στο Σύδνεϋ (Αυστραλία) Μάρτιν 
Μπομμάς (Martin Bommas), το ορθότερο 
κριτήριο είναι αυτό της διάρκειας. «Νομίζω 
ότι για να καταταγεί μία χώρα στις αυτοκρα-
τορίες, πρέπει να υπάρχει μια περίοδος ειρήνης 
που θα φέρει ευημερία και θα αξιοποιηθεί 
προς όφελος του αυτοκρατορικού “κέντρου”» 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μπομμάς στο 
Live Science. Από αυτή την άποψη, το Γ΄ 
Ράιχ επεκτάθηκε σχεδόν σε όλη την Ευρώ-
πη, αλλά διήρκεσε μόλις έξι χρόνια και σε 
συνθήκες πολέμου. Η Αυτοκρατορία των 
Μογγόλων διήρκεσε μόλις 88 χρόνια, η 
Βρετανική περίπου τέσσερις αιώνες και η 
Οθωμανική έξι αιώνες. Έτσι, ο Μπομμάς 
θεωρεί πως, με βάση το κριτήριο της μα-
κροβιότητας, η μεγαλύτερη αυτοκρατορία 
στην ανθρώπινη Ιστορία ήταν η Ρωμαϊκή.

Όχι αλκοόλ και καβγάδες: 
Κανόνες συμπεριφοράς 

στη μεσαιωνική Ιαπωνία
Κατάλογος κανόνων συμπεριφοράς των 
μελών της φυλής Χοσοκάουα, κατά την 
κατασκευή του κάστρου Σούνπου στην 
Σιζουόκα της Ιαπωνίας το 1608, εντοπίστηκε 
πριν από μερικές εβδομάδες από ερευνητές 

του πανεπιστημίου της ιαπωνικής πόλης 
Κουμαμότο. Πρόκειται για σπάνιο εύρημα, 
καθώς έως σήμερα έχουν βρεθεί μόνον 
άλλα δύο παρόμοια έγγραφα, συντεταγ-
μένα από άρχοντες άλλων φυλών.

Στον κατάλογο αυτόν, που αποτελείται 
από 13 άρθρα, περιλαμβάνονται συγκεκρι-
μένες οδηγίες και αυστηρές απαγορεύσεις 
για την αποφυγή προστριβών ή και διαφυ-
λετικής διαμάχης. Συγκεκριμένα, μεταξύ 
άλλων, δίνεται εντολή σε όλα τα μέλη της 
φυλής Χοσοκάουα να εκτελούν απαρέγκλι-
τα τις οδηγίες του επιβλέποντα, ενώ επί 
ποινή θανάτου απαγορεύεται κάθε είδους 

διαμάχη μεταξύ των μελών της ή με μέλη 
άλλων φυλών. Επίσης απαγορεύεται η 
χρήση αλκοόλ (σάκε), η πάλη σούμο και το 
μπάνιο στις εγκαταστάσεις άλλης φυλής 
και προβλέπεται πως κατά τη μετακίνησή 
τους στη γειτονική πόλη θα έπρεπε να δη-
λώνουν στον τοπικό δικαστή τη φύση της 
εργασίας τους και να λαμβάνουν σχετική 
άδεια.

Σκοπός των κανόνων αυτών ήταν η δια
τήρηση του καλού κλίματος μεταξύ των 
φεουδαρχών της χώρας στη διάρκεια του 
έργου και για τον λόγο αυτό το έγγραφο 
παρέχει μια ανάγλυφη εικόνα της κοινω
νίας των σαμουράι, κατά τη μετάβασή της 
από την περίοδο των πολέμων σε εκείνη 
της ειρήνης και της ευημερίας.
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την ίδια αποτυχημένη μοίρα με τα επανα-
στατικά κινήματα της εποχής, η Ελληνική 
Επανάσταση του 1821 όχι μόνο οδηγείται 
σε μια πετυχημένη έκβαση, αλλά προτάσσει 
και πρωτοποριακά διακυβεύματα, όπως 
την εθνική ενοποίηση, την ενδυνάμωση 
της εθνικής συνείδησης και το κτίσιμο μιας 
ισχυρής ταυτότητας.

Δυο αιώνες μετά, η ιστορική μελέτη έχει 
να επιλύσει πολλά ιστορικά ζητήματα 
ακόμα, ενώ εκκρεμεί η ένταξή της στα κυ-
ρίαρχα σχήματα της ευρωπαϊκής Ιστορίας, 
ίσως γιατί διατηρεί έως και σήμερα την 
ιδιοτυπία της, που έχει να κάνει ακριβώς 
με τις διαφορετικές οπτικές και τα βλέμ-
ματα που μπορεί να συγκεντρώνει πάνω 
της, καθώς συνιστά ένα νεωτερικό γεγονός 
για την ίδια την Ευρώπη σ’ ένα φαινομενικό 
ασφυκτικό παραδοσιακό πλαίσιο· πάντοτε 
σε σχέση με μια κοινωνία που επαναστατεί 
αλλάζοντας σε ορισμένα σημεία την ίδια 
την ιδιοσυστασία της, αλλά και τον τρόπο 
συγκρότησης της, κάνοντας μια μεγάλη 
μετάβαση από το θρησκευτικό στο εθνικό 
και από την υποδουλωμένη κοινότητα στο 
ανεξάρτητο έθνος-κράτος.

Τα πρώτα βήματα του επαναστατικού 
βίου των Ελλήνων δεν ήταν εύκολα. Τα 
κρατικά έσοδα ήταν σχεδόν μηδαμινά, οι 
ανάγκες της συνέχισης του Αγώνα τερά-
στιες, οι υποδομές σχεδόν ανύπαρκτες. 

Ακόμα και τα χρήματα των εθνικών 
δανείων ξοδεύονταν κατά το μεγαλύτερο 
μέρος τους πριν φτάσουν σε ελληνικό 
έδαφος, αφού δεκάδες επιτήδειοι Έλληνες 
και αλλοδαποί, καραδοκούσαν σαν αρπα-
κτικά για να αρπάξουν, λειτουργώντας ως 
μεσάζοντες, εγγυητές ή προστάτες.

Κουλτούρα διοίκησης δεν υπήρχε, ενώ 
οι περισσότεροι αδυνατούσαν να σκεφτούν 
συνολικά, να δουν πέρα από τον ορίζοντά 
τους, το χωριό ή την επαρχία τους.

Ο γεωγραφικός κατακερματισμός, 
απόρροια μιας μακραίωνης κληρονομιάς 
που είχε αναδείξει ένα κόσμο οργανωμένο 
σε πελατειακά δίκτυα και συγγενολόγια, 
υπονόμευε εξαρχής τις φιλότιμες προσπά-
θειες όσων οραματίζονταν μια σφιχτή, 
συγκεντρωτική εξουσία με διευρυμένες 
αρμοδιότητες.

Ο Στέφανος Καβαλλιεράκης, σε γλώσ-
σα λιτή και κατανοητή, ώστε να υπάρχει 
μεγαλύτερη προσληπτικότητα από το ευ-
ρύτερο αναγνωστικό κοινό, καταθέτει ένα 
πολύ ενδιαφέρον βιβλίο που διερευνά ένα 
γοητευτικό μυστήριο, αλλά και μια συναρ-
παστική ιστορική διαδρομή, τη συνάντηση 
προσώπων, γεγονότων, συγκυριών, στην 
πορεία της προετοιμασίας για το ξέσπασμα 
της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, η 
οποία έμοιαζε άκαιρη και εκτός διεθνούς 
πλαισίου.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΟΝΥΣΗ Ν. ΜΟΥΣΜΟΥΤΗΒΙΒΛΙΑ & ΙΣΤΟΡΙΑ

Στέφανος Καβαλλιεράκης
1814-1821: Η προετοιμασία μιας επανάστασης
Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2020, ΣΕΛ.: 166, ΤΙΜΗ: 12,20 €

Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 είναι ένα ιστορικό 
γεγονός βαθειά ελληνικό, αλλά παράλληλα και ουσιω

δώς ευρωπαϊκό. Εντάσσεται χρονικά στις επαναστάσεις 
του 1820 που έλαβαν χώρα στην Ευρώπη εκείνη την 
περίοδο, έχοντας όμως όλες αποτυχημένη έκβαση. Συνο-
μιλεί ιδεολογικά με ανανεωτικά και ριζοσπαστικά ιδεο
λογικά ρεύματα της Ευρώπης του 19ου αι., με τα οποία όμως 
δεν συμπορεύεται. Τη στιγμή που ο άνεμος του Διαφωτι-
σμού στην Ευρώπη μοιάζει να εξασθενεί, ακολουθώντας 
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οπλισμένους με φιλοσοφική παιδεία, αλλά 
και προικισμένους, χάρη στη προνομιακή 
σχέση τους με το Θείο, με υπερανθρώπινα 
χαρίσματα και με δυνάμεις προφητικές και 
θαυματουργές. Το φαινόμενο των θείων 
ανδρών προκάλεσε ποικίλες αντιδράσεις, 
που καλύπτουν ολόκληρο το φάσμα από 
τον ενθουσιώδη θαυμασμό έως την οργίλη 
και περιφρονητική απόρριψη.

Τα κείμενα που έχουν επιλεγεί στον τόμο 
αυτόν περιγράφουν και σχολιάζουν 
τους θείους άνδρες από δύο αντίθετα άκρα 
του θρησκευτικού φάσματος: το πρώτο 
είναι γραμμένο από εθνικό συγγραφέα με 
έντονα αντιχριστιανικές απόψεις, ενώ το 
δεύτερο από χριστιανό απολογητή που 
θριαμβολογεί για την πρόσφατη κατίσχυ-
ση της νέας θρησκείας.

Ο εθνικός συγγραφέας είναι ο Λουκιανός 
(125-180 μ. Χ.), ο οποίος στο σατιρικό του 
κείμενο το τέλος του Πελεγρίνου, εξαπολύει 
δηλητηριώδη βέλη στον (αρχικά χριστιανό 
και μετέπειτα κυνικό φιλόσοφο) Πελεγρί-
νο. Ο Λουκιανός επιχειρεί μια χλευαστική 
αποκαθήλωση του κυνικού φιλόσοφου 
Πελεγρίνου ([;]100-165 μ. Χ.), εκθέτοντάς 
τον ως αξιοκαταφρόνητο υποκείμενο, που 
δεν δίστασε να μετέλθει κάθε είδους απά-
τη προκειμένου να κερδίσει φήμη και που 
υποβίβασε τον φιλοσοφικό βίο σε φτηνή 
θεατρική παράσταση. 

Ο χριστιανός απολογητής είναι ο Ευσέ-
βιος (περ. 260-339), επίσκοπος της παλαιστι-
νιακής Καισάρειας, από το 313 περίπου έως 
τον θάνατό του. Ο Ευσέβιος επιχειρεί να 
αντικρούσει τα επιχειρήματα ενός χαμένου 
σήμερα έργου, του οποίου ο συγγραφέας, 
ο υψηλόβαθμος Ρωμαίος αξιωματικός 
Σωσιανός Ιεροκλής, διώκτης των χριστια-
νών, επιχειρούσε να συγκρίνει τον Ιησού 
Χριστό με τον θείο άνδρα Απολλώνιο τον 
Τυανέα. Κατέλαβε υψηλές θέσεις στον 
κρατικό μηχανισμό. Κατά την θητεία του 
ως vicarious, δημοσίευσε την πραγματεία 
του που πιθανώς έφερε τον τίτλο Προς 
Χριστιανούς φιλαλήθης λόγος, όπου επιχει-
ρούσε, μεταξύ άλλων, να συγκρίνει τον 
Χριστό με τον Απολλώνιο τον Τυανέα, επι-
σήμαινε τις αντιφάσεις της Βίβλου και 
στηλίτευε την αντίληψη των χριστιανών 
για την θεότητα του Ιησού.

Το βιβλίο ανήκει στη νέα σειρά των 
Πανεπιστημιακών Εκδόσεων Κρήτης, με την 
οποία καλούνται οι αναγνώστες, σε έναν 
νέο διάλογο με την αρχαιότητα. Εμφανί
ζουν τους αρχαίους Έλληνες διαφορετικών 
εποχών και διαφορετικών πεποιθήσεων 
να διαλέγονται και να αντιπαρατίθενται 
μεταξύ τους ή με αλλοεθνείς. Η αρχαιότη-
τα προβάλλει έτσι από τη μια πλευρά 
επίκαιρη και από την άλλη σύνθετη, πολύ-
μορφη και αντιφατική.

Πού εχάθηκε ο Σοφός; 
Οι θείοι άνδρες και η θρησκευτική πολεμική 
στους πρώτους μεταχριστιανικούς αιώνες 
Λουκιανός: Το τέλος του Περεγρίνου  & 
Ευσέβιος Καισαρείας: Απάντηση στον Σωσιανό Ιεροκλή

ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ - ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: Βάιος Λιαπής 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, ΣΕΛ.: 144, ΤΙΜΗ: 10 €

Στους πρώτους μεταχριστιανικούς αιώνες και μέχρι τον 
5ο αιώνα περίπου οι ανατολικές περιοχές της Ρωμαϊ-

κής Αυτοκρατορίας γίνονται μάρτυρες ενός φαινομένου 
που δεν επαναλήφθηκε ποτέ σε παρόμοια έκταση και 
ένταση. Πρόκειται για τους θείους άνδρες, ανθρώπους 
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εξοικείωση του ελληνικού κοινού με τις 
πραγματικές του διαστάσεις και τη συνο-
λική του δυναμική στην ευρωπαϊκή και 
παγκόσμια ιστορία του 20ού αιώνα.

Όσον αφορά την πρώτη διαπίστωση 
αδιάσειστο τεκμήριο αποτελούν οι εκτιμή-
σεις κορυφαίων ιστορικών και διανοητών, 
ο όγκος της διεθνούς βιβλιογραφίας και η 
αναθέρμανση και διεύρυνση του ενδιαφέ-
ροντος για τη μελέτη, ανάλυση, επαναξιο-
λόγηση, αλλά και ενθύμηση του γεγονότος 
με αφορμή τη συμπλήρωση εκατό ετών 
από την διεξαγωγή των εχθροπραξιών.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο θέμα, είναι 
γεγονός ότι ο Ά  Παγκόσμιος Πόλεμος απο-
τελεί σε πολύ μεγάλο βαθμό –συμπεριλαμ-
βανομένης της ελληνικής του διάστασης– 
έναν «άγνωστο πόλεμο» για το ελληνικό 
κοινό, συχνά ακόμα και για του ειδικούς. Για 
μια σειρά από λόγους, η πρόσληψη του 
συγκεκριμένου γεγονότος στην Ελλάδα 
υποτάχθηκε διαχρονικά σε μια σειρά από 
προτεραιότητες και αξιολογήσεις, βάσει 
των οποίων δόθηκε πολύ μεγαλύτερη βα-
ρύτητα σε άλλα γεγονότα, ενώ αποσιωπή-
θηκε η διεθνής διάσταση του γεγονότος και 
η όποια σύνδεσή του με την ελληνική 
Ιστορία. Η προοπτική ανάδειξης της μνήμης 
του Ά  Παγκοσμίου Πολέμου στην Ελλάδα 
συνδέεται με μακρές και σύνθετες διεργα-
σίες, στις οποίες πέρα από την ακαδημαϊκή 

ιστοριογραφία, καθοριστικός είναι ο ρόλος 
των φορέων της Δημόσιας Ιστορίας από 
τη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας 
στο σχολείο έως τις οπτικοακουστικές 
παραγωγές και το διαδικτυακό υλικό για 
την περίοδο.

Η συζήτηση για τα βαθύτερα αίτια του 
Ά  Παγκοσμίου Πολέμου ανάγεται συχνά 
από τους ιστορικούς στη διαμόρφωση του 
ευρύτερου γεωπολιτικού και κοινωνικοοι-
κονομικού σκηνικού στην Ευρώπη κατά 
τον 19ο αιώνα.

Το βιβλίο της Έλλης Λεμονίδου προ
σφέρει μια σύντομη και περιεκτική επισκό-
πηση όλων των βασικών όψεων του πο-
λέμου, επιχειρώντας να συνοψίσει σε λίγες 
σελίδες τη βασική γνώση που έχει συσ
σωρευτεί και κωδικοποιηθεί για κάθε μια 
από τις πολυσυζητημένες αυτές παραμέ-
τρους. Παράλληλα αξιοποιεί τη μεγάλη 
δυναμική από τις εκδηλώσεις της εκατο-
νταετηρίδας, προκειμένου να θέσει τα 
ζητούμενα και τις νέες προκλήσεις της 
έρευνας γύρω από το θέμα σε διεθνές 
επίπεδο. Ένα βιβλίο που απευθύνεται τόσο 
στον απλό αναγνώστη όσο και στον επι-
στήμονα ιστορικό, καθώς λειτουργεί ως 
οδηγός για την προσέγγιση και κατανόηση 
ενός κομβικού γεγονότος της παγκόσμιας 
ιστορίας, υιοθετώντας συνειδητά αφήγη-
ση απλή και κατανοητή.

Έλλη Λεμονίδου
Ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος (1914-1918) 
Ιστορία μιας οικουμενικής καταστροφής
Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2020, ΣΕΛ.: 216, ΤΙΜΗ: 13.00 €

Λίγα θέματα στη διεθνή ιστοριογραφία μπορούν να 
συγκριθούν ως προς το εύρος και την ανθεκτικότητα 

του επιστημονικού ενδιαφέροντος –αλλά, σε μεγάλο βαθ-
μό, και ως προς την αναγνωστική ζήτηση– με το ερώτημα 
περί των αιτίων και των απαρχών του Α΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου. Η πρώτη έχει να κάνει με τη σπουδαιότητα του 
Ά  Παγκοσμίου Πολέμου, εξεταζομένου στο σύνολό του, ως 
ιστορικού γεγονότος και η δεύτερη με τη σχετικά μικρή 
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για να δηλώσει τα λαμπρά καλλιτεχνικά και 
πολιτισμικά επιτεύγματα του 16ου αιώνα 
στην Κρήτη και συνδέεται με την εκπληκτι-
κή αλληλογονιμοποίηση πολιτισμών που 
συνέβη σε μια κοινωνία η οποία είχε ανα-
πτύξει κατά τον αιώνα αυτόν ένα δικό της 
ομοιογενή χαρακτήρα, ούτε ελληνικό, 
ούτε ιταλικό αλλά κρητικό.

Σε σχέση με την κρητική λογοτεχνία ο 
όρος «Αναγέννηση» προσδιορίζει την ιστο-
ρική περίοδο κατά την οποία η Μεγαλόνη-
σος ήλθε σε επαφή με τον υλικό και πνευ-
ματικό πολιτισμό της Ιταλίας, και συνάμα 
την ανάδυση και την άνθηση του ενδιαφέ-
ροντος για την προσωπική λογοτεχνία και 
την γραφή της στην Κρήτη σε μια γλωσσι-
κή μορφή που κινήθηκε, αρχικά, στον 
άξονα της δημώδους πριν στραφεί στο 
τοπικό ιδίωμα, το υιοθετήσει, το καλλιερ-
γήσει και αναδείξει τις εκφραστικές του 
δυνατότητες.

Καρπός πολύχρονης έρευνας των ιστο-
ρικών και γραμματειακών πηγών, η μελέτη 
του Στέφανου Κακλαμάνη –καθηγητή Νε-
οελληνικής Φιλολογίας στο ΕΚΠΑ–, παρου-
σιάζει την ελληνόγλωσση ποιητική παρα-
γωγή της Κρήτης από τον 14ο ως τα τέλη 
του 17ου αιώνα μέσα στα ιστορικά, κοινω-
νικά, ιδεολογικά και αισθητικά της συμφρα-
ζόμενα. Κεντρική θέση στην προσέγγιση 
αυτή κατέχουν τόσο οι δημιουργοί και τα 

έργα τους, όσο και η κοινωνία που τα προ-
κάλεσε, τα προσέλαβε και τα απόλαυσε.

Το όλο εγχείρημα αναπτύσσεται σε 
τρεις τόμους: ο πρώτος περιλαμβάνει εισα
γωγή στην εποχή και στη λογοτεχνία της 
κρητικής Αναγέννησης· ο δεύτερος και ο 
τρίτος παρακολουθούν τους αναβαθμούς 
της λογοτεχνικής παραγωγής από τις πρώ-
τες εκδηλώσεις της ως τις ύστατες μέρες 
της μέσα από μια ανθολογία κειμένων με 
βιοεργογραφικές εισαγωγές, πραγματο
λογικά, ερμηνευτικά και κριτικά σχόλια, 
βιβλιογραφικά σημειώματα, γλωσσάρι και 
ευρετήρια.

Το έργο απευθύνεται στον αναγνώστη 
της λογοτεχνίας είτε είναι εξοικειωμένος 
είτε όχι με την Ιστορία και τον πολιτισμό 
της κρητικής Αναγέννησης. Σκοπός του Στ. 
Κακλαμάνη είναι να παρουσιάσει την ποιη
τική παραγωγή και τις στοχαστικές προ-
σαρμογές που συντελέστηκαν στη λογο-
τεχνία της Κρήτης κατά την μακραίωνη 
συνύπαρξη των δυο εθνοτήτων στο νησί· 
παράλληλα να περιγράψει την πορεία από 
την ανοικτή αντιπαράθεση στην ειρηνική 
συμβίωση και στη συνειδητή διάπλαση 
μιας κοινωνίας με υψηλό δείκτη συνεκτι-
κότητας, φιλοκαλίας και καλλιτεχνικής 
ωριμότητας, τα πνευματικά επιτεύγματα 
της οποίας παραμένουν μοναδικά και ανε-
πανάληπτα έως σήμερα.

Στέφανος Κακλαμάνης
Η κρητική ποίηση στα χρόνια 
της Αναγέννησης (14ος-17ος αι.)
Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, 2020 
ΤΟΜΟΣ Α΄ Εισαγωγή, ΣΕΛ.: 388, ΤΙΜΗ: 28,00 €  
ΤΟΜΟΣ Β΄ 14ος-17ος αι., ΣΕΛ.: 645, ΤΙΜΗ: 34.00 € 
ΤΟΜΟΣ Γ΄ περ. 1580 - 17ος αι, ΣΕΛ.: 758, ΤΙΜΗ: 38,00 €

Ο πολιτισμός στα χρόνια της βενετικής παρουσίας στην 
Κρήτη συνδέεται αιτιακά με το κίνημα της Αναγέννη-

σης που εκδηλώθηκε στην Ιταλία από τις αρχές του 14ου 
έως τα τέλη του 16ου αιώνα. Στο πλαίσιο της κρητικής 
λογοτεχνίας, ο όρος «Αναγέννηση» έχει χρησιμοποιηθεί 
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ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
1.	 Προσωκρατικός φιλόσοφος 

υποστηρικτής 
της δημοκρατίας

2.	 Τον Νοέμβριο του 1988 ανα-
κήρυξε την ανεξαρτησία της

3.	 Δάσκαλος του ιερού λόγου 
του Ισλάμ 

4.	 .. Ράσελ, βρετανός 
πρωτοποριακός σκηνοθέτης 
— Μοναρχικό ένδυμα

5.	 … ιν όρος του πόκερ 
— Θηλυκό άρθρο 
— Ευρωπαϊκό ταμείο για 
τους απόρους (αρχικά)

6.	 Διατροφικό συμπλήρωμα 
αδυνατίσματος 

7.	 Σώζω, Λυτρώνω (αρχ.) 
— Συνθετικό της νέας 
ονομασίας της Κεϋλάνης

8.	 Αρχικά εκπαιδευτικού 
ιδρύματος — Ολλανδικό 
χωριό με ορθόδοξο μοναστήρι

9.	 Ιταλικό εγώ — Πολιτικό-θρησκευτικό κίνημα που υποστήριζε ο Μπομπ Μάρλεϊ
10.	 Παραδοσιακοί υπάρχουν παντού στην Ελλάδα
11.	 Μικρά παρασιτικά ζωύφια

ΚΑΘΕΤΑ 
1.	 Φιλόδημος ο .., αρχαίος φιλόσοφος με πλούσιο συγγραφικό έργο
2.	 Ισχυρή στρατιωτική κάστα του Μεσαίωνα
3.	 Γκρο .. κινηματογραφικός όρος — Συνθετικό μουσικού είδους 

— Τα χωρίζει το λάμδα
4.	 Αρχικά εθνικού μετώπου — Οθωμανικά κτήματα γης 
5.	 Λογοτεχνικό είδος του πεζού λόγου — Έχουν όλοι οι στρατιώτες (αρχικά)
6.	 Άλλη ονομασία του Κισσάβου 

— Θεωρείτο αδίκημα ήδη από το 18ο π.Χ. αιώνα (αιτ.)
7.	 Δύο σύμφωνα — Τίτλος ευγενείας — Με την πρόθεση σε δηλώνει τόπο 
8.	 Η μικρότερη γερμανόφωνη χώρα του πλανήτη
9.	 Παρατατικός του ειμί — Ιθαγενής λαός του Καυκάσου 

10.	  Μια εκδοχή του μεταξοσκώληκα — Της μόδας (ξεν.) — Αιγυπτιακή θεότητα

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ:  1. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ  2. ΡΙΑΛΤΟ — ΕΡΕ  3. ΑΓΡΟΙΚΩ — ΩΠ  4. ΝΕΟΝ — ΑΤΑΝΙ 
 5. ΙΑ — ΝΗΠΙΑ  6. ΩΣΤΗΡΙΑ — ΚΟ  7. ΤΣΑΤ— ΟΡΦ  8. ΑΡΤΟΚΩΣΤΑ  9. ΚΕ — ΣΕΛΑΣΙΕ 
 10. ΗΒΗ — ΛΙΖ — ΝΑ  11. ΣΑΝΤ — ΟΪΡΑΤ    ΚΑΘΕΤΑ:  1. ΚΡΑΝΙΩΤΑΚΗΣ  2. ΑΙΓΕΑΣ — ΡΕΒΑ 
 3. ΦΑΡΟ — ΤΤΤ — ΗΝ  4. ΑΛΟΝΝΗΣΟΣ  5. ΝΤΙ — ΗΡΑΚΕΛ  6. ΤΟΚΑΠΙΤΩΛΙΟ  7. ΩΤΙΑ 
— ΣΑΖΙ  8. ΡΕ — ΑΑ — ΟΤΣ  9. ΗΡΩΝ — ΚΡΑΙΝΑ  10. ΣΕΠΙΛΟΦ — ΕΑΤ
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